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!ü«˛yÌ≈# Ï̂Ñ˛ ˆî Ï̂üÓ˚ xòƒyòƒ v z̨Fâ˛!ü«˛y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ xyhs˘˛ÉÓƒÓfl˛iyÎ˚ x!ã≈ì˛ ˆe´!v˛›˛ fl˛iyòyhs˘˛ Ï̂Ó˚ ¢y£yÎƒ Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

!ü«˛yÌ≈#Ó˚ x!¶˛ Ï̂Îyãò Á ˛ô!Ó˚@˘Ã£í «˛õì˛y xò%ÎyÎ˚# ˛ôy‡˛e´ Ï̂õÓ˚ !Óòƒy¢£z ~£z òì%̨ ò !ü«˛ye´ Ï̂õÓ˚ ú«˛ƒ–

UGC (Open and Distance Learning Programmes and Online Programmes)
Regulations, 2020 xò%ÎyÎ˚# ¢Ñ˛ú v z̨Fâ˛!ü«˛y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ fl ¨̨yì˛Ñ˛ ˛ôy‡˛e´ Ï̂õ ~£z !¢.!Ó.!¢.~¢. ˛ôy‡˛e´õ

˛ôk˛!ì˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# Ñ˛Ó˚y Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ÈÙÙÙÈv z̨Fâ˛!ü«˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚¢ Ï̂Ó˚ ~£z òì%̨ ò !ü«˛ye´õ ~Ñ˛ ˜ÓÑ˛!“Ñ˛ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ Ï̂òÓ˚ ¢)â˛òy

Ñ˛ Ï̂Ó˚̂ ÏäÈ– xyÜyõ# 2021ÈÙÈ22 !ü«˛yÓ°Ï≈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ fl ¨̨yì˛Ñ˛ hfl Į̈̂ ÏÓ˚ !òÓ≈yâ˛ò!¶˛!_Ñ˛ ~£z ˛ôy‡˛e´õ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Óñ ~£z

õ Ï̂õ≈ ˆòì˛y!ã ¢%¶˛y°Ï õ%_´ !ÓŸª!ÓîƒyúÎ˚ !¢k˛yhs˘˛ @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó˚̂ ÏäÈ– Óì≈̨ õyò ˛ôy‡˛e´õ=!ú v z̨Fâ˛!ü«˛y ˆ«˛ Ï̂eÓ˚ !òí≈yÎ˚Ñ˛

Ñ,̨ ì˛ƒ Ï̂Ñ˛Ó˚ ÎÌy!Ó!£ì˛ ≤Ãhfl Į̈yÓòy Á !ò Ï̂î≈üyÓú# xò%¢y Ï̂Ó˚ Ó˚!â˛ì˛ Á !Óòƒhfl Į̈ £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– !Ó Ï̂ü°Ï =Ó˚&cy Ï̂Ó˚y˛ô Ñ˛Ó˚y

£ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆ¢£z¢Ó !îÑ˛=!úÓ˚ ≤Ã!ì˛ Îy £zv z̨.!ã.!¢. Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ !â˛!£´ì˛ Á !ò Ï̂î≈!üì˛–

õ%_´ !ÓŸª!Óîƒyú Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e fl ∫̨ÈÙÈ!ü«˛y ˛ôy‡˛ÈÙÈv z̨̨ ôÑ˛Ó˚í !ü«˛yÌ≈#ÈÙÈ¢£yÎ˚Ñ˛ ˛ô!Ó˚̂ Ï°ÏÓyÓ˚ ~Ñ˛!›˛ =Ó˚&c˛ô)í≈ xÇü–

!¢.!Ó.!¢.~¢. ˛ôy‡˛e´ Ï̂õÓ˚ ~£z ˛ôy‡˛ÈÙÈv z̨̨ ôÑ˛Ó˚í õ)úì˛ ÓyÇúy Á £zÇ Ï̂Ó˚!ã Ï̂ì˛ !ú!Öì˛ £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– !ü«˛yÌ≈# Ï̂îÓ˚ ¢%!Ó Ï̂ïÓ˚

Ñ˛Ìy õyÌyÎ˚ ˆÓ˚̂ ÏÖ xyõÓ˚y £zÇ Ï̂Ó˚!ã ˛ôy‡˛ÈÙÈv z̨̨ ôÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ÓyÇúy xò%Óy Ï̂îÓ˚ Ñ˛y Ï̂ãÁ ~!Ü Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– !ÓŸª!Óîƒyú Ï̂Î˚Ó˚

xy¶˛ƒhs˘˛Ó˚#í !ü«˛Ñ˛Ó˚y£z õ)úì˛ ˛ôy‡˛ÈÙÈv z̨̨ ôÑ˛Ó˚í ≤Ãhfl%̨ !ì˛Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e x@˘Ãí# ¶)̨ !õÑ˛y !ò Ï̂Î˚̂ ÏäÈòÈÙÙÙÈÎ!îÁ ˛ô)̂ ÏÓ≈Ó˚ ˛ôÓ˚¡ôÓ˚y

xò%ÎyÎ˚# xòƒyòƒ !ÓîƒyÎ˚ì˛!òÑ˛ v z̨Fâ˛!ü«˛y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò ¢ÇÎ%_´ x!¶˛˘K˛ Á !Ó Ï̂ü°ÏK˛ !ü«˛Ñ˛ Ï̂îÓ˚ ¢y£yÎƒ xyõÓ˚y
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xyõy Ï̂îÓ˚ xyÓ˚Á ¢õ,k˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

õ%_´ !ÓŸª!Óîƒyú Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôy‡˛ÈÙÈv z̨̨ ôÑ˛Ó˚í ≤Ãhfl%̨ !ì˛Ó˚ ~£z !ÓîƒyÎ˚ì˛!òÑ˛ v ẑ̨ Ïîƒy Ï̂ÜÓ˚ ¢Ó≈yD#í ¢yö˛úƒ Ñ˛yõòy Ñ˛!Ó˚–
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1.0  v ẑ̨ Ïjüƒ

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôv ¸̨yÓ˚ ˛ôÓ˚ xy˛ô!ò ˆÎ !Ó°ÏÎ˚=!ú ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓò ì˛y £ú ÉÈÙÙÙÈ

★ ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢ÇK˛y Á ¢yïyÓ˚í ˜Ó!ü‹Tƒ–

★ ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ˆ«˛e–

★ ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öú ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy–

★ î%£z ì˛Ó˚ö˛y Á ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ–

★ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òí≈Î˚–

★ ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚Ñ˛Ó˚í–



NSOU  CC-CO-058

1.1  ≤Ãhfl˛ÏyÓòy

ˆäÈy›˛ ˆäÈy›˛ ÓƒÓ¢yÎ˚ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Ö%Ó ã!›˛ú òÎ˚– ì˛y Ï̂îÓ˚ ˜ÓK˛y!òÑ˛ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ!òÑ˛yü òy Ñ˛Ó˚̂ ÏúÁ

â˛ Ï̂ú– ~£z ¢õhfl Į̈ ÓƒÓ¢yÎ˚ ≤Ã!ì˛¤˛yò !ò Ï̂ãÓ˚ ¢%!Óïy xò%ÎyÎ˚# !£¢yÓ Ó˚y Ï̂Ö– î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy (Double entry
system) ˛ôk˛!ì˛ ~ Ï̂«˛ Ï̂e xò%¢Ó˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy– ¢yïyÓ˚íì˛ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ÓƒÓ¢yÎ˚ ˆ«˛ Ï̂e ~Ñ˛£yÓ˚y Óy ~Ñ˛ì˛Ó˚ö˛y

îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ xò%¢Ó̊í Ñ˛Ó̊y £Î̊– ~Ñ˛£yÓ̊y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ (Single entry system)ÈÙÈˆì˛ Ñ˛Ö Ï̂òy Ñ˛Ö Ï̂òy ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ̊

ãòƒ õye ~Ñ˛!›˛ îy!Öúy !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂úÁ ˆÑ˛yò ˆÑ˛yò ˆ«˛ Ï̂e î%!›˛ îy!ÖúyÁ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛

!£¢yÓ Ó˚yÖyÓ˚ ˆÑ˛yò !ò!î≈‹T ò#!ì˛ òy ÌyÑ˛ Ï̂úÁ Óƒ!_´Ñ˛ !£¢yÓ=!ú (Personal Account) Ó˚yÖy £ Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛– ˆÎ Ï̂£ì%̨

~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ ˆÑ˛yò !òÎ˚õò#!ì˛ ˆõˆÏò Ñ˛Ó˚y £Î˚ òyñ ~£z ˛ôk˛!ì˛ˆÏÑ˛ x¢¡ô)í≈ Öyì˛y ˆÌˆÏÑ˛

!£¢yÓ!òÑ˛yüÑ˛Ó˚í Ó Ï̂ú–

1.2  ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢ÇK˛y

î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ (Double Entry System) Óì≈̨ õy Ï̂ò fl ∫̨#Ñ,̨ ì˛ Á !ÓK˛yò¢¡øì˛ Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛

£Û Ï̂úÁ Ó˝ «%̨ o ≤Ã!ì˛¤˛yò xyãÁ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆúò Ï̂îò !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy– ˆÑ˛yò ˆúò Ï̂îò ¢Çá!›˛ì˛ £Û Ï̂ú

ˆúò Ï̂îò ¢Ç!Ÿ’‹T v z̨¶˛Î˚ !£¢yÓÖyì˛y !ú!˛ôÓk˛ òy Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ x¢¡ô)í≈ !£¢yÓ Ó˚yÖy £Î˚– !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ~£z ≤Ãíyú# Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛

ì˛Ó˚ö˛y Óy ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ó Ï̂ú–

~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ ˆÑ˛yò ¢%!ò!î≈‹T !òÎ˚õ ˆõ Ï̂ò â˛ Ï̂ú òy– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÑ˛yò ˆÑ˛yò ˆúò Ï̂îò î%£z ì˛Ó˚ö˛y

˛ôk˛!ì˛Ó˚ õì˛ v z̨¶˛Î˚ !î Ï̂Ñ˛£z !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ˆÑ˛yÌyÁ Óy ~Ñ˛!›˛ !î Ï̂Ñ˛ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– xyÓyÓ˚ ˆÑ˛yò ˆÑ˛yò ˆ«˛ Ï̂e

ˆõy Ï̂›˛£z !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy– ~ãòƒ x Ï̂ò Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ x¢¡ô)í≈ Öyì˛y˛ôe ˆÌ Ï̂Ñ˛ !£¢yÓ!òÑ˛yü

(Accounting from Incomplete Records) Ó Ï̂ú–

ˆÎ ˛ôk˛!ì˛ î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ ¢¡ô)í≈¶˛y Ï̂Ó ˆõ Ï̂ò â˛ Ï̂ú òyñ ì˛y Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ó Ï̂ú–

‘Single Entry is that which is not Double Entry’. ‘Single Entry is no particular method,
rather it is the absence of any particular method.’

ÚÚ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ òy Ï̂õ ˆÎ ˛ôk˛!ì˛!›˛ Ó˚̂ ÏÎ˚̂ ÏäÈñ ì˛y Óhfl%̨ ì˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúyñ î%£z ì˛Ó˚ö˛y î!Öúy Á

x!ú!Öì˛ !£¢yÓ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢Ç!õ◊íÛÛ

“Sintle Entry is nothing but a mixture of Double Entry, Single Entry and No Entry”
1.2.1 ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢yïyÓ˚í ˜Ó!ü‹Tƒ

ˆÎ ¢Ñ˛ú ≤Ã!ì˛¤˛yò ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ Ó˚y Ï̂Öñ ˆ¢=!ú !òã !òã ¢%!Óïy xò%¢y Ï̂Ó˚ ~£z ˛ôk˛!ì˛

≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ö˛ Ï̂ú !Ó!¶˛ß¨ ˆ«˛ Ï̂e ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ !Ó!¶˛ß¨ì˛y ˆîÖy ÎyÎ˚– ì˛Ó%Á ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚

Ñ˛ì˛=!ú ¢yïyÓ˚í ˜Ó!ü‹Tƒ ú«˛í#Î˚–

(i) ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ≤ÃyÎ˚ x!ïÑ˛yÇü ˆ«˛ Ï̂e£z ˆÑ˛Óúõye Personal Accounts
Ó˚yÖy £Î˚– ¢¡ô!_ Á xòƒyòƒ xyÎ˚ÈÙÈÓƒ Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ=!ú v ẑ̨ Į̈ ô«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚–

(ii) ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¢yïyÓ˚íì˛ Ñ˛ƒyüÓ£z (Cash Book) Ó˚yÖy £Î˚ ~ÓÇ ÁÖy Ï̂ò£z ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ~ÓÇ x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ˚

õy!ú Ï̂Ñ˛Ó˚ Óƒ!_´Üì˛ ˆúò Ï̂îò=!ú ˆúÖy £Î˚–
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(iii) ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ (Opening Capital) ¢ Ï̂D ¢õy!ÆÑ˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ (Closing Capital)-~Ó˚ ì%̨ úòy

Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

(iv) ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ ¢yïyÓ˚íì˛É ~Ñ˛õy!úÑ˛# Á xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e£z ˆîÖy ÎyÎ˚ñ !Ñ˛ls˘˛

ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öú ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í xy£zòì˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛–

1.2.2 ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ÓƒÓ£yÓ˚

¢yïyÓ˚íì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆ«˛ Ï̂e ~£z ˛ôk˛!ì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÉÈÙÙÙÈ

1. x!ì˛ «%̨ o ≤Ã!ì˛¤˛yò ÈÙÙÙÈ ˆÎõò ˆîyÑ˛yò–

2. ˆäÈy›˛ ~Ñ˛õy!úÑ˛# Á xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yò–

3. ˆÎ ¢Ñ˛ú ≤Ã!ì˛¤˛yò Óy ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ñ !Óe´Î˚Ñ˛Ó˚ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ òÎ˚–

4. ˆÎ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò !£¢yÓÓ˚«˛yÎ˚ !£¢yÓüy Ï̂fl˛fÓ˚ K˛yò òy ÌyÑ˛y Ñ˛õ#≈ Ñ˛yã Ñ˛ Ï̂Ó˚ò Óy õy!úÑ˛ !ò Ï̂ã£z !£¢yÓÓ˚«˛y

Ñ˛ Ï̂Ó˚ò–

5. ˆÎ ÓƒÓ¢y ≤Ãïyòì˛É òÜî!¶˛!_Ñ˛ ˆúò Ï̂îò Ñ˛ Ï̂Ó˚–

1.2.3 ~Ñ˛£yÓ˚y îy!ÖúyÓ˚ ¢%!Óïy Á x¢%!Óïy

¢%!Óïy (Advantages) :

1– î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ Ó˚yÖ Ï̂ì˛ ˆÜ Ï̂ú ˆÎ !Ó Ï̂ü°Ï K˛y Ï̂òÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãòñ ì˛y ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy

˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ òy ÌyÑ˛ Ï̂úÁ â˛ Ï̂úñ ¢£ã Á ¢Ó˚ú Ó Ï̂ú ¢yïyÓ˚í K˛yò¢¡ôß¨ Óƒ!_´Ó˚ ˛ô Ï̂«˛ !£¢yÓ Ó˚yÖy ¢Ω˛Ó–

2– ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í Ñ˛õ ÓƒÎ˚ ¢y Į̈̂ ô«˛–

3– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ x“¢ÇÖƒÑ˛ !£¢yÓ Ó˚yÖ Ï̂ú£z Ñ˛yã â˛ú Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ñ Ñ˛yÓ˚í ¢¡ô!_ ¢Çe´yhs˘˛ Á

¢Ó xyÎ˚ÈÙÈÓƒ Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ Ó˚yÖyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ òy–

4– ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e õy!úÑ˛ !ò Ï̂ã£z !£¢yÓ˛ôe Ó˚y Ï̂Öòñ ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e ÓƒÓ¢y!Î˚Ñ˛ ˆÜy˛ôò#Î˚ì˛y Ó˚yÖy ¢Ω˛Ó–

x¢%!Óïy (Disadvantages) :

1– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ¢¡ô)í≈ !£¢yÓ Ó˚yÖy £Î˚ òy– ¢%ì˛Ó˚yÇñ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢¡ô)í≈ ì˛Ìƒ

˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ òy– ~£z ˛ôk˛!ì˛ !ÓK˛yò¢¡øì˛ òÎ˚–

2– î%£z ì˛Ó̊ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó̊ õì˛ ≤Ã!ì˛!›˛ ˆúò Ï̂îò î%£z !î Ï̂Ñ˛ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó̊y £Î̊ òy– ¢%ì˛Ó̊yÇ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÓ̊ÁÎ̊yÈÙÈ

!õú (Trial Balance) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy– ö˛ Ï̂ú !£¢y Ï̂Ó ˆÑ˛yò ¶%̨ úÈÙÈºy!hs˘˛ ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y Îyâ˛y£z Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó òÎ˚–

3– xyÎ˚ Á ÓƒÎ˚ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ=!ú Ó˚yÖy £Î˚ òy Ó Ï̂ú ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï Proft & Loss A/c Óy Income &
Expenditure A/c ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ¢!‡˛Ñ˛ xB˛ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó òÎ˚–

4– ¢¡ô!_ ¢õ)̂ Ï£Ó˚ !£¢yÓ=!ú Ó˚yÖy £Î˚ òy Ó Ï̂ú ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï v z̨mì≈̨ ˛ôe (Balance Sheet) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y

¢Ω˛Ó òÎ˚– ì˛ Ï̂Ó ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ xò%Ó˚*˛ô ~Ñ˛!›˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í#

(Statement of Affairs) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– !Ñ˛ls˘˛ !Ñ˛ls˘˛ ˛ô)í≈yD !£¢yÓ ˛ôk˛!ì˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢ÇÜ,£#ì˛ ì˛ Ï̂ÌƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ !¶˛!_

Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ó˚!â˛ì˛ òÎ˚ Ó Ï̂ú ¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!ú ¢!‡˛Ñ˛ xÓfl˛iy ≤ÃÑ˛yü Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy–
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5– xyÎ˚ Á ÓƒÎ˚ ¢Çe´yhs˘˛ ˆÑ˛yò !£¢yÓ Ó˚yÖy £Î˚ òy Ó Ï̂ú ˆÑ˛yò ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ xyÎ˚ÈÙÈÓƒ Ï̂Î˚Ó˚ x Ï̂B˛Ó˚ ¢ Ï̂D ˛ô)Ó≈Óì˛#≈

ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ x Ï̂B˛Ó˚ ˆÑ˛yò ì%̨ úòyõ)úÑ˛ !Óâ˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy–

6– ˆÎ Ï̂£ì%̨  ~£z ˛ôk˛!ì˛ !ÓK˛yò¢¡øì˛ òÎ˚ñ ì˛y£z Ñ˛õ≈â˛yÓ˚# Ï̂îÓ˚ ˛ô Ï̂«˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ Ñ˛yÓ˚â%̨ !˛ô Óy ãyúã%Î˚yâ%̨ !Ó˚ Ñ˛Ó˚y Ö%Ó£z

¢£ã–

7– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚!«˛ì˛ !£¢yÓ˛ôe ÓƒyB˛ñ xyÎ˚Ñ˛Ó˚ Á xyîyú Ï̂ì˛Ó˚ @˘Ã£í Ï̂ÎyÜƒ òyÁ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

1.3  î%£z ì˛Ó˚ö˛y Á ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛

(Double Entry System)
1– ~£z ˛ôk˛!ì˛ˆÏì˛ ≤Ã!ì˛!›˛ ˆúòˆÏîò v˛z¶˛Î˚!îˆÏÑ˛

¢¡ô)í≈¶˛y Ï̂Óñ xÌ≈yÍ ≤Ã!ì˛!›˛ ˆúò Ï̂îò Debit Á

Credit Ñ˛Ó˚y £Î˚–

2– Óƒ!_´Ñ˛ñ òy!õÑ˛ Á xòƒyòƒ ¢¡ô!_ÈÙÈ¢¡ôÑ˛#≈Î˚

!£¢yˆÏÓÓ˚ ˛ô)í≈ !ÓÓÓ˚í Ó˚yÖy £Î˚ñ ö˛ˆÏú xˆÏòÑ˛

=Ó˚&c˛ô)í≈ ì˛Ìƒ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚–

3– ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ÷k˛ì˛y !Óâ˛yÓ˚

Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

4– úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó̊ !£¢yÓ (Profit & Loss Account)
≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xB˛ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y

£Î̊–

5– ~ÈÙÈ˛ôk˛!ì˛ˆÏì˛ !£¢yÓ Ó˚yÖˆÏú !Ó!¶˛ß¨ !£¢yˆÏÓÓ˚

ì%̨ úòyõ)úÑ˛ !Óâ˛yÓ˚ ¢Ω˛Ó–

6– ~£z ˛ôk˛!ì˛ !ÓK˛yòÈ ò#!ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ≤Ã!ì˛!¤˛ì˛–

7– !£¢yÓÓ˚«˛ˆ Ïí ≤Ãˆ ÏÎ ˚ yãò#Î˚ K˛yò¢¡ôß¨

!£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂Ñ˛Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò–

8– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ Ó˚yÖ Ï̂ú ¶%̨ ú Á ãy!úÎ˚y!ì˛Ó˚

¢Ω˛yÓòy Ñ˛õ Ìy Ï̂Ñ˛–

9– !£¢yÓÓ̊«˛ Ï̂íÓ̊ ãòƒ x Ï̂òÑ˛ !£¢yÓ Ó£z úy Ï̂Üñ ö˛ Ï̂ú

!£¢yÓÓ˚«˛í ã!›˛ú Á ÓƒÎ˚¢yïƒ–

10– !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂í Ó˝ Ñ˛õ≈â˛yÓ˚#Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ñ ö˛ Ï̂ú

!£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˆÜy˛ôò#Î̊ì˛y x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ̊ Ó̊«˛y Ñ˛Ó̊y ¢Ω˛Ó

òÎ˚–

11– v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ (Balance Sheet) õyïƒ Ï̂õ xy!Ì≈Ñ˛

xÓfl˛iy !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛

(Single Entry System)
1– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã!ì˛!›˛ ˆúò Ï̂îò v z̨¶˛Î˚!î Ï̂Ñ˛ ˆúÖy

£Î˚ òy–

2– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ÷ï%õye òÜî Á Óƒ!_´Ñ˛ !£¢yÓ Ó˚yÖy

£Î˚– ö˛ Ï̂ú =Ó˚&c˛ô)í≈ ì˛Ìƒ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ òy–

3– ≤Ã!ì˛!›˛ ˆúòˆÏîò v˛z¶˛Î˚!îˆÏÑ˛ ˆúÖy £Î˚ òy ÓˆÏú

ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó òÎ˚–

4– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÑ˛yò !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úïò

úÁ ¢õy!ÆÑ˛ õ)úïò ì%̨ úòy Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~Ñ˛!›˛ !ÓÓÓ˚í#Ó˚

õyïƒ Ï̂õ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

5– ~ÈÙÈ˛ôk˛!ì˛ˆÏì˛ !£¢yÓ Ó˚yÖˆÏú !Ó!¶˛ß¨ !£¢yˆÏÓÓ˚

ì%̨ úòyõ)úÑ˛ !Óâ˛yÓ˚ ¢Ω˛Ó òÎ˚–

6– ~£z ˛ôk˛!ì˛ !ÓK˛yò ò#!ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ≤Ã!ì˛!¤˛ì˛ òÎ˚–

7– ¢yïyÓ˚í K˛yò¢¡ôß¨ Óƒ!_´Á !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ Ñ˛yã

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

8– ˆÑ˛yò ¢%!ò!î≈‹T ò#!ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ !¶˛!_ Ñ˛ Ï̂Ó˚ !£¢yÓ Ó˚yÖy

£Î˚ òy Ó Ï̂ú ¶%̨ ú Á ãy!úÎ˚y!ì˛Ó˚ ¢Ω˛yÓòy Ìy Ï̂Ñ˛–

9– !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ã!›˛úì˛y Á ÓƒÎ˚ ì%̨ úòyõ)úÑ˛¶˛y Ï̂Ó

Ñ˛õ–

10– !£¢yÓÓ˚«˛ˆÏí x“¢ÇÖƒÑ˛ Óy òyõõye Ñ˛õ≈â˛yÓ˚#Ó˚

≤ÃˆÏÎ˚yãò £Î˚ñ ö˛ˆÏú !£¢yˆÏÓÓ˚ ˆÜy˛ôò#Î˚ì˛y Ó˚«˛y

Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó–

11– v˛zmì≈˛˛ôˆÏeÓ˚ (Balance Sheet) xò%Ó˚*˛ô ~Ñ˛!›˛

xy!Ì≈Ñ˛ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–
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1.4  ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òí≈Î˚

~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ xyÎ˚ÈÙÈÓƒ Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ (Nominal Accounts), ˆÎõòÈÙÙÙÈe´Î˚ (Purchase),
!Óe´Î˚ (Sales) £zì˛ƒy!î ¢¡ô)í≈¶˛y Ï̂Ó Ó˚yÖy £Î˚ òy– ö˛ Ï̂ú î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ õì˛ Trading and Profit
& Loss Account-~Ó˚ õyïƒ Ï̂õ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy– ì˛Ó%Á ˆäÈy›˛ ÓƒÓ¢y ≤Ã!ì˛¤˛yò ~Ñ˛!›˛ ˛ô Ï̂Ó˚y«˛

v z̨̨ ôy Ï̂Î˚ !ò Ï̂ã Ï̂îÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~£z v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ î%!›˛ !ÓÓÓ˚í# (Statement) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£Î˚ É

1– xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# (Statement of Affairs)–

2– úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !ÓÓÓ˚í# (Statement of Profit or Loss)–

1.4.1 xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# (Statement of Affairs)

!Ó÷k˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚!«˛ì˛ !£¢yÓ˛ôe ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã!ì˛ !£¢yÓÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ÓƒÓ¢y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚

¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ !£¢yÓ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚– Ö!Ó˚jy Ï̂Ó˚Ó˚ (Sundry Debtors) !òÑ˛›˛ Ñ˛ì˛ ›˛yÑ˛y ˛ôyÁòyñ !Ó!¶˛ß¨

˛ôyÁòyîyˆÏÓ˚Ó˚ (Sundry Creditors) !òÑ˛›˛ ˆõy›˛ ˆîòyñ £hfl Į̈fl˛i òÜî (Cash in hand), ÓƒyB˛ ãõy ›˛yÑ˛y (Cash
at Bank) £zì˛ƒy!îÓ˚ !£¢yÓ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚–

~äÈyv˛¸yñ xòƒyòƒ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚ñ ˆÎõòÈÙÙÙÈÓyv˛¸# (Building), Îs˛f˛ôy!ì˛ (Machinery), xy¢ÓyÓ˛ôe

(Furnigure), õã%ì˛ ˛ôíƒ (Stock), ≤Ãy˛ôƒ ˝![˛ (Bill Receivable), ≤Ã Ï̂îÎ˚ ˝![˛ (Bill Payable), }í (Loan)
≤Ã¶,̨ !ì˛Ó˚ xB˛=!ú !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚– õ Ï̂ò Ó˚yÖy îÓ˚Ñ˛yÓ˚ñ x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ˚ fl˛øÓ˚íü!_´Ó˚ ¢y£y Ï̂Îƒñ !Ñ˛ä%È›˛y xò%õy Ï̂òÓ˚

!¶˛!_ Ï̂ì˛ Óy xòƒ ˆÑ˛yò £z!wÎ˚@˘Ãy£ƒ v z̨̨ ôy Ï̂Î˚ ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– ˆÑ˛yò !ò!î≈‹T !î Ï̂ò S¢yïyÓ˚íì˛

ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü°Ï !î Ï̂òV ¢õhfl Į̈ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!ú Ï̂Ñ˛ !ò Ï̂Î˚ ~Ñ˛!›˛ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~£z !ÓÓÓ˚í# Ï̂Ñ˛ xy!Ì≈Ñ˛

xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# (Statement of Affairs) ÓˆÏú–

xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl įyÓ̊ !ÓÓÓ̊í# ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢õhfl Į̈ ¢¡ô!_Ó̊ õ)úƒ (Value of total Assets) ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óy!£ƒÑ˛ îyÎ̊ (External
Liabilities) Óyî !î Ï̂ú õ)úïò (Capital) ãyòy ÎyÎ˚–

õ)úïò (Capital) = ˆõy›˛ ¢¡ô!_ ÈÙÙÙÈ Óy!£ƒÑ˛ îyÎ˚–

1.4.2 úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ (Statement of Profit or Loss)

ˆÑ˛yò ÓƒÓ¢y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÑ˛yò !£¢yÓÑ˛y Ï̂ú ˆÎ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈñ ì˛y !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ ˙£z

úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl įyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyõÓ˚y ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ !ò Ï̂Î˚y!ãì˛ õ)úïò ãyò Ï̂ì˛ ˛ôy!Ó˚– ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛

õ)úïò ˛ô!Ó˚Óì≈̨ ò ì˛ Ï̂_¥Ó˚ (Change in Capital System) ¢y£y Ï̂Îƒ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y £Î˚–

¢yïyÓ˚í Ó%!k˛ Ï̂ì˛ ˆÓyG˛y ÎyÎ˚ñ úy¶˛ £ Ï̂ú õ)úïò Ó,!k˛ ˛ôyÎ˚ ~ÓÇ «˛!ì˛ £ Ï̂ú õ)úïò Ñ˛ Ï̂õ ÎyÎ˚–
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úy¶˛ = x!hs˘˛õ õ)úïò ÈÙÙÙÈ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úïò–

«˛!ì˛ = ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úïò ÈÙÙÙÈ x!hs˘˛õ õ)úïò–

ˆÎõòñ Ó˚yõ 10ñ000 ›˛yÑ˛y õ)úïò !ò Ï̂Î˚ ÓƒÓ¢y ÷Ó˚& Ñ˛Ó˚ú– !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ˆü Ï̂°Ï ì˛yÓ˚ õ)úïò £ú 11ñ000

›˛yÑ˛y– xì˛~Óñ úy¶˛ £ú 1ñ000 ›˛yÑ˛y–

ì˛ Ï̂Óñ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ¢õÎ˚ ÓƒÓ¢yÎ˚# ì˛yÓ˚ ÓƒÓ¢y Ï̂ì˛ !£¢yÓÈÙÈÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˆÑ˛yò x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò (Further
Capital) !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò– xyÓyÓ˚ Óƒ!_´Üì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yã Ï̂ò õ)úïò Óy ≤Ãì˛ƒy!üì˛ õ%òyö˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÌ≈ v ẑ̨ Ï_yúò

(Drawings) Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò– ¢%ì˛Ó˚yÇñ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òÓ˚*˛ô Ï̂í ~£z x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò Á xÌ≈ÈÙÈv ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ ¢õß∫Î˚

¢yïò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ !ò¡ø!ú!Öì˛ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ É

¢õy!ÆÑ˛ õ)úïò (Closing Capital) xxx
+ xÌ≈ v ẑ̨ Ï_yúò (Drawings) xxx

———
xxx

(–) x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ (Further Capital) xxx
———

(–) ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úïò (Opening Capital ) xxx
úy¶˛ (+), «˛!ì˛ (–) xxx

———

~äÈyv ¸̨yÁñ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òï≈yÓ˚̂ Ïí ¢¡ô!_Ó˚ xÓâ˛Î˚ñ xòy Ï̂îÎ˚ ÓyÑ˛#ñ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î £zì˛ƒy!î !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ¢õß∫Î˚

¢yïò (Adjustment) Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚–

≤ÃyÓ̊!Ω˛Ñ˛ õ)úïò !òÓ̊*˛ôí Ñ˛Ó̊yÓ̊ ãòƒ !£¢yÓ Ñ˛y Ï̂úÓ̊ ≤ÃÌõ!î Ï̂òÓ̊ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl įyÓ̊ !ÓÓÓ̊í# (Opening Statement
of Affairs) Á ¢õy!ÆÑ˛ õ)úïò !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ˆü°Ï!î Ï̂òÓ˚ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# (Closing
Statement of Affairs) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

Statement of Profit or Loss for the period............
Closing Capital ×××
Add. Drawings (Cash/Goods) ××

———
×××

Less. (a) Opening Capital ×××
(b) Further Capital ×× ××

——— ———
Profit before adjustment ×××
Less. Adjustments :

(a) Depreciation ××
(b) Provision for Bad Debt ×× ××

——— ———
Net Profit ×××

———
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!ò¡¨!ú!Öì˛ òõ%òy (Format)ÈÙÈ~ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãlfl˛ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

Statement of Profit or Loss
Dr. For the year ended ............ Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.

Opening Capital xxx Closing Capital xxx

Further Capital xxx Drawing xxx

Interest on Capital xxx Interest on Drawings xxx

Depreciation on Fixed Assets xxx Net Loss xxx

Reserve for Bad debt xxx

Net Profit xxx

xxx xxx

úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iy ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ x!hs˘˛õ ¢õhfl Į̈ ¢¡ô!_ñ îyÎ˚ñ õ)úïò

úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ˆÎ !£¢yÓ=!ú ˆîÖy Ï̂òy £Ûúñ ì˛y Ï̂îÓ˚ ¢õß∫Î˚ ¢yïò Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ˆü Ï̂°Ï î%£z ì˛Ó˚ö˛y

îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ xò%Ó˚*˛ô xy Ï̂Ó˚Ñ˛!›˛ xy!Ì≈Ñ˛ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– £z£y Ï̂Ñ˛ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚

!ÓÓÓ˚í# (Final Statement of Affairs) Ó Ï̂ú– ~£z !ÓÓÓ˚í# v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚£z òyõyhs˘˛Ó˚ Ó Ï̂ú ~!›˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe !£¢y Ï̂ÓÁ

x Ï̂ò Ï̂Ñ˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ìy Ï̂Ñ˛ò–

1.4.3  v z̨îy£Ó˚í

x Ï̂üyÑ˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ Ó˚y Ï̂Öò– ì˛yÓ˚ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô !äÈú É

on 1.4.20 on 31.3.21
Rs. Rs.

Óyv ¸̨# (Building) 70,000 70,000

Îs˛f˛ôy!ì˛ (Plant & Machinery) 60,000 80,000

xy¢ÓyÓ˛ôe (Furniture) 30,000 30,000

õã%ì˛ ˛ôíƒ (Stock) 20,000 35,000

òÜî xÌ≈ (Cash in Hand) 12,000 18,000

ˆîòyîyÓ˚ (Sundry Debtors) 20,000 25,000

˛ôyÁòyîyÓ˚ (Sundry Creditors) 25,000 20,000
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x Ï̂üyÑ˛ ¢yÓ˚y ÓäÈ Ï̂Ó˚ 10,000 ›˛yÑ˛y Óƒ!_´Üì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yã Ï̂ò v ẑ̨ Ï_yúò Á 5,000 ›˛yÑ˛y x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ

Ñ˛ Ï̂Ó˚!äÈú– ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 5% ¢%î ≤Ãy˛ôƒ Á v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 6% ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚– x!hs˘˛õ fl˛iyÎ˚#

¢¡ô!_Ó˚ (Closing Fixed Assets) v z̨̨ ôÓ˚ 10% £y Ï̂Ó˚ xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚– Sundry Debtors-~Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 2%
£y Ï̂Ó˚ ¢Çfl˛iyò Ó˚yÖy £Î˚–

31.3.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò ~ÓÇ ˙ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚

!ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò ÉÈ

¢õyïyò É

A. Statement of Affairs as at 1.4.20

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital (Balancing figure) 1,87,000 Building 70,000

Sundry Creditors 25,000 Plant & Machinery 60,000

Furniture 30,000

Stock 20,000

Sundry Debtors 20,000

Cash in hand 12,000

2,12,000 2,12,000

B. Statement of Affairs as at 31.3.21

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital (Balancing figure) 2,38,000 Building 70,000

Sundry Creditors 20,000 Plant & Machinery 80,000

Furniture 30,000

Stock 35,000

Sundry Debtors 25,000

Cash in hand 18,000

2,58,000 2,58,000
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C. Statement of Profit & Loss

Dr. for the year ended 31st March ’21 Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.

To, Opening Capital 1,87,000 By, Closing Capital 2,38,000
To, Further Capital 5,000 By, Drawings 10,000
To, Interest on Opening Capital 9,350 By, Interest on Drawings

 (5% of 1,87,000) (10,000 × 6%) × 1/2 300
To, Depreciation @ 10%

on Buildng 7,000
on Plant 8,000
on Furniture 3,000 18,000

To, Reserve for Bad debt
     (@ 2% on Rs. 20,000) 400
To, Net Profit 28,550

2,48,300 2,48,300

Final Statement of Affairs
as on 31st March ’21

Liabilities Rs. Assets Rs.

Opening Capital 1,87,000 Building 70,000
Add. Further Capital 5,000 Less : Depreciation 7,000 63,000

Interest on Capital 9,350 Plant & Machinery 80,000
Profit 28,550 Less : Depreciation 8,000 72,000

2,29,900
Less : Drawing 10,000 Furniture 30,000

2,19,900 Less : Depreciation 3,000 27,000
Less : Interest on Drawing 300 stock 35,000

2,19,600 Debtors 25,000
Sundry Creditors 20,000 Less : Reserve for 400

Bad debt 24,600
Cash in hand 18,000

2,39,600 2,39,600
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Note : ˆÑ˛yò ì˛y!Ó˚Ö v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛yÎ˚ Drawings-~Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î 6 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ ïÓ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– ˆÎ Ï̂£ì%̨

Îs˛f˛ôy!ì˛Ó˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úƒ 60,000 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ x!hs˘˛õ õ)úƒ 80,000 ›˛yÑ˛yñ 20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ òì%̨ ò Îs˛f˛ôy!ì˛ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y

£ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– !Ñ˛ls˘˛ ≤Ã Ï̂Ÿ¿Ó˚ !ò Ï̂î≈̂ Ïü Óúy xy Ï̂äÈ x!hs˘˛õ fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó˚í É

Ó˚yõ Á üƒyõ ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ xÇü#îyÓ˚ (Partners)– ì˛yÓ˚y úy¶˛ Á ˆúyÑ˛¢yò 3 : 2 xò%˛ôyˆÏì˛

¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 1.4.20 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ !äÈú 3 : 1– ì˛yÓ˚y ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ

Ó˚y Ï̂Ö– ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚ !ò¡¨Ó˚*˛ô É

1.4.20 31.3.21

Rs. Rs.

Plant & Machinery 80,000 1,00,000

Furniture 35,000 45,000

Stock 50,000 75,000

Sundry Debtors 60,000 90,000

Cash at Bank 15,000 24,000

Ó˚yõ Á üƒyõ ÓƒÓ¢y ˆÌ Ï̂Ñ˛ ÎÌye´ Ï̂õ 12,000 ›˛yÑ˛y Á 8,000 ›˛yÑ˛y v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛Ó˚ú–

xòƒyòƒ ì˛Ìƒ É

1– õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% £yˆÏÓ˚ ¢%î ˆîÁÎ˚y £Î˚–

2– Îs˛f˛ôy!ì˛Ó˚ (Plant & Machinery) v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 10% £y Ï̂Ó˚ Á xy¢ÓyÓ˛ô Ï̂eÓ˚ (Furniture) v˛z˛ôÓ˚

Óy!°Ï≈Ñ˛ 6% £y Ï̂Ó˚ xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

3– Sundry Debtors-~Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 2½% £y Ï̂Ó˚ ¢Çfl˛iyò Ó˚yÖy £Î˚–

31.3.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚&ò ~ÓÇ ˙ !î Ï̂òÓ˚ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í#

≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–



NSOU  CC-CO-05 17

¢õyïyò É

Statement of Affairs
as at 1.4.20

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capitral (Balancing figure) Plant & Machinery 80,000
Ram 3/4 × 1,70,000 = 1,27,500 Furniture 35,000
Shyam 1/4 × 1,70,000 = 42,500 1,70,000 Stock 50,000
Sundry Creditors 70,000 Sundry Debtors 60,000

Cash at hand 15,000
2,40,000 2,40,000

Statement of Affairs
as at 31.3.21

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capitral (Balancing figure) 2,74,000 Plant & Machinery 1,00,000
Sundry Creditors 60,000 Furniture 45,000

Stock 75,000
Sundry Debtors 90,000
Cash at hand 24,000

3,34,000 3,34,000

Statement of Profit or Loss
Dr. for the year ended 31st March, ’21

Particulars Rs. Particulars Rs.

To, Opening Capital 1,70,000 By, Closing Capital 2,74,000
To, Interest on Partner’s Capital Drawings :

Ram 6,325 Ram 12,000
Shyam 2,175

8,500
Shyam 8,000 20,000

To, Depreciation :
on Furniture 2,400
on Plant 9,000 11,400

To, Provision for Bad Debts :
  2½% on Rs. 90,000 2,250

To, Share of Profit
Ram 3/5 61,110
Shyam 2/5 40,740 1,01,850

2,94,000 2,94,000
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õhs˘˛Óƒ ÉÈÙÙÙÈ õ Ï̂ò Ñ˛Ó˚y £Ûúñ xy¢ÓyÓ˛ôe Á Îs˛f˛ôy!ì˛ â˛ú!ì˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ õïƒÑ˛y Ï̂ú e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚!äÈú–

Depraciation on Furniture :

Rs.

On Rs. 35,000 @ 6% for 1 year 2,100

+ on Rs. 10,000 @ 6% for 1/2 year 300

2,400

Deprecition on Plant :

on Rs. 80,000 @ 10% for 1 year 8,000

on Rs. 20,000 @ 10% for 1/2 year 1,000

9,000

Final Statement of Affairs
as at 31st March, ’21

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital—
Ram Plant & Machinery 1,00,000
Opening Capital 1,27,500 Less : Depreciation 9,000
Add : Int. on Capital 6,355 Furniture 45,000 91,000

  Share of Profit 61,100 Less : Depreciation 2,400
1,94,955 42,600

Less : Drawings 12,000 1,82,955 Stock 75,000
Shyam Sundry Debtors 90,000
Opening Capital 42,500 Less Prov. for Bad Debt 2,250
Add : Int. On Capital 2,125 87,750

  Share of Profit 40,740 Cash at Bank 24,000
85,365

Less : Drawings 8,000 77,365
Sundry Creditors 60,000

3,20,350 3,20,350
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1.5  ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂Ñ˛ î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚Ñ˛Ó˚í

(Conversion of Single Entry System to Double Entry System)

~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚!«˛ì˛ !£¢yÓ˛ôe Ï̂Ñ˛ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y

ÎyÎ˚– £z£y Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú !ò¡¨!ú!Öì˛ ÓƒÓfl˛iy=!ú @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y ≤Ã Ï̂Î˚yãò–

1– ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# Óy v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ≤ÃyÓ˚̂ ÏΩ˛ õ)úïò Ñ˛ì˛ !äÈúñ ì˛y

!òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y £Î˚–

2– òÜîyò Ó£z ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– òÜîyò Ó£z ¶˛y Ï̂úy Ñ˛ Ï̂Ó˚ !Óâ˛yÓ˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ xÌ≈ Á ¢õy!ÆÑ˛ xÌ≈ Ñ˛ì˛

ãyòy ÎyÎ̊– ~äÈyv˛̧y òÜî e´Î̊/òÜî !Óe´Î̊/õ)úïò !ò Ï̂Î̊yÜ £zì˛ƒy!îÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí òÜîyò Ó£ẑ Ïì˛ xãyòy ¢ÇÖƒy (Missing
figure) !£¢y Ï̂Ó ãyòy ÎyÎ˚–

3– Óƒ!_´Ñ˛ !£¢yÓ=!ú !Ó Ï̂Ÿ’°Ïí Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ ïy Ï̂Ó˚ !Óe´Î˚ (Credit Sales) ïy Ï̂Ó˚ e´Î˚ (Credit Purchase) ≤ÃyÆ

ÓyRy (Discount Receivable) ≤Ã¶,̨ !ì˛Ó˚ xB˛ !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y £Î˚–

4– Sundry Debtors Account, Sundry Creditors Account ˆÌ Ï̂Ñ˛ ÎÌye´ Ï̂õ ïy Ï̂Ó˚ !Óe´Î˚ñ ïy Ï̂Ó˚ e´Î˚

Ñ˛ì˛ £Ûú ì˛y !òÓ˚*˛ôí Ñ˛Ó˚y £Î˚–

~£z¶˛y Ï̂Ó x¢¡ô)í≈ ò!Ì˛ôe (Incomplete Records) ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ ì˛Ìƒ ¢ÇÜ,£#ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ î%£z ì˛Ó˚ö˛y

îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ õì˛ Trading and Profit & Loss Account Á Balance Sheet ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

1.5.1 v z̨îy£Ó˚í

üƒyõú ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ó˚«˛í Ñ˛ Ï̂Ó˚– ì˛yÓ˚ 1.4.20 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Á 31.3.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ

¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí !ò Ï̂¡¨ ˆîÁÎ˚y £Ûú É

Particulars on 1.4.20 on 31.3.21

Rs. Rs.

Îs˛f˛ôy!ì˛ (Plant) 20,000 30,000

xy¢ÓyÓ˛ôe (Furniture) 2,000 2,000

ˆîòyîyÓ˚ (Sundry Debtors) 22,000 25,000

˛ôyÁòyîyÓ˚ (Sundry Creditors) 15,000 16,000

≤Ãy˛ôƒ ˝![˛ (Bills Receivable) 9,000 13,000

≤Ã Ï̂îÎ˚ ˝![˛ (Bills Payable) 8,000 10,000

õã%ì˛ ˛ôíƒ (Stock) 20,000 15,000
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ì˛yÓ˚ ÓƒÓ¢yˆÏÎ˚Ó˚ òÜî ˆúòˆÏîò (Cash transactions) =!ú !òˆÏ¡¨Ó˚ òÜîyò Ó£zˆÏì˛ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y

£ˆÏÎ˚ˆÏäÈ É

Dr. Cash Book Cr.
Rs. Rs.

To Balance b/d 10,000 By Cash Purchase 15,000
To Cash Sales 40,000 By Wages 20,000
To Collection from Debtors 60,000 By Payment to Creditors 28,000
To Further Capital 10,000 By Bills Payable (Paid) 14,000
To Bills Receivable (Collected) 20,000 By Salaries 8,000

By General Expenses 4,000
By Drawings 15,000
By Plant 10,000
By Balance c/d 26,000

1,40,000 1,40,000

x!ì˛!Ó˚_´ ì˛Ìƒ É

1– ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 5% £y Ï̂Ó˚ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~ÓÇ !ò Ï̂Î˚y!ãì˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 2½% £yˆÏÓ˚

¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

2– Îs˛f˛ôy!ì˛Ó˚ (Plant) v˛z˛ôÓ˚ 10% £yˆÏÓ˚ Á xy¢ÓyÓ˛ôˆÏeÓ˚ (Furniture) v˛z˛ôÓ˚ 6% £yˆÏÓ˚ xÓâ˛Î˚

(Depreciation) ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

3– 5% £y Ï̂Ó˚ Ñ%̨ ÈÙÈ} Ï̂íÓ˚ ãòƒ ¢Çfl˛iyò (Reserve for Bad Debt) ˆîòyîyˆÏÓ˚Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚Á 2½% £y Ï̂Ó˚ ¢Çfl˛iyò

≤Ãy˛ôƒ ˝![˛Ó˚ (Bill Receivable) v z̨̨ ôÓ˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

31.4.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ Trading and Profit & Loss Account Á ˙ !î Ï̂òÓ˚ v z̨mì≈̨ ˛ôe

(Balance Sheet) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

Balance Sheet as on 1.4.20

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital (Balancing Figure) 60,000 Plant 20,000
Sundry Creditors 15,000 Furniture 2,000
Bills Payable 8,000 Bills Receivable 9,000

Sundry Debtors 22,000
Stock 20,000
Cash 10,000

83,000 83,000
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Dr. Sundry Debtors A/c Cr.

Particuars Rs. Particulars Rs.

To Balance b/d 22,000 By Cash 60,000

To Credit Sales 87,000 By Bill Receivable 24,000

 (Balancing Figure) By Balance c/d 25,000

1,09,000 1,09,000

Dr. Bill Receivable A/c Cr.

Particuars Rs. Particulars Rs.

To Balance b/d 9,000 By Cash 20,000

To Sundry Dedtors—Bill drawn 24,000 By Balance c/d 13,000

 (Balancing figure)

33,000 33,000

Dr. Sundry Creditors A/c Cr.

Particuars Rs. Particulars Rs.

To Bill Payable 16,000 By Balance b/d 15,000

To Cash 28,000 By Purchases 45,000

To Balance c/d 16,000     (Balancing fig)

60,000 60,000

Dr. Bill Payable A/c Cr.

Particuars Rs. Particulars Rs.

To Cash 14,000 By Balance b/d 8,000

To Balance c/d 10,000 By Sundry Creditors 16,000

    (Balance fig)

24,000 24,000
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Trading and Profit and Loss Account
Dr. for the year ended 31st March ’21 Cr.

Particuars Rs. Particulars Rs.

To Opening Stock 20,000 By Sales :
To Purchase :   Cash 40,000

Cash 15,000   Credit 87,000 1,27,000
Credit 45,000 60,000 By Closing Stock 15,000

To Wages 20,000
To Gross Profit—transferred 42,000

1,42,000 1,42,000
To Salaries 8,000 By Gross Profit 42,000
To General Expenses 4,000
To Interest on Capital 3,250
To Reserve for Bad Debt 1,250
To Reserve for B/R 325
To Depreciation

on Plant 2,500
on Furniture 120 2,620

To Net Profit 22,555
42,000 42,000

Balance Sheet
as at 31st March ’21

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital 60,000 Plant 30,000
Add : Further Capital 10,000 Less : Depreciation 2,500 27,500

  Net Profit 22,555 Furniture 2,000
  Interest on Capital 3,250 Less : Depreciation 120 1,880

95,805 Bills Receivable 13,000
Less : Drawings 15,000 80,805 Less : Reserve 325
Bills Payable 10,000 12,675
Sundry Creditors 16,000 Stock 15,000

Subdry Debtors 25,000
Less : Reserve for 1,250 23,750
Bad Debt
Cash 26,000

1,06,805 1,06,805
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1.6  ¢yÓ˚yÇü

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyõÓ˚y x¢¡ô)í≈ Öyì˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ!òÑ˛yü Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ˆ¢ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ~Ñ˛ ¢%fl˛ô‹T

ïyÓ˚íy úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ £úyõ–

1.7  xò%ü#úò#

SÑ˛V ì˛_¥Üì˛ ≤ÃŸ¿yÓú# (Theoretical Questions)
1. ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ˚⁄ ~£z ˛ôk˛!ì˛Ó˚ e&!›˛ Óy x¢%!Óïy=!ú !Ñ˛ !Ñ˛⁄

2. ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Á î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Óí≈òy Ñ˛Ó˚&ò–

3. ˆÑ˛yò ˆÑ˛yò ˆ«˛ Ï̂e ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓ Ó˚«˛í £Î˚ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

4. !Ó÷k˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó â)̨ v ¸̨yhs˘˛ !£¢yÓ¢õ)£ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

5. xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# Á v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ=!ú !Ñ˛⁄

6. ~Ñ˛£yÓ˚y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó î%£z ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ì˛y ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô xy Ï̂úyâ˛òy

Ñ˛Ó˚&ò–

SÖV !Ó°ÏÎ˚!¶˛!_Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú# (Objective Type Questions)
!ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃŸ¿=!úÓ˚ v z̨_Ó˚ !îò É ¢ì˛ƒ / !õÌƒy

1. ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ñ˛Ö Ï̂òy£z ˆúò Ï̂îò ~Ñ˛!î Ï̂Ñ˛ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy–

2. ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ x Ï̂òÑ˛ ≤Ã!ì˛¤˛yò !£¢yÓ !òÑ˛yü Ñ˛ Ï̂Ó˚–

3. ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ ≤ÃÑ,̨ ì˛˛ô Ï̂«˛ !£¢yÓ Ó˚«˛ Ï̂íÓ˚ ˆÑ˛yò ˛ôk˛!ì˛£z òÎ˚–

4. ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¢!‡˛Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó–

SÜV ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú# (Practical Questions)

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í#!›˛ (Statement of Affairs) £ú ì˛õyúñ !Óõú Á ¢õ# Ï̂Ó˚Ó̊ ÓƒÓ¢yÓ˚–

Statement Assairs
as at 31st January ’20

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital : Plant & Machinery 12,000
Tamal 18,000 Sundry Debtors 18,000
Bimal 12,000 30,000 Stock 9,700

Sundry Creditors 9,000 Cash 500
Bills Payable 3,200 Capital : Samir 2,000

142,200 42,200

2020 ¢yˆÏú ì˛õyú Á !Óõú ÎÌye´ˆÏõ õyˆÏ¢ 600 ›˛yÑ˛y Á 500 ›˛yÑ˛y v˛zˆÏ_yúò (Withdraw)
Ñ˛ˆÏÓ˚ˆÏäÈ–
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31.12.20 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ì˛y Ï̂îÓ˚ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!ú £Ûú É

Îs˛f˛ôy!ì˛ (Plant) Rs. 12,000, ˆîòyîyÓ˚ (Sundry Debtors) Rs, 11,600, ˛ôyÁòyîyÓ˚ (Sundry
Creditors) Rs. 6,000, ≤Ã Ï̂îÎ˚ ˝![˛ (Bill Payable) R. 1,180, òÜî xÌ≈ (Cash) Rs. 1,1,380, õã%î ˛ôíƒ

(Stock) Rs. 10,200–

x!ì˛!Ó˚_´ ì˛Ìƒ É

i) Îs˛f˛ôy!ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 5% £y Ï̂Ó˚ xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

ii) xÇü#îyÓ˚Üí 5% £y Ï̂Ó˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ˛ôyÎ˚ Á ˆÎ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ ˆv˛˘!Ó›˛ ˆãÓ˚ (balance)
Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛y Ï̂Ñ˛ 5% £y Ï̂Ó˚ ¢%î !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

iii) ì˛õyúñ !Óõú Á ¢õ#Ó˚ 5 : 3 : 2 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ Û20 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Ñ˛Ó˚&ò Á ˙ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ â)̨ v ¸̨yhs˘˛

xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ !ÓÓÓ˚í# ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

v z̨_Ó˚ ÉÈÙÙÙÈˆõy›˛ úy¶˛ Rs. 12,600–

2. !ò¡¨Ó!í≈ì˛ ì˛ Ï̂ÌƒÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ 31.12.20 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ Trading and Profit & Loss
Account ~ÓÇ v z̨_´ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò É

ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!ú £ú ÉÈ

Particulars on 1.1.20 on 31.12.20

Rs. Rs.

ˆõy›˛ fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_ (Fixed Assets) 15,770 12,400

õã%î ˛ôíƒ (Stock) 8,040 11,120

òÜî xÌ≈ Á Óƒy Ï̂B˛ ãõy xÌ≈

(Cash in hand & Cash at Bank) 6,960 8,080

Ó Ï̂Î˚Ñ˛y ÖÓ˚â˛ ((Outstanding Exp.) 600 330

˛ôyÁòyîyÓ˚ (Sundry Creditors) 15,770 12,400

ˆîòyîyÓ˚ (Sundry Debtors) ? 17,870

¢yÓ˚y ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆúò Ï̂îò É

òÜî≤Ãy!Æ Á ÓyRy≤Ãîyò ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚

(Cash Received and discount allowed) 64,000
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Particulars on 1.1.20 on 31.12.20

Rs. Rs.

!Óe´#ì˛ ˛ôíƒ ˆö˛Ó˚ì˛ (Return from Debtors) 1,450

Ñ%̨ ÈÙÈ}í (Bad Debt) 420

!Óe´Î˚ òÜî Á ïy Ï̂Ó˚ (Sale—Cash & Credit) 71,810

˛ôyÁòyîy Ï̂Ó˚Ó˚ !òÑ˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ÓyRy≤Ãy!Æ

(Discount received from Creditors) 700

e´Î˚ Ñ˛Ó˚y ˛ôíƒ ˆö˛Ó˚ì˛ (Return to Creditors) 400

õ)úïò !ò Ï̂Î˚yÜ Á Óƒy Ï̂B˛ ãõy

(Capital introduced & paid into Bank) 8,500

˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÌ≈≤Ãy!Æ Á Óƒy Ï̂B˛ ãõy

(Received from Debtors and deposited to Bank) 62,500

òÜ Ï̂î e´Î˚ (Cash Purchase) 1,030

òÜ Ï̂î ÖÓ˚â˛ (Expenses paid by Cash) 9,570

ÓƒyB˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óƒ!_´Üì˛ Ñ˛yÓ˚̂ Ïí v ẑ̨ Ï_yúò

(Drawing’s for personal use from Bank) 430

ˆâ˛ Ï̂Ñ˛ Îs˛f˛ôy!ì˛ e´Î˚

(Purchase of Machinery by Cheque) 3,180

òÜî xÌ≈ Óƒy Ï̂B˛ ãõy (Cash Payments into Bank) 5,000

òÜî xÌ≈ ÓƒyB˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ v ẑ̨ Ï_yúò

(Withdrawn from Bank) 9,240

˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ˆâ˛ Ï̂Ñ˛ xÌ≈ ≤Ãîyò

(Payment to Creditors by Cheque) 60,270

ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï òÜî xÌ≈ (Cash at hand at end) 1,200

v˛z_Ó˚ É Gross Profit Rs. 14,810– Net Profit Rs. 1,540, Total of Balance Sheet Rs. 49,110,
Opening Cash in hand Rs. 2,960, Cash at Bank Rs. 4,000, Cash Sales SòÜî !Óe´Î˚V Rs. 4,600–
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~Ñ˛Ñ˛ 2 ❑ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ «˛!ì˛Ó˚ ãòƒ Ó#õy îy!Ó (Insurance Claim
for Loss of Stock)

Ü‡˛ò

2.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

2.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

2.2 Ó#õy îy!ÓÓ˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛

2.3 x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í

2.4 ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ Óy @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ üì˛Ñ˛Ó˚y £yÓ˚

2.5 e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ Óy ˆÓ!ü õ)̂ Ïúƒ x!hs˘˛õ ¢Ω˛¶˛y Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò

2.6 xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ˛ôíƒ

2.7 ≤ÃÑ,̨ ì˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í îy!Ó

2.8 ¢yÓ̊yÇü

2.9 xò%ü#úò#

2.0  v˛z Ï̂jüƒ

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ô Ï̂v˛̧ xyõÓ˚y ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚Ó ˆÎ ˆÑ˛y Ï̂òy Ñ˛yÓ˚̂ Ïí Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ô!_Ó˚ ˆÑ˛yò «˛!ì˛ £ Ï̂ú Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ó#õy

ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ Ñ˛y Ï̂äÈ «˛!ì˛ ˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ xy Ï̂Óîò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ~ÓÇ Ñ˛ì˛›˛y «˛!ì˛˛ô)Ó˚í ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ˆ¢ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨ –

2.1  ≤Ãhfl Į̈yÓòy

Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yã Ï̂ò ˛ôíƒ õã%ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛£z £Î˚– ˛ôíƒ õã%ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïú£z x!@¿Ñ˛y[˛ñ â%̨ !Ó˚ñ Óòƒy Óy xòƒyòƒ «˛!ì˛Ó˚

¢Ω˛yÓòy Ìy Ï̂Ñ˛– Ó#õyÓ˚ õyïƒ Ï̂õ ~£z «˛!ì˛ Ñ˛õy Ï̂òy ¢Ω˛Ó £Î˚– Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ˚ ì˛yÓ˚ õã%îyÜy Ï̂Ó˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ xy!Ì≈Ñ˛

«˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ Ñ˛y Ï̂äÈ Ó#õy˛ôe e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#=!ú Ó#õy õy÷ Ï̂úÓ˚ (Premium)
!Ó!òõ Ï̂Î˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# Ï̂Ñ˛ î%á≈›˛òyã!òì˛ ˆÑ˛yò Ñ˛yÓ˚̂ Ïí ˆÑ˛yò ¢¡ô!_ Óy õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ «˛!ì˛ £ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# Ï̂Ñ˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í

!î Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛– Ó#õyÓ˚ ãòƒ «˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ xB˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ =Ó˚&c˛ô)í≈ !Ó°ÏÎ˚–

2.2  Ó#õy îy!ÓÓ˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛

Ó#õy ~Ñ˛!›˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ â%̨ !_´– x!@¿Ñ˛y[˛ñ â%̨ !Ó˚ñ ïõ≈á›˛ Óy xòƒ ˆÑ˛yò Ñ˛yÓ˚̂ Ïí Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ô!_Ó˚ ˆÑ˛yòÁ «˛!ì˛

£ Ï̂ú Ó#õyÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ ~£z «˛!ì˛˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚– ~Ó˚ ãòƒ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚#Ó˚̂ ÏÑ˛ Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ó#õy˛ôe

(Insurance Policy) @˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ~ÓÇ !òÎ˚!õì˛ Ó#õy !≤Ã!õÎ˚yõ Óy õy÷ú ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– Ó#õy ˆÑ˛y¡ôy!ò

v z̨_´ õy÷ú ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ !Ó!òõ Ï̂Î˚ î%á≈›˛òyã!òì˛ ˆÑ˛yòÁ Ñ˛yÓ˚̂ Ïí Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ô!_Ó˚ ˆÑ˛yòÁ «˛!ì˛ £ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# Ï̂Ñ˛

«˛!ì˛˛ô)Ó˚í ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚– Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# Ï̂Ñ˛ ˆÎ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ì˛yÓ˚ xB˛ Ñ˛Öò£z Ó#õy˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úƒ xÌÓy

≤ÃÑ,̨ ì˛ «˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ ¢Ó≈!ò¡¨ ˛ô!Ó˚õy Ï̂íÓ˚ ˆÓ!ü £ Ï̂Ó òy–
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Ó#õyÓ˚ !Ó°ÏÎ˚Óhfl%̨  òyòy!Óï £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~ Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ (1) ¢¡ô!_ Á õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆúyÑ˛¢yò ¢Çe´yhs˘˛ Ó#õy ~ÓÇ

(2) õ%òyö˛yÓ˚ ˆúyÑ˛¢yò ¢Çe´yhs˘˛ Ó#õy Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó˝ú ≤Ãâ˛!úì˛– ~£z ~Ñ˛ Ï̂Ñ˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ãòƒ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚

ˆúyÑ˛¢yò ¢Çe´yhs˘˛ Ó#õy ~ÓÇ «˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í ˛ôk˛!ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

2.3 x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í

õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ Ó#õy ˆ«˛ Ï̂e Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ !òÑ˛›˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ îy!Ó ˆ˛ôü Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ ¢Ó≈≤ÃÌõ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚

õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ~£z õ)úƒ !òï≈yÓ˚í ¢£ Ï̂ã£z Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚– ~£z ¢õhfl Į̈ fl˛iyÎ˚#

¢¡ô!_Ó̊ ˛¢ÇÖƒy ~ÓÇ ˛ô!Ó̊õyí x“ Ó Ï̂ú ~ÓÇ ~ Ï̂îÓ̊ ãòƒ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ Ó£ẑ Ïì˛ ÎÌyÎÌ !£¢yÓÓ̊«˛í Ñ˛Ó̊y £Î̊ Ó Ï̂ú «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈

¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˆÑ˛yòÁ !Ó Ï̂ü°Ï x¢%!Óïy £Î˚ òy– !Ñ˛ls˘˛ x!ïÑ˛yÇü ˆ«˛ Ï̂e£z õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ ÎÌyÎÌ

!£¢yÓ Ó˚«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy Ó Ï̂ú xyÑ˛!fl˛øÑ˛ x!@¿Ñ˛y[˛ á›˛ Ï̂ú ¢Ó˚y¢!Ó˚¶˛y Ï̂Ó «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y

¢Ω˛¶˛Ó £Î˚ òy– ~£zÓ˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚ ~ÓÇ ≤Ãì˛ƒ«˛ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ¢õ!‹T ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Óe´#ì˛

˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ (Cost of goods sold) Óyî !î Ï̂ú ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒ Óy î%á≈›˛òyÓ̊ !î Ï̂ò x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ̊

õ)úƒ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚– !Óe´#ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Óú Ï̂ì˛ ˆõy›˛ !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆõy›˛ úy¶˛ Óy @˘Ã¢ úy Ï̂¶˛Ó˚ xB˛ Óyî

ˆîÓyÓ ̊˛ô Ï̂Ó̊ xÓ!ü‹T xB˛ Ï̂Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ̊– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒ !òï≈yÓ̊ Ï̂íÓ̊ ãòƒ !ò¡̈!ú!Öì˛ !ÓÓÓ̊í#!›˛ ≤Ãhfl%̨ ì˛

Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

Rs.
Opening Stock ?
Add : Purchases ?
(wages, carriage inward etc.) ?
Total value of goods ??
Less, Cost of sales ?
(Sales less gross profit)
Closing stock/ ??
Value of stock on the date of fire.

!ò¡¨!ú!Öì˛¶˛y Ï̂ÓÁ ~Ñ˛!›˛ Memorandum Trading A/c ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛

˛ôyˆÏÓ˚ É

Memorandum Trading A/c

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock ? By Sales ?
To Purchases ? By Closing stock/value ?
To Carriage inward ? of stock on the date of fire
To Wages ? (Balancing figure)
To Gross profit ?

(% of Sales)
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2.4  ˆõy›˛ õ%òyö˛y Óy @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ üì˛Ñ˛Ó˚y £yÓ˚

î%á≈›˛òyÓ˚ !î Ï̂ò x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ ˆÎ Memorandum Trading A/c !›˛ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó ì˛yÓ˚ ≤Ãïyò v z̨̨ ôyîyò £ú ≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ ˛ôíƒñ e´Î˚ñ ≤Ãì˛ƒ«˛ ÖÓ˚â˛ñ !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ @˘Ã¢ õ%òyö˛y– ~ Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ

@˘Ã¢ õ%òyö˛y äÈyv˛̧y xòƒyòƒ v z̨̨ ôyîyò=!ú ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢£ Ï̂ã£z ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊– v z̨îy£Ó̊ífl ∫̨Ó̊*˛ô ≤ÃyÓ̊!Ω˛¶˛Ñ˛

˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ ¢Ó≈̂ Ïü°Ï v z̨mì≈̨ ˛ôe ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚– e´Î˚ñ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ ≤Ãì˛ƒ«˛ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ¢Ç!Ÿ’‹T

ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ ãyòy ÎyÎ˚– !Ñ˛ls˘˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛y ˆ› Δ̨!v˛Ç !£¢y Ï̂Ó x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ Ó¢yÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T

xB˛ !£¢y Ï̂Ó !òï≈y!Ó̊ì˛ £Î̊– ¢%ì˛Ó̊yÇ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒ ãyòy òy ÌyÑ˛ Ï̂ú @˘Ã¢ õ%òyö˛y !òï≈yÓ̊í Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊ òy– õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊

Ó#õy îy!ÓÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ~›˛y£z £ú õ)ú ¢õ¢ƒy–

ˆÎ Ï̂£ì%̨  õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ Ó#õy îy!ÓÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ S Óy î%á≈›˛òyÓ˚ !î Ï̂ò x!hs˘˛õ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒV

!òï≈yÓ̊í Ñ˛Ó̊y£z xy¢ú v ẑ̨ Ïjüƒ ~ÓÇ ~£z x!hs˘̨ õ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ̊ Á˛ôÓ̊ !ò¶≈̨ Ó̊ü#ú– ˆ¢£z Ñ˛yÓ̊ Ï̂í ˛ô)Ó≈Óì≈̨ #

!£¢yÓ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢Ç!Ÿ’‹T !£¢yÓ ¢õ Ï̂Î˚Á x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ ÌyÑ˛ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ ~£z xò%õyò Ñ˛Ó˚̂ Ïú

Á˛ô Ï̂Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ Memorandum Trading A/c ÈÙÈ~ @˘Ã¢ úy Ï̂¶˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó ~ÓÇ ˆ¢£ẑ Ï«˛ Ï̂e xÓ!ü‹T

xB˛ !£¢y Ï̂Ó î%á≈›˛òyÓ˚ !î Ï̂ò x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó–

@˘Ã¢ õ%òyö˛y Ï̂Ñ˛ ¢yïyÓ˚íì˛ !Óe´Î˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ üì˛Ñ˛Ó˚y !£¢y Ï̂Ó !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÌ≈yÍ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ =

~£z @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ xy¢ Ï̂ú e´Î˚õ)úƒ ~ÓÇ !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ õ Ï̂ïƒ ~Ñ˛!›˛ !ò!î≈‹T xò%̨ ôyì˛ Ï̂Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ˚–

v z̨îy£Ó˚ífl ∫̨Ó˚*˛ôñ ~Ñ˛!›˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !Óe´Î˚õ)úƒ 100 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí Óy üì˛Ñ˛Ó˚y £yÓ˚ 20–

~£z ˆ«˛ Ï̂e @˘Ã¢ õ%òyö˛y !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ 
20

100  ¶˛yÜ Óy 
1
5  ¶˛yÜ– ¢%ì˛Ó˚yÇ ˛ôíƒ!›˛Ó˚ e´Î˚õ)úƒ !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ 

4
5  ¶˛yÜ

SxÌ≈yÍ 1 1
5− – ~!›˛ ~Ñ˛!›˛ !fl˛iÓ˚ xò%̨ ôyì˛– ¢%ì˛Ó˚yÇ ˆÑ˛yòÁ ˛≤Ã!ì˛¤˛yò Î!î ~Ñ˛£z î Ï̂Ó˚ ˛ôíƒ e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ ~Ñ˛£z î Ï̂Ó˚

˛ôíƒ !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ì˛y£ Ï̂ú ˆõy›˛ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ !Ó!e´ ˛ô!Ó˚õyí Îy£z ˆ£yÑ˛ òy ˆÑ˛ò @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ xò%̨ ôyì˛!›˛

x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ ÌyÑ˛ Ï̂Ó–

xì˛~Ó x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ˛ô)Ó≈Óì˛#≈ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ ãyòy ÌyÑ˛ Ï̂ú Óy !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó £ Ï̂ú ~£z õ%òyö˛yÓ˚

£yÓ̊ x˛ô!Ó̊Ó!ì≈̨ ì˛ xy Ï̂äÈ xò%õyò Ñ˛ Ï̂Ó̊ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó̊ ¢õ Ï̂Î̊Ó̊ ãòƒ Memorandum Trading A/c ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊ «˛!ì˛@˘Ãfl į

˛ôˆÏíƒÓ˚ õ)úƒ ¢£ˆÏã£z !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚–

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ xy Ï̂úyâ˛òyÎ˚ ÓyãyÓ˚õ)úƒ Se´Î˚õ)úƒ ~ÓÇ !Óe´Î˚õ)úƒV x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ xy Ï̂äÈ ï Ï̂Ó˚ !fl˛iÓ˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚

xò%õyò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– !Ñ˛ls˘˛ Óyhfl Į̈Ó ˆ«˛ Ï̂e ≤Ã!ì˛ÓÍ¢Ó˚ ~£z e´Î˚õ)úƒ ~ÓÇ !Óe´Î˚õ)úƒ !fl˛iÓ˚ òy ÌyÑ˛ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú

@˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ ˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e Î!î x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ !Ó!¶˛ß¨ ˛ô)Ó≈Óì≈̨ # ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £y Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ

Á‡˛y òyõy ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ì˛y£ Ï̂ú x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ xò%!õì˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛ !Ó Ï̂ü°Ï
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ÓÍ¢ Ï̂Ó̊Ó̊ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ̊ £yÓ̊ Ï̂Ñ˛ òy ï Ï̂Ó̊ ~ Ï̂îÓ̊ Üv˛̧ Ï̂Ñ˛ ïÓ̊y v z̨!â˛ì˛– v z̨îy£Ó̊ífl ∫̨Ó̊*˛ôñ ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó̊

˛ô)Ó≈Óì≈̨ # â˛yÓ˚!›˛ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ !äÈú ÎÌye´ Ï̂õ 10%, 12%, 12% ~ÓÇ 10% – ~£ẑ Ï«˛ Ï̂e â˛yÓ˚ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚

Üv˛̧ õ%òyö˛y xÌ≈yÍ 11% x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó̊ ÓÍ¢ Ï̂Ó̊Ó̊ xò%!õì˛ Üv˛̧ õ%òyö˛y ïÓ̊y v z̨!â˛ì˛– Î!î !Ó!¶˛ß̈ ÓäÈ Ï̂Ó̊Ó̊ Üv˛̧ õ%òyö˛yÓ̊ õ Ï̂ïƒ

Ó,!k˛Ó˚ ≤ÃÓíì˛y Óy £…y Ï̂¢Ó˚ ≤ÃÓíì˛y ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ì˛y£ Ï̂ú x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Á ˆ¢£z ≤ÃÓíì˛y ÓãyÎ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ï Ï̂Ó˚ !ò Ï̂Î˚

ˆ¢£z ÓÍ¢ Ï̂Ó̊Ó̊ Üv˛̧ õ%òyö˛y xò%õyò Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– Î!î v z̨̨ ô!Ó̊v z̨_´ v z̨îy£Ó̊ Ï̂í â˛yÓ̊ ÓÍ¢ Ï̂Ó̊Ó̊ õ%òyö˛yÓ̊ £yÓ̊ ÎÌye´ Ï̂õ 10%,
11%, 12% ~ÓÇ 13% £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú ˛ôMÈ˛õ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚ Óy x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ 14% Ó Ï̂ú xò%õyò

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó̊í 1 : 27ˆü õyâ≈̨  2018 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛ X Ltd-~Ó̊ ¢õhfl Į̈ õã%ì˛ ˛ôíƒ !Óò‹T £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ X Ltd.-
~Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú–

Purchases less returns 1,80,000

From 1st January to 27th March, 2018

Sales less Returns from 1st January

to 27th march, 2018 2,46,000

Stock as on 31st Dec.d 2017 84,000

X Ltd. ≤Ã!ì˛ ÓäÈÓ˚ 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ !£¢yÓ Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚– v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ ì˛Ìƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ xò%õyò ¢y Į̈̂ ô«˛

«˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò É

(i) X Ltd 2017 !£¢yÓÓˆÏ°Ï≈ 24% @˘Ã¢ õ%òyö˛y xã≈ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ ~£z õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ !fl˛iÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó–

(ii) 2015, 2016 ~ÓÇ 2017 !£¢yÓÓ Ï̂°Ï≈ X LtdÈÙÈ~Ó˚ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ !äÈú ÎÌye´ Ï̂õ 20%, 22% ~ÓÇ

24%–

¢õyïyò É

(i) Books of X Ltd.

Memorandum Trading A/c
for the year 1st January to 27th March, 2018

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock 84,000 By Sales Less Returns 2,46,000
To Purchases Less Returns 1,80,000 By Closing Stock 77,040
To Gross Profit (Balancing figure)

(24% of 2,46,000) 59,040

3,23,040 3,23,040
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(ii) Memorandum Trading A/c
for the year 1st January to 27th March, 2018

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock 84,000 By Sales Less Returns 2,46,000
To Purchases Less Returns 1,80,000 By Closing Stock 75,392
To Gross Profit (Balancing figure)

(23.33% of 2,46,000) 57,392
3,21,392 3,21,392

Note : 2018 ¢y Ï̂úÓ˚ ≤Ãì˛ƒy!üì˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ = + +24 20 26
3

% % %

= 23.33%
(iii) Memorandum Trading A/c

for the year 1st January to 27th March, 2018

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock 84,000 By Sales Less Returns 2,46,000
To Purchases Less Returns 1,80,000 By Closing Stock 81,960
To Gross Profit (Balancing figure)

(26% of 2,46,000) 63,960
3,27,960 3,27,960

Note : ˆÎ Ï̂£ì%̨  @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ ≤ÃÓíì˛y 2% !£¢y Ï̂Ó ≤Ã!ì˛ÓÍ¢Ó˚ Ó,!k˛ ˛ôy Ï̂FäÈ ˆ¢£zãòƒ 2018 ¢y Ï̂úÓ˚ ãòƒ @˘Ã¢

õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ 26% ïÓ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

2.5 e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ Óy ˆÓ!ü õ)̂ Ïúƒ x!hs˘˛õ ¢Ω˛y Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò

ˆÎ Ï̂£ì%̨  !Óe´Î̊õ)úƒ ~ÓÇ e´Î̊õ)̂ ÏúƒÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ï̂Ñ˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛y !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó̊y £Î̊ñ ˆ¢£zãòƒ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛yÓ̊

£yÓ̊ !òï≈yÓ̊í Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˆÜ Ï̂ú x!hs˘̨ õ˛ôíƒÑ˛ e´Î̊õ)̂ Ïúƒ ïÓ̊y v z̨!â˛ì˛– !Ñ˛ls˘̨  !£¢yÓüy Ï̂fl f̨Ó̊ Ó̊«˛íü#úì˛yÓ̊ Ó̊#!ì˛ xò%ÎyÎ̊# x!hs˘˛õ

˛ô Ï̂íƒÓ̊ e´Î̊õ)úƒ ÓyãyÓ̊ õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y ˆÓ!ü £ Ï̂ú ÓyãyÓ̊ õ)úƒ Ï̂Ñ˛£z x!hs˘̨ õ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒ !£¢y Ï̂Ó ïÓ̊y £Î̊– xyÓyÓ̊ ˆÑ˛yòÁ

ˆÑ˛yòÁ ≤Ã!ì˛¤˛yò ïyÓ˚yÓy!£Ñ˛¶˛y Ï̂Ó e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ Óy ˆÓ!ü õ)̂ Ïúƒ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ìy Ï̂Ñ˛–

~£zÓ˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ Ïúƒ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚

ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !õúÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ˆÎ Ï̂£ì%̨  ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ x!hs˘˛õ˛ôõƒ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ ˛ôíƒ

!£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £Î˚ ˆ¢£zãòƒ ~£z !õúÑ˛Ó˚í ˛≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ ˛ôíƒ ~ÓÇ x!hs˘˛õ˛ôíƒÈÙÙÙÈ~£z v z̨¶˛Î˚ ˆ«˛ Ï̂e£z Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–
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v z̨îy£Ó˚í 2 : 10£z ~!≤Ãú 2019 ¢y Ï̂ú ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ö˛ Ï̂ú Dasgupta and Co. ÈÙÈ~Ó˚ ¢õhfl Į̈ õã%ì˛

˛ôíƒ ïπÇ¢≤ÃyÆ £Î˚– !£¢yÓ˛ôe ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Dasgupta & Co. Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Particulars Rs.
Sales for the year 2018 10,01,000
Sales for the period from 1.1.2019 to 9th March, 2019 3,00,000
Purchases for the year 2018 8,00,000
Purchases for the period from 1.1.2019 to 9th March 1,25,000
Stock on 1.1.2019 3,31,100
Stock on 31.12.2018 3,85,000

Dasgupta & Co. 31ˆü  !v˛ Ï̂¢¡∫Ó̊ !£¢yÓ Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ~ÓÇ õã%ì˛ ˛ôíƒ ïyÓ̊yÓy!£Ñ˛¶˛y Ï̂Ó e´Î̊õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y 10%
ˆÓ!ü õ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~£z !¶˛!_ Ï̂ì˛ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–

Books of Dasgupta A/c
Trading A/c for the year ended 31.12.2018

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock By Sales 10,01,000
100
110 3 31 100×( ), , 3,01,000 By Closing Stock 3,50,000

To Purchases 8,00,000 (Balancing figure)
To Gross Profit 2,50,00

13,51,000 13,51,000

@˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ = × =2 50 000
10 01 000 100 24 97, ,

, , . %   25%

Memorandum Trading A/c
for the period from 1.1.2019 to 9.3.2019

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock 3,50,000 By Sales 3,00,000
To Purchases 1,25,000 By Closing Stock 2,50,000
To Gross Profit 75,000 (Balancing figure)

(25% of 3,00,000)
5,50,000 5,50,000

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ 10£z õyâ≈̨  x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ !î Ï̂ò «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ 2,50,000 ›˛yÑ˛y–
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2.6  xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ˛ôíƒ

x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ô%Ó˚yì˛ò Óy «˛!ì@˘Ãhfl Į̈ ˛ôíƒ ÌyÑ˛ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ˛ôíƒ Ï̂Ñ˛

¢yïyÓ˚íì˛ e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò

Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ !Ó!á¯ì˛ £Î˚– ~Ó˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂ú ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ ˆ› Δ̨!v˛Ç !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ≤Ã¶˛yÓ ˆÌ Ï̂Ñ˛ õ%_´ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó– fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ õ%òyö˛yÓ̊ £yÓ̊ !òï≈yÓ̊í Ñ˛Ó̊yÓ̊ ˛ô Ï̂Ó̊ Memorandum Trading A/c ÈÙÈ~ !ò!î≈‹T xB˛ !£¢y Ï̂Ó ˆÎ x!hs˘̨ õ

˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ ˛ôyÁÎ˚y Îy Ï̂Ó ì˛y ÷ï%õye «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ Ï̂Ñ˛ ˆÓyG˛y Ï̂Ó– ~£z x Ï̂B˛Ó˚ ¢ Ï̂D xÓ!ü‹T

xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Óy !òï≈y!Ó˚ì˛ õ)úƒ ˆÎyÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïú î%á≈›˛òyÎ˚ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ¢õ@˘Ã ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚–

v z̨îy£Ó˚í 3 : 31.3.2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛ Calcutta ChemicalsÈÙÈ~Ó˚ !Ñ˛ä%È ˛ôíƒ ïπÇ¢ £Î˚–

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò É

Particulars Rs.
Stock on 1.1.2017 76,800
Purchases during 2017 3,20,000
Sales during 2017 4,05,200
Closing stock on 31.12.2017 63,600
Purchases from 1.1.2018 to 31.3.2018 1,08,000
Sales from 1.1.2018 to 31.12.2018 1,22,800

2016 ¢y Ï̂ú 20,000 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ !Ñ˛ä%È ˛ôíƒ e´Î̊ Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Î̊!äÈú– ~£z ˛ôíƒ=!ú 31.12. 16 ¢y Ï̂ú 12,000 ›˛yÑ˛yÎ̊

õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~£z ˛ô Ï̂íƒÓ˚ x Ï̂ï≈Ñ˛ 2017 ¢y Ï̂ú 5,200 ›˛yÑ˛yÎ˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ xÓ!ü‹T ˛ôíƒ 31.12.17
ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö 4,800 ›˛yÑ˛yÎ̊ õ)úƒyÎ̊ò Ñ˛Ó̊y £Î̊– 2018 ¢y Ï̂ú ˆö˛Ó &Î̊y!Ó̊ õy Ï̂¢ õ)úƒ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ~Ñ˛ â˛ì%̨ Ì≈yÇüñ 2,800 ›˛yÑ˛yÎ̊ !Ó!e´

Ñ˛Ó̊y £Î̊ ~ÓÇ xÓ!ü‹T ˛ôíƒ Ï̂Ñ˛ e´Î̊õ)̂ ÏúƒÓ̊ 60% õ)̂ ÏúƒÓ̊ õ)úƒyÎ̊ò Ñ˛Ó̊y £Î̊– ~£z ˛ôíƒ=!ú äÈyv˛̧y xòƒ Ï̂«˛ Ï̂e @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ̊

£yÓ˚ x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ xy Ï̂äÈ–

Books of Calcutta Chemical
Memorandum Trading A/c

for the period from 1.1.2018 to 31.3.2018

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock (Note 1) 58,800 By Sales 1,22,800
To Purchases 1,08,000 Less. Sale of
To Gross Profit 22,200        abnormal goods 2,800 1,20,000

(18.5% of 1,20,000) By Closing Stock 69,000
(Balancing figure)

1,89,000 1,89,000
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Statement showing loss of stock
by fire as on 31.3.2018

Particulars Amount
Rs.

Closing Stock as above 69,000
Add. Value of abnormal goods (Note 2) 3,000

Total Loss       72,000

Working :
Dr. Trading A/c for the year ended 31.12.2017 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opeing Stock 76,800 By Sales 4,05,200
Less. abnormal goods 12,000 64,800 Less. Sale of abnormal
To Purchases 3,20,000  Goods 5,200 4,00,000
To Gross Profit 74,000 By Closing Stock 63,600

Less abnormal goods 4,8010 58,800
4,58,800 4,58,800

Rate of Gross Profit for 2017 = × =74 000
4 00 000

100 18 5,
, ,

. %

(2) Value of abnormal goods on 31.3.2018
Rs.

Cost of original goods 20,000
Less. 50% Sold in 2017 10,000

10,000
Less. ¼th on the original goods
i.e. Rs. 5,000 sold in 2018 5,000
Cost price of remaining goods = 5,000

Value of the above goods at 60% of cost price = ×60
100 5 000,  = Rs. 3,000

2.7  ≤ÃÑ,̨ ì˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í îy!Ó

˛ô)̂ ÏÓ≈ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆÎ Ó#õy ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ !òÑ˛›˛ «˛!ì˛˛ô)Ó˚̂ ÏíÓ˚ îy!Ó v z̨̨ ôfl˛iy˛ôò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤ÃyÌ!õÑ˛ ˛ôî Ï̂«˛˛ô £ú

x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y– Ó#õy îy!ÓÓ˚ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ !ò‹ô!_Ó˚ ãòƒ Ó#õy˛ô Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛ üì≈̨ =!ú

xÓüƒ£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õ Ï̂ïƒ xyò Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– !Ñ˛ls˘˛ ˆÑ˛yòÁ xÓfl˛iy Ï̂ì˛£z Ó#õy îy!ÓÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ≤ÃÑ,̨ ì˛ «˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí x Į̈̂ ô«˛y
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ˆÓ!ü £ Ï̂Ó òy– Memorandum Trading A/c ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÎ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ì˛y Ï̂Ñ˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚

õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~£z ˛ôíƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yòÁ ˛ôíƒ v z̨k˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó £ Ï̂ú v z̨k˛yÓ˚≤ÃyÆ

˛ô Ï̂íƒÓ˚ (Salvaged Stock) õ)úƒ Ï̂Ñ˛ Óyî ˆîÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T xB˛ Ï̂Ñ˛ ≤ÃÑ,̨ ì˛ «˛!ì˛ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

Ó#õy˛ô Ï̂e Üv ¸̨ ïyÓ˚y (Average caluse) ÌyÑ˛ Ï̂ú Ó#õy îy!ÓÓ˚ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ !ò‹ô!_Ó˚ ãòƒ ~ Ï̂Ñ˛Á !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õ Ï̂ïƒ

ïÓ˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– Ó#õy â%̨ !_´ Ï̂ì˛ Üv ¸̨ ïyÓ˚y £ú ~õò ~Ñ˛!›˛ üì≈̨  ÎyÓ˚ ö˛ Ï̂ú Ó#õyÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí Î!î «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ

x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ £Î˚ ˆ¢£z ˆ«˛ Ï̂e Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ îyÎ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛¶˛y Ï̂Ó £…y¢ ˛ôyÎ˚– v z̨îy£Ó˚ífl ∫̨Ó˚*˛ô ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛yò õã%ì˛

˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ 30,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ Ó#õy˛ôe @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó˚– x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚ ≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛Ó˚ 40,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ õã%ì˛ ˛ôíƒ

!äÈú ~ÓÇ v z̨k˛yÓ˚≤ÃyÆ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !äÈú 20,000 ›˛yÑ˛y– ~£z ˆ«˛ Ï̂e v z̨k˛yÓ˚≤ÃyÆ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ Óyî ˆîÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚

≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛Ó˚ «˛!ì˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 20,000 ›˛yÑ˛y £ Ï̂úÁ Üv ¸̨ ïyÓ˚y xò%ÎyÎ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛ 30,000/40,000 × 20,000 ›˛yÑ˛y

xÌ≈yÍ 15,000 ›˛yÑ˛y «˛!ì˛˛ô)Ó˚í ˛ôy Ï̂Ó– Üv ¸̨ ïyÓ˚yÓ˚ õ)ú v ẑ̨ Ïjüƒ £ú Ó#õy @˘Ã£#ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_Ó˚ ≤ÃÑ,̨ ì˛ õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y

Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ Ó#õy Ñ˛Ó˚y ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ÓÓ˚ì˛ Ñ˛Ó˚y–

v z̨îy£Ó˚í 4 : 15£z ã%ò 2019 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Pioneer Stores x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ö˛ Ï̂ú xyÇ!üÑ˛¶˛y Ï̂Ó «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ £Î˚–

Öyì˛y˛ôe ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Particulars Rs.

Stock at cost on 1st January 2018 4,41,000

Stock at cost on 31st December 2018 4,77,60

Purchases less returns for the year ended 31.12.2018 23,88,000

Sales less returns for the year ended 31.12.2018 29,22,000

Purchases less returns upto 15th June 2017 9,72,000

Sales less returns upto 15th June 2017 13,87,200

31.12.2018 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒyÎ̊ Ï̂òÓ̊ ¢õÎ̊ !Ñ˛ä%È ˛ô%Ó̊yì˛ò ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ãòƒ 13,800 ›˛yÑ˛y xÓõ)úƒyÎ̊ò Ñ˛Ó̊y

£ Ï̂Î˚!äÈú– ~£z ˛ôíƒ=!úÓ˚ e´Î˚õ)úƒ !äÈú 41,400 ›˛yÑ˛y– 2019 ¢y Ï̂úÓ˚ õyâ≈̨  õy Ï̂¢ ~£z ˛ôíƒ=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ 20,700 ›˛yÑ˛y

e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôíƒ 1,500 ›˛yÑ˛y ˆúyÑ˛¢y Ï̂ò !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– xÓ!ü‹T ˛ô%Ó˚yì˛ò ˛ôíƒ=!ú Ï̂Ñ˛ ~ Ï̂îÓ˚ e´Î˚õ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò

Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚ v z̨k˛yÓ˚≤ÃyÆ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !äÈú 34,800 ›˛yÑ˛y– Pioneer Stores õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ

3,00,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ Ó#õy˛ôe @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó˚!äÈú– Üv ¸̨ïyÓ˚y ≤Ã Ï̂Îyãƒ ï Ï̂Ó˚ Pioneer StoresÈÙÈ~Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ Ó#õy îy!ÓÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí

!òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–



NSOU  CC-CO-05 35

¢õyïyò É

Books of Pioneer Stores
Memorandum Trading A/c for the period

1st January to 15th June 2019

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock (Note 1) 4,50,000 By Sales 13,87,200
To Purchases 9,72,000 Less. Sale of old
To Gross Profit 2,73,600 goods (20,700–1,500) 19,200 13,68,000

(20% of 13,68,000) By Closing Stock 3,27,600
(Balancing figure)

16,95,600 16,95,600

Statement of claim for loss of stock on 15th June, 2019

Particulars Amount
Rs.

Value of stock (as above) 3,27,600
Add. Cost Price of old stock (41,400—20,700) 20,700

3,48,300
Less. Salvage 34,800

Total Loss       3,13,500

Net claim after average clause =
Policy Value

Value of Stock Loss of Stock× = ×3 00 000
3 48 300 3 13, ,
, , , ,5500 2 70 026= Rs. , ,

Working :
Trading A/c

Dr. for the year ended 31st December 2018 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opeing Stock 4,41,000 By Sales less Returns 29,22,000
Less. Cost of old goods 41,400 3,99,600 By Closing Stock 4,77,600
To Purchases less Returns 23,88,000 Less. Remaining Value
To Gross Profit 5,84,400 of old stock 27,600 4,50,000

(Balancing figure) (41,400 — 13,800)
33,72,000 33,72,000

Rate of Gross Profit for 2018 = × =5 84 400
29 22 000 100 20, ,

, , %
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2.8  ¢yÓ˚yÇü

 x!@¿Ñ˛y[˛ñ â%̨ !Ó˚ Óy xòƒ Ï̂Ñ˛yò Ñ˛yÓ˚̂ Ïí Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ôî «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ £ Ï̂ú Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛

«˛!ì˛˛ô)Ó˚í  ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ~ÓÇ Ñ˛ì˛›˛y ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ˆ¢ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ~Ñ˛ ¢õƒÑ˛ ïyÓ˚íy ~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚y

ÎyÎ̊–

2.9  xò%ü#úò#

SÑ˛V ¢Ç!«˛Æ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚ É

S1) Üv ¸̨ ïyÓ˚y Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

S2) xfl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ ˛ôíƒ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

SÖV î#á≈ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚ É

(1) x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ¢õÎ˚ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

(2) @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓy Ï̂G˛ò⁄ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ~Ó˚ ¶)̨ !õÑ˛y xy Ï̂úyâ˛òy

Ñ˛Ó̊&ò–

(3) õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ˛ô)í≈Ó#õy òy ÌyÑ˛ Ï̂ú «˛!ì˛˛ô)Ó˚í îy!Ó Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôk˛!ì˛!›˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

SÜV ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ¢õ¢ƒy (Practical Problems) :
(1) 15 ã%ò 2019 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[ Tara Stores-~Ó˚ õã%ì˛ ˛ôíƒ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ £Î˚–

Öyì˛y˛ôe ˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Tara Stores !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ £ú É

Particulars Amount
Rs.

Closing Stock on 31.12.18 84,000
Purchases less Returns 1.1.2001 1,80,000
Sales less Returns 1.1.2001 to 14.6.2019 2,46,000

31.12.2018 ¢õyÆ !£¢yÓ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚ Tara Stores e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 25% @˘Ã¢ õ%òyö˛y xã≈ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– e´#ì˛

˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ Ï̂ïƒ â˛yúyò õ)̂ Ïúƒ 7,200 ›˛yÑ˛yÓ̊ ˛ôíƒ xhs˘̨ ¶%≈̨ _´ !äÈú– ~£z ˛ôíƒ=!ú 15 ã%ò ˛ôÎ≈hs˘̨  ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊!ò– @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ̊

£yÓ˚ ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ ÌyÑ˛ Ï̂Ó xò%õyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ ãòƒ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–

SAns.Value of Stock Rs. 60,000)
(2) 31 ˆü ãyò%Î˚y!Ó˚ 2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛ X Ltd.-~Ó˚ ¢õhfl Į̈ õã%ì˛ ˛ôíƒ ïπÇ¢ £ÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

2015 2016 2017 2018
Particulars (Up to the

date of Fire)
Rs. Rs. Rs. Rs.

Openiong Stock 13,545 16,200 18,000 18,450
Purchases less Returns 37,450 40,000 40,500 3,000
Sales Less Returns 60,000 66,000 70,000 6,000
Wages 8,700 9,500 10,450 1,000
Closing Stock 16,200 18,000 18,450 —
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X Ltd.  v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ õã%ì˛ ˛ôíƒ Ï̂Ñ˛ ïyÓ˚yÓy!£Ñ˛¶˛y Ï̂Ó e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y 10% xÓõ)̂ Ïúƒ

õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Average G.P. rate 28%, Value of Stock on 31st Jan. Rs. 20,180)

(3) 1úy xˆÏQyÓÓ˚ 2019 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛ A Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ õã%ì˛˛ôíƒ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ £ÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛

ì˛Ìƒ=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Particulars Rs.

Stock at cost on April 30, 2018 44,300
Stock at cost on April 30, 2019 37,550
Purchases for the year to April 30, 2019 1,03,850
Sales for the year to April 30, 2019 1,52,500
Purchases from May 1, 2019 to Sept. 30, 2019 37,350
Sales from May 1, 2019 to Sept. 30, 2019 59,000

30 ˆü ~!≤Ãú 2019 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ¢õÎ˚ !Ñ˛ä%È ˛ôíƒ 800 ›˛yÑ˛y Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y

£ Ï̂Î˚!äÈú– ˛ôíƒ=!úÓ˚ e´Î˚õ)úƒ !äÈú 1,800 ›˛yÑ˛y– ~£z ˛ôíƒ=!ú 2019 ¢y Ï̂ú ã%ò õy Ï̂¢ 1,750 ›˛yÑ˛yÎ˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y

£ Ï̂Î˚!äÈú– ~£z ˆúò Ï̂îò!›˛ äÈyv ¸̨y xòƒyòƒ ˆ«˛ Ï̂e @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ !äÈú–

A Ltd.ïπÇ¢yÓ Ï̂ü°Ï ˆÌ Ï̂Ñ˛ 5,105 ›˛yÑ˛yÓ̊ ˛ôíƒ v z̨k˛yÓ̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ¢õÌ≈ £Î̊– A. Ltd ~Ó̊ Ó#õyîy!ÓÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí !òï≈yÓ̊í

Ñ˛Ó̊&ò–

(Ans. Gross profit rate 28%, Claim Rs. 27,575)

(4) 15 xˆÏQyÓÓ˚ 2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛ Reshmi Stores-~Ó˚ õã%ì˛ ˛ôíƒ «˛!ì˛@˘Ãhfl Į̈ £ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚

!ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!úÓ˚ ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Particulars Rs.

Stock on 1-1-2017 30,600
Purchases from 1-1-2017 to 31-12-2017 1,22,000
Sales from 1-1-2017 to 31-12-2017 1,80,000
Stock as on 31-12-2017 27,000
Purchases from 1-1-2018 to date of fire 1,47,000

Sales from 1-1-2018 to date of fire 1,50,000

Reshmi Stores õã%ì˛ ˛ôíƒ e´Î˚õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y 10% xÓõ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– ïπÇ¢yÓ Ï̂ü°Ï ˆÌ Ï̂Ñ˛ 18,000
›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôíƒ v z̨k˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚– Üv ¸̨ïyÓ˚y¢£ Ó#õy˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úƒ 63,000 ›˛yÑ˛y xò%õyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ó#õy îy!ÓÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í

Ñ˛Ó̊&ò–

(Ans. Gross profit rate 30%, Claim Rs. 47,250)
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(5) 16 xyÜfi›˛ 2019 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~Ñ˛!›˛ x!@¿Ñ˛y Ï̂[˛Ó˚ X Ltd-~Ó˚ õã%ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ≤Ã¶)̨ ì˛ «˛!ì˛¢yïò £Î˚– Öyì˛y˛ôe

˛ôÓ˚#«˛yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ì˛Ìƒ=!ú ãyòy ˆÜú É

Particulars Rs.

Stock on 1st April 2018 38,400
Purchases during the year ended 31st March, 2019 1,60,000
Sales during the year ended 31st March, 2019 2,02,600
Closing stock on 31st March, 2019 31,800
Purchases from 1st April to the date of Fire 54,000

Sales from 1sr April to 15th August, 2019 61,400

2017 ¢y Ï̂ú !Ñ˛ä%È ˛ôíƒ 10,000 ›˛yÑ˛yÎ˚ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚!äÈú– ~£z ˛ôíƒ=!ú 31ˆü õyâ≈̨  2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ 6,000
›˛yÑ˛yÎ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– v z̨_´ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ x Ï̂ï≈Ñ˛ 2018 ¢y Ï̂úÓ˚ ã%úy£z õy Ï̂¢ 2,600 ›˛yÑ˛yÎ˚ !Óe´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÓ!ü‹T

˛ôíƒ 31ˆü õyâ≈̨  2019 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö 2,400 ›˛yÑ˛yÎ̊ õ)úƒyÎ̊ò Ñ˛Ó̊y £Î̊– ¢õ@˘Ã ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ~Ñ˛ÈÙÈâ˛ì%̨ Ì≈yÇü 2019 ¢y Ï̂úÓ̊ ã%ò õy Ï̂¢

1,400 ›˛yÑ˛yÎ˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÓ!ü‹T ˛ôíƒ=!ú e´Î˚õ))úƒ x Į̈̂ ô«˛y 40% Ñ˛õ õ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– ïπÇ¢yÓ Ï̂ü°Ï

ˆÌ Ï̂Ñ˛ 12,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôíƒ v z̨k˛yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚– Üv ¸̨ ïyÓ˚y¢£ Ó#õy˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úƒ 30,000 ›˛yÑ˛y xò%õyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ó#õy îy!ÓÓ˚

˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. G. P. rate : 18.5%, Net Claim Rs. 20,000)
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~Ñ˛Ñ˛ 3 ❑ xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ-I (Partnership Accounts-I)
Ü‡˛ò

3.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

3.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

3.2 xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÇK˛y

3.2.1 xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ x˛ô!Ó˚£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyò

3.3 xÇü#îyÓ̊# Á ¢£õy!úÑ˛yòyÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

3.4 xÇü#îyÓ̊# â%̨ !_´˛ôe Á xÇü#îyÓ̊# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ !òÓı˛ò

3.5 xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊ Á Ñ˛ì≈̨ Óƒ

3.6 xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !£¢yÓ˛ôe

3.6.1 ¶)̨ !õÑ˛y Sxy£zòÜì˛ !Óïyò Á ÓƒÓ¢¢y!Î̊Ñ˛ Ó̊#!ì˛ò#!ì˛V

3.6.2 xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õ)úï Ï̂òÓ̊ !£¢yÓ

3.6.3 !fl įÓ̊ õ)úïò !£¢yÓ

3.6.4 ˛ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢yÓ

3.6.5 xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ v»̨ !Î̊Ç¢ !£¢yÓ

3.6.6 xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ ~ÓÇ v»̨ !Î̊Ç¢ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

3.7 xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ úy¶˛ ÈÙÈ ˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ̊ !£¢yÓ

3.7.1 úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ̊ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

3.7.2 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

3.7.3 v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

3.7.4 xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õy!£òy

3.7.5 v z̨îy£Ó̊í

3.8 ò)ì˛ò xÇü#îyÓ̊ @˘Ã£í

3.8.1 ¢¡ô!_  Á îy Ï̂Î̊Ó̊ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ̊ò

3.8.2 ¢ÇÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ Ór›˛ò

3.8.3 ò)ì˛ò õ%òyö˛y ÈÙÈÓr›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ !òï≈yÓ˚í

3.8.4 ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛  Á ˆ¶˛yÜyò%̨ ôyì˛ !òÓ˚*˛ôí

3.8.5 ¢%òyõ

3.8.6 ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò ˛ôk˛!ì˛

3.8.7 v z̨îy£Ó̊í

3.9 xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ xÓ¢Ó̊@˘Ã£í

3.9.1 òì%̨ ò xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ @˘Ã£í ¢ Ï̂õì˛ ˛ô%Ó̊y Ï̂òy xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ xÓ¢Ó̊@˘Ã£í
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3.9.2 ˆÎÔÌ ã#ÓòÓ#õy˛ôe

3.9.3 v z̨îy£Ó̊í

3.10 xò%ü#úò#

3.0  v ẑ̨ Ïjüƒ

x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e ˆîÖy ÎyÎ̊ ˆÎñ î%£z Óy ì˛ Ï̂ì˛y!ïÑ˛ Óƒ!_´ ~Ñ˛!eì˛ £ Ï̂Î̊ xÇü#îyÓ̊# xy£zò xò%¢y Ï̂Ó̊ x!ò!î≈‹TÑ˛yú Óƒy˛ô#

~Ñ˛!›˛ ÓƒÓ¢y â˛y!ú Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛ò– ¢yïyÓ˚íì˛ ~Ó˚*˛ô ÓƒÓ¢y Ï̂Ñ˛£z xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y (Partnership Business) ÓˆÏú– ˆÎ

Óƒ!_´Üí Î%_´¶˛y Ï̂Ó ˙ ÓƒÓ¢y â˛yúyòñ ì˛y Ï̂îÓ̊ Óúy £Î̊ xÇü#îyÓ̊ SPartner)– ~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊ xyõÓ̊y xÇü#îyÓ̊#

Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛òñ òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£íñ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£íñ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ

£zì˛ƒy!î ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ!òÑ˛yü Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ˆ¢ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚ ~Ñ˛›˛y ïyÓ˚íy úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ £Ó–

3.1  ≤Ãhfl Į̈yÓòy

â˛ú!ì˛ ÓƒÓ¢yÎ̊# ≤Ã!ì˛¤˛yò=!úÓ̊ õ Ï̂ïƒ xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ xòƒì˛õ– xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ~Ñ˛!›˛ =Ó̊&c˛ô)í≈ ˜Ó!ü‹Tƒ

£ú õ%òyö˛y xã≈ò– ~£z õ%òyö˛y !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ !Ó!¶˛ß¨ !£¢yÓ ˆÎõòñ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓñ â˛ú!ì˛

!£¢yÓñ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ £zì˛ƒy!î ˜ì˛Ó˚# Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~£z ~Ñ˛ Ï̂Ñ˛ òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£íñ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚

xÓ¢Ó˚ñ ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò £zì˛ƒy!î xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

3.2  xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÇK˛y

1932 !Ö fi›˛y Ï̂∑Ó˚ ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£ẑ ÏòÓ˚ 4òÇ ïyÓ˚y xò%¢y Ï̂Ó˚ ¢Ñ˛ú Óƒ!_´ myÓ˚y xÌÓy ¢Ñ˛ Ï̂úÓ˚ ˛ô Ï̂«˛ ˆÎ

ˆÑ˛yò ~Ñ˛ã Ï̂òÓ̊ myÓ̊y ˛ô!Ó̊â˛y!úì˛ ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ õ%òyö˛y !ò Ï̂ã Ï̂îÓ̊ õ Ï̂ïƒ Ór›˛ Ï̂òÓ̊ ãòƒ â%̨ !_´Ók˛ Óƒ!_´ Ï̂îÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˆÎ ¢¡ôÑ≈̨

!ò!£ì˛ xy Ï̂äÈñ ì˛y Ï̂Ñ˛£z xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ó Ï̂ú–

3.2.1 xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ x˛ô!Ó˚£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyò

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ x˛ô!Ó˚£yÎ≈ v z̨̨ ôyîyò=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô É

Ñ˛V ˆfl ∫̨FäÈy≤Ãî_ ¢¡ø!ì˛ ÈÙÙÙÈ xÇü#îyÓ˚#Ó˚ ~Ñ˛!›˛ õ)ú v z̨̨ ôyîyò £ú ~£z ˆÎñ î%£z Óy ì˛ Ï̂ì˛y!ïÑ˛ Óƒ!_´ ~Ñ˛e òy £ Ï̂ú

xÇü#îyÓ˚#Ó˚ ¢,!‹T £Î˚ òy– ~£z Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ~ Ï̂Ñ˛Ó˚ x!ïÑ˛ ~ÓÇ Ñ%̨ !v ¸̨ã Ï̂òÓ˚ Ñ˛õ xÇü#îyÓ˚ ÌyÑ˛y ≤Ã Ï̂Î˚yãò– ì˛ Ï̂Óñ

xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛ Óƒy!B˛Ç ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ !úÆ ÌyÑ˛ Ï̂ú îüã Ï̂òÓ˚ ˆÓü# xÇü#îyÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓ òy– ~ äÈyv ¸̨y ~£z

Óƒ!_´Üí xÓüƒ£z ~Ñ˛!›˛ â%̨ !_´ Ï̂ì˛ xyÓk˛ £ Ï̂Óò– xÇü#îyÓ̊# xy£ẑ ÏòÓ̊ 5òÇ ïyÓ̊y xò%ÎyÎ̊# xÇü#îyÓ̊# ¢¡ôÑ≈̨  â%̨ !_´ ˆÌ Ï̂Ñ˛

ãß√úy¶˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ÈÙÙÙÈãß√Üì˛ Óy ¢yõy!ãÑ˛ x!ïÑ˛yÓ˚ Ó Ï̂ú òÎ˚–

ÖV ≤Ã!ì˛!ò!ïc ÈÙÙÙÈ ~£z ãyì˛#Î̊ ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ̊ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛yïy Ï̂Ó̊ õy!úÑ˛ Á ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ !Ó°Ï̂ ÏÎ̊ ~ Ï̂Ñ˛ x Ï̂òƒÓ̊

≤Ã!ì˛!ò!ï £ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ¢Ñ˛ú xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ ÓƒÓ¢yÎ̊ ˛ô!Ó̊â˛yúòyÎ̊ xÇü@˘Ã£ Ï̂íÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊ xy Ï̂äÈñ xyÓyÓ̊ ¢Ñ˛ Ï̂ú ˛ô!Ó̊â˛yúòyÎ̊

Óy ÓƒÓ¢y xÇü@˘Ã£í òy Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~Ñ˛ Óy ~Ñ˛y!ïÑ˛ Óƒ!_´Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ˛ô!Ó˚â˛yúòyÓ˚ ¶˛yÓ˚ ˆîÁÎ˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ñ ì˛ Ï̂Ó ~£z ~Ñ˛

Óy ~Ñ˛y!ïÑ˛ Óƒ!_´ ≤Ã!ì˛!ò!ï !£¢y Ï̂Ó Ñ˛yã Ñ˛Ó˚̂ ÏúÁ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚ îyÎ˚yÓk˛ £ Ï̂Óò–
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ÜV ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ v z̨q(ì˛ úy¶˛ Ór›˛ò ÈÙÙÙÈ xòƒyòƒ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ õì˛£z xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ õ)ú v z̨̨ ôyîyò õ%òyö˛y xã≈ò

Ñ˛Ó˚y– xÇü#îyÓ˚#Ó˚ õ)ú Ñ˛Ìy úy Ï̂¶˛Ó˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ ÓƒÓ¢yñ ˛ô Ï̂Ó˚y˛ôÑ˛yÓ˚ Óy ˆ¢ÓyÓ˚ ãòƒ òÎ˚– õ%òyö˛y Óy úy¶˛ ¢Ñ˛ú

xÇü#îyÓ̊# Ï̂îÓ̊ !ò Ï̂ã Ï̂îÓ̊ õ Ï̂ïƒ â%̨ !_´ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ór›˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊ !ò Ï̂ì˛ ¢¡øì˛ £ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– xòƒÌy v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊

v z̨q(ì˛ «˛!ì˛Á xÇü#îyÓ̊Ó̊y â%̨ !_´ xò%¢y Ï̂Ó̊ Ó£ò Ñ˛Ó̊ Ï̂Óò– ì˛ Ï̂Ó ˆÑ˛yò Óƒ!_´ ÷ï%õye úy Ï̂¶˛Ó̊ xÇü#îyÓ̊£z £ Ï̂Óò ~£z õ Ï̂õ≈

xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´ Ï̂ì˛ xyÓk˛ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

3.3  xÇü#îyÓ˚# Á ¢£õy!úÑ˛yòyÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

i) î%£z Óy ì˛ Ï̂ì˛y!ïÑ˛ Óƒ!_´ ~Ñ˛!eì˛ £ Ï̂Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£zò xò%¢y Ï̂Ó˚ õ%òyö˛yÓ˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ ˆÎ ÓƒÓ¢y Ñ˛ Ï̂Ó˚òñ ì˛y Ï̂Ñ˛

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Ó Ï̂ú– Ñ˛ Ï̂Î˚Ñ˛ãò Óƒ!_´ ˆÎÔÌ¶˛y Ï̂Ó ˆÑ˛yò ¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ õ%òyö˛y ˆ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïú ˆÎ ¢¡ôÑ≈̨

Ü Ï̂v ¸̨ Á Ï̂‡˛ñ ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢£õy!úÑ˛yòy (Co-ownership) ÓˆÏú–

ii) xÇü#îyÓ˚# ¢¡ôÑ≈̨  â%̨ !_´myÓ˚y ¢,‹T £Î˚ñ !Ñ˛ls˘˛ ¢£õy!úÑ˛yòyÓ˚ ¢¡ôÑ≈̨  â%̨ !_´ äÈyv ¸̨yÁ ¢,!‹T £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

iii) ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚ x˛ôÓ˚ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ø!ì˛ äÈyv ¸̨y ì˛yÓ˚ xÇü £hfl Į̈yhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ òy– !Ñ˛ls˘˛ ~Ñ˛ãò

¢£õy!úÑ˛ xòƒ õy!ú Ï̂Ñ˛Ó˚ ¢¡ø!ì˛ äÈyv ¸̨y£z ì˛yÓ˚ xÇü £hfl Į̈yhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

iv) ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚ x˛ôÓ˚ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛≤Ã!ì˛!ò!ï £ Ï̂Î˚ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ Ñ˛yã Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚òñ ~ÓÇ ÓƒÓ¢yÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛

Ñ˛y Ï̂Î≈Ó˚ ãòƒ ~Ñ˛ãò xòƒãò Ï̂Ñ˛ îyÎ˚Ók˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– !Ñ˛ls˘˛ñ ~Ñ˛ãò ¢£õy!úÑ˛ xòƒyòƒ ¢£õy!úÑ˛ Ï̂Ñ˛

îyÎ˚Ók˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ òy–

v) ~Ñ˛ãò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú Óy ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ˆîv z̨!úÎ˚y £ Ï̂ú ¢yïyÓ˚íì˛ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ xÓ¢yò á Ï̂›˛– !Ñ˛ls˘˛

ˆÑ˛yò ¢£õy!ú Ï̂Ñ˛Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú Óy ˆÑ˛yò ¢£õy!úÑ˛ ˆîv z̨!úÎ˚y £ Ï̂ú ¢£õy!úÑ˛yòyÓ˚ !Óú%!Æ £Î˚ òy–

3.4  xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´˛ôe Á xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !òÓı˛ò

î%£z Óy ì˛ Ï̂ì˛y!ïÑ˛ Óƒ!_´ SÓƒy!B˛Ç ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ 10 ã Ï̂òÓ˚ Ñ˛õñ ~ÓÇ xòƒyòƒ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ 20 ã Ï̂òÓ˚ Ñ˛õV õ%òyö˛y

xã≈̂ ÏòÓ˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Ü‡˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÓ˚fl˛ô!Ó˚Ñ˛ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ !ÓŸªy¢ (utmost
good faith) xÇüîyÓ˚# â%̨ !_´Ó˚ õ)ú !¶˛!_–

xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´ ˆõÔ!ÖÑ˛ Óy !ú!Öì˛ Soral or written) £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ !Ó Ï̂Ó˚yï Îy Ï̂ì˛ òy £Î˚ñ ˆ¢ ãòƒ

!ú!Öì˛ â%̨ !_´ Ñ˛yõƒ–

xÇü#îyÓ̊# â%̨ !_´ Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ̊ xò%̨ ôyì˛ñ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊ Á fl ∫̨yÌ≈ñ !£¢yÓÓ̊«˛í ˛ôk˛!ì˛ñ ˛ô%§!ãÓ̊

˛ô!Ó˚õyí £zì˛ƒy!î !Ó°ÏÎ˚ !ú!Öì˛ Ìy Ï̂Ñ˛–

xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !òÓı˛ò SRegistration)
xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ !òÓı˛ò Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ òÎ˚– £zFäÈy Ñ˛Ó˚̂ Ïú ~Ó˚*˛ô ÓƒÓ¢y !òÓı˛ò Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ñ xyÓyÓ˚ òy Ñ˛Ó˚̂ ÏúÁ

â˛ Ï̂ú– !òÓı˛ Ï̂òÓ˚ ãòƒ !ò!î≈‹T ö˛# ¢£ xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !òÓı˛ Ï̂Ñ˛Ó˚ Ñ˛y Ï̂äÈ !òï≈y!Ó˚ì˛ xy Ï̂Óîò˛ô Ï̂e (application
form) !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!ú ¢¡∫̂ Ïı˛ ãy!ò Ï̂Î˚ xy Ï̂Óîò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–
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i) ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ òyõ ii) ≤Ãïyò Ñ˛õ≈fl˛iú iii) xòƒyòƒ fl˛iy Ï̂ò ÓƒÓ¢y Ñ˛Ó˚̂ Ïú ì˛y Ï̂îÓ˚ !‡˛Ñ˛yòy iv) ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚

ˆÎyÜîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö v) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ òyõñ fl˛iyÎ˚# !‡˛Ñ˛yòyñ  vi) ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ Ñ˛yÎ≈Ñ˛yú–

˛ôÓ˚Óì ≈̨# ¢õÎ˚ v z̨̨ ô Ï̂Ó˚Ó˚ ì˛Ìƒ=!úÓ˚ ˆÑ˛yò ˛ô!Ó˚ì≈̨ ò £ Ï̂ú ì˛y xÓüƒ£z !òÓı˛Ñ˛ Ï̂Ñ˛ ãyòy Ï̂ì˛ £Î˚ ~ÓÇ ˆ¢£z xò%¢y Ï̂Ó˚

!ì˛!ò !òÓı˛ò Ó£ẑ Ïì˛ ì˛y ˛ô!Ó˚Óì≈̨ ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ò–

3.5  xÇü#îyÓ˚#Ü Ï̂íÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ Á Ñ˛ì≈̨ Óƒ

!Ó˛ôÓ̊#ì˛õ Ï̂õ≈ ˆÑ˛yò â%̨ !_´ òy ÌyÑ˛̂ Ïú xÇü#îyÓ̊# ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ ÓƒÓfl įy˛ôòy Á xòƒyòƒ !Ó°ÏÎ̊ xy£zò xò%¢y Ï̂Ó̊ xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊

x!ïÑ˛yÓ˚=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô É

i) ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ÓƒÓ¢yÎ˚ ˛ô!Ó˚â˛yúòyÎ˚ xÇü@˘Ã£í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó–

ii) ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ Öyì˛y˛ôe ˆîÖÓyÓ̊ñ ˛ôÓ̊#«˛y Ñ˛Ó̊ÓyÓ̊ Á ì˛yÓ̊ ≤Ã!ì˛!ú!˛ô ˆòÓyÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ÌyÑ˛ Ï̂Ó–

iii) â%̨ !_´˛ô Ï̂e xòƒÓ̊*˛ô !Ñ˛ä%È òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ÓƒÓ¢y ˛ô!Ó̊â˛yúòy Á xÇü@˘Ã£í Ñ˛Ó̊ÓyÓ̊ ãòƒ ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ̊£z ˛ôy!Ó̊◊!õÑ˛

îy!Ó Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓò òy–

iv) â%̨ !_´ Ï̂ì˛ xòƒÓ̊*˛ô !Ñ˛ä%È v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ̊£z ¢õyò xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ˆ¶˛yÜ

Ñ˛Ó̊ Ï̂Óò–

v) â%̨ !_´ Ï̂ì˛ !Ñ˛ä%È v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚£z ì§̨ yÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ˛ôyÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# £ Ï̂Óò òy–

vi) fl ∫̨#Ñ,̨ !ì˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ x!ì˛!Ó˚_´ xÌ≈ }í !£¢y Ï̂Ó !î Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Üí Óy!°Ï≈Ñ˛ 6 üì˛yÇü £y Ï̂Ó˚Ó˚ xò!ïÑ˛ ¢%î ˛ôyÓyÓ˚

x!ïÑ˛yÓ̊#–

vii) ¢yïyÓ̊í xÓfl įyÎ̊ ÓƒÓ¢yÎ̊ ˛ô!Ó̊â˛yúòyÎ̊ xÇü#îyÓ̊ Î!î ˆÑ˛yò xÌ≈ÓƒÎ̊ Óy îyÎ̊ fl ∫̨#Ñ˛yÓ̊ Ñ˛ Ï̂Ó̊ Ìy Ï̂Ñ˛òñ ì˛y£ Ï̂ú !ì˛!ò

xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y ˆÌ Ï̂Ñ˛ Î Ï̂Ìy˛ôÎ%_´ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í ˛ôyÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# £ Ï̂Óò–

viii)  â%̨ !_´ Ï̂ì˛ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ó!£‹,Òì˛ Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó òy– ì˛ Ï̂Ó â%̨ !_´ Ï̂ì˛

v ẑ̨ ÏÕ‘Ö ÌyÑ˛ Ï̂ú Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ fl ∫̨y Ï̂Ì≈ ˆÓ!üÓ̊¶˛yÜ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ ¢¡ø!ì˛e´ Ï̂õ ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ̊ Ï̂Ñ˛ ¢Ó̊y Ï̂òy ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊–

ix) ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´ xò%¢y Ï̂Ó˚ ≤Ã!ì˛¤˛yò ˆÌ Ï̂Ñ˛ !òãfl ∫̨ ˛ôyÁòyÜ[˛y ¢ Ï̂õì˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓ¢Ó˚

@˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

x) ¢Ó≈¢¡ø!ì˛e´ Ï̂õ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢yîò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Ñ˛ì≈̨ Óƒ (Partners' duties)

i) ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚Üí â%̨ !_´ xò%¢y Ï̂Ó˚ñ ¢ì˛ì˛y !ÓŸªy¢ Á ˛ô!Ó˚◊õ ¢£Ñ˛y Ï̂Ó˚ ÓƒÓ¢yÎ˚ ˛ô!Ó˚â˛yúòyÎ˚ xÇü@˘Ã£í

Ñ˛Ó̊ Ï̂Óò–

ii) ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡ô!_ ˆÑ˛Óúõye ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ Ó˚!«˛ì˛ Á ÓƒÓ£*ì˛ £ Ï̂Ó–

iii) â%̨ !_´ xò%¢y Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ÓƒÓ¢y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆúò Ï̂îò ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óy ¢¡ô!_ Óy òyõ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yò

õ%òyö˛y úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïú Óy ˙ ãyì˛#Î˚ ÓƒÓ¢y Óy ≤Ã!ì˛ Ï̂ÎyÜ# ÓƒÓ¢y Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆÜy˛ô Ï̂ò Óƒ!_´Üì˛ õ%òyö˛y úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïúñ

˙ õ%òyö˛yÓ˚ !£¢yÓ ~ÓÇ ›˛yÑ˛y xÓüƒ£z ≤Ã!ì˛¤˛yò Ï̂Ñ˛ !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

iv) â%̨ !_´ Ï̂ì˛ xòƒÓ̊*˛ô !Ñ˛ä%È v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ úy¶˛ Óy «˛!ì˛ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ̊ ¢õyò¶˛y Ï̂Ó Ó£ò Ñ˛Ó̊ Ï̂Óò–
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3.6  xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ˛ôe

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ ˆÑ˛yò ˛ô,ÌÑ˛ xy£zòñ ˛ôk˛!ì˛ñ Ó˚#!ì˛ò#!ì˛ £zì˛ƒy!î ˆò£z–

!£¢yÓüy Ï̂fl˛fÓ˚ ¢yïyÓ˚í !òÎ˚õ xò%ÎyÎ˚# xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ ˆúÖy £Î˚– ì˛ Ï̂Óñ â%̨ !_´˛ô Ï̂eÓ˚ üì≈̨ ñ !òÎ˚õ ≤Ã¶,̨ !ì˛

xÓüƒ£z !£¢yÓÓ˚«˛yÓ˚ ¢õÎ˚ õ Ï̂ò Ó˚yÖy ≤Ã Ï̂Î˚yãò–

3.6.1 ¶)˛!õÑ˛y Sxy£zòÜì˛ !Óïyò Á ÓƒÓ¢y!Î˚Ñ˛ Ó˚#!ì˛ò#!ì˛V (Intorduction)
 ~Ñ˛Ñ˛ õy!úÑ˛yòy ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ õì˛ xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ î,!‹T Ï̂ì˛ !òãfl ∫̨ ˆÑ˛yò x!hfl Į̈c (separate

entity) ˆò£z– ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ îyÎ˚ ˆõ›˛yÓyÓ˚ ãòƒ xÇü#îyÓ˚Üí Óƒ!_´Üì˛¶˛y Ï̂Ó îyÎ˚#– ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡ô!_ Î!î ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚

¢¡ô)í≈ îyÎ˚ ˆõ›˛yÓyÓ˚ ˛ô Ï̂«˛ Î Ï̂Ì‹T òy £Î˚ñ ì˛y£ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Üí Óƒ!_´Üì˛ ¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓ!ü‹T îyÎ˚ ˆõ›˛y Ï̂Óò–

xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ îyÎ̊ ¢#õy£#ò Sunlimited liability)– ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ îy Ï̂Î̊Ó̊ ãòƒ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ îyÎ̊ ˆÎÔÌ Á Óƒ!_´Üì˛ SJoin
and Several)–

3.6.2 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ (Partner's capital accounts)
≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ òy Ï̂õ !¶˛ß¨ !¶˛ß¨ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Scapital accounts) Ó˚yÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚

õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ î%£z ¶˛y Ï̂Ó Ó˚yÖy ÎyÎ˚–

1– !fl˛iÓ˚ õ)úïò !£¢yÓ (fixed capital account)

2– ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢yÓ (fluctuating capital account)

3.6.3 !fl˛iÓ˚ õ)úïò !£¢yÓ (Fixed capital account)
~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆÎ ˛ô!Ó˚õyí xÌ≈ !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ìy Ï̂Ñ˛ñ ˆÑ˛Óú ˆ¢£z ˛ô!Ó˚õyí xÌ≈

≤Ã!ì˛!›˛ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Capital A/c-ˆì˛ Credit Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~ Ï̂«˛ Ï̂e xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ¢ Ï̂D ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ Capital A/c-
Ó˚ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy– ~£z ˆúò Ï̂îò=!ú !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ òy Ï̂õ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ

Ö%ú Ï̂ì˛ £Î˚– ~ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ òyõ current account–

ì˛ Ï̂Óñ xÇü#îyÓ˚Üí ˛ô%òÓ˚yÎ˚ õ)úïò !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïú Óy v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛Ó˚̂ Ïú ì˛y Capital Account-~ !ú!˛ôÓk˛

Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÌ≈yÍ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Capital Account-~Ó˚ ˆãÓ˚ ≤Ã!ì˛ ÓäÈÓ˚ !fl˛iÓ˚ Óy ¢õyò òyÁ ÌyÑ˛ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

3.6.4 ˛ô!Ó˚Óì≈˛òü#ú õ)úïò !£¢yÓ (Flactuating capital account)
~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó (partners' capital A/c) xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ¢ Ï̂D ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ÎyÓì˛#Î˚

ˆúò Ï̂îò ˆÎõò õ)úïò !Ó!ò Ï̂Î˚yÜñ õ)úïò v ẑ̨ Ï_yúòñ õ)úïò ~ÓÇ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ õy!£òyñ ˆÓyòy¢ñ Ñ˛!õüòñ

úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò £zì˛ƒy!î ¢Ñ˛ú ˆúò Ï̂îò=!ú Capital A/c-~ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– ö˛ Ï̂ú ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó Current
A/c Ö%ú Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó òy– !Ñ˛ls˘˛ xÇü#îyÓ˚ myÓ˚y ÓƒÓ¢yÎ˚̂ ÏÑ˛ ≤Ãî_ }í ~ÓÇ ì˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î Capital A/c-ˆì˛ !ú!˛ôÓk˛

Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy– ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢yÓ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Capital A/c-~Ó˚ ˆãÓ˚ ≤Ã!ì˛ ÓäÈÓ˚ ˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ £Î˚–
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!fl˛iÓ˚ õ)úïò !£¢yÓ Á ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

!fl˛iÓ˚ õ)úïò !£¢yÓ

1– ~£z !£¢yÓÖy Ï̂ì˛ ÷ï%õye xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !ò Ï̂Î˚y!ãì˛

õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ ˆîÖy Ï̂òy £Î˚ !Ñ˛ls˘˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚

xòƒyòƒ ˆîòy˛ôyÁòy ¢Çe´yhs˘˛ ˆÑ˛yò !£¢yÓ ~Öy Ï̂ò

ˆîÖy Ï̂òy £Î˚ òy–

2– ~ Ï̂«˛ Ï̂e !Ó!¶˛ß̈ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ !ò Ï̂Î̊y!ãì˛ õ)úï Ï̂òÓ̊

ˆõy›˛ ˛ô!Ó˚õyí x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ Ìy Ï̂Ñ˛–

3– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ òy Ï̂õ Capital
A/c, Current A/c ~ÓÇ Drawing A/c ˆÖyúy

£Î˚–

4– !fl˛iÓ˚ õ)úïˆÏòÓ˚ !£¢yˆÏÓÓ˚ ˆãÓ˚ ¢Ó≈îy£z credit
£Î˚–

˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢yÓ

1– ~£z !£¢yÓÖy Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !ò Ï̂Î˚y!ãì˛ õ)úïò

¢£ñ ˆîòy˛ôyÁòy ˛ô%ò !Ó!òˆÏÎ˚yÜ Á v˛zˆÏ_yúò

¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ ÎyÓì˛#Î˚ ˆúò Ï̂îò ˆîÖy Ï̂òy £Î˚–

˘ 2– ~ˆÏ«˛ˆÏe ÓäÈÓ˚ ÓäÈÓ˚ xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ !òˆÏÎ˚y!ãì˛

õ)úï Ï̂òÓ̊˛ô!Ó̊õyí ˛ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú £Î̊–

3– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ òy Ï̂õ capital
A/c ~ÓÇ Drawing A/c ˆÖyúy £Î˚–

4– ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úï Ï̂òÓ˚ ˆãÓ˚ debit Á credit
v z̨¶˛Î˚£z £ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚–

3.6.5 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ v»̨ !Î˚Ç !£¢yÓ (Partners' Drawings Account)
xÇü#îyÓ˚Üí myÓ˚y òÜî xÌ≈ Óy ˛ôíƒ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ Swithdrawn of Capital or Goods) !£¢yÓ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ v»̨ !Î˚Ç¢ !£¢y Ï̂Ó !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ ì˛y

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó SˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò ˛ôk˛!ì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚V xÌÓy xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚

â˛ú!ì˛ !£¢yÓ SˆÎ ˆ«˛ Ï̂e !fl˛iÓ˚õ)úïò ˛ôk˛!ì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚V fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

3.6.6 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ ~ÓÇ v»˛!Î˚Ç¢ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

â˛ú!ì˛ !£¢yÓ (Current A/c)

1– £z£y ~Ñ˛!›˛ fl˛iyÎ˚# !£¢yÓÖyì˛– ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ˆãÓ˚

xyÜyõ# ÓäÈ Ï̂Ó˚ !ò Ï̂Î˚ ÎyÁÎ˚y £Î˚–

2– ~£z !£¢y Ï̂Ó xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ÎyÓì˛#Î̊ ˆúò Ï̂îò ˆÎõòñ

õ)úïò Á v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ õy!£òyñ úy¶˛ Óy

ˆúyÑ˛¢yò £zì˛ƒy!î !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

3– ˆÑ˛Óúõye !fl˛iÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e £z£y Ó˚yÖy

£Î˚–

4– ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ debit Óy credit î%£zÈÙÈ£z £ˆÏì˛

˛ôy Ï̂Ó̊–

5– £z£y Balance SheetÈÙÈ~ ˆîÖy Ï̂òy £Î˚–

v»̨ !Î˚Ç !£¢yÓ (Drawings A/c)

1– £z£y ~Ñ˛!›˛ xfl įyÎ̊# !£¢yÓÖyì˛– ÓäÈ Ï̂Ó̊Ó̊ ˆü Ï̂°Ï ˆãÓ̊

Capital A/c ÈÙÈ~ fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

2– ~£z !£¢y Ï̂Ó ˆÑ˛Óúõye xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ÓƒÓ¢y ˆÌ Ï̂Ñ˛

òÜî xÌ≈ Óy ˛ôíƒ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Ó˚yÖy £Î˚–

3– !fl įÓ̊õ)úïò !£¢yÓ ~ÓÇ ˛ô!Ó̊Óì≈̨ òü#ú !£¢yÓ v z̨¶˛Î̊

ˆ«˛ Ï̂e£z £z£y Ó˚yÖy £Î˚–

4– ~£z !£¢yˆÏÓÓ˚ ˆãÓ˚ ¢Ó ¢õÎ˚ debit £ˆÏÓ–

5– £z£y Balance SheetÈÙÈ~ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òy £Î˚

òy–
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3.7  xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï Profit and Loss AccountÈÙÈ~Ó̊ õyïƒ Ï̂õ ò#›˛ úy¶˛ (Net Profit) !òï≈yÓ˚í

Ñ˛Ó̊y £Î̊– ~Ó̊˛ôÓ̊ñ Profit and Loss Appropriation A/cÈÙÈ~Ó̊ õyïƒ Ï̂õ xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õ Ï̂ïƒ ˙ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò

Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ ˆîÖy Ï̂òy £Î˚– xÇü#îyÓ˚Üí ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ õ%òyö˛y !Ó!¶˛ß¨¶˛y Ï̂Ó Ór›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò– úy Ï̂¶˛Ó˚ !Ñ˛ä%È xÇü

¢yïyÓ̊í ¢!MÈ˛!ì˛ SGeneral Reserve)ÈÙÈˆì˛ fl įyòyhs˘̨ Ó̊ Ñ˛Ó̊y £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– xyÓyÓ̊ õ%òyö˛yÓ̊ !Ñ˛ä%È xÇü xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ õ Ï̂ïƒ

õ)úï Ï̂òÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ ¢%îñ õy!£òyñ Ñ˛!õüò £zì˛ƒy!î ¶˛y Ï̂Ó Ór›˛ò Ñ˛Ó̊y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– ¢Ó Ï̂ü Ï̂°Ï xÓ!ü‹T õ%òyö˛y úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊

Ór›˛ Ï̂òÓ˚ £y Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆîÁÎ˚y £Î˚–

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ˆÏòÓ˚ !£¢yˆÏÓÓ˚ ˜Ó!ü‹Tƒ SFeatures of Profit and Loss Appropriation
Account)

1– ~£z !£¢yÓ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

2– ~£z ~Ñ˛!›˛ nominal account

3– ~£z !£¢yÓ Profit and Loss AccountÈÙÈ~Ó˚ ˆãÓ˚ (balance) xÌ≈yÍ Net ProfitÈÙÈˆÑ˛ !ò Ï̂Î˚ ÷Ó˚& £Î˚–

4– ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õyïƒ Ï̂õ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ Ór›˛ò ˆîÖy Ï̂òy £Î˚–

5– úy¶˛ ˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ò !£¢yÓ úy¶˛«˛!ì˛ !£¢yÓ Á v z̨mì≈̨  ˛ô Ï̂eÓ˚ õ Ï̂ïƒ ¢Ç Ï̂ÎyÜ Ó˚«˛y Ñ˛ Ï̂Ó˚–

xÇü#îyÓ˚Ó˚y â%̨ !_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ór›˛ Ï̂òÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ ˆÓì˛ò Á

Ñ˛!õüòñ xÇü#îyÓ˚ ≤Ãî_ } Ï̂íÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î £zì˛ƒy!î !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚–˘

!Ñ˛ls˘˛ ˙ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚ â%̨ !_´ òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£ẑ ÏòÓ˚ 13 ïyÓ˚y ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– ~£z ïyÓ˚yÎ˚ Óúy

xy Ï̂äÈÈÙÙÙÈ

â%̨ !_´ òy ÌyÑ˛ Ï̂ú É

1– xÇü#îyÓ˚Ó˚y ¢õ£y Ï̂Ó˚ úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ór›˛ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

2– ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ˆÓì˛òñ Ñ˛!õüò £zì˛ƒy!î ˛ôy Ï̂Ó òy–

3– õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ˆîÁÎ˚y Îy Ï̂Ó òy Sv ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚Á ¢%î fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ Ñ˛yÓ˚̂ Ïí ïÓ˚y £ Ï̂Ó òyV–

4– xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì≈,̨ Ñ˛ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ ≤Ãî_ } Ï̂íÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 6 üì˛yÇü £y Ï̂Ó˚ ¢%î ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Ó–

xÇü#îyÓ˚̨  ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e Profit and Loss Appropriation A/c !ò¡¨!ú!Öì˛ äÈ Ï̂Ñ˛ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ É
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Profit & Loss Appropriation A/c for the year ended....
Dr Cr.
To Reserve Rs. Rs.
,, Interest of Capital By Profit & Loss A/c
,, Partners' Salaries (Net Profit)
,, Partners' Commission ,, Interst on Drawings
,, Share of Profit

3.7.1 úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ

1– ˆÎ !£¢yÓÖy Ï̂ì˛Ó˚ õyïƒ Ï̂õ ˆÑ˛yò â˛úõyò ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚

!ò!î≈‹T xy!Ì≈Ñ˛ !£¢yÓÑ˛yˆÏúÓ˚ !ò›˛ úy¶˛ Óy !ò›˛

ˆúyÑ˛¢yò ˆÓÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚

2– ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õyïƒõ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !ò›˛ úy¶˛ Óy !ò›˛

«˛!ì˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚–

3– úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ ˛ô)̂ ÏÓ≈ ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

4– ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ xy Ï̂Î˚Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ÓƒÎ˚ Óy «˛!ì˛ â˛y!˛ô Ï̂Î˚ ˆÎ

!ò›˛ ö˛úyö˛ú !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y£z úy¶˛ ˆúyÑ˛¢yò

Ór›˛ Ï̂òÓ̊ !Ó°ÏÎ̊Óhfl%̨ –

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ̊ !£¢yÓ

1– ˆÎ !£¢yÓÖy Ï̂ì˛Ó˚ õyïƒ Ï̂õ ˆÑ˛yò ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !ò!î≈‹T

xy!Ì≈Ñ˛ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ ≤ÃyÆ !ò›˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò

!Ó!¶˛ß̈ ì˛£!Ó Ï̂ú Ór›˛ò Ñ˛Ó̊y £Î̊ ì˛y Ï̂Ñ˛ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò

Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Óúy £Î˚–

2– ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ õyïƒ Ï̂õ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚

õyïƒ Ï̂õ !òï≈y!Ó̊ì˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ !ò›˛ úy¶˛ Óy !ò›˛ «˛!ì˛

Ór›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚–

3– úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ̊ !£¢yÓ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò !£¢yÓ

≤Ãhfl%̨ Ï̂ì˛Ó˚ ˛ôÓ˚ ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

4– ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ !ò›˛ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊

ˆÓì˛òñ Ñ˛!õüò õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚

v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ú¶˛ƒyÇü Óy «˛!ì˛Ó˚ ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆîÖy Ï̂òy

£Î˚–

3.7.2 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ v˛z˛ôÓ˚ ¢%î SInterest on Partners' Capital)
xÇü#îyÓ˚ â%̨ !_´ Ï̂ì˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ˆÑ˛yò v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú [13c] ïyÓ˚y xò%ÎyÎ˚# õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚

ˆÑ˛yò ¢%î ˛ôyÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# òÎ˚–

ì˛ Ï̂Óñ x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ̊ xÇü#îyÓ̊# â%̨ !_´ Ï̂ì˛ !Óïyò Ìy Ï̂Ñ˛ñ xÇü#îyÓ̊Üí ì˛y Ï̂îÓ̊ õ)úï Ï̂òÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ ¢%î ˛ôy Ï̂Ó– !Ó!ò Ï̂Î̊yÜÎ%_´

õ)úï Ï̂òÓ˚ (Effective Capital Employed) v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

v z̨îy£Ó˚í É

1.1.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ xÓ˚&í Á xõ Ï̂úÓ˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒ Ï̂Ñ˛Ó˚ 20,000 ›˛yÑ˛y õ)úïò !äÈú–

1.7.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ xÓ˚&í òì%̨ ò õ)úïò !£¢y Ï̂Óñ 6,000 ›˛yÑ˛y xyòú–

1.10.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ xõú 6,000 ›˛yÑ˛y òì%̨ ò õ)úïò !£¢y Ï̂Ó xyòú– Óy!°Ï≈Ñ˛ ¢%î 6% –

31.12.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ !£¢yÓÑ˛y Ï̂ú ¢%î £ Ï̂Ó É
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xÓ˚&í É

20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 6 õy¢ Sãyò%Î˚y!Ó˚ÈÙÈã%òV

20 000 6
100

6
12

600, × × =  ›˛yÑ˛y

(20,000 + 6000) ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 6 õy¢ Sã%úy£zÈÙÈ!v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚V

26 000 6
100

6
12

780, × × =  ›˛yÑ˛y

1380 ›˛yÑ˛y

xõú É

20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 9 õy¢ Sãyò%Î˚y!Ó˚ÈÈÙÙÈˆ¢ˆÏ≤Wz¡∫Ó˚V

20 000 6
100

9
12

900, × × =  ›˛yÑ˛y

(20,000 + 6000) ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 4 õy¢ Sx Ï̂QyÓÓ˚ÈÈÙÙ!v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚V

26 000 6
100

3
12

390, × × =  ›˛yÑ˛y

1290 ›˛yÑ˛y

îy!Öúy É

Profit & Loss Appropriation A/c Dr. 2670
To Arun’s Capital A/c 1,380
To Amal’s Capital A/c 1,290
(Being interest on Capital @ 6% p.a. paid)

3.7.3 v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î SInterest on Drawings)
xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´ Ï̂ì˛ ˆÑ˛yò v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ v ẑ̨ Ï_y!úì˛ x Ï̂Ì≈Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ˆÑ˛yò ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚ òy–

ì˛ Ï̂Ó â%̨ !_´ ÌyÑ˛ Ï̂ú v ẑ̨ Ï_y!úì˛ x Ï̂Ì≈Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~£z ¢%î ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ xyÎ˚– ¢%ì˛Ó˚yÇ îy!Öúy

£ Ï̂Ó É

Partners' Capital A/c Dr.
To Profit & Loss Appropriation A/c

≤ÃŸ¿˛ô Ï̂e v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆîÁÎ˚y òy ÌyÑ˛ Ï̂úñ ¢yïyÓ˚íì˛ !£¢y Ï̂Ó ¢õÎ˚Ñ˛y Ï̂úÓ˚ x Ï̂ï≈Ñ˛ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ ¢%î ïyÎ≈

Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÌ≈yÍ 12 õy Ï̂¢Ó˚ !£¢yÓÑ˛yú £ Ï̂ú 6 õy Ï̂¢Ó˚ ¢%î Üíòy Ñ˛Ó˚y £Î˚–

x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ˚ñ xÇü#îyÓ˚Üí Óƒ!_´Üì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yã Ï̂ò ≤Ã!ì˛õy Ï̂¢£z ¢õyò xÌ≈ v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛ Ï̂Ó˚– ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e ¢%î Üíòy

!Ñ˛¶˛y Ï̂Ó £ Ï̂Óñ ì˛y !ò¶≈̨ Ó˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ v ẑ̨ Ï_yúò õy Ï̂¢Ó˚ ≤ÃÌõ !îò Óy õy Ï̂¢Ó˚ õyG˛yõy!G˛ ¢õÎ˚ Óy õy Ï̂¢Ó˚ ˆü°Ï ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Ñ˛Ó˚y

£ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ–

!Ñ˛¶˛y Ï̂Ó ¢%î Üíòy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Óñ ì˛y !ò Ï̂â˛ ˆîÖy Ï̂òy £ú–

v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆõy›˛ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚

¢õÎ˚Ñ˛y Ï̂úÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

1– ≤Ã!ì˛ õy Ï̂¢Ó˚ ≤ÃÌõ ì˛y!Ó˚Ö 6½ õy¢
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2– ≤Ã!ì˛ õy Ï̂¢Ó˚ õyG˛yõy!G˛ ì˛y!Ó˚Ö 6 õy¢

3– ≤Ã!ì˛ õy Ï̂¢Ó˚ ˆü°Ï ì˛y!Ó˚Ö 5½ õy¢

3.7.4 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õy!£òy (Partners's Salary)
xÇü#îyÓ̊# â%̨ !_´ Ï̂ì˛ Î!î v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛ Ï̂Ó xÇü#îyÓ̊Üí ÓƒÓ¢y ˆÌ Ï̂Ñ˛ õy!£òy ˆ˛ô Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊ò– ¢yïyÓ̊íì˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊#

xÇü#îyÓ˚ Óy xÇü#îyÓ˚Üí SWorking Partners) ì˛y Ï̂îÓ˚ ¢Ó ¢õÎ˚ ÓƒÓ¢y ˛ô!Ó˚â˛yúòy Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ !ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚yÓ˚

ãòƒ Î%!_´ xò%¢y Ï̂Ó˚ ú¶˛ƒyÇü äÈyv ¸̨yÁ õy!£òy ˆ˛ô Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

Profit & Loss Apprpriation A/c Dr.
To Partners' Capital/Current Account

(Being the salary @ Rs. ..... per month payable to partners as per agreement).

3.7.5 v˛zîy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í É 1 Ó˚yõ Á Ñ,̨ °å 1.4.17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò 2:1 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ü Ï̂ì≈̨  ÎÌye´ Ï̂õ 20,000
›˛yÑ˛y Á 10,000 õ)úïò !ò Ï̂Î̊ ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ̊# ÓƒÓ¢y ÷Ó̊& Ñ˛Ó̊ú– ¢yÓ̊y ÓäÈ Ï̂Ó̊ Ó̊yõ 4,000 ›˛yÑ˛y Á Ñ,̨ °å 3,000 ›˛yÑ˛y

v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛Ó˚ú–

!ò¡¨!ú!Öì˛ â%̨ !_´=!ú ì˛y Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ £ú É

Ñ˛V õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 6% ¢%î Á v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 10% ¢%î ïyÎ≈ £ Ï̂Ó–

ÖV Ó˚yõ õy!¢Ñ˛ 300 ›˛yÑ˛y ˆÓì˛ò Á Ñ,̨ °å ~£z ÓäÈ Ï̂Ó˚ 1500 ›˛yÑ˛y Ñ˛!õüò ˛ôy Ï̂Ó–

31.3.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚ õ%òyö˛y !äÈú 16,000 ›˛yÑ˛y–

S1V úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Á S2V xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú ï Ï̂Ó˚ õ)úïò ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú

ï Ï̂Ó˚ õ)úïò !£¢yÓ ~ÓÇ S3V xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !fl˛iÓ˚ ï Ï̂Ó˚ õ)úïò !£¢yÓ Á â˛ú!ì˛ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

S1V

In the Books of Ram & Krishna
Profit & Loss Appropriation Account for the year ended 31st March ’18

Dr. Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs. Rs. Rs.

To Interest on Capital By Profit & Loss A/c 16,000
Ram (Net Profit-transfered)

6% on Rs. 20,000 1,200
Krishna

6% on Rs. 10.000 600 1,800 ” Interest on Drawings
” Salaries Ram

Ram (Rs. 300×12) 3,600  4000 10
100

1
2

× ×⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟ 200

” Commission Krishna
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” Krishna 1,500 3000 10
100

1
2× ×⎛

⎝
⎞
⎠ 150 350

” Share of Profit trnsferred to
Partners’ Capital/Current A/c

Ram 2
3 9 450× =, 6300

Krishna 1
3 9 450× =, 3150 9,450

16,350 16,350

õhs˘˛Óƒ É v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö òy ÌyÑ˛yÓ˚ ãòƒ £z£yÓ˚ 6 õy Ï̂¢Ó˚ ¢%î ïÓ˚y £ú–

S2V ÎÖò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú (When Capital is fluctuating)
Dr. Partners’ Capital Account Cr.

Ram Krishna Ram Krishna
Rs. Rs. Rs. Rs.

31.3.18 To Drawing A/c 4,000 3,000 1.4.17 By Bank A/c 20,000 10,000
” ” Interest on 31.3.18 ” Interest on

Drawing A/c 200 150 ” ” Capital A/c 1,200 600
” ” Partners’

Salaries A/c 3,600 —
” ” Partners’

Commission A/c — 1,500
” ” Balance c/d 26,900 12,100 ” ” Share of Profit 6,300 3,150

31,100 15,250 31,100 15,250
1.4.18 By Balance b/d 26,900 12,100

S3V ÎÖò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !fl˛iÓ˚ (When Capital is fixed)
Dr. Partners’ Capital Account Cr.

Ram Krishna Ram Krishna
Rs. Rs. Rs. Rs.

31.3.18 To Drawing A/c 20,000 10,000 1.4.17 By Bank A/c 20,000 10,000
20,000 10,000 20,000 10,000

1.4.18 By Balance b/d 20,000 10,000

Dr. Partners’ Current Account Cr.
Ram Krishna Ram Krishna

Rs. Rs. Rs. Rs.
31.3.18 To Drawing A/c 4,000 3,000 31.3.18 By Interest on
” ” Interest on 31.3.18 ” Capital A/c 1,200 600

Drawing A/c 200 150 ” ” Partners’ Salaries 3,600 —
” ” Balance c/d 6,900 2,100 ” ” Commission A/c — 1,500

” ” Share of Profit 6,300 3,150
11,100 5,250 11,100 5,250
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 v z̨îy£Ó˚í É 2

x Ï̂ß∫°Ïy Á xí%Ñ˛y Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó̊# õ)úï Ï̂òÓ̊ Seffective capital) xò%̨ ôy Ï̂ì˛ õ%òyö˛y Ór›˛ Ï̂òÓ̊ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ̊#Ó̊

ÓƒÓ¢y â˛yúyÎ˚– 1.4.17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úïò !äÈú ÎÌye´ Ï̂õ 20,000 ›˛yÑ˛y Á 10,000 ›˛yÑ˛y–

1st July '17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ x Ï̂ß∫°Ïy x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó 2,000 ›˛yÑ˛yñ 1st Oct, '17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ xyÓ˚Á 3,000
›˛yÑ˛y xyòú ~ÓÇ 31st Dec,'17 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ 8,000 ›˛yÑ˛y õ)úïò v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛Ó˚ú–

xí%Ñ˛y 1st Oct,'17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ x!ì˛!Ó˚_´ñ 5,000 ›˛yÑ˛y õ)úïò !£¢y Ï̂Ó xyòú–

x Ï̂ß∫°Ïy April õy¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã!ì˛ õy Ï̂¢Ó˚ ˆü Ï̂°Ï 500 ›˛yÑ˛y !£¢y Ï̂Ó Á xí%Ñ˛y 30th Sept, 17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ 500 ›˛yÑ˛y

Á 31st Dec,'17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ 500 ›˛yÑ˛y v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛Ó˚ú–

õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 12% £y Ï̂Ó˚ ¢%î ≤Ã Ï̂îÎ˚ Á v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 10% £y Ï̂Ó˚ ¢%î ïyÎ≈ £Î˚–

S1V ú¶˛ƒyÇü Ór›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ S2V õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ~ÓÇ S3V v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚&ò É

¢õyïyò É

S1V Ñ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚# õ)úïò ~ÓÇ ú¶˛ƒyÇü Ór›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ !òí≈Î˚ SCalcultation of effective Capital and
Profit Sharing Ratio)–

x Ï̂ß∫°Ïy É

20,000 ›˛yÑ˛y 3 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (1st April-30 June)

(20,000 × 3) Rs. 60,000 ›˛y. 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

22,000 ›˛yÑ˛y 3 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (1st July-30th Sept.)

(22,000 × 3) Rs. 66,000 ›˛y. 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

25,000 ›˛yÑ˛y 3 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (1st Oct-31st Dec.)

(25,000×3) Rs. 75,000 ›˛y. 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

17,000 ›˛yÑ˛y 3 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (1st Jan.-31st March)

(17,000×3) Rs. 51,000 ›˛y. 1õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

Rs. 2,52,000 ›˛y. 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

xò%Ñ˛y É

10,000 ›˛yÑ˛y 6 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ (1st April-30th Sept)

(10,000×6) Rs. 60,000 ›˛y. 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

15,000 ›˛yÑ˛y 6 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ  (1st Oct'97-31st March'98)

(15,000×6) Rs.90,000 ›˛y 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

Rs. 1,50,000 ›˛y. 1 õy Ï̂¢Ó˚ ãòƒ

 ú¶˛ƒyÇü Ór›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ É

2,52,000 : 1,50,000 = 42 : 25
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S2V õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚  ¢%î

x Ï̂ß∫°Ïy É

2,52,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 12% £y Ï̂Ó˚ 1 õy Ï̂¢Ó˚ =

 2 52 000 12
100

1
12 2 520, , ,× × =  ›˛yÑ˛y

xí%Ñ˛y É

1,50,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 12% £y Ï̂Ó˚ 1 õy Ï̂¢Ó˚ =

1 50 000 12
100

1
12 1 500, , ,× × =  ›˛yÑ˛y

v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

x Ï̂ß∫°Ïy É

ˆÎˆÏ£ì%̨  ≤Ã!ì˛ õyˆÏ¢Ó˚ ˆü°Ï ì˛y!Ó˚ˆÏÖ v ẑ̨ Ï_yúò £ˆÏÎ˚ˆÏäÈñ ˆ¢ˆÏ£ì%̨  5 1
2  õy Ï̂¢Ó˚ ¢%î Üíòy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

õy!¢Ñ˛ v ẑ̨ Ï_yúò 500 ›˛yÑ˛y–

ˆõy›˛ v ẑ̨ Ï_yúò 500 ×12 = 60,000 ›˛yÑ˛y

¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 10%

ˆõy›˛ ¢%î 6000 10
100

5 1
2

12× × = 275 ›˛yÑ˛y

xò%Ñ˛y É

500 ›˛yÑ˛yÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 6 õy¢ (1 Oct. ’97–31st March ’18)
500 ›˛yÑ˛yÓ˚ õy Ï̂¢Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 3 õy¢ (1st Jan. ’98–31st March ’18)

500 10
100

6
12 500 10

100
3

12× ×⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

+ × ×⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

25 ›˛yÑ˛y + 12.50 ›˛yÑ˛y = 37.50 ›˛yÑ˛y–

v z̨îy£Ó˚í É 3

£!Ó˚ Á õï% xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÇü#îyÓ˚mÎ˚– ì˛yÓ˚y 3:1 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 1st January
’18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úïò !äÈú ÎÌye´ Ï̂õ 16,000 ›˛yÑ˛y Á 10,000 ›˛yÑ˛y– õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% £y Ï̂Ó˚ Á

v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚Á ¢õ£y Ï̂Ó˚ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

31st December ’18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ úy¶˛ £ú 12,000 ›˛yÑ˛y– ì˛y Ï̂îÓ˚ v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ

!ò Ï̂¡¨ ˆîÁÎ˚y £ú–

õy¢ £!Ó̊ õï%

Rs. Rs.
Feb. 1 300 200
March 1 200 —
April 1 — 300
May 1 300 200
June 1 100 200
Aug. 1 200 100
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Oct. 1 100 200
Nov. 1 300 100
Dec. 1 200 400
31.12.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Á xÇü#îyÓ˚m Ï̂Î˚Ó˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ ˆîÖyò É

In the Books of Hari & Madhu
Profit & Loss Appropriation Account for the year ended 31st Dec. ’18

Dr. Cr.

Particulars Details Amount Particulars Details Amount
Rs. Rs. Rs. Rs.

To Interest on By Profit & Loss A/c
Capital— —Net Profit 12,000

Hari 800
Madhu 500 1,300 By Interest on

Drawings—
” Share of Profit Hari 44

Hari 3
4 8,088 Madhu 40 84

Madhu 1
4 2,696 10,784

12,084 12,084

Partners’ Capital A/c
Dr. Cr.

Hari Madhu Hari Madhu
Rs. Rs. Rs. Rs.

To Drawings 1,700 1,700 By Balance b/d. 16,000 10,000
To Interest on Drawings 44 40 ” Interest on Capital 800 500
” Balance c/d. 23,144 11,4456 ” Share of Profit 8,088 2,696

24,888 13,196 24,888 13,196

v ẑ̨ Ï_yú Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î !òÓ˚*˛ôí

Hari
Amount Months Product (for one Month)

Rs. Rs.
300 11 3300
200 10 2000
300 8 2400
100 7 700
200 5 1000
100 3 300
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300 2 600
200 1 200

1,700 10,500

Interest on Drawings Sv ẑ̨ Ï_yúˆÏòÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îV

 10 500 5
100

1
12 44, × × =  ›˛yÑ˛y

Madhu
Amount Months Product (for one Month)

Rs. Rs.
200 11 2200
300 9 2700
200 8 1600
200 7 1400
100 5 500
200 3 600
100 2 200
400 1 400

1,700 9,600

Interest on Drawings Sv ẑ̨ Ï_yúˆÏòÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îV

9 600 5
100

1
12 40, × × =  ›˛yÑ˛y

v z̨îy£Ó˚í É 4

xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ ≤Ãì˛ƒy¶)̨ !ì˛ SGurantee of profit to a partner)
!Ó̊!òñ !¢!õ Á !õ!õ 1.1.'17 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö 2:2:1 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¶˛yÜ Ñ˛Ó̊yÓ̊ !¢k˛yhs˘̨  !ò Ï̂Î̊ ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ̊#

Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ÷Ó˚& Ñ˛Ó˚ú– ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úïò !äÈú ÎÌye´ Ï̂õ 40,000 ›˛yÑ˛yñ 30,000 ›˛yÑ˛y Á 20,000 ›˛yÑ˛y– 31st Dec.'17
ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ !£¢yÓÑ˛yú ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ úy¶˛ £ú 20,000 ›˛yÑ˛y–

!Ñ˛ls˘˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ 4,500 £y Ï̂Ó˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ ˆÎ õ%òyö˛y xÓ!ü‹T ÌyÑ˛ Ï̂Óñ ì˛yÓ˚ õ Ï̂ïƒ !õ!õ Ï̂Ñ˛

ò)ƒòì˛õ ›˛yÑ˛y úy Ï̂¶˛Ó˚ ≤Ãì˛ƒy¶)̨ !ì˛ !Ó˚!õ Óƒ!_´Üì˛¶˛y Ï̂Ó !îú–

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

In the Books of Rini, Simi & Mimi
Profit & Loss Appropriation Account for the year ended 31.12.17

Dr. Cr.
Particulars Amount Particulars Amount

Rs. Rs.
To Interest on Capital By Profit & Loss A/c– 20,000

Rini 1800 (Net Profit)
Simi 1800
Mimi 4 500 1

5
900, × = 4,500

” Balance c/d 15,500
20,000 20,000
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To Share of Profit By Balance b/d. 15,500
Rini 2/5×15,500 = 6,200

Less : Adjustment 400 5,800
Simi 2/5×15,500 = 6,200
Mimi 1/5× 15,500 = 3,100

Add: Adjustment 400 3,500
15,500 15,500

Partners’ Capital A/c
Dr. Cr.

Rini Simi Mimi Rini Simi Mimi
Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

31.12.17 1.1.17 By Balance b/d 40 30 20
” 31.12.17 By Interest on 1,800 1,800 900

Capital
To Balance c/d 47,600 38,000 21,250 ” By Share of 5,800 6,200 3,500

47,600 38,000 21,250 Profit 47,600 38,000 21,250

3.8  ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í

x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ̊ õ)úïò Óyv˛̧yÓyÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò £ Ï̂ú Óy xòƒ Ñ˛yÓ̊ Ï̂í xÇü#îyÓ̊ ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊ ò)ì˛ò xÇü#îyÓ̊ @˘Ã£í Ñ˛Ó̊y £Î̊–

ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ xÓüƒ£z õ)úïò xyò Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ì˛ Ï̂Óñ Ñ˛ì˛ ›˛yÑ˛y õ)úïò !£¢y Ï̂Ó xyò Ï̂ì˛ £ Ï̂Óñ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !Ñ˛

xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ór›˛ò £ Ï̂Ó ~ÓÇ xòƒyòƒ üì≈̨ yÓú# !Ñ˛ £ Ï̂Óñ ì˛y xÇü#îyÓ˚Üí !¢k˛yhs˘˛ ˆòò–

xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£ Ï̂íÓ˚ ¢õÎ˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ¢õß∫Î˚¢yïò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ É

1– ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò (Revaluation of assets & liabilities)

2– ¢ÇÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ Ór›˛ò (Distribution of undistributed profit)

3– ò)ì˛ò õ%òyö˛yÈÙÈ Ór›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ !òï≈yÓ˚í (Calculation of new profit sharing ratio)

4– ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ Á ˆ¶˛yÜyò%̨ ôyì˛ !òÓ˚*˛ôí (Calculation of sacrifice ratio and gaining ratio)

5– ¢%òyõ (Goodwill)–

3.8.1 ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò

ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò ˆÑ˛yò ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ x!ïÑ˛yÇü ˆ«˛ Ï̂e£z ˛ô%Ó˚yì˛ò ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚

¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!úÓ˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ˆÎ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò £Î˚ñ ì˛y ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ

˛ô%Ó˚yì˛ò úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ór›˛ Ï̂òÓ˚̨  xò%̨ ôyì˛ Ór›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– îy!Öúy=!ú !ò Ï̂¡¨ ˆîÖy Ï̂òy £ú É

i) ˆÑ˛yò ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ Ó,!k˛ ˆ˛ôú É

Asset A/c Dr.
To Revaluation A/c
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ii) ˆÑ˛yò ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ £…y¢ ˆ˛ôú É

Revaluation A/c Dr.
To Asset A/c

iii) ˆÑ˛yò îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ó,!k˛ ˆ˛ôú É

Revaluation A/c Dr.
To Liability A/c

iv) ˆÑ˛yò îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí £…y¢ ˆ˛ôú É

Liability A/c Dr.
To Revaluation A/c

v) ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚̂ Ïò úy¶˛ £ú É

Revaluation A/c Dr.
To old Partners’ Capital A/c

vi) ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ˆÏò ˆúyÑ˛¢yò £ú É

Old Partners’ Capital A/c Dr.
To Revaluation A/c

3.8.2 ¢ÇÓ˚ Ï̂«˛ Ï̂íÓ˚ Ó^˘›˛ò

ò)ì˛ò xÇü#îyÓ̊ xyÜõ Ï̂òÓ̊ ¢õÎ̊ xÇü#îyÓ̊# ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊ ˆÎ !¢!MĘ̀ !ì˛ SReserve) Óy Profit & Loss AccountÈÙÈ~Ó̊

ˆãÓ̊ (Balance) Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛y xÓüƒ£z ˛ô%Ó̊yì˛ò xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ≤Ãy˛ôƒ– ~£z ˆãÓ̊ xÓüƒ£z ˛ô%Ó̊yì˛ò úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó ˘̂›˛ Ï̂òÓ̊

xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ˛ô%Ó˚y Ï̂òy xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

îy!Öúy £ Ï̂Ó É

Reserve/Profit & Loss A/c Dr.
To Old Partners' Capital A/c

3.8.3 ò)ì˛ò õ%òyö˛yÈÙÈÓ^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%˛ôyì˛ !òï≈yÓ˚í

xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊ ò)ì˛ò xÇü#îyÓ̊ ˆÎyÜîyò Ñ˛Ó̊ Ï̂ú ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ xÇü#îyÓ̊ £Î̊– ò)ì˛ò xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊

xÇü â%̨ !_´ myÓ˚y !òï≈y!Ó˚ì˛ £Î˚– ì˛ Ï̂Ó ˆÑ˛yò â%̨ !_´ òy £ Ï̂ú ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ Ï̂D ¢õ£y Ï̂Ó˚

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚# £Î˚–

v z̨îy£Ó˚í É

x!õì˛ Á ¢õ#Ó˚ ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÇü#îyÓ˚– ì˛yÓ˚y 3: 2 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– Ó˚Ó#ò ~Ñ˛

â˛ì%̨ Ì≈yÇü (¼th) úy Ï̂¶˛Ó˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ £ú– ò)ì˛ò õ%òyö˛y xò%̨ ôyì˛ £ Ï̂Ó !ò¡¨Ó˚*˛ô É

Amit Samir Rabin

õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ˛ô%Ó˚yì˛ò £yÓ˚ SOld Ratio) 3
5

2
5 —

Rabin ˛ôy Ï̂Ó — — 1
4
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xÓ!ü‹T xÇü Amit Á Samir ˛ôy Ï̂Ó
3
4

3
5× 3

4
2
5× —

 ò)ì˛ò xò%̨ ôyì˛ SNew Ratio) 9
20

6
20

1
4

5
5×

9 : 6 : 5

3.8.4 ì˛ƒyÜyò%˛ôyì˛ Á ˆ¶˛yÜyò%˛ôyì˛ !òÓ˚*˛ôí

xÇü#îyÓ̊ xyÜõ Ï̂òÓ̊ ö˛ Ï̂ú ˛ô%Ó̊y Ï̂òy xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ úy Ï̂¶˛Ó̊ !Ñ˛ä%È xÇü ì˛ƒyÜ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊– ¢yïyÓ̊íì˛ ò)ì˛ò xÇü#îyÓ̊

ˆÎ õ%òyö˛yÓ˚ xÇü ˛ôyÎ˚ñ ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ì˛y ì˛ƒyÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

v z̨îy£Ó˚í É

!£Ó̊í Á x Ï̂üyÑ˛ S3:2 xò%̨ ôy Ï̂ì˛V ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ xÇü#îyÓ̊mÎ̊– !òõ≈ú Ï̂Ñ˛ ì˛yÓ̊y ~Ñ˛ÈÙÈâ˛ì%̨ Ì≈yÇü úy¶˛

ˆîÓyÓ˚ ü Ï̂ì≈̨  ì˛y Ï̂îÓ˚ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚ú– ~ÓÇ ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚mÎ˚ !ò Ï̂ã Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ ¢õ£y Ï̂Ó˚ SEqualV ú¶˛ƒyÇü

Ó^˘›˛ Ï̂òÓ̊ !¢k˛yhs˘˛ !òú–

ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ Á ˆ¶˛yÜyò%̨ ôyì˛ !òÓ˚*˛ôí !ò Ï̂¡¨ ˆîÖy Ï̂òy £ú É

Hiron Ashoke Nirmal

˛ô%Ó˚yì˛ò £yÓ˚ (Old Ratio) 3
5

2
5 —

ò)ì˛ò £yÓ˚ (New Ratio) 3
4

1
2× 3

4
1
2× 1

4

3
8

3
8

1
4

 xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ%òyö˛y ì˛ƒyÜ Á ˆ¶˛yÜ

S˛ô%Ó˚yì˛ò £yÓ˚ÈÙÙÙÈòì%̨ ò £yÓ˚V
3
5

3
8−( ) 3

5
3
8−( ) 1

4

9
40

1
40

1
4

ì˛ƒyÜ ì˛ƒyÜ ˆ¶˛yÜ

xÌy≈Í Hiron ~Ó˚ ì˛ƒyÜ
9
40

 Ashoke ~Ó˚ ì˛ƒyÜ
1
40

Nirmal ~Ó˚ ˆ¶˛yÜ
9
40

1
40

10
40+ =  Óy 

1
4
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3.8.5 ¢%òyõ (Goodwill)
¢õÓƒÓ¢yÎ̊# xòƒyòƒ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ õ%òyö˛yÓ̊ £yÓ̊ x Į̈̂ ô«˛y x!ì˛!Ó̊_´ õ%òyö˛y Ñ˛Ó̊yÓ̊ «˛õì˛y Ï̂Ñ˛ Óúy £Î̊ ¢%òyõ– ˆÑ˛yò

ÓƒÓ¢y ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ¢%Öƒy!ì˛ SreputationV ÈÙÈˆÑ˛ ›˛yÑ˛yÓ˚ x Ï̂B˛ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó–

¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Á ì˛yÓ˚ ¢õß∫Î˚¢yïò xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ Ó˚«˛ Ï̂íÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e Ö%Ó£z =Ó˚&c˛ô)í≈–

ˆÑ˛yò ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ ˛ô%Ó˚yì˛ò ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ ¢%òyõ ~Ó˚ õ)úƒ !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ

!ò¡¨!ú!Öì˛ !ì˛ò!›˛ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ñ ˆÎ ˆÑ˛yò ~Ñ˛!›˛ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

1– ˆ¢úyõ# ˛ôk˛!ì˛ (Premium Method) É ~£z ˛ôk˛!ì˛ ì˛Öò ÓƒÓ£yÓ˚ £Î˚ñ ÎÖò ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ ˛ô%Ó˚yì˛ò

xÇü#îyÓ˚ Óy xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ !òÑ˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¶˛!Ó°ÏƒÍ õ%òyö˛yÓ˚ ˆÎ xÇü ≤ÃyÆ £Î˚ñ ì˛yÓ˚ ãòƒ ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ ÓyÓî òÜî

xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚– xÌ≈yÍ ˆÎ Ï̂£ì%̨  ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚Üí ì˛y Ï̂îÓ˚ úy Ï̂¶˛Ó˚ !Ñ˛ä%È xÇü ò)ì˛ò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ì˛ƒyÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ

ˆ¢ Ï̂£ì%̨  ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í (compensation) ÓyÓî !Ñ˛ä%È xÌ≈ !ò Ï̂Î˚ xy Ï̂¢– ~£z ¢%òy Ï̂õÓ˚ xÌ≈ ˛ô%Ó˚yì˛ò

xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ ì˛ƒyÜyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ SSacrifice) Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚–

îy!Öúy=!ú £ Ï̂Ó !ò¡¨Ó˚*˛ô É

2– òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ ¢%òy Ï̂õÓ˚ ãòƒ xÌ≈≤Ãîyò Ñ˛Ó˚ú É

Bank A/c Dr.
To Goodwill A/c

ii) ¢%òy Ï̂õÓ˚ ≤ÃyÆ òÜî xÌ≈ ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ ì˛ƒyÜyò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ É

Goodwill A/c Dr.
To Old Partners' Capital A/c

(Being premium for goodwill distributed to the old partners' in sacrifice ration).
2– ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò ˛ôk˛!ì˛ SRevaluation method)  É ~£z ˛ôk˛!ì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ÎÖò òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚

¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ ÓyÓî òÜî xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ £Î˚ òy– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ Goodwill-
~Ó˚ !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ Ö%ú Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

~ Ï̂«˛ Ï̂e îy!Öúy £ Ï̂Ó É

Goodwill A/c Dr.
To Old Partners' Capital A/c

(Being goodwill account was raisexd in the books by crediting old partners' capital in old
profit sharing ration).

3– !ÓÓÓ˚í# ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò ˛ôk˛!ì˛ SMemorandum revaluation method) É ~£z ˛ôk˛!ì˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y

£Î˚ñ ÎÖò ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ ¢%òy Ï̂õÓ˚ ãòƒ ˆÑ˛yò xÌ≈ xyò Ï̂ì˛ x«˛õ £Î˚–

~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤ÃÌõì˛ goodwill ÈÙÈ~Ó˚ ¢¡ô)í≈ õ)úƒ Goodwill A/c ÈÙÈ~Ó˚ ˆv˛!Ó›˛ Á ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚

˛ô%Ó̊y Ï̂òy õ%òyö˛y Ó ˘̂›˛ Ï̂òÓ̊ £y Ï̂Ó̊ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó̊y £Î̊– !Ñ l̨s˘̨  ˛ôÓ̊ õ%£)̂ Ïì≈̨  Goodwill A/cÈÙÈ̂ Ñ˛ ˆe´!v˛›˛ Á ò)ì˛ò õ%òyö˛y Ó ˘̂›˛ Ï̂òÓ̊

£y Ï̂Ó˚ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

îy!Öúy=!ú £ Ï̂Ó É

Goodwill A/c Dr.
To Old partners' Capital A/c
(in Old Ratio)
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All partners' Capital A/c Dr.
To Goodwill A/c
(in New Ratio)

3.8.6 ¢%òyˆÏõÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò ˛ôk˛!ì˛ SMethods of Valuation of Goodwill)
¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒyÎ˚̂ Ïò ¢yïyÓ˚íì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôk˛!ì˛=!ú ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ É

1– Üv ¸̨ õ%òyö˛y !¶˛!_Ñ˛ ˛ôk˛!ì˛ (Average profit basis method)
2– x!ì˛õ%òyö˛y !¶˛!_Ñ˛ ˛ôk˛!ì˛ (Super-profit basis method)
3– e´Î˚õ)úƒ Á ò#›˛ ¢¡ô!_Ó˚ xhs˘˛Ó˚ö˛ú ˛ôk˛!ì˛ (Difference between purchase consideration and

net assets method)
4– õ)úïòyÎ˚ò ˛ôk˛!ì˛ (Capitalisation method)
5– ¢õ!Ñ˛hfl Į̈# Óy!°Ï≈Ñ˛# ˛ôk˛!ì˛ (Annuity method)

3.8.7 v˛zîy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í É 1

ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ ¢%òy Ï̂õÓ˚ ãòƒ xÌ≈ Á xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ õ)úïò ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚ú É

Ñ˛yòy£z Á Óúy£z ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÇü#îyÓ˚mÎ˚– ì˛y Ï̂îÓ˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ £ú 3:1–

ÓƒÓ¢yÓ˚ v z̨mì≈̨ ˛ôe !ò¡¨Ó˚*˛ô É

Balance Sheet as at 1.4.2018

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital A/c. Rs. Plant & Machinery 80,000
Kanai 50,000 Stock 35,000
Balai 40,000 90,000 Debtors 60,000

Reserve 50,000 Cash at Bank 5,000
Sundry Creditors 40,000

1,80,000 1,80,000

˙ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ !òì˛y£z ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚Ó˚* Į̈̂ ô !ò¡¨!ú!Öì˛ ü Ï̂ì≈̨  xyÜõò Ñ˛Ó˚ú É

1– Îs˛f˛ôy!î 10% £y Ï̂Ó˚ xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ £ú–

2– õã%ì˛ ˛ôíƒ 5,000 ›˛yÑ˛y x!ïÑ˛õ)úƒ ïyÎ≈ £ú–

3– ˆîòyîy Ï̂Ó˚Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 21/2% £y Ï̂Ó˚ ¢Çfl˛iyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

4– !òì˛y£z ¢%òy Ï̂õÓ˚ ãòƒ 20,000 ›˛yÑ˛y òÜî xÌ≈ xyòú ~ÓÇ ì˛yÓ˚ õ%òyö˛yÓ˚ xÇü £ú ~Ñ˛ÈÙÈì,̨ ì˛#Î˚yÇü

(1/3rd)
5– !òì˛y£ẑ ÏÑ˛ ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ Sv z̨̨ ô Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢õß∫Î˚¢yïò Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚V ~Ñ˛ÈÙÈâ˛ì%̨ Ì≈yÇü

(1/4th) õ)úïò xyò Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

ãy Ï̂ÓîyÓ˚ îy!Öúyñ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Á ò)ì˛ò v z̨mì≈̨ ˛ôe ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚&ò–
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¢õyïyò É

In the Books of Balai, Kanai & Netai
Journal

Dr. Cr.
Date Particulars Amount Amount
2018 Rs. Rs.
April 1. Revaluation A/c Dr. 4,500

Stock A/c Dr. 5,000
To Plant & Machinery A/c 8,000
To Reserve for Bad debt A/c 1,500

(Being Sundry assets revalued)
” Kanai’s Capital Dr. 3,375

Balai’s Capital A/c Dr. 1,125
To Revaluation A/c

(Being loss on revaluation transferred to old partners’ Capital A/c
in old profit sharing ratio).

” Reserve A/c Dr. 50,000
To Kanai’s Capital A/c 37,500
To Balai’s Capital A/c 12,500

(Being Reserve A/c transferred to old partners’ Capital A/c
” Bank A/c Dr. 20,000

To Goodwill A/c 20,000
(Being premium for Goodwill brought in by the new partner)

” Goodwill A/c Dr. 20,000
To Kanai’s Capital A/c 15,000
To Balai’s Capital A/c 5,000

(Being Goodwill Credited to old Partners’ Capital A/c in 3 : 1 )
” Bank A/c Dr. 38,875

To Netai’s Capital A/c 38,875
(Being ¼th Combined Capital of the old partners’ brought
in by the new partner)

õhs˘˛Óƒ É ˆÎ Ï̂£ì%̨  ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ñ ò)ì˛ò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xyÜõ Ï̂òÓ˚ ö˛ Ï̂ú ˛ô!Ó˚Óì≈̨ ò

£Î˚!òñ ˆ¢ˆÏ£ì%̨  ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ Ssacrifice ratioV !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £ú òy–

Partners’ Capital A/c
Particulars Kanai Balai Netai Particulars Kanai Balai Netai

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.
To Revaluation 3,375 1,125 — By Balance b/d 50,000 40,000 —

” Reserve 37,500 12,500 —
” Goodwill 15,000 5,000 —

” Balance c/d 99,125 56,375 38,875 ” Bank — — 38,875
1,02,500 57,500 38,875 1,02,500 57,500 38,875
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Balance Sheet as at 1.4.2018

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital A/c. Rs. Plant & Machinery 72,000
Kanai 99,125 (80,000–8,000)
Balai 56,375 Stock (35,000+5,000) 40,000
Netai 38,875 Sundry Debtors 60,000

1,94,375 Less : Reserve for Bad debt 1,500 58,500
Creditors 40,000 Cash at Bank 5,000

+ 38,875
+ 20,000 63,875

2,34,375 2,34,375

v z̨îy£Ó˚í É 2 õ)úïò õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚y Á ¢%òy Ï̂õÓ˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò

xò% Á ˆîÓ% ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚mÎ˚– ì˛y Ï̂îÓ˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛ £ú 3:2 – ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚

v z̨mì≈̨ ˛ôe !ò Ï̂¡¨Ó˚ ˆîÁÎ˚y £ú É

Balance Sheet as at 1.4.2018

Liabilities Rs. Assets Rs.
Anus’ Capital 35,000 Goodwill 10,000
Debu’s Capital 30,000 Plant & Machinery 22,000
General Reserve 10,000 Furniture 10,000
Bill Payable 5,000 Debtors 30,000
Creditors 18,000 Stock 24,000

Cash 2,000
98,000 98,000

˙ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ !õú% ~Ñ˛ ˛ôMÈ˛õyÇü S1/5thV õ%òyö˛y ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ â%̨ !_´ Ï̂ì˛ Á !ò¡¨!ú!Öì˛ ü Ï̂ì≈̨  ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ !£¢y Ï̂Ó

xyÜõò Ñ˛Ó˚ú É

1– xy¢ÓyÓ ˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ 920 ›˛yÑ˛y xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó–

2– Îs˛f˛ôy!ì˛ Á ¢%òy Ï̂õÓ˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò £ú ÎÌye´ Ï̂õ 30,000 ›˛yÑ˛y Á 20,000 ›˛yÑ˛y–

3– !õú% 20,000 ›˛yÑ˛y õ)úïò !£¢y Ï̂Ó xyòú–

4– ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úïò !õú%Ó˚ õ)úïò Ï̂Ñ˛ !fl˛iÓ˚ ï Ï̂Ó˚ ì˛y Ï̂îÓ˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

~Ó˚ ãòƒ ˛ô%Ó˚yì˛ò xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ òÜî xÌ≈ ò)ì˛ò õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Óñ xÌÓy õ)úïò v ẑ̨ Ï_yúò

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

Revaluation Accountñ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Á v z̨mì≈̨ ˛ôe ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚&ò É

¢õyïyò É

õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛

Anu Debu Milu

˛ô%Ó˚yì˛ò £yÓ˚ (Old Ratio) 3
5

2
5 —
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ò)ì˛ò £yÓ˚ SNew Ration) 4
5

3
5× 4

5
2
5× 1

5

Óyñ   
12
25

8
25

5
25

xÌÓyñ 12 : 8 : 5

In the Books of Anu, Debu & Milu
Revaluation Account

Dr. Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Furniture A/c 920 By Plant & Machinery A/c 8,000
To Partners’ Capital A/c ” Goodwill A/c 10,000

—Profit on revaluation
Anu 3/5 = 10,248
Debu2/5 = 6,832 17,080

18,000 18,000

Partners’ Capital A/c

Particulars Anu Debu Milu Particulars Anu Debu Milu
Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

To Bank A/c
—withdrawn 3,248 8,832 — By Balance b/d 35,000 30,000 —

” General Reserve A/c 6,000 4,000 —
To Balance c/d 48,000 32,000 20,000 ” Revaluation A/c 20,248 6,832 —

” Bank A/c — — 20,000
51,248 40,832 20,000 51,248 40,832 20,000

õhs˘˛Óƒ É

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò ì˛y Ï̂îÓ˚ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ S12:8:5) £ Ï̂Óñ !õú%Ó˚ õ)úïò Ï̂Ñ˛ !¶˛!_ Ñ˛ Ï̂Ó˚ É

 !õú%Ó˚ 
5
25 20 000⇒ ,  ›˛yÑ˛y

 xò%Ó˚ 
12
25 20 000 25

5
12
25 48 000⇒ × × =, ,  ›˛yÑ˛y

 ˆîÓ%Ó˚ 
8
25 20 000 25

5
8
25 32 000⇒ × × =, ,  ›˛yÑ˛y
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Balance Sheet as at 1.1.2018

Liabilities Rs. Assets Rs.
Capital A/c : Rs. Goodwill 10,000

Anu 48,000 Furniture 10,000 20,000
Debu 32,000 Plant & Machinery 22,000
Milu 20,000 1,00,000 Add : Appreciated 8,000

Bill Payable 5,000 Less : Depreciation (920) 29,080
Creditors 18,000 Debtors 30,000

Stock 24,000
Cash & Bank 9,920

1,23,000 1,23,000

Cash & Bank : Rs. (2,000 + 20,000 – 3,248 – 8,832) = 9,920
v z̨îy£Ó˚í É 3

ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ Á ¢%òy Ï̂õÓ˚ !ÓÓÓ˚í# ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò ˛ôk˛!ì˛

£!Ó˚ Á Ó˚!Ó ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ 3:2 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ü Ï̂ì≈̨  î%Ûãò xÇü#îyÓ˚– ì˛yÓ˚y

›˛!ò Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ü Ï̂ì≈̨  ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ !£¢y Ï̂Ó @˘Ã£í Ñ˛Ó˚ú–

Balance Sheet as at 1.4.2018

Liabilities Rs. Assets Rs.
Capital Accounts Rs. Goodwill 18,000

Hari 65,000 Land & Building 64,000
Rabi 48,000 1,13,000 Stock 27,000

General Reserve 10,000 Debtors 22,000
Creditors 13,000 Cash at Bank 5,000

1,36,000 1,36,000

üì≈̨ =!ú !ò Ï̂¡¨ ˆîÁÎ˚y £ú É

1– òì%̨ ò õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ £yÓ˚ £ Ï̂Ó 2 :1 :1
2– ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òõ)ú≈ƒyÎ˚ò £ Ï̂Ó !ò¡¨Ó˚*˛ô É

¢%òyõ 28,000 ›˛yÑ˛yñ ã!õ Á Óy!v˛̧ 64,000 ›˛yÑ˛y– õã%î ˛ôíƒ 20,000 ›˛yÑ˛yñ ˆîòyîyÓ̊ 20,500 ›˛yÑ˛yñ ˛ôyÁòyîyÓ̊

15,000 ›˛yÑ˛y–

3– ò)ì˛ò ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e ˆîÖy Ï̂òy £ Ï̂Ó òy– ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂ò ¢õß∫Î˚¢yïò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

4– ›˛!ò ì˛yÓ˚ õ)úïò Á ì˛yÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ ¢%òyõ !£¢y Ï̂Ó ˆõy›˛ 35,000 ›˛yÑ˛y xyòú–

ãy Ï̂ÓîyÓ˚ îy!Öúyñ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Á v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

Hari Rabi Tani

˛ô%Ó˚yì˛ò £yÓ˚ (Old ratio) 3
5

2
5 —

ò)ì˛ò £yÓ˚  (New Ration) 2
4

1
4

1
4
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 ì˛ƒyÜ xò%̨ ôyì˛ (Sacrifice ration) 3
5

2
4−( ) 2

5
1
4−( )

2
20

3
20

5
20

(–) (–) (+)

Journal
Dr. Cr.

Date Particulars Amount Amount
Rs. Rs.

Goodwill A/c Dr. 10,000
Land & Building A/c Dr. 11,000

To Stock A/c 7,000
” Debtors A/c 1,500
” Creditors A/c 2,000
” Revaluation A/c 10,500

(Being Sundry assets & liabilities are revalued)
General Reserve A/c Dr. 10,000

To Hari’s Capital A/c 6,000
” Rabi’s Capitral A/c 4,000

(Being General Reserve transferred
to old partners’ Capital A/c in 3 :2 )
Revaluation A/c Dr. 10,500

To Hari’s Capital A/c 6,300
” Rabi’s Capital A/c 4,200

(Being profit on revaluation transferred
to old partners’ Capital A/c)
Bank A/c Dr. 35,000

To Tani’s Capital A/c 35,000
(Being the Capital brought in by the new partner)

Hari’s Capital A/c Dr. 14,000
Rabi’s Capital A/c Dr. 7,000
Tani’s Capital A/c Dr. 7,000

To Goodwill A/c 28,000
(Being the revalued goodwill written off
in the new partners’ Capital A/c in new ratio)
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õhs˘˛Óƒ É

~£z  v z̨îy£Ó˚̂ Ïí !Ó Ï̂ü°Ï ¶˛y Ï̂Ó ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ≤Ã Ï̂Î˚yãò ˆÎ ¢%òy Ï̂õÓ˚ SGoodwill) ~Ó̊ õ)úƒ 10,000 ›˛yÑ˛y Ó,!k˛ ˆ˛ôúñ

ö˛ Ï̂ú Revaluation A/c ÈÙÈ~Ó̊ õyïƒ Ï̂õ ~£z Ó!k≈̨ ì˛ ¢%òy Ï̂õÓ̊ õ)úƒ ˛ô%Ó̊y Ï̂òy xÇü#îyÓ̊m Ï̂Î̊Ó̊ õ)úïò Ï̂Ñ˛ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó̊y £ú–

!Ñ˛ls˘˛ v z̨îy£Ó˚̂ Ïí Óúy xy Ï̂äÈ ˆÎ òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ ˆõy›˛ 35,000 ›˛yÑ˛y ì˛yÓ˚ õ)úïò Á xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ ¢%òy Ï̂õÓ˚ xÇü

xyòú– ≤ÃÌy xò%ÎyÎ˚#ñ ¢%òy Ï̂õÓ˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò Á ¢%òy Ï̂õÓ˚ ãòƒ ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ xÌ≈ (Premium) xyòy î%̂ Ï›˛y ~Ñ˛£z

¢ˆÏD £Î˚ òy–

ì˛y£zñ ~ˆÏ«˛ˆÏe ˛ô%̂ ÏÓ˚y 35,000 ›˛yÑ˛y ›˛!òÓ˚ õ)úïò Üíƒ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

Partners’ Capital A/c

Particulars Hari Rabi Tani Particulars Hari Rabi Tani

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.
To Goodwill A/c 14,000 7,000 7,000 By Balance b/d 65,000 48,000 —

” General Reserve A/c 6,000 4,000 —
” Revaluation A/c 6.300 4,200 —
” Bank A/c 35,000

To Balance c/d 63,300 49,200 28,000

77,300 56,200 35,000 77,300 56,200 35,000

Balance Sheet as at 1.4.2018

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital Accounts Rs. Land & Building 75,000
Hari 63,300 Stock 20,000
Rabi 49,200 Debtors 20,500
Tani 28,000 Cash at Bank 5,000

Creditors 13,000 1,40,500 Add : 35,000 40,000
Add : 2,000 15,000

1,55,500 1,55,500

3.9 xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£í

ÓÎ˚¢ñ üyÓ˚#!Ó˚Ñ˛ x¢%fl˛iì˛y Óy xòƒyòƒ Ñ˛yÓ˚̂ Ïí ~Ñ˛ Óy ~Ñ˛y!ïÑ˛ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

˛ôy Ï̂Ó˚ò– xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛yü ¢Çe´yhs˘˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !òÎ˚õ=!ú ˛ôyúò Ñ˛Ó˚y £Î˚–
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3.9.1  òì%̨ ò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ @˘Ã£í ¢ Ï̂õì˛ ˛ô%Ó˚y Ï̂òy xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£í

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚ @˘Ã£ Ï̂íÓ˚ ö˛ Ï̂ú ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ fl ∫̨y¶˛y!ÓÑ˛ Ñ˛yÎ≈Ñ˛úy˛ô Óƒ£ì˛ £ Ï̂ì˛

˛ôy Ï̂Ó˚ xÌÓy !ÓîyÎ˚# xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ ˆõ›˛y Ï̂òyÓ˚ Ñ˛yÓ˚í fl ∫̨Ó˚*˛ô ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ì˛£!Ó Ï̂ú áy›˛!ì˛ ˆîÖy !î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

~õì˛yÓfl įyÎ̊ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂ò !òÓ̊!Ó!FäÈß̈Ñ˛yÎ≈ ≤Ã!e´Î̊y ÓãyÎ̊ Ó̊yÖyÓ̊ ãòƒ ≤Ãy_´ò xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ xÓ¢Ó̊ @˘Ã£ Ï̂íÓ̊ ¢y Ï̂Ì ¢y Ï̂Ì ì˛yÓ̊

fl įy Ï̂ò ò)ì˛ò xÇü#îyÓ̊ @˘Ã£ Ï̂íÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊ xò%¶˛Ó Ñ˛Ó̊y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– ~£zÓ̊*˛ô !Ó Ï̂ü°Ï á›˛òy Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yò ≤Ãy_´ò xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊

xÓ¢Ó˚@˘Ã£ Ï̂íÓ˚ ¢y Ï̂Ì ¢y Ï̂Ì ò%ì˛ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£ Ï̂íÓ˚ ≤Ã!e´Î˚y Ï̂Ñ˛ Î%Ü˛ôÍ xÇü@˘Ã£í Á xÓ¢Ó˚@˘Ã£í (Admission cum

Retirement) Ó Ï̂ú– ~£z !Ó Ï̂ü°Ï á›˛òyÓ˚ ãòƒ ˆÑ˛yò ˛ô,ÌÑ˛ îy!Öúy Óy !Ó Ï̂ü°Ï îy!Öúy !ú!˛ôÓ˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò ˆò£z–

˛ô)Ó≈Óì≈̨ # xò%̂ ÏFäÈ Ï̂î !ÓÓ,ì˛ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ˛xÇü@˘Ã£í Á xÓ¢Ó̊@˘Ã£ Ï̂íÓ̊ ãòƒ ˆÎ¢Ñ˛ú îy!ÖúyÓ̊ Óy ˛ôk˛!ì˛Ó̊ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö xy Ï̂äÈ

~ Ï̂«˛ Ï̂e ˆ¢=!ú£z xò%¢,ì˛ £ Ï̂Ó–

xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú ÓƒÓ¢yÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ñ ì˛ Ï̂Ó ¢yïyÓ˚íì˛ xÓ!ü‹T

xÇü#îyÓ˚Üí ÓƒÓ¢y â˛yúyÎ˚ñ õ,ì˛ Óƒ!_´Ó˚ xÇü e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~ Ï̂«˛ Ï̂e !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ !Ñ˛ä%È !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ SAdjustment)

≤ÃˆÏÎ˚yãò £Î˚–

xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ xÓ¢Ó̊@˘Ã£ Ï̂íÓ̊ ¢õÎ̊ñ ˆÎõò ì˛yÓ̊ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ òÜ Ï̂î ≤Ãîyò Óy ïyÓ̊ (loan) !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òy £Î̊ñ !Ñ˛ls˘̨

õ,ì˛ Óƒ!_´Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ S¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚í Á ¢%òy Ï̂õÓ˚ !£¢yÓ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚Vñ ì˛y Deceased partner's

Executors's Account òy Ï̂õ ~Ñ˛!›˛ ò)ì˛ò !£¢y Ï̂Ó fl įyòyhs˘˛!Ó̊ì˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊ ~ÓÇ v z̨_´ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ≤Ãy˛ôƒ xB˛ òÜî x Ï̂Ì≈

˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÓüƒ õ,ì˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ô!_ !òÓ≈y£Ñ˛Ü Ï̂íÓ˚ (ExecutorsÈÙÈ~Ó˚ ¢¡ø!ì˛e´ Ï̂õ v z̨_´ Deceased

Partner's Executor's AccountÈÙÈ~Ó˚ ›˛yÑ˛y Executors Loan AccountÈÙÈ~ fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ¢%î ¢ Ï̂õì˛ ì˛y

e´õüÉ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ (Instalment) ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

3.9.2 ˆÎÔÌ ã#ÓòÓ#õy ˛ôe (Join Life Policy)

xÇü#îyÓ̊# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú x!Óú Ï̂¡∫ õ,ì˛ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊

xy!Ì≈Ñ˛ xÓfl˛iyÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ â˛y˛ô ˛ôv ¸̨̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ñ ~õò!Ñ˛ ≤Ãy˛ôƒ x Ï̂Ì≈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Î!î Ö%Ó ˆÓ!ü £Î˚ñ ì˛y ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ÓƒÓ¢y

Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ !î Ï̂ì˛Á £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z x≤Ãì˛ƒy!üì˛ ¢B˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˛ô!Ó˚eyí ˛ôyÓyÓ˚̨  ãòƒ x Ï̂òÑ˛ xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yò ì˛y Ï̂îÓ˚

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ ˆÎÔÌ òy Ï̂õ ã#ÓòÓ#õy Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ ì˛yÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !≤Ã!õÎ˚yõ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ xyÎ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛£z ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚

Ìy Ï̂Ñ˛–

¢%ì˛Ó˚yÇ ã#ÓòÓ#õy ÌyÑ˛ Ï̂úñ ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂úñ Ó#õy ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ !î Ï̂Î˚ ˙ õ,ì˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ

¢£ Ï̂ã£z !õ!›˛ Ï̂Î̊ ˆîÁÎ̊y ¢Ω˛Ó £Î̊ñ ö˛ Ï̂ú ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ òÜî x Ï̂Ì≈Ó̊ v z̨̨ ôÓ̊ !ò¶ ≈̨Ó̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊ òy– ì˛ Ï̂Ó õ Ï̂ò Ó̊yÖyÓ̊ îÓ̊Ñ˛yÓ̊ñ

ˆÎ Ï̂£ì%̨  £z£y ˆÎÔÌ ã#ÓòÓ#õyñ ö˛ Ï̂ú Ó#õy ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÎ xÌ≈ ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ñ ì˛y xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ¢¡ô!_ ~ÓÇ Ó#õy

ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yò úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú ì˛y Sõ,ì˛ xÇü#îyÓ˚ ¢ Ï̂õì˛V ¢Ñ˛ú xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ£z Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–
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ˆÎÔÌ Ó#õy˛ôe @˘Ã£í ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ Ó˚«˛ Ï̂íÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e !Ó!¶˛ß¨ ˛ôk˛!ì˛

1– ÎÖò !≤Ã!õÎ˚yõ Ï̂Ñ˛ ÓƒÓ¢yÓ˚ ÖÓ˚â˛ !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òy £Î˚ (When premium paid is treated as
expense)

~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÎ !≤Ã!õÎ˚y Ï̂õÓ˚ xÌ≈ ˆîÁÎ˚y £Î˚ñ ì˛y ≤Ã!ì˛ ˛ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ Profit and Loss Account-~ fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛

Ñ˛Ó˚y £Î˚– ÎÖò Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆõÎ˚yîy Ï̂hs˘˛ Óy ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú ›˛yÑ˛y ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ñ ì˛y

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ Ï̂ïƒ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆîÁÎ˚y £Î˚–

ãy Ï̂Óîy îy!Öúy É

i) !≤Ã!õÎ˚y Ï̂õÓ˚ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïú É

Insurance Premium A/c Dr.
To Bank A/c

ii) ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ ˆüˆÏ°Ï É

Profit & Loss A/c Dr.
To Insurance Premium A/c

iii) Ó#õyÓ˚ ˆõÎ˚yîy Ï̂hs˘˛ Óy ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú É

Bank A/c Dr.
To Life Policy A/c

iv) ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ãòƒ É

Life Policy A/c Dr.
To Partners’ Capital A/c

2– ÎÖò !≤Ã!õÎ˚yõ ≤Ãîyò Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_ !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òy £Î˚ (When premium paid is treated as
an asset)

ˆÎÔÌ ã#ÓòÓ#õy ÓyÓî xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yò ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã!ì˛ ÓäÈÓ˚ ˆÎ !≤Ã!õÎ˚yõ ˆîÁÎ˚y £Î˚ñ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ì˛y Join
Life Policy Account-~ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ Bank Account-~ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï Joint Life Policy
Account-~Ó˚ ˆv˛!Ó Ï̂›˛Ó˚ !î Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆõy›˛ xB˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ó#õy˛ô Ï̂e ≤Ãì˛ƒy˛ô≈íÈÙÈõ)úƒ (Surrender Value) Óyî !îˆÏú ˆÎ

!Ó Ï̂Î˚yÜ ö˛ú (Difference) £Î˚ñ ì˛y Profit and Loss Account-~ ˆv˛!Ó›˛ Á Joint Life Policy Account-
~ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

îy!Öúy É

i) ÎÖò !≤Ã!õÎ˚y Ï̂õÓ˚ xÌ≈ ˆîÁÎ˚y £Î˚ É

Joint Life Policy A/c Dr.
To Bank A/c

ii) ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ ˆüˆÏ°Ï É

Profit and Loss A/c Dr.
To Joint Life Policy A/c

iii) Ó#õyÓ˚ ˆõÎ˚yîy Ï̂hs˘˛ Óy xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂úñ ≤ÃyÆ xÌ≈ ˛ôyÁÎ˚y ˆÜ Ï̂ú É

Bank A/c Dr.
To Joint Life Policy A/c
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iv) ÎÖò Ó#õyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ x!ã≈ì˛ úy¶˛/ˆúyÑ˛¢yò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚ É

Joint Life Policy A/c Dr.
To Partners’ Capital A/c

3– ÎÖò ˆÎÔÌ ã#ÓòÓ#õyÓ˚ ˛ôe ¢!MÈ˛!ì˛ !£¢yÓ Ó˚yÖy £Î˚ (When Joint Life Policy Reserve
Account is maintained)

~£z ˛ôk˛!ì˛ ˆÑ˛Óúõye ≤ÃÌõ Á !mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢Ç!õ◊í– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã!ì˛ ÓäÈÓ˚ Ó#õy ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂Ñ˛ ˆÎ

!≤Ã!õÎ˚yõ ˆîÁÎ˚y £Î˚ñ ì˛y Profit and Loss Account- ~ ˆv˛!Ó›˛ Á Joint Life Policy Reserve Account-
~ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó̊y £Î̊– ~ÓÇ Joint Life Policy Reserve Account-ˆÑ˛ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ̊ Liabilities ~Ó̊ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂òy

£Î˚–

îy!Öúy É

i) ÎÖò !≤Ã!õÎ˚y Ï̂õÓ˚ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £Î˚ É

Joint Life Policy A/c Dr.
To Bank A/c

ii) ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ ˆüˆÏ°Ï É

Profit and Loss A/c Dr.
To Joint Life Policy Reserve A/c

iii) Joint Life Policy Reserve A/c Dr.
To Joint Life Policy A/c

(Excess of Life Policy over its Surrender Value).
xÌ≈yÍ Life Policy Account ¢¡ô!_ !£¢y Ï̂Ó ~ÓÇ Life Policy Reserve Account Sì˛yÓ̊ ≤Ãì˛ƒy˛ô≈íõ)̂ ÏúƒV

îyÎ˚ !£¢y Ï̂Ó v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e ˆîÖy Ï̂òy £Î˚–

xÑ˛fl˛øyÍ ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ á›˛ Ï̂ú Óy Ó#õyÓ˚ ˆõÎ˚yî v z̨_#í≈ £ Ï̂ú É

ãy Ï̂Óîy îy!Öúy É

i) xÌ≈ xyîyÎ˚ £ú É

Bank A/c Dr.
To Joint Life Policy A/c

ii) ÎÖò Joint Life Policy Reserve Account-~Ó˚ ˆãÓ˚ (Balance) Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛y Joint Life Policy
Account-~ fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚ É

Joint Life Policy Reserve A/c Dr.
To Joint Life Policy A/c

iii) Joint Life Policy A/c-~Ó˚ ˆÎ ˆãÓ˚ (Balance) Ìy Ï̂Ñ˛ñ ì˛y úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y

£Î˚ Sõ,ì˛ xÇü#îyÓ˚¢£V

Joint Life Policy A/c Dr.
To Partners' Capital A/c
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3.9.3 v z̨îy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í É 1

Amar, Barun and Chanchal are partners sharing profits and losses in the ratio or 2:1:1.
They took out a Joint Life Policy for Rs.50,000 on 1st January '15. The annual premium Rs.
3,000 was payable on 1st February every year.

Barun died on 15th March '18 and the policy money was received on 7th April '18.
The Surrender values of the policy as on 31st December each year were as follows:
2015--Nil, 2016--Rs. 500, 2017---Rs. 900.
Show the Joint Life Policy Account, assuming that the books of the firm are closed on

31st December every year, under the following methods;
i) When premium is charged every year to the Profit and Loss Account of the firm as

business expense'
ii) When insurance premium is debited to Joint Life Policy Account but an adjustment

is made through the Profit and Loss Account each year to bring the Policy to its Surrender
Value and

iii) When adjustment is made through Joint Life Policy Reserve A/c.
¢õyïyò É

≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ É

In the Books of Amar, Barun and Chanchal
Joint Life Policy Account

Dr. Cr.
Date Particulars Amount Date Particulars Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Apr.7 Apr.7

To Partners’ Capital A/c By Bank A/c
— profit transferred —Policy money 50,000
Amar 2/4th 25,000 received on Barun’s death
Barun ¼th 12,500
Chanchal ¼th 12,500 50,000

50,000 50,000

!mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ É

Joint Life Policy Account
Dr. Cr.
Date Particulars Amount Date Particulars Amount

Rs. Rs.
1.2.15 To Bank A/c 3,000 31.12.15 By Profit and Loss A/c 3,000

3,000 3,000
1.2.15 To Bank A/c 3,000 31.12.16 By Profit and Loss A/c 2,500

(premium paid) ” Balance c/d 500
3,000 3,000
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1.1.17 To Balance b/d 500 31.12.17 By Profit and Loss A/c 2,600
1.2.17 To Bank A/c 3,000 ” Balance c/d 900

     (premium paid)
3,500 3,500

1.1.18 To Balance b/d 900 7.4.18 By Bank A/c 50,000
1.2.18 To Bank A/c 3,000 (policy money received)

(premium paid)
7.4.18 To Capital Accounts

(profit transferred)
Amar 2/4th 23,050
Barun ¼th 11,525
Chanchal ¼th 11,525 46,100

50,000 50,000

ì,˛ì˛#Î˚ ̨ôk˛!ì˛ É

Joint Life Policy Account
Dr. Cr.
Date Particulars Amount Date Particulars Amount

Rs. Rs.
1.2.15 To Bank A/c 3,000 31.12.15 By Profit and Loss A/c

(premium paid) Reserve A/c 3,000
3,000 3,000

1.2.16 To Bank A/c 3,000 31.12.16 By Joint Life Policy A/c
(premium paid) ” Reserve A/c 2,500

” Balance c/d 500
3,000 3,000

1.1.17 To Balance b/d 500 ” Reserve A/c 2,600
1.2.17 To Bank A/c 3,000 ” Balance A/c 2,600

(premium paid) ” Balance c/d 900
3,500 3,500

1.1.18 To Balance b/d 900 7.4.18 By Bank A/c 50,000
1.2.18 To Bank A/c 3,000 (policy money received)

(premium paid) By Joint Life Policy
7.4.18 To Partners’ Reserve A/c 900

Capital Accounts (transferred)
Amar 2/4th 23,050
Barun ¼th 11,525
Chanchal ¼th 11,525
(Profit transferred) 46,100

50,900 50,900

v z̨îy£Ó˚í É 2

Amit, Benoy and Samir are the partners of a firm sharing profit and losses in the ratio
of 1:2:2. Their Balance Sheet as on 31st December, 2017.
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Balance Sheet as at 31st December ’17

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capitral Account : Goodwill 15,000
Amit 20,000 Building 40,000
Benoy 10,000 Machinery 20,000
Samir 20,000 50,000 Investment 10,000

General Reserve 10,000 Cash at Bank 5,000
Sundry creditors 10,000 Debtors 10,000
Bill Payable 25,000

15,000
1,10,000 1,10,000

Samir died on 31st March ’18. His account to be settled under the following terms :
1) Assets are revalued as follows :

Building Rs. 35,000, Machinery Rs. 25,000, Investment Rs. 11,000. Debtors Rs. 8,000.
2) During 2017-18, a Machinery costing Rs. 5,000 was purchased but wrongly debited to

Purchase account, on which depreciation is to be calculated @ 20%.
3) Goodwill is to be calculated at the rate of 2 years’ purchase on the basis of the average

of 5 years profit or loss. Profit for January to March ’18, is to be calculated proportionately
on the average profit of last 3 years. The profits were—

2017 (–) 10,000
2016 12,000
2015 10,000
2014 7,000
2013 3,000

Show the journal entries, Partners’ Capitral Account and new Balance Sheet of the firm.

¢õyïyò É

In the Books of Amit, Benoy and Samir
Journal

Dr. Cr.
Date Particulars Amount Amount
2018 Rs. Rs.
31st Machinery A/c Dr. 5,000

March Investment A/c Dr. 1,000
New Machinery A/c 4,000

To Building A/c 5,000
To Debtors A/c 2,000
To Revaluation A/c 3,000

(Being Sundry assets revalued)
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” Revaluation A/c Dr. 3,000
To Amit’s Capital A/c 600
To Benoy’s Capital A/c 1,200
To Samir’s Capitral A/c 1.200

(Being the profit on revaluation transferred
to partners’ Capital A/c)

” General Reserve A/c Dr. 10,000
To Amit’s Capital A/c 2,000
To Benoy’s Capital A/c 4,000
To Samit’s Capital A/c 4,000

(Being General Reserve transferred
to partners’ Capital A/c)

” Profit & Loss Suspense A/c Dr. 300
To Samir’s Capital A/c 300

(Being estimated share of profit till his
date of death transferred to the deceased
partner’s capital A/c)

” Amit’s Capital A/c Dr. 760
Benoy’s Capital A/c 1,520
Samir’s Capital A/c 1,520

To Goodwill A/c 3,800
(Being the value of Goodwill reduced)

” Samir’s Capital A/c Dr.
To Samir’s Executors A/c

(Being the dues of the deceased partner
transferred to his Executor’s A/c)

Rs.
Loss for 2017 10,000
Less : Cost of Machinry wrongly changed 5,000

5,000
Add : Depreciation on Machinery,

@ 20% on Rs. 5,000 1,000
(–) 4,000*

Value of New Machinery 5,000
Less : Depreciaton 1,000

4,000
Computation of Goodwill :

Average ofit Rs Rs Rs Rs RsPr . , . , . , . , . ,= + + + + −3 000 7 000 10 000 12 000 4 0000
5

*

= Rs. 5,600
 Goodwill Rs. 5,600 × 2 = Rs. 11,200
 Goodwill to be reduced Rs. 15,000–Rs. 11,200

= Rs. 3,800
Deceased Partner’s share of Profit till the date of his death :
Average profit (last 3 years)
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= + −Rs Rs Rs. , . , .10 000 12 000 4000
3

= Rs. 6,000
 Estimated profit for 3 months (1st Jan. ’18 – 31st March ’18)
= Rs. 6,000 × 3/12 = Rs. 1,500
 Samir’s Share 1/5 × Rs. 1,500 = Rs. 300

Partners’ Capital Account
Particulars Amit Benoy Samir Particulars Amit Benoy Samir

31.3.18 Rs. Rs. Rs. 31.3.18 Rs. Rs. Rs.
To Goodwill A/c 760 1,520 1,520 By Balance b/d 20,000 10,000 20,000
” Samir’s ” General

Executors A/c — — 23,980 Reserve A/c 2,000 4,000 4,000
— (Balance ” Revaluation A/c 600 1,200 1,200
transferred) ” Profit &Loss

” Balance c/d 21,840 13,680 — Suspense A/c — — 300
22,600 15,200 25,500 22,600 15,200 25,500

Balance Sheet as at 31st March ’18

Liabilities Rs. Assets Rs.
Capital A/c : Goodwill (15,000–3,800) 11,200

Amit 21,840 Building 35,000
Benoy 13,680 Machinery 25,000

35,520 Add : New 4,000 29,000
Samir’s Executors A/c 23,980 Investment 11,000
Sundry Creditors 10,000 Stock 10,000
Bill Payable 25,000 Debtors 8,000
Bank Loan 15,000 Cash at Bank 5,000

Profit & Loss Suspense A/c 300
1,09,500 1,09,500

v z̨îy£Ó˚í É 3

Ajoy, Bejoy and Sanjoy are the partners’ of a firm sharing profits and losses in the ratio
of 5:3:2. Their Balance Sheet as at 31st March ‘18 was as follows :

Balance Sheet as at 31st March ’18
Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital Account : Goodwill 8,000
Ajoy 12,000 Machinery 32,000
Bejoy 14,000 Furniture 8,000
Sanjoy 16,000 Investment 5,000

42,000 Stock 9,000
Reserve 10,000 Debtors 12,000
Loan from Ajoy 6,000 Cash at Bank 4,000
Sundry Creditors 20,000

78,000 78,000
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On that date Ajoy died. But the business will be continued by B and C, henceforth
sharing profits and losses in the ratio of 2 : 1. The net balance due to A is transferred to a
Loan Account.

The firm had 3 life policies in the name of each partner, the values of each policy were
Rs. 25,000, the premium of which were charged to Profit and Loss Account.
On the death of a partner, the assets and liabilities are revalued as follows:

Goodwill Rs. 19,000, Machinery Rs. 38,000, Investment Rs. 4,000, Furniture Rs. 6,000
and a Provision for doubtful debt @ 5%.

Death claim in the name of Ajoy was realised in full and the surrender values of the
other 2 policies were Rs. 10,000 each.

Show, Revaluation Account, Partners’ Capital Account and the new Balance Sheet of
the firm.
¢õyïyò É

In the Books of Ajoy, Bejoy & Sanjoy
Revaluation Account

Dr. Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Furniture A/c 2,000 By Goodwill A/c 11,000
” Investment A/c 1,000 By Machinery A/c 6,000
” Provision for doubtful debt A/c 600
” Profit on Revaluation :

Ajoy 5/10 6,700
Bejoy 3/10 4,020
Sanjoy 2/10 2,680 13,400

17,000 17,000

Partners’ Capital Account

Particulars Ajoy Bejoy Sanjoy Particulars Ajoy Bejoy Sanjoy
Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

To Loan to Ajoy’s By Balance b/d 12,000 14,000 16,000
executor’s A/c 52,200 — — ” Revaluation A/c 6,700 4,020 2,680

– Profit
” Balance c/d — 34,520 29,680 ” Reserve A/c 5,000 3,000 2,000

” Loan A/c 6,000 — —
” Insurance

claim A/c 22,500 13,500 9,000
52,200 34,520 29,680 52,200 34,520 29,680
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Insurance Claim Account
Dr. Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Capital Accounts : By Bank A/c
Ajoy 22,500 Claim of Ajoy’s policy 25,000
Bejoy 13,500 Surrender of Bejoy’s &
Sanjoy 9,000 45,000 Sanjoy’s Policy 20,000

(Rs. 10,000×2)
45,000 45,000

Balance Sheet as at 31st March ’18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital A/c Goodwill 19,000
Bejoy 34,520 Machinery 38,000
Sanjoy 29,680 64,200 Furniture 6,000

Loan to Ajoy’s Executor 52,200 Investment 4,000
Sundry Creditors 20,000 Stock 9,000

Debtors 12,000
Less : Provision 5% 600 11,400
Cash at Bank 4,000
Add : Ins. Claim 45,000 49,000

1,36,400 1,36,400

v z̨îy£Ó˚í É 4

X, Y and Z were in partnership sharing profits and losses in the ratio of 2 : 2 : 1. Their
Capitals as on 1st April’17 were-Rs. 80,000, Rs. 60,000 and Rs. 20,000 respectively. On 1st
October ‘17, Z died. His legal heirs agreed that:

i) Goodwill of the firm be valued at Rs. 30,000.
ii) Fixed Assets be written down by Rs. 18,000 and stock be appreciated by Rs. 3,000.
iii) During the year ended 31st March ’18 the firm earned a profit of Rs. 40,000.
iv) Drawings of the partners were

Upto 1st Oct ’17 From 1st Oct ’17 to 21st Mar ’18
Rs. Rs.

X 5,000 8,000
Y 5,000 8,000
Z 3,000

Prepare the Profit and Loss Appropriation Account and Capital Accounts of the Partners
for the year.
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Profit and Loss Appropriation Account
Dr. Cr.

Up to After Up to After
Particulars 1st Oct 1st Oct Particulars 1st Oct 1st Oct

Rs. Rs.
To Share of profit By Net Profit 20,000 20,000

X   2/5 8,000 8,585
Y   2/5 8,000 8,585
Z   1/5 4,000 —

To Z’s Representatives’s A/c — 2,830
20,000 20,000 20,000 20,000

Capital Account
Particulars X Y Z Particulars X Y Z

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.
1.10.17 1.4.17
To Drawing 5,000 5,000 3,000 By Balance b/d 80,000 60,000 20,000
To Z’s Repre- 1.10.17

sentative A/c — — — By P&L App. A/c 8,000 8,000 4,000
1.10.17 1.10.17
To Balance c/d 1,01,000 81,000 30,000 By Goodwill A/c 12,000 12,000 6,000

1.10.17
By Revaluation A/c 6,000 6,000 3,000

1,06,000 86,000 33,000 1,06,000 86,000 33,000
31.3.18 1.10.17
To Drawings 8,000 8,000 — By Balance b/d 1,01,000 81,000 —
” Balance c/d 1,01,585 81,585 — ” Profit & Loss

App. A/c 8,585 8,585 —

1,09,585 89,585 — 1,09,585 89,585 —
Revaluation :

Fixecd Assets (–) 18,000
Stock (+)  3,000

(–) 15,000

Proportion of profit belongs to Z’s representative is Calculated as follows :

30 000
1 01 000 81 000 30 000 20 000,
, , , , ,+ + ×

30 000
2 12 000 20 000 2 830,
, , , . ,× = Rs
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3.10  xò%ü#úò#

1. xÇü#îyÓ˚# Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ˚⁄ xÇü#îyÓ˚#Ó˚ xyÓüƒÑ˛#Î˚ v z̨̨ ôyîyò=!ú !Ñ˛⁄

2. xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´˛ôe òy ÌyÑ˛ Ï̂ú !ò Ï̂¡¨y_´ !Ó°ÏÎ˚=!ú !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !òï≈y!Ó˚ì˛ £ Ï̂Óñ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò É

Ñ˛V úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛ Ó^˘›˛ò

ÖV õ)úï Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

ÜV v ẑ̨ Ï_yúˆÏòÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

áV }í ~ÓÇ x!@˘Ã Ï̂õÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%î

àV xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˆÓì˛ò–

3. xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ Á v»̨ !Î˚Ç¢‰ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !ò Ï̂î≈ü Ñ˛Ó˚&ò–

4. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ !fl˛iÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ ~ÓÇ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ˚⁄

5. ¢%òy Ï̂õÓ˚ ¢Ç˘K˛y !Ñ˛⁄ xÇü#îyÓ˚# !£¢y Ï̂Ó !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó ¢%òyõ !£¢yÓ¶%̨ _´ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

6. òÓyÜì˛ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ ¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ ÓyÓî ö˛y Ï̂õ≈ xyò#ì˛ !≤Ã!õÎ˚y Ï̂õÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ !Ó!¶˛ß¨ ˛ôs˛iy

xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó̊&ò–

7. xÇü#îyÓ˚# !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛yüÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢%òy Ï̂õÓ˚ xÓ Ï̂úyÑ˛ò Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ˚⁄

8. ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í Óy xÓ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ¢õ Ï̂Î˚ !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛y Ï̂ü ¢¡ô!_¢õ)̂ Ï£Ó˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ˆÑ˛ò⁄

9. ì˛ƒyÜyò%̨ ôyì˛ Á ˆ¶˛yÜyò%̨ ôyì˛ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓyG˛yÎ̊⁄ xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !£¢yÓÓ̊«˛ Ï̂í Ñ˛Öò ÓƒÓ£yÓ̊ Ñ˛Ó̊y £Î̊ñ

v z̨îy£Ó˚í¢£ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

10. xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ ≤Ã!ì˛¤˛yò ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓ¢Ó˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛yü ¢Çe´yhs˘˛ !Ñ˛

!Ñ˛ !òÎ˚õ ¢yïyÓ˚íì˛ õyòy £Î˚ñ ì˛y ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

11. xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ !Ñ˛ !Ñ˛ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚⁄

!Ó°ÏÎ˚õ%Ö# ≤ÃŸ¿yÓú# (Objective Questions)
1. ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ õ)úïò ÓyÓî xÌ≈ !Ó!ò Ï̂Î˚y Ï̂ÜÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ îy!Öúy!›˛ !Ñ˛⁄

2. xÇü#îyÓ˚#Ó˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚#Ó˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ Ñ˛Öò ˆÖyúy £Î˚⁄

3. òÓyÜì˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xyò#ì˛ ¢%òy Ï̂õÓ˚ xÌ≈ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ !Ñ˛ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

4. xÓ¢Ó˚@˘Ã£íÑ˛yÓ˚# xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

5. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ˆÎÔÌ ã#ÓòÓ#õy ˆÑ˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

6. xÇü#îyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÑ˛yò ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïú xÌÓy õ,ì%̨ ƒ £ Ï̂ú !Ñ˛ ÓƒÓ¢y Óı˛ £ Ï̂Î˚

ÎyÎ̊⁄

ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú# (Practical Questions)
1. A and B are partners in a firm. Their Capital Acounts on 1st January ’18 were Rs.

25,000 and Rs. 20,000 respectively, On 1st April “18, C entered the firm as a partner
with a Capital of Rs. 15,000. On the same date, A and B introduced further Capital of
Rs. 5,000 each. On 1st October, ‘18, D joined the firm with a Capital of Rs. 20,000 and
on the same date C introduced further Capital of Rs. 10,000. On 31st December ’18,
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the net trading profit of the firm was Rs. 1,00,000. The partners agreed to share the
profit in the ratio of their Capital Contributions. Patners are allowed Salaries per annum,
as A—Rs, 5,000, B—Rs. 4,000, C—Rs. 3,000, D—Rs. 2,000.
Prepare the Profit and Loss Appropriation Account of the firm for the year ended 31st
December ’18 and also the partners’ Capital Accounts.

v z̨_Ó˚ É úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôyì˛

A : B : C : D 2 23 : 19 : 11 : 4
ú¶˛ƒyÇü É A—Rs. 35,609, B—Rs. 29,417, C—Rs. 17,031, D—Rs. 6,193.

2.   Sen, Roy and Paul are partners in a firm. Their Capital Accounts on 1.1.18 stood at
Rs. 60,000, Rs, 30,000 and Rs. 10,000 respectively. On 31st December ’18 the Profit
and Loss Account of the firm disclosed a net profit of Rs. 35,400.
You are required to prepare the Profit & Loss Appropriation Account and Partners
Capital Accounts by taking into consideration the following information.
1) Interest on Capital @ 5 p.a.
2) Salary to Paul @ Rs. 200 per month.
3) Profit Sharing ratio 4 :2 :1
4) Paul’s Share of profit (including interest on Capital and Salary) is guaranteed by Sen

to a minimum of Rs. 8,000.
v z̨_Ó˚ É Paul-~Ó˚ Guarantee Sen Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ 1,100 ›˛yÑ˛y ú¶˛ƒyÇü S¢%î¢£V — Sen Rs. 17,900 ~ÓÇ

Roy Rs. 9,500.
3.   The net trading profit of A, B & C for the year ended 31st December’ 18 was Rs. 30,000

and the same was distributed amongst the partners who shared the profit in the ratio of
3 : 1 : 1. It was subsequently discovered that the following transactions were not passed
through the account :
i) Interest on Capital @ 5% p.a.
ii) Interest on drawing amounted to A Rs. 350, B Rs. 250, and C Rs. 150.
iii) Partners’ Salary A Rs. 5,000 and C Rs 750.
iv) A special commission of Rs 3 ,000 payable to A arising out of a special transaction

of the firm.
The Capital Accounts of the partners are A Rs, 50,000, B Rs. 40,000 and C Rs. 30,000,

Pass the necessary journal entries to rectify the position and also show the Partners’ Capital
Account.

v˛z_Ó˚ É xÇü#îyÓ˚ˆÏîÓ˚ õ)úïˆÏòÓ˚ ˆãÓ˚ (Balance) A = Rs. 19,750, B = Rs. 4,950, C = Rs. 5,300.
4. X and Y are the partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 3:2. Their

Balance Sheet as on 31st March ’18 stood as follows:
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Balance Sheet as at 31st March ’18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs. Rs. Rs.

Capital A/c Goodwill 12,000
X 12,000 Furniture 250
Y 30,000 42,000 Sundry Debtors 21,000

Less : Reserve for
Doubtful Debt 1,000 20,000

Sundry Creditors 20,000 Stock 10,750
Cash in hand 15,000
Profit and Loss Account 4,000

62,000 62,000

On 1st April they admit Z as a partner on the following terms :

a) The new profit sharing ratio of X, Y and Z will be 5 : 3 : 2.

b) Agreed value of Goodwill is Rs. 20,000 and Z brings the necessary premium for
goodwill in cash, half of which is retained in the business. Book value of goodwill
should remain undistributed.

c) The Reserve for bad debts is to be raised to 10% of Sundry Debtors.

d) Stock-in-trade is to be revalued at Rs. 12,000 but the effect is not to be shown in
the books.

e) Furniture is to be reduced to Rs. 150.

f) Z brings 1/5th of the combined adjusted Capital of X and Y.

Show the necessary journal entries and the Partners Capital Accounts and also prepare
the Balance Sheet of the new firm as on 1st April ’18.

v˛z_Ó˚ É Z ¢%òyõ (goodwill) xyòú Rs. 1,600 ›˛yÑ˛y–

xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ ˆãÓ˚ É X = Rs. 9,405, Y = Rs. 28,445, Z = Rs. 7,570.

Cash at Bank and hand — Rs. 23,620. v z̨mì≈˛˛ôˆÏeÓ˚ ˆÎyÜö˛ú (Total) - Rs. 65,420.

5. Suresh and Dipen are the partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of
2 : 1 . The Balance Sheet of the firm as at 31st December ’18 is as follows:
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Balance Sheet as on 31.12.18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital Account : Plant & Machinery 80,000
Suresh 90,000 Furniture 15,000
Dipen 50,000 1,40,000 Sundry Debtors 35,000

Bill Receivable 12,000
General Reserve 45,000 Stock 21,000
Sundry Creditors 35,000 Patent 25,000

Cash & Bank Balance 32,000

2,20,000 2,20,000

They agreed to admit Samir into partnership on the following basis :
i) Samir is to pay Rs. 30,000 for goodwill in cash for his one third share of profit

and is to be credited with the value of the following assets brought in : Goodwill
Rs. 15,000, Furniture Rs. 5,000, Stock Rs. 15,000, Sundry Debtors Rs. 10,000,
Building Rs. 32,000.

ii) Provision to be made for bad debt @ 5% on Debtors, Plant & Machinery to be
depreciated by 10%, Patent right to be reduced to Rs. 20,000, Stock to be valued
at Rs. 23,500.

iii) The total Capital of the firm is fixed at Rs, 2,31,000. Any Surplus or deficit in Capital
Accounts of the partners to be adjusted through Current Accounts.

Give the necessary journal entries to give effect to the above and also prepare the
opening Balance Sheet of the new firm.

v˛z_Ó˚ É Suresh’s Capital Rs. 1,02,667, Dipen’s Capital Rs. 51,333 ~ÓÇ Samir’s Capital
Rs. 77,000 Current Account ~ fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚y £ú É

Suresh Rs. 29,333 ~ÓÇ Dipen Rs. 19,667.
6. A and B are the partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2. The

Balance Sheet of the firm as on 31st March ’18 was as follows :
Balance Sheet as at 31.3.18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital Account : Furniture 60,000
Rs. Office Equipment 30,000

A 1,20,000 Motor Car 75,000
B 77,000 1,97,000 Stock 50,000

General Reserve 30,000 Sundry Debtors 90,000
Sundry Creditors 96,000 Cash at Bank 18,000

3,23,000 3,23,000
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C was admitted as a new partner from 1st April ’18 and it was agreed that he would
bring some private furniture Rs. 10,000 and Stock Rs. 8,000 and he also contributed Rs.
50,000 Cash towards Capital.

He would also bring proportionate share of goodwill which is to be valued at two years’
purchase of the average profits of the last three years :— The profits of the last three years
were :—

Rs.
2017–18 52,000
2016–17 32,000
2015–16 28,000

However, it was noticed that on 1.4.06 a now furniture costing Rs. 8,000 was purchased
but wrongly debited to revenue, and in 2017-18, a purchase invoice of Rs. 4,000 has been
omitted in the books. The firm charges depreciation on Furniture @ 10% p.a.

Goodwill is to be calculated on the basis of current profits.
Stock is to be reduced by 5% and Motor Car is worth Rs 85,000.
The new profit sharing ratio would be 5 : 3 : 2.
You are required to prepare the Partners’ Capital Account and the Balance Sheet of the

firm after admission.
v z̨_Ó˚ É ¢%òyõ (goodwill) – Rs 76,320.
xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ ˆãÓ˚ ÉÈÙÙÙÈ

A = Rs. 1,51,620, B = Rs. 1,00,624, C = Rs. 68,000 v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ ˆÎyÜö˛ú–Rs. 4,20,244.
7. Aloke, Barun and Chanchal are the partners of a firm sharing profits and losses

in the ratio of 3 : 2 : 1 . Their Balance Sheet as on 31st March ’18 stood as follows :—

Balance Sheet as at 31.3.18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital Account : Buildings 50,000
Aloke 40,000 Furniture 12,000
Barun 21,000 Office Equipment 14,000
Chanchal 20,000 Joint Life Policy 8,000

81,000 Debtors 15,000
General Reserve 18,000 Less : Provision 1,500
Sundry Creditors 12,500 13,500

Stock 12,500
Cash at Bank 1,500

1,11,500 1,11,500

Barun retired on 1.4.18 subject to the following conditions :—
i) A type writter pruchased on 1.10.17 for Rs, 2,000, debited to Office Expenses

A/c is to be brought into account charging depreciation @ 10% p.a.
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ii) Building revalued at Rs 75,000. Furniture is to be written down by Rs. 2,000 and
Stock is to be reduced to Rs. 10,000.

iii) Reserve for Bad debt is to be calculated @ 5% on Debtors.
iv) Goodwill of the firm is valued at Rs. 18,000. But no Goodwill A/c is to be raised.
v) Life Policy is to be shown at its ‘Surrender value of Rs. 7,500.
vi) Amount payable to the retiring partner is transferred to his loan accounts.
vii) Aloke and Chanchal will share profits and losses in the ratio of 2 : 1 and their

capitals are to be adjusted in the profit sharing ratio.
You are required to prepare : — Revaluation A/c, Partners’ Capital A/c and the Balance

Sheet of the firm.
v z̨_Ó˚ É Revaluation Account ~Ó˚ úy¶˛ — Rs. 22,650.
Barun’s Loan Account Rs. 40,550.
xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ ˆãÓ˚ ÉÈÙÙÙÈ

Aloke Rs. 54,067, Chanchal Rs 27,033.
v z̨mì≈˛˛ôˆÏeÓ˚ ˆÎyÜö˛ú ÉÈÙÙÙÈ Rs 1,34,150.
8. Bimal, Kamal and Sagar were the partners’ of a firm sharing profits and losses

in the ratio of 5 : 3 : 2. The Balance Sheet of the firm as at 31st December ’18 was as
follows : —

Balance Sheet as at 31st December ’18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital Account : Freehold Premises 45,000
Bimal 30,000 Plant & Machinery 22,000
Kamal 25,000 Furniture 12,000
Sagar 20,000 Stock 8,000

75,000 Debtors 12,000
Reserve 15,000 Less Provision 800
Outstanding Expenses 1,200 form Bad Debt 11,200
Sundry Creditors 7,560 Cash at Bank 560

98,760 98,760

Kamal retired on 31st December ’18, subject to the following conditions:
i) The partners had a joint life policy for Rs. 20,000 and its Surrender yalue on the date

of retirement was Rs. 5,000.
ii) Goodwill is to be valued at Rs. 20,000.
iii) Plant & Machinery is to be depreciated by 10% and furniture by 15%.
iv) Stock is to be appreciated by 10% and freehold premises by 20%.
v) Provision for bad debts was to be raised to Rs. 1,500.
vi) Adjustment for goodwill and joint life policy are to be made through Capital accounts

without raising a goodwill or joint life policy account in the books,
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vii) Kamal is to be paid by cash to be brought in by the remaining partners in such a
way that makes their Capitals proportionate to their new profit sharing ratio (3 : 2).

Pass the journal entries to record the above transactions, the Partners’ Capital Accounts
and the New Balance Sheet.

vi) Adjustment for goodwill and joint life policy are to be made through Capital accounts
without raising a goodwill or joint life policy account in the books, vii) Kamal is to be paid
by cash to be brought in by the remaining partners in such a way that makes their Capitals
proportionate to their new profit sharing ratio (3 : 2).

Pass the journal entries to record the above transactions, the Partners’ Capital Accounts
and the New Balance Sheet.

v z̨_Ó̊ É Revaluation Account ~Ó̊ úy¶˛ 5,100 ›˛yÑ˛y– Ñ˛õú Ï̂Ñ˛ xÌ≈ ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï Rs. 38,530. !Óõú Á ¢yÜÓ̊

õ)úïò ÓyÓî xÌ≈ xyòú Rs. 19,510 Á 19,020– õ)úï Ï̂òÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !Óõú Rs. 57,060, ¢yÜÓ˚ Rs. 38,040.
v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ ˆÎyÜö˛ú Rs. 1,03,860.

9. A and B are the partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2. In
order to provide money for repayment of their share of the Capital and Goodwill in the event
of death, they had their Joint Life Policy for Rs. 40,000, paying an annual premium of
Rs. 1,550 which is charged to Profit and Loss Account each year. (Accounting year ends
on 31st Dec.)

B died on 30th June ’18. The partnership deed provides that his representatives are to
receive his capital as per last Balance Sheet plus interest at 6% p.a. to the date of death,
and his share of profits to the date of death, estimated according to the profits of the
preceeding year. They are also to receive his share of Goodwill estimated at two years’
purchase of the average net profits of the last three years before charging the insurance
premiums.

The net profits for the last 3 years after charging the insurance premium were Rs.
10,365, Rs. 12,290 and Rs. 10,120 respectively.

B’s Capital as per last Balance Sheet was Rs. 15,000 and his drawing to the date of
death Rs. 3,600.

Make the necessary adjustments and prepare B’s Capital Account showing the amount
payable to his legal representatives.

v˛z_Ó˚ É B’s representive-ˆÑ˛ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó É Rs. 41,878.
10. A, B and C are partners sharing profits and losses on 5 : 3 : 2. The Balance Sheet

as at 31st March ’18 was as follows :—
Balance Sheet as at 31st March ’18

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Capital Account: Goodwill 1,00,000
A 2,00,000 Machinery 1,00,000
B 1,50,000 Debtors 3,00,000
C 1,00,000 4,50,000 Stock 2,00,000

Reserve 50,000 Cash at Bank 50,000
Creditors 2,50,000

7,50,000 7,50,000
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A died on 30th Sept. ’18. Profit up to the date of death is estimated at Rs. 90,000 without
considering depreciation. They had a Joint Life. Policy of Rs, 1 ,50,000. Annual premium of
Rs. 10,000 was written off to Profit and Loss Accounts.

Each of the current assets (including Cash at Bank) is estimated to have gone up by 20%,
creditors increased by Rs. 20,000. Goodwill is to be calculated at 2 years’ purchase of
average profits of three years. Machinery is revalued at Rs. 80,000.

The profits were Rs. 90,000, Rs. 1,00,000 and Rs. 1,10,000.

A’s claim is paid to his representative from the insurance claim to the extent possible and
balance was transferred to a Loan A/c.

Prepare the necessary accounts and also draft the new Balance Sheet.

v˛z_Ó˚ É Revaluation A/c-~Ó˚ úy¶˛ 1,70,000 ›˛yÑ˛y– õ,ì˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ 3,85,000 ›˛yÑ˛y– v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚

ˆÎyÜö˛ú É 9,40,000 ›˛yÑ˛y–
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~Ñ˛Ñ˛ 4  ❑ xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢yˆÏÎ˚Ó˚ !£¢yÓ-II (Partnership
Accounts-II)

Ü‡˛ò

4.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

4.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

4.2 xÇü#îyÓ̊# ¢Çfl įyÓ̊ !Ó Ï̂úy˛ô

4.2.1 ˆÑ˛yò xÓfl įyÎ˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô á Ï̂›˛

4.3 Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yï Ï̂òÓ˚ ö˛ Ï̂ú !£¢yÓ â)̨ v˛̧yhs˘˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôk˛!ì˛

4.4 xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô Ï̂ò Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ¢õ)£ Óı˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ îy!Öúy¢õ)£

4.4.1 v z̨îy£Ó̊í

4.5 ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆîv z̨!úÎ̊y xÓfl įy ~ÓÇ Garner Vs. Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ Ó˚y Ï̂Î˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ

4.5.1 Garner Vs Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ ò#!ì˛ ¶˛yÓ˚ì˛Ó Ï̂°Ï≈ ≤Ã Ï̂Îyãƒì˛y–

4.5.2 v z̨îy£Ó̊í

4.6 e´õ xyîyÎ˚ ~ÓÇ e´õ Ó^˘›˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú

4.6.1 ˛ôÎ≈yÎ˚e´ Ï̂õ xÌ≈ÈÙÈ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ãíyú#

4.6.2 õ)úïò ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ãíyú#

4.6.3 x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò ˛ôk˛!ì˛

4.6.4 ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò ˛ôk˛!ì˛

4.6.5 v z̨îy£Ó̊í

4.7 Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢ÇK˛y

4.7.1 Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ

4.7.2 Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ üì≈̨ ¢õ)£

4.7.3 !Ó Ï̂úy!˛ôì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ¢õ)£ Óı˛ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ îy!Öúy¢õ)£

4.7.4 ~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ xhs˘˛¶)≈̨ !_´Ñ˛Ó˚í

4.7.5 v z̨îy£Ó̊í

4.8 xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ñ˛Ó˚í Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú

4.8.1 e´Î˚õ)úƒ !òï≈yÓ˚í

4.8.2 ˆÑ˛y¡ôyò# myÓ˚y e´Î˚õ)úƒ ≤Ãîyò

4.8.3 ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ !£¢yÓ îy!ÖúyÑ˛Ó˚í

4.8.4 !Ó Ï̂e´ì˛y Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ îy!ÖúyÑ˛Ó˚í

4.8.5 v z̨îy£Ó̊í

4.9 ¢yÓ̊yÇü

4.10 xò%ü#úò#
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4.0  v ẑ̨ Ïjüƒ

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛Ó˚ ˛ôy‡˛ ¢õyÆ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xy˛ô!ò !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!úÓ˚ ÓƒyÖƒy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓò É

● ˆÑ˛yò‰ xÓfl˛iyÎ˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò £Î˚–

● ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ Î!î ˆîv z̨!úÎ˚y Ó Ï̂ú ˆáy!°Ïì˛ £Î˚ ì˛ Ï̂Ó Garner Vs Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ Ó˚y Ï̂Î˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ

Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y £Î˚–

● e´õ xyîyÎ˚ ~ÓÇ e´õ Ó^˘›˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú–

4.1  ≤Ãhfl˛ÏyÓòy

 ˛ô)Ó≈Óì˛#≈ ~Ñ˛ Ï̂Ñ˛ xyõÓ˚y xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛ñ òì%̨ ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£íñ xÓ¢Ó˚ £zì˛ƒy!î !ò Ï̂Î˚

xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó̊!äÈ– ~£z ~Ñ˛ Ï̂Ñ˛ xÇü#îyÓ̊# ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ̊ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò ˛ôk˛!ì˛=!ú ˆÎõò xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ ˆì˛õò

!£¢yÓ ˛ôk˛!ì˛ Á xy˛ô!ò ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓò– ≤Ã Ï̂Î˚yã Ï̂ò ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛!Ó˚ì˛

Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ì˛yÁ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú–

4.2  xÇü#îyÓ˚# ¢Çfl˛iyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô (Dissolution of Partnership)

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤ÃÑ˛yÓ˚̂ Ï¶˛î É

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ î%£z ≤ÃÑ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚È ÉÈÙÙÙÈ(i) !ò!î≈‹T xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ (Particular Partnership)
ÈÙÙÙÈxÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T v ẑ̨ Ïjüƒ ¢yïò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ xÌÓy ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ Ü!‡˛ì˛ £ Ï̂ú ì˛y Ï̂Ñ˛

!ò!î≈‹T xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Ó Ï̂ú– (ii) ˙!FäÈÑ˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ (Partnership at will) ÈÙÙÙÈxÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚

ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T v ẑ̨ Ïjüƒ ¢yï Ï̂òÓ˚ ãòƒ xÌÓy ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ Ü!‡˛ì˛ òy £ Ï̂ú ì˛y Ï̂Ñ˛ ˙!FäÈÑ˛ xÇü#îyÓ˚#

Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ Ó Ï̂ú– ~£zÓ˚*˛ô Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô òy £ÁÎ˚y ˛ôÎ≈hs˘˛ â˛ú Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ â%̨ !_´˛ô Ï̂e !ò!î≈‹T xÌÓy ˙!FäÈÑ˛ÈÙÙÙÈ ~Ñ˛ÌyÓ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛–

4.2.1  ˆÑ˛yò‰ xÓfl˛iyÎ˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô á Ï̂›˛

ˆÎ ˆÎ xÓfl˛iyÎ˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ¢Çfl˛iyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô á›˛ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ì˛y !ò Ï̂â˛ ˆîÁÎ˚y £ú–

1. â%̨ !_´˛ô Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛ xÓfl įy SxÌ≈yÍ !ò!î≈‹T xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e !ò!î≈‹T v ẑ̨ Ïjüƒ ¢yïò £ Ï̂ú xÌÓy !ò!î≈‹T

¢õÎ˚ v z̨_#í≈ £ Ï̂úñ xyÓ˚ Î!î â%̨ !_´˛ô Ï̂e !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Üí !ò Ï̂ã Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ !Ó Ï̂úy˛ô ¢¡∫̂ Ïı˛

~Ñ˛õì˛ £ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

2. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚!›˛ ˙!FäÈÑ˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ñ (Partnership at will) £ Ï̂ú ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚

xòƒyòƒ xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ !ú!Öì˛¶˛y Ï̂Ó Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yï Ï̂òÓ˚ £zFäÈy ≤ÃÑ˛yü Ñ˛Ó˚̂ Ïú xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚!›˛Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô

¢yïò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–
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3. â%̨ !_´˛ô Ï̂e !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ˛ô!Ó˚̨ ôs˛i# ˆÑ˛yòÁ üì≈̨  òy ÌyÑ˛ Ï̂ú !ò¡¨!ú!Öì˛ xÓfl˛iyÓ˚ v z̨qÓ £ Ï̂úñ xÇü#îyÓ˚#

Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô ¢yïò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

(i) Î!î xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊!›˛ ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T ¢õ Ï̂Î̊Ó̊ ãòƒ Ü!‡˛ì˛ £Î̊ ì˛y£ Ï̂ú ˙ ¢õÎ̊ v z̨_#í≈ £ Ï̂úñ ˙ v ẑ̨ ÏîƒyÜ

xÌÓy v ẑ̨ Ïjüƒ ˛ô)Ó˚í £ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô ¢yïò Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

(ii) Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚!›˛ ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T v ẑ̨ ÏîƒyÜ SVenture) xÌÓy ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T v ẑ̨ Ïjüƒ Ü!‡˛ì˛ £ Ï̂úñ ˙ v ẑ̨ ÏîƒyÜ

xÌÓy v ẑ̨ Ïjüƒ ˛ô)Ó˚í £ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô ¢yïò £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

(iii) ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ,ì%̨ ƒ á›˛ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô £Î˚–

(iv) Î!î ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ xyîyúì˛ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ ˆîv z̨!úÎ˚y ˆáy!°Ïì˛ £Î˚ñ ì˛y£ Ï̂ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô á Ï̂›˛–

4. Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy˛ô (Compulsory Dissolution) É !ò¡̈!ú!Öì˛ xÓfl įyÓ̊ v z̨qÓ £ Ï̂ú xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊

Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy˛ô (Compulsory Dissolution) á›˛ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

(i) Î!î xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛ãò xÇü#îyÓ˚ Óƒì˛#ì˛ xòƒ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚ xyîyúì˛ Ñ˛ì≈,̨ Ñ˛ ˆîv z̨!úÎ˚y

ˆáy!°Ïì˛ £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy˛ô £Î˚–

(ii) Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆÑ˛yòÁ Ñ˛yÎ≈ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˛ô Ï̂«˛ ˆÓxy£zò# Ó Ï̂ú ≤Ãõy!íì˛ £ Ï̂ú Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !Ó Ï̂úy˛ô Óyïƒì˛yõ)úÑ˛–

5. ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì≈,̨ Ñ˛ xyîyú Ï̂ì˛Ó˚ (Court) ¢¡ø%̂ ÏÖ !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚ ˆÑ˛yòÁ õyõúy (Suit) xyò Ï̂ú

xyîyúì˛ ˙ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ÷òyò#Ó˚ ˛ôÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚!›˛Ó˚ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ xy Ï̂îü !î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò É

(i) ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ õ!hfl Į̈‹Ò !ÓÑ,̨ !ì˛ á Ï̂›˛ Ï̂äÈñ ~!›˛ ≤Ãõy!íì˛ £ Ï̂ú xyîyúì˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ̊ !ò Ï̂î≈ü

!î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

(ii) ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ ÓÓ˚yÓ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ˆÑ˛yòÁ Ñ˛yÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ x˛ôyÓ˚Ü £ Ï̂ú xyîyúì˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚

!ò Ï̂î≈ü !î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

(iii) Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˛ô Ï̂«˛ «˛!ì˛Ñ˛Ó̊ (Prejudicial to interest) ~Ó̊*˛ô ˆÑ˛yòÁ Ñ˛y Ï̂ãÓ̊ ãòƒ ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊

!ÓÓ˚& Ï̂k˛ x!¶˛ Ï̂ÎyÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïú xyîyúì˛ x!¶˛ Ï̂Îy Ï̂ÜÓ˚ ÷òyò#Ó˚ ˛ôÓ˚ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ !ò Ï̂î≈ü !î Ï̂ì˛

˛ôy Ï̂Ó̊ò–

(iv) Î!î ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ £zFäÈyÑ,̨ ì˛¶˛y Ï̂Ó ~ÓÇ ≤Ã!ì˛ !òÎ˚ì˛ xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´Ó˚ ˆÑ˛yòÁ üì≈̨  ¶˛D Ñ˛Ó˚̂ ÏúÁ

xyîyúì˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ !ò Ï̂î≈ü !î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

(v) ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ì˛yÓ˚ xÇü ˆÑ˛yò ì,̨ ì˛#Î˚ Óƒ!_´ Ï̂Ñ˛ £hfl Į̈yhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ ÏúÁ xyîyúì˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛

!Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ !ò Ï̂î≈ü !î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

(vi) Î!î Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚!›˛ ˆúyÑ˛¢yò Óƒì˛#ì˛ â˛ú Ï̂ì˛ òy ˛ôy Ï̂Ó˚ñ ì˛y£ Ï̂úÁ xyîyúì˛ Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ !ò Ï̂î≈ü

!î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–

(vii) Î!î xyîyú Ï̂ì˛Ó̊ õ Ï̂ì˛ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò òƒyÎ̊¢Dì˛ £Î̊ ~ÓÇ Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ¢ Ï̂D ¢Ç!Ÿ’‹T ¢Ñ˛ Ï̂úÓ̊ fl ∫̨yÌ≈

Ó˚«˛y Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ñ ì˛y£ Ï̂ú Óyïƒì˛yõ)úÑ˛ !Ó Ï̂úy Į̈̂ ôÓ˚ !ò Ï̂î≈ü !î Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ò–
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4.3  Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yï Ï̂òÓ˚ ö˛ Ï̂ú !£¢yÓ â)̨ v ¸̨yhs˘˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôk˛!ì˛

xÇüîyÓ̊# Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò £ Ï̂ú Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !£¢yÓ¢õ)£ â)̨ v˛̧yhs˘̨  Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ¶˛yÓ̊ì˛#Î̊ xÇü#îyÓ̊# xy£ẑ ÏòÓ̊ 48 ïyÓ̊y

~ÓÇ xÇü#îyÓ˚# â%̨ !_´˛ô Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛  üì≈̨ yÓú# xò%¢Ó˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôk˛!ì˛ xò%¢Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ˆÑ˛yòÁ ˆúyÑ˛¢yò ÌyÑ˛ Ï̂ú xÌÓy ˆÑ˛yòÁ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó áy›˛!ì˛ (Debit balance) ÌyÑ˛ Ï̂ú

ì˛y Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ õ%òyö˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛£z ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– Î!î Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ õ%òyö˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˙ ˆúyÑ˛¢yò xÌÓy õ)úïò !£¢y Ï̂Ó

áy›˛!ì˛ ˆõ›˛yò òy ÎyÎ˚ ì˛y£ Ï̂ú ˆÎ ˛ô!Ó˚õyí áy›˛!ì˛ ˆõ›˛y Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚y ˆÜú òy ì˛y xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ úy¶˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xÇü

xò%¢y Ï̂Ó̊ Ó£ò Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊– xÌ≈yÍ ì˛y Ï̂îÓ̊ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó Óy!Ñ˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ xÇü ˆîòy !£¢y Ï̂Ó (Debit) îy!Öúy !î Ï̂ì˛

£Î˚–

¢¡ôî !Ó°ÏÎ˚Ñ˛ (As regards assets) É Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ôî ~ÓÇ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ ˆÑ˛v z̨ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó áy›˛!ì˛

˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ òÜî xÌ≈ ãõy !î Ï̂ú ì˛y !ò¡¨!ú!Öì˛ ≤ÃÑ˛y Ï̂Ó˚ ~ÓÇ ˛ôÎ≈y Ï̂Î˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

(i) ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô Ï̂«˛Ó˚ !òÑ˛›˛ îyÎ˚ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y S≤ÃÌõ ˛ôÎ≈yÎ˚V–

(ii) xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ ˆÑ˛v z̨ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ }í !î Ï̂Î˚ ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y !mì˛#Î˚ ˛ôÎ≈yÎ˚– Î!î ~Ñ˛y!ïÑ˛

xÇü#îyÓ˚ }í !î Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ S} Ï̂íÓ˚V ˛ô!Ó˚õy Ï̂íÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£Î˚–

(iii) ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ôÎ≈y Ï̂Î˚ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy ˛ô!Ó˚õy Ï̂íÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

(iv) ~Ó˚ ˛ôÓ˚Á Î!î !Ñ˛ä%È ¢¡ôî Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ Ï̂ïƒ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xÇ Ï̂üÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚

Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

4.4 xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ !Ó Ï̂úy˛ô Ï̂ò Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !£¢yÓ¢õ)£ Óı˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊

îy!Öúy¢õ)£

≤ÃÌ Ï̂õ ~Ñ˛!›˛ Realisation Account Ö%ú Ï̂ì˛ £Î˚– ˙ !£¢y Ï̂Ó òÜîyò ì˛£!Óú ~ÓÇ Óƒy Ï̂B˛ ì˛£!Óú Óyî !î Ï̂Î˚

Óy!Ñ˛ ¢¡ôîÈÙÈ!£¢yÓ=!ú fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~Ó˚*˛ô fl˛iyòyhs˘˛Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ Realisation Account ˆÑ˛ Debit ~ÓÇ

¢¡ô Ï̂îÓ˚ !£¢yÓ=!ú Ï̂Ñ˛ Credit Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £Î˚–

Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ îy Ï̂Î̊Ó̊ (Liabilities) !£¢yÓ¢õ)̂ Ï£Ó̊ õ Ï̂ïƒ õ)úïò !£¢yÓ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ Ó Ï̂Ñ˛Î̊y Óy Ï̂î xòƒyòƒ

îy Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ=!ú Realisation AccountÈÙÈ~ fl įyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ì˛yÓ˚ ãòƒ îy Ï̂Î˚Ó˚ !£¢yÓ Debit Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ~ÓÇ

Realisation Account-ˆÑ˛ Credit Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– S≤Ã Ï̂Ÿ¿ xòƒ ˆÑ˛yòÁ ≤ÃÑ˛yÓ˚ !ò Ï̂î≈ü òy ÌyÑ˛ Ï̂ú ~£z ˛ôk˛!ì˛ !ò Ï̂ì˛

£Î˚– ~ ˆ«˛ Ï̂e ~!›˛Á fl˛øÓ˚í Ó˚yÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó ˆÎ Î!î ˆÑ˛yòÁ ¢¡ô Ï̂îÓ˚ Á˛ôÓ˚ ˆÑ˛yòÁ ¢!MÈ˛!ì˛ (Provision) Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú

˙ ¢!MÈ˛!ì˛ (Provision) Realisation AccountÈÙÈ~ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó fl įyòyhs˘˛Ó̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ~ÓÇ ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e ˆÎ ¢¡ô Ï̂îÓ̊

Á˛ôÓ˚ ¢!MÈ˛!ì˛Ó˚ ÓƒÓfl įy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆ¢£z ¢¡ô Ï̂îÓ˚ ˆõy›˛ (Gross) xB˛£z Realisation Account-ÈÈ~Ó̊ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛

ˆîÖy Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ˆÎõòÈÙÙÙÈxïõí≈Ü Ï̂íÓ̊ Á˛ôÓ̊ Ñ%̨ }í ¢!MÈ˛!ì˛ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó Realisation Account-~Ó̊ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ ~ÓÇ

xïõ Ï̂í≈Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆõy›˛ õ)úƒ ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚–
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ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂ú !Óe´Î˚ú∏˛ xÌ≈ ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ãõyÓ˚ (Debit) !î Ï̂Ñ˛ ~ÓÇ Realisation
Account-~Ó˚ Credit !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚–

Î!î ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó˚ ì˛y£ Ï̂ú ¢¡ô Ï̂îÓ˚ !òï≈y!Ó˚ì˛ õ)úƒ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó

ˆÎ!Ó›˛ ~ÓÇ Realisation AccountÈÙÈ~ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

Î!î ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî ÓyÓî òÜ Ï̂îÓ̊ ˛ô!Ó̊Ó Ï̂ì≈̨  xòƒ ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî ˛ôyÁÎ̊y ÎyÎ̊ ì˛y£ Ï̂ú ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ãõy (Debit)
òy ˆî!Ö Ï̂Î˚ ˆÎ ¢¡ôî ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ˆ¢£z ¢¡ôî !£¢y Ï̂Ó ãõy ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚ ~ÓÇ Realisation Account ÈÙÈ~Ó˚ ˆe´!v˛›˛

!î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚–

xÓfl įy xò%¢y Ï̂Ó̊ ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî Realisation AccountÈÙÈ~ fl įyòyhs˘̨ Ó̊ òyÁ Ñ˛Ó̊y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e (4) ~ÓÇ

(5) ÈÙÈ~ v z̨!Õ‘!Öì˛ õ)úƒ Realisation AccountÈÙÈ~ òy ˆî!Ö Ï̂Î˚ ì˛y ¢¡ôî !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚ !Ñ˛ls˘˛

˙ £hfl Į̈yhs˘˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ö˛ Ï̂ú úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú ì˛y Realisation AccountÈÙÈ~ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– úy¶˛ £ Ï̂ú Realisation
AccountÈÙÈ~Ó˚ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚ ~ÓÇ ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚–

 ÎÖò ˆÑ˛yòÁ îyÎ˚ (Liability) ˆüyï Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛Öò Realisation Account-ˆÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ÓƒyB˛

!£¢yÓ Ï̂Ñ˛ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

 Î!î ˆÑ˛yòÁ îyÎ˚ ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú Realisation Account- ˆÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ

xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

~ Ï̂«˛ Ï̂eÁ ˛≤Ã Ï̂Î˚yãò xò%¢y Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yòÁ îyÎ˚ !£¢yÓ (Liability A/c) ˆîòyÈÙÈ˛ôyÁòy !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ òyÁ Ñ˛Ó˚y

ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚– ˆ¢ˆÏ«˛ˆÏe îyÎ˚ !£¢yˆÏÓ (Liability A/c) ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó xÌÓy xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó

ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ì˛ Ï̂Ó Î!î îyÎ˚ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ö˛ Ï̂ú ˆÑ˛yòÁ ÓyRy (Discount) ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ì˛y Realisation
Account- ~ fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ !Ó Ï̂úy˛ôÈÙÈ¢yïò ¢Çe´yhs˘̨  ˆÑ˛yòÁ ÖÓ̊â˛ £ Ï̂ú (Dissolution Expenses) ì˛y Realisation Account-
~Ó˚ ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛ ~ÓÇ Óƒy Ï̂B˛Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– !Ñ˛ls˘˛ ~£z ÖÓ˚â˛ ˛ô!Ó˚̂ Ïüy Ï̂ïÓ˚ îy!Î˚c ˆÑ˛yòÁ

xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïú ì˛yÓ˚ ãòƒ Realisation Account-ˆÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ¢Ç!Ÿ’‹T xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó

Credit Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– !Ñ˛ls˘˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ îy!Î˚c ˆòÁÎ˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ Î!î ˙ îyÎ˚ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ì˛£!Óú ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆüyï Ñ˛Ó˚y £Î˚

ì˛y£ Ï̂ú xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

Realisation Account-Ó˚ úy¶˛ xÌÓy ˆúyÑ˛¢yò õ%òyö˛yÓ˚ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ õ)úïò

!£¢y Ï̂Ó fl įyòyhs˘̨ Ó̊ Ñ˛Ó̊y £Î̊– ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ Á Realisation Account ÈÙÈ~ ˆe´!v˛›˛

~ÓÇ úy¶˛ £ Ï̂ú Realisation AccountÈÙÈ~ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

xÇü#îyÓ˚̂ ÏîÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ }í (Loan from Partners) ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ }í !£¢yÓ Ï̂Ñ˛

ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛ Ú¢MÈ˛Î˚ ì˛£!ÓúÛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó v z̨m,_ (Surplus)
xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ì˛yÓ˚ ãòƒ ¢MÈ˛Î˚
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ì˛£!Ó Ï̂úÓ˚ !£¢yÓ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛!Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

x˛ôÓ̊!î Ï̂Ñ˛ ˛ô%O#¶)̨ ì˛ Óy ¢!MÈ˛ì˛ ˆúyÑ˛¢yò fl įyòyhs˘̨ Ó̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

xÇü#îyÓ˚ÜˆÏíÓ˚ â˛ú!ì˛ !£¢yÓ (Partners' Current Account) ~ÓÇ v˛zˆÏ_yúò !£¢yÓ (Drawings
Account)ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

ˆü°Ï ˛ôÎ≈y Ï̂Î˚ ˆîÖy Îy Ï̂Ó ˆÎ Á˛ô Ï̂Ó˚ !ú!Öì˛ îy!Öúy ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆõy›˛ ˛ôyÁòyÓ˚

˛ô!Ó̊õyí ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ãõyÓ̊ ¢õyò £ Ï̂Ó– ¢%ì˛Ó̊yÇ xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï (Debit) ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î̊ ~ÓÇ

ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ÖÓ˚â˛ (Credit) !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– ö˛ Ï̂ú !£¢yÓÖyì˛ î%!›˛ Ï̂ì˛ xyÓ˚ ˆÑ˛yòÁ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó òy–

4.4.1 v˛zîy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í 1 É Sekhar and Bijon ae partners in a firm. They share profits and losses in the
ratio of 4 : 1. They decided to dissolve the firm on 31.3.19 on which date the Balance Sheet
of the same stood as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital Account
Sekhar 15,000 Treade Marks 1,000
Bijon 5,000 Machinery 10,000

Bank Loan 2,000 Furniture 500
Creditors for Goods 7,500 Stock-in-Trade 5,000
Bills Payable 1,500 Debtors 8,500

Less : Provision for
           Bad Debts 500 8,000
Cash in Hand 6,500

31,000 31,000

The realisation shows the following results :
(i) Debtors were realised at book value less 10%
(ii) Goodwill was sold for Rs. 1,500/-
(iii) Trade Marks realised Rs. 750/-
(iv) Machinery and Stock-in-Trade were taken over by Sekhar respectively for Rs.

8,500/- and Rs. 4,000/-
(v) An unrecorded asset estimated at Rs. 700/- was sold for Rs. 300/-.
(vi) Creditors for goods were settled at a discount of Rs. 200/-
(vii) The expenses of realisation were Rs. 500/-
Prepare Realisation Account, Cash Book and Capital Acounts of the partners.
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Realisation Account

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

31.3.19 To Traded Marks 1,000 31.3.19 By Bank Loan 2,000

” ” Machinery 10,000 ” ” Creditors

” ” Furniture 500 for Goods 7,500

” ” Stock-in ” ” Bills Payable 1,500

Trade 5,000 ” Provision

” ” Debtors 8,500 ” for Bad Debts 500

” ” Cash Account ” Cash Account

(Liabilities Paid) (Assets realised)

—Bank Loan 2,000 ” Debtors 7,650

— Creditors —Goodwill 1,500

for Goods 7,300 —Trade Marks 750

— Bills Payable 1,500 10,800 —Unrecorded

” ” Cash Account Asset 300 10,200

Expenses 500 ” ” Sekhar’s

Capital Account

—Assets

taken over

Machinery 8,500

Stock-in-Trade 4,000 12,500

” ” Partmers’

Capital Account

—Loss on

Realisation :

Salion

Sekhar-4/5 1,680

Bijon-1/5 420 2,100

36,300 36,300



NSOU  CC-CO-05 91

Cash Account

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

31.3.19 To Balance b/f 6,500 31.3.19 By Realisation Account
To Realisation Account Liabilities Paid 10,800

Assets realised 10,200 ” Realisation Account
Expenses 500

” Sekhar’s Capital
Account 820

” Bijon’s Capital
Account 4,580

16,700 16,700

Dr. Partners’ Capital Accounts Cr.

Date Particulars Sekhar Bijon Date Particulars Sekhar Bijon

Rs. Rs. Rs. Rs.
31.3.19 To Realisation 31.3.19 By Balance b/f 15,000 5,000

Account
– Loss on
Realisation 1,680 420

” ” Realisation
Account
–Assets taken
over 12,500 —

” Cash Account 820 4,580

15,000 5,000 15,000 5,000

v z̨îy£Ó˚í 2 É Ashok, Dwijen and Dulal commenced business on 1st January, 2018 with
capitals of Rs. 1,20,000/-, Rs. 1,00,000/- and Rs. 80,000 respectively. Profits and losses were
shared in the ratio of 4:3:3. Capitals carried interest at 5% per annum. During 2018 and 2019
they made profits of Rs. Rs. 50,000/- and 60,000/- (before allowing interest on capitals).
Drawings of each partner were Rs. 15,000.- per year.

On 31st December, 2019 the firm was dissolved.. Creditors on, that date were Rs.
25,000/-. The assets realised Rs. 3,00,000/- net.

Give the necessary accounts to close the books of the firm.
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Balance Sheet as at 31.12.19 (Before Dissolution)

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 25,000 Sundry Assets 3,45,000
Capital Accounts (Balancing figure)

Ashok 1,34,150
Dwijen 1,03,950
Dulal 81,900

3,45,000 3,45,000

Dr. Realisation Account Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

31.12.19 To Sundry Assets 3,45,000 31.12.19 By Sundry Creditors 25,000
(Transfer) (Transfer)

” ” Bank Account 25,000 ” ” Bank Account 3,00,000
” ” Partners’ Capital

Account
—(Loss on
Realisation)

Ashok 18,000
Dwijen 13,500
Dulal 13,500

3,70,000 3,70,000

Dr. Bank Account Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

31.12.19 To Realisation 31.12.19 By Realisation Account 25,000
Account 3,00,000 ” ” Ashok’s Capital

Account 1,16,150
” ” Dwijen’s Capital

Account 90,450
” ” Dulal’s Capital

Account 68,400

3,00,000 3,00,000
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v z̨îy£Ó˚í É 3
Deficiency of Capital of a Partner who is solvent

A, B and C are partners sharing profits and losses in the proportion of 5 : 3 : 2. They
decide to dissolve the partnership firm on 1.1.19 when the Balance Sheet is as noted
below :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 1,82,000 Cash Balance 18,000
Capital Accounts Sundry Debtors 1,52,000

A 3,30,000 Stock-in-Trade 60,000
B 1,30,000 Furniture 10,000

Plant and Machinery 2,90,000
Land & Building 80,000
Capital Account
       C 32,000

6,42,000 6,42,000

The assets realise : Land & Building Rs. 1,00,000. Plant and Machinery Rs. 2,50,000,
Sundry Debtors Rs. 1,21,000, Stock Rs. 47,000, Furniture Rs. 9,200, Expenses of dissolution
Rs. 3,600.

Close the books of the firm.

A, B and C
Dr. Realisation Account Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

1.1.19 To Sundry Debtors 1,52,000 1.1.19 By Cash Account
” Stock-in-Trade 60,000 Land & Building 1,00,000
” Furniture 10,000 ” Plant & Machinery 2,50,000
” Plant & Machinery 2,90,000 ” Sundry Debtors 1,21,000
” Land & Buildings 80,000 ” Stock 47,000
” Cash Account 3,600 ” Furniture 9,200

(Expenses of ” Loss on Realisation
dissolution) A  34,200

B  20,520
C  13,680 68,400

5,95,600 5,95,600
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Dr. Sundry Creditors Accounts Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

1.1.19 To Cash Account 1,82,000 1.1.19 By Balance b/f 1,82,000

1,82,000 1,82,000

Dr. Cash Account Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

1.1.19 To Balance b/f 18,000 1.1.19 By Resolution

” ” Realisation Account 5,27,200 ” Account (Expenses) 3,600

” ” C’s Capital Account 45,680 ” ” Sundry Creditors

Account 1,82,000

” ” A’s Capital Account 2,95,800

” ” B’s Capital Account 1,09,480

5,90,880 5,90,880

Dr. Capital Accounts Cr.
Date Particulars A B C Date Particulars A B C

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

1.1.19 To Balance b/f — — 32,000 1.1.19 By Balance b/f 3,30,000 1,30,000 —
” ” Realisation ” Cash Account — — 45,680

Account
—Loss 34,200 20,520 13,680

” ” Cash
Account 2,95,800 1,09,480 —

3,30,000 1,30,000 45,680 3,30,000 1,30,000 45,680
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4.5 ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyˆÏÓ˚Ó˚ ˆîv˛z!úÎ˚y xÓfl˛iy ~ÓÇ Garner Vs Murray
ˆõyÑ˛jõyÓ˚ Ó˚y Ï̂Î˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ

Î!î ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ ˆîv z̨!úÎ˚y £Î˚ ~ÓÇ ì˛yÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó áy›˛!ì˛ Ìy Ï̂Ñ˛ ~ÓÇ ˆ¢£z xÇü#îyÓ˚ Î!î ˙ áy›˛!ì˛Ó˚

˛ô!Ó˚õyí xÌ≈ xyò Ï̂ì˛ òy ˛ôy Ï̂Ó˚ xÌÓy xyÇ!üÑ˛ xyò Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ì˛y£ Ï̂ú ì˛yÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ áy›˛!ì˛ xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈

(Solvent) xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~ !Ó°ÏÎ˚ !Ó Ï̂Óâ˛ƒ ˆÎ ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Üí Ñ˛# £y Ï̂Ó˚ ˙ ˆîòy Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

£zÇú Ï̂[˛ Garner Vs Murray ˆõyÑ˛jõyÎ˚ Ó˚yÎ˚ ˆÓÓ˚ £ÁÎ˚yÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ ˙ ˆîòy úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚

xÇü#îyÓ˚Üí Ó£ò Ñ˛Ó˚ì˛– !Ñ˛ls˘˛ Garner Vs Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ Ó˚yÎ˚ xò%¢y Ï̂Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆîv z̨!úÎ˚y

xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˆîòy xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ (Solvent) xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

1. xy!Ì≈Ñ˛ ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ (Solvent Partners) Realisation Account- ~ î!ü≈ì˛ ˆúyÑ˛¢yò

≤Ã Ï̂ì˛ƒ Ï̂Ñ˛Ó˚ xÇü xò%¢y Ï̂Ó˚ òÜî xyò Ï̂ì˛ £Î˚ !Ñ˛ls˘˛ ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xÌ≈ òÜî xyò Ï̂ì˛ £Î˚ òy–

2. ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ áy›˛!ì˛ xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ SSolvent) xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚

ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– õ)úïò !£¢yÓ !fl˛iÓ˚ õ)úïò SFixed Capital) £ Ï̂ú !Ó Ï̂úy˛ô¢yï Ï̂òÓ˚

ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õ)úï Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– xyÓ˚ õ)úïòÈÙÈ!£¢yÓ Î!î ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú (fluctuating) £Î˚

ì˛y£ Ï̂ú õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢ Ï̂D v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e !ú!Öì˛ ¢!MÈ˛ì˛ õ%òyö˛y (Reserve)ñ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ £zì˛ƒy!î

!õúÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ ˆÎ õ)úïò î§yv ¸̨y Ï̂Ó ì˛yÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ì˛ Ï̂Ó Realisation AccountÈÙÈ~Ó˚

úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò õ)úïò !£¢y Ï̂Ó fl˛iyhs˘˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ ˆÎ ˆãÓ˚ (Balance) ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛yÓ˚£z xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô Ï̂òÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ ˆv˛!Ó›˛ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂ú ˆ¢£z xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ ˆîv z̨!úÎ˚y

xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆîòyÓ˚ xÇü Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ òy–

Garner Óòyõ Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ Ó˚y Ï̂Î˚Ó˚ !ÓÓ˚& Ï̂k˛ ˆÎ ¢õy Ï̂úyâ˛òy !Ó Ï̂ü°Ï =Ó˚&c ¢£Ñ˛y Ï̂Ó˚ !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚

ì˛y £úÈÙÙÙÈ

1. Îì˛«˛í ˛ôÎ≈hs˘˛ xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ Óƒ!_´Üì˛ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ôÎ≈yÆ ˛ôyÁòy (Credit Balance)
ÌyÑ˛ Ï̂Ó Îy Ï̂ì˛ ˆîòyÈÙÈ˛ôyÁòy !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˆúyÑ˛¢yò ~ÓÇ ˆîv z̨!úÎ̊y xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ̊ áy›˛!ì˛ Ó£ò Ñ˛Ó̊yÓ̊ ˛ôÓ̊Á

v z̨m,_ Ìy Ï̂Ñ˛ ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ (Solvent Partners) Realisation Account ÈÙÈ~Ó˚ ˆúyÑ˛¢yò

òÜî x Ï̂Ì≈ xyòÎ˚ò Î%!_´¢Dì˛ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ òy– Ñ˛yÓ˚í ì˛yÓ˚ ö˛ Ï̂ú ˆü°Ï xÓ!ï xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚ ˆÎ òÜî xÌ≈

õ)úïòÈÙÈ!£¢y Ï̂Ó ãõy ˆîÎ˚ ì˛y£z xyÓyÓ˚ !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛yü â)̨ v˛̧yhs˘˛ £ Ï̂ú ˆ¢ ˆö˛Ó˚ì˛ ˆ˛ô Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛– ¢%ì˛Ó˚yÇ ~!›˛ Ñ˛y“!òÑ˛ ãõy

(Notional Credit) Óúy ÎyÎ˚–

2. !mì˛#Î˚ì˛ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e Î!î ˆÑ˛yòÁ xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô Ï̂òÓ˚

xÓƒÓ!£ì˛ ˛ô)̂ ÏÓ≈ õ)úïò !£¢yÓ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÌ≈ v ẑ̨ Ï_yúò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÎyÓ˚ ö˛ Ï̂ú ì˛yÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ ü)òƒ £Î˚ ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e

ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ áy›˛!ì˛ (Debit balance) xòƒyòƒ xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚

ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚*˛ô ˛ô!Ó˚!fl˛i!ì˛ òƒyÎ˚¢Dì˛ òÎ˚–
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4.5.1 Garner Vs Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ ò#!ì˛ ¶˛yÓ˚ì˛Ó Ï̂°Ï≈ ≤Ã Ï̂Îyãƒì˛y

¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£ẑ ÏòÓ˚ 48 SÖV ïyÓ˚yÓ˚ S2) òÇ v z̨̨ ôïyÓ˚y xò%¢y Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚

Î!î  ˆîv z̨!úÎ˚y £Î˚ xÌÓy xòƒ xÓfl įyÎ˚ ì˛yÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó áy›˛!ì˛ ÓyÓî Î!î ˆÑ˛yòÁ xÌ≈ òy xy!ò Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ñ ì˛y£ Ï̂ú

xy!Ì≈Ñ Ę̀ÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ̊Üí Realisation Account-~Ó̊ ˆúyÑ˛¢yò ˛ô)Ó̊í ÓyÓî òÜî xyòÎ̊ò Ñ˛ Ï̂Ó̊– ≤Ã̂ Ïì˛ƒÑ˛ xy!Ì≈Ñ Ę̀ÙÈ¢õÌ≈

xÇü#îyÓ˚ ˆÑ˛Óúõye ì˛yÓ˚ !òãfl ∫̨ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xÇ Ï̂üÓ˚ ¢õ˛ô!Ó˚õyí òÜî xÌ≈ xyòÎ˚ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ Ó!£î≈yÎ˚

(Outside liabilities) ~ÓÇ xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ x!@˘Ãõ (Advance from partners) ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï Ñ˛Ó̊yÓ̊

˛ôÓ˚ xÓ!ü‹TyÇü xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ Ï̂ïƒ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

¢%ì˛Ó̊yÇ ˆîÖy Îy Ï̂FäÈ ˆÎ xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊ Realisation Account- ~ î!ü≈ì˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ xÇü òÜî

xyò Ï̂ì˛ £Î̊– xy!Ì≈Ñ Ę̀ÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ̊Üí ˆîòyÈÙĘ̀ ôyÁòy !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˆúyÑ˛¢yò òÜî x Ï̂Ì≈ ˛ô)Ó̊í Ñ˛Ó̊yÓ̊ ˛ôÓ̊ Óƒy Ï̂B˛ Óy òÜîyò

ì˛£!Ó Ï̂ú ˆÎ ˛ô!Ó˚õyí xÌ≈ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y xy!Ì≈Ñ˛ ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòyÓ˚ ¢õyò £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú

ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆîòy xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Üí õ)úï Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚

Ó£ò Ñ˛ Ï̂Ó˚–

~£z !îÑ˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆîÖ Ï̂ú ˆîÖy ÎyÎ˚ ˆÎ ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£zò Garner Óòyõ Murray ˆõyÑ˛jõyÓ˚ Ó˚y Ï̂Î˚Ó˚£z

xò%Ó̊*˛ô–

!Ó Ï̂ü°Ï¶˛y Ï̂Ó ú«˛ƒí#Î̊ ˆÎ Î!î xÇü#yÓ̊# â%̨ !_´˛ô Ï̂e ˆîv z̨!úÎ̊y xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆîòy Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó xy!Ì≈Ñ Ę̀ÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ̊Üí

Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ì˛yÓ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú â%̨ !_´˛ôe xò%¢y Ï̂Ó˚£z ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˆîòy xy!Ì≈Ñ˛ÈÙÈ¢õÌ≈ xÇü#îyÓ˚Üí

Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– Ñ˛yÓ˚í â%̨ !_´˛ô Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛ ÌyÑ˛ Ï̂ú â%̨ !_´˛ôe£z ≤Ã Ï̂Îyãƒ– ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£ẑ ÏòÓ˚ !ò Ï̂î≈ü ˆÑ˛Óúõye

ˆÑ˛yòÁ !ò!î≈‹T â%̨ !_´ òy ÌyÑ˛ Ï̂ú£z ≤Ã Ï̂Îyãƒ £Î˚–

4.5.2 v˛zîy£Ó˚í

Re. Sharing of deficiency of insolventr partner according to agreement

v z̨îy£Ó˚í 1 É A, B and C, who share profits and losses in the ratio of 5:3:2 decide to
dissolve their partnership as at 31st March, 2019.

Their Balance Sheet on that date was as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital Accounts : Buildings 25,000
A 28,000 Tools & Fixtures 14,000
B 18,000 Debtors 12,000

Sundry Creditors 16,500 Cash at Bank 1,500
Capital Account

C 10,000
62,500 62,500

The debtors realised Rs. 10,500, the buildings Rs. 17,000 and the Tools and Fixtures
Rs. 14,500. The expenses of dissolution wereRs. 400 and discounts totalling Rs. 500 were
received from creditors.
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C is declared insolvent, a dividend of 25 paise in the rupee being received from his
estate. The partnership agreement provides that, the deficiency of an insolvent partner
will be borne by other partners in their profit sharing ratio.

Show how the above transactions would be dealt with in the Realisation, Bank and
Capital Accounts of the partners.

Books of A, B and C
Dr. Realisation Account Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

31.3.19 To Buildings 25,000 13.3.19 By Sundry Creditors 16,500
” Tools & Fixture 14,000 (Transfer)
” Debtors 12,000 ” ” Bank Account

” ” Bank Account Buildings 17,000
(Payment to Creditors) 16,000 Tools & Fixture 14,500

” Bank Account Debtors 10,500
Expenses 400 ” Partner’s Capital

Account (Loss
on Realisation)

A  4,450
B  2,670
C  1,780 8,900

67,400 67,400

Dr. Bank Account Cr.

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

31.3.19 To Balance b/f 1,500 13.3.19 By Realisation Account 16,000
” ” Realisation (Payment to Creditors)

Account ” ” Realisation Account
(Assets realised) 42,000 Expenses 400

” C’s Capital ” ” A’s Capital Account 18,028
Account 2,945 ” ” B’s Capital Account 10,017

46,445 46,445
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Dr. Capital Accounts Cr.
Date Particulars A B C Date Particulars A B C

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

31.3.19 To Balance b/f — — 10,000 31.3.19 By Balance b/f 28,000 18,000 —

” ” Realisation ” ” Bank

Loss 4,450 2,670 1,780 (25% of

” ” Capital of Rs. 11,780) — — 2,945

C (Deficiency) ” ” A and B

in the Profit (Deficiency) — — 8,835

Sharing ratio 5:3 5,522 3,313 —

” ” Bank

Account 18,028 12,017 —

28,000 18,000 11,780 28,000 18,000 11,780

v z̨îy£Ó˚í 2 É The Balance Sheet of A, B and C showed as under, when they resolvd to
dissolve their business.

Liabilities Rs. Assets Rs.

Creditors 9,000 Cash at Bank 1,500

Capital Accounts Debtors 12,000

A 25,000 Stock 35,000

B 25,000 Machinery 18,500

C 8,000

67,000 67,000

Debtors, Stock and Machinery realised 60% of the book value and expenses of realisation
came to Rs. 200. C is insolvent and is unable to bring in anything in respect of this debit to
the firm.

Show the final adjustment of accounts applying the decision n Garner Vs Murray.
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¢õyïyò É

A, B and C
Dr. Realisation Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.

To Debtors 12,000 By Sundry Creditors Account 9,000
” Stock 35,000 ” Bank Account
” Machinery 18,500 Debtors 7,200
” Bank Account Stock 21,000

Expenses 200 Machinery 11,100
” Bank Account 9,000 ” Partners Capital Account

(Loss on Realisation)
A—(1/3) 8,800
B—(1/3) 8,800
C—(1/3) 8,800 26,400

74,700 74,700

Dr. Bank Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.

To Balance b/f 1,500 By Realisation
” Realisation Account 39,300 Account Exp. 200
” A’s Capital Account 8,800 ” Realisation
” B’s Capital Account 8,800 Account 9,000

” A’s Capital Account 24,600
” B’s Capital Account 24,600

58,400 58,400

Dr. Capital Accounts Cr.

Particulars A B C Particulars A B C

To Realisation By Balance b/f 25,000 25,000 8,000
Account Loss 8,800 8,800 8,800 ” Bank

” Capital of C Account
(deficiency on (For Loss
Capital ratio on Realisation) 8,800 8,800 —
i.e. 25 : 25) 400 400 — ” Capital of

” Bank Account 24,600 24,600 — A and B
(Deficiency) — — 800

33,800 33,800 8,800 33,800 33,800 8,800
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4.6  e´õ xyîyÎ˚ ~ÓÇ e´õ Ó^˘›˛ò Ñ˛y Ï̂Ñ˛ Ó Ï̂ú

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yï Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ ≤ÃyÎ˚ü£z ˆîÖy ÎyÎ˚ ˆÎ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ôî ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ ~Ñ˛Ñ˛yú#ò

xyîyÎ˚ £Î˚ òy– ì˛ Ï̂Ó e´ Ï̂õ e´ Ï̂õ xyîyÎ˚ £Î˚– ~£zÓ˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e ˆÎõò ˆÎõò xyîyÎ˚ £Î˚ ˆ¢£z xò%¢y Ï̂Ó˚£z !Ó!¶˛ß¨ ≤ÃÑ˛yÓ˚

˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ˛ôyÁòyÁ ~Ñ˛!›˛ !ò!î≈‹T ˛ôk˛!ì˛ xò%¢y Ï̂Ó˚ e´ Ï̂õ e´ Ï̂õ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~ Ï̂ì˛ ¢¡ôî ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ãy˛ôƒ x Ï̂Ì≈Ó˚

â)̨ v˛̧yhs˘˛ xyîyÎ̊ ˛ôÎ≈hs˘˛ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊ òy– ~£z¶˛y Ï̂Ó xyîyÎ̊ ~ÓÇ Ó^˘›˛ò ≤Ãíyú# Ï̂Ñ˛ e´õÈÙÈxyîyÎ̊ ~ÓÇ e´õÈÙÈÓ^˘›˛ò Óúy

£Î˚–

4.6.1 ˛ôÎ≈yÎ˚e´ Ï̂õ xÌ≈ÈÙÈ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ãíyú#

ˆÎ ˛ôÎ≈yÎ˚e´ Ï̂õ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó ì˛y !ò Ï̂¡¨ v z̨!Õ‘!Öì˛ £ú É

1. ¢Ó≈ ≤ÃÌ Ï̂õ ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô«˛ ˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ (Third Party Creditors) ˛ôyÁòyÓ˚ ˛ô!Ó˚õy Ï̂íÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £yÓ˚

Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

2. ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô«˛ ˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ xÌ≈Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ ˆîÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó ˆÎ ˆÑ˛yòÁ ˛ôyÁòyîy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ôyÁòy ÓyÓî

ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî îyÎ˚Ók˛ (Secured) xy Ï̂äÈ !Ñ˛òy– ˛ôyÁòy ¢¡ôî îyÎ˚Ók˛ £ Ï̂ú ˆÎ ¢¡ôî îyÎ˚Ók˛ ì˛y ¢Ó≈ ≤ÃÌõ îyÎ˚Ók˛

˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏÑ˛ (Secoured Creditors) ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– Î!î îyÎ˚Ók˛ ¢¡ôî !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ îy Ï̂Î˚Ó˚ ¢¡ô)í≈ xÌ≈ ˆüyï

òy £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú ~£zÓ˚*˛ô ˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !òÑ˛›˛ Óy!Ñ˛ îyÎ˚ xòƒyòƒ xyîyÎ˚Ók˛ ˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ (Unsecured Creditors)
¢ Ï̂D ˛ôyÁòyÓ˚̨  xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

3. ì,̨ ì˛#Î̊ ˛ô«˛ ˛ôyÁòyîyÓ̊ Ï̂îÓ̊ ˆîòy ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï Ñ˛Ó̊yÓ̊ ˛ôÓ̊ ˆÎ xÌ≈ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y myÓ̊y xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ

}í ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y } Ï̂íÓ˚ ˛ô!Ó˚õy Ï̂íÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

4.6.2 õ)úïò ˛ô!Ó˚ Ï̂üyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ≤Ãíyú#

v z̨̨ ô!Ó˚!ú!Öì˛ îyÎ˚ ˆüyï £ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò ˆö˛Ó˚ì˛ !î Ï̂ì˛ £Î˚– õ)úïò ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ e´õ î%£z ≤ÃÑ˛yÓ˚

£ˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ÈÙÙÙÈ  (i) x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò ˛ôk˛!ì˛ñ (ii) ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò ˛ôk˛!ì˛–

4.6.3 x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò ˛ôk˛!ì˛

~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïòÈÙÈ!£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ñ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ Ï̂D ì%̨ úòy Ñ˛ Ï̂Ó˚

ˆîÖ Ï̂ì˛ £Î˚– Î!î ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïòÈÙÈ!£¢y Ï̂Ó xòƒyòƒ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ì%̨ úòyÎ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛

£y Ï̂Ó˚Ó˚ x!ïÑ˛ õ)úïò Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú ˆ¢£z xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ x!ïÑ˛ õ)úïò ≤ÃÌ Ï̂õ ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~£z¶˛y Ï̂Ó x!ì˛!Ó˚_´

õ)úïò ˆö˛Ó̊ì˛ ˆîÁÎ̊yÓ̊ ˛ôÓ̊ ÎÖò xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õ)úïòÈÙÈ!£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòyñ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó̊Ó̊ ¢õyò

£ Ï̂Óñ ì˛Öò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– ¢õhfl Į̈ ¢¡ôî Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚yÓ˚

˛ôÓ˚ Îy õ)úïòÈÙÈ!£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy Ìy Ï̂Ñ˛ ~ÓÇ Îy ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ v z̨̨ ôyÎ˚ Ìy Ï̂Ñ˛ òy ì˛y xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ !£¢y Ï̂Ó ˆúyÑ˛¢yò

ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– ~Ñ˛!›˛ v z̨îy£Ó˚í myÓ˚y ~£z ˛ôk˛!ì˛!›˛Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ ˆîÖyò ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– õ Ï̂ò Ñ˛Ó˚y ÎyÑ˛ ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚#

Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ A,B ~ÓÇ C !ì˛òãò xÇü#îyÓ˚ xy Ï̂äÈ ~ÓÇ ì˛y Ï̂îÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ÎÌye´ Ï̂õ 30,000 ›˛yÑ˛yñ 20,000 ›˛yÑ˛y

~ÓÇ 17,000 ›˛yÑ˛y ˛ôyÁòy xy Ï̂äÈ– ì˛y Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ò#!ì˛ 2 : 2 : 1  ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó

ì˛yÓ˚ ≤Ãy˛ôƒ õ%òyö˛yÓ˚ xò%̨ ôyì˛ !î Ï̂Î˚ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ì˛y Ï̂ì˛ ˆîÖy ÎyÎ˚ ˆÎ ~ Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ BÈÙÈ~Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó õ%òyö˛yÓ˚

xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ ¢Ó≈y Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ ›˛yÑ˛y ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– Ñ˛yÓ˚í B 2/5 xÇü õ%òyö˛yÓ˚ ãòƒ 20,000  !î Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– ¢%ì˛Ó˚yÇ

1/5 xÇü õ%òyö˛yÓ˚ ãòƒ CÈÙÈ~Ó˚ õ)úïò £ÁÎ˚y v z̨!â˛ì˛ !äÈú 10,000 ›˛yÑ˛y– !Ñ˛ls˘˛ ˆ¢£z xò%̨ ôy Ï̂ì˛ C 7,000 ›˛yÑ˛y ˆÓ!ü
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!î Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– ~Ñ˛£z¶˛y Ï̂Ó A- ~Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó B- ~Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ì%̨ úòyÎ˚ 10,000 ›˛yÑ˛y ˆÓ!ü ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

~Óy Ï̂Ó˚ ˆîÖy Îy Ï̂FäÈ ˆÎ A- ~Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó 1/5 õ%òyö˛yÓ˚ ãòƒ xÌ≈yÍ C- ~Ó˚ õ%òyö˛yÓ˚ ¢õyò xÇ Ï̂üÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛

x!ì˛!Ó˚_´ ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ 5,000 ›˛yÑ˛y !Ñ˛ls˘˛ C- ~Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó x!ì˛!Ó˚_´ ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ 7,000 ›˛yÑ˛y– ¢%ì˛Ó˚yÇ

xyîyÎ̊#Ñ,̨ ì˛ xÌ≈ £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ ≤ÃÌõ C- ˆÑ˛ 2,000 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ ì˛yÓ̊˛ôÓ̊ A ~ÓÇ C- ˆÑ˛ ÎÌye´ Ï̂õ 10,000 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ 5,000
›˛yÑ˛yÓ˚ ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚̨ ôÓ˚ A, B, C !ì˛òã Ï̂òÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy ì˛y Ï̂îÓ˚ õ%òyö˛yÓ˚ xÇ Ï̂üÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛

¢õyò £ Ï̂Ó– C ~ÓÇ A- ˆÑ˛ x!ì˛!Ó˚_´ õ)úïò ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ ˆÎ ¢¡ôî xyîyÎ˚ £ Ï̂Ó xÌÓy £y Ï̂ì˛ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y

A, B, C- ~Ó˚ õ Ï̂ïƒ õ%òyö˛yÓ˚ xÇ Ï̂üÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ˛ôÓ˚ Î!î ˆîÖy ÎyÎ˚ ˆÎ A, B, C-~Ó˚

!Ñ˛ä%È ˛ôyÁòy Ìy Ï̂Ñ˛ Îy xyÓ˚ ˆüyï Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó òy ì˛y ì˛y Ï̂îÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ ˆúyÑ˛¢yò– xyÓ˚ Î!î ˆÎ xÌ≈ £y Ï̂ì˛ ÌyÑ˛ Ï̂Ó

ì˛y Î!î A,B,C- ~Ó˚̨  õ)úï Ï̂òÓ˚ ˛ôyÁòy ì˛y ˆÓ!ü £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú ì˛y A, B, C- ~Ó˚ úy¶˛ !£¢y Ï̂Ó úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚

xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ £y Ï̂Ó˚ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

4.6.4 ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò ˛ôk˛!ì˛

õ)úïò ˛ô!Ó˚̂ Ïüy Ï̂ï !mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ £ú ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò ˛ôk˛!ì˛ (Maximum Loss basis) : ~£z ˛ôk˛!ì˛ˆÏì˛

¢¡ôî ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyîyÎ˚#Ñ,̨ ì˛ xÌ≈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô«˛ ˛ôyÁòyîy Ï̂Ó˚Ó˚ ˆîòy ˆüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ ~ÓÇ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ }í

˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôÓ˚ ˆÎ xÌ≈ ÌyÑ˛ Ï̂Ó Óy xyîyÎ˚ £ Ï̂Ó ì˛y xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò ˆö˛Ó˚ì˛ ˛ôy Ï̂Ó– ì˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛ xyîyÎ˚#Ñ,̨ ì˛

xÌ≈ SÎy Ó^˘›˛ò Ï̂ÎyÜƒV Óyî !î Ï̂ú Îy ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y£z ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò– ˙ ˆúyÑ˛¢yò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò ˆÌ Ï̂Ñ˛

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛yò Ó^˘›˛ò xÇü xò%¢y Ï̂Ó˚ Óyî !î Ï̂ì˛ £Î˚– ~Öò õ)úïò !£¢y Ï̂Ó Îy ˛ôyÁòy Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y xyîyÎ˚#Ñ,̨ ì˛ x Ï̂Ì≈Ó˚

¢õyò– ~£z¶˛y Ï̂Ó ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # xyîy Ï̂Î˚Ó˚ ¢õÎ˚ ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò ˆÓÓ˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ~ÓÇ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò

!£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˙ ˆúyÑ˛¢yò úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xyò%̨ ôy!ì˛Ñ˛ xÇü£y Ï̂Ó˚ Óyî !î Ï̂ì˛ £Î˚ ~ÓÇ ˆÎ xÌ≈ xyîyÎ˚

£ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ì˛y xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~£z ≤ÃÑ˛y Ï̂Ó˚ ¢Ó≈̂ Ïü°Ï xyîy!Î˚Ñ,̨ ì˛ xÌ≈ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ ˆîÖy Îy Ï̂Ó ˆÎ

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy xÌ≈ xyîyÎ˚#Ñ,̨ ì˛ x Ï̂Ì≈Ó˚ ¢õyò ~ÓÇ ¢Ó≈̂ Ïü°Ï ˆÎ ˆúyÑ˛¢yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò

!£¢yÓ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óyî ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ì˛y Realisation Account-~Ó˚ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ¢õyò–

4.6.5 v˛zîy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í 1 É Piecemeal Distribution
Balance Sheet as at 31.12.2018

Liabilities Rs. Assets Rs.

Partners’ Capital Sundry Assets 2,95,000
Accounts

Ajoy 65,000
Bijoy 50,000
Sujoy 40,000

Partners’ Advances
Ajoy 20,000
Bijoy 20,000

Sundry Creditors 1,00,000
2,95,000 2,95,000
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The Partners shared profits and losses in proportions 2:2:1. Show the distribution of
assets amongst the partners as and when realised applying the “Surplus Capital” method and
close the books of accounts.

The proceeds of realisation were :

31.1.19 Rs. 70,000

28.2.19 Rs. 1,00,000

31.3.19 Rs. 1,10,000

¢õyïyò É Statement of showing surplus capital on the basis of profit sharing
ratio.

Ajoy (2) Bijoy (2) Sujoy (1)

Capitals as per Balance Sheet 65,000 50,000 40,000

Less : Capitals in Profit sharing ratio taking

Bijoy’s contribution as basis i.e.,

Rs. 25,000 per share 50,000 50,000 25,000

15,000 — 15,000

Less : Capitals in profit sharing ratio taking

Ajoy’s surplus as basis i.e., Rs. 7,500

per share. 15,000 — 7,500

— — 7,500

Statement showing priority of distribution.

First Rs. 1,00,000 to Sundry Creditors.

Next Rs. 40,000 to Ajoy and Bijoy for advances as 2:2

Nest Rs. 7,500 to Sujoy for absolute surplus of Capital.

Next Rs. 22,500 (15,000 + 7,500) to Ajoy and Sujoy for surplus of capitals in the ratio
of 2 : 1.

Balance to Ajoy, Bijoy and Sujoy in the Profit sharing ratio.
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Dr. Realisation Account Cr

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

1.1.19 To Sundry Assets - 31.3.19 By Bank Account 70,000
Transfer 2,95,000 28.2.19 ” Bank Account 1,00,000

31.3.19 ” Bank Account 1,10,000
„ Partners Capital A/c

(Loss on Realisation)
Ajoy (2/5) 6,000
Bijoy (2/5) 6,000
Sujoy (2/5) 3,000

2,95,000 2,95,000

Dr. Sundry Creditors Account Cr

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.
1.1.19 To Bank Account 70,000 1.1.19 By Balance b/f 1,00,000
28.2.19 ” Bank Account 30,000

1,00,000 1,00,000

Dr. Partners’ Advances Account Cr

Date Particulars Ajoy Bijoy Date Particulars Ajoy Bijoy
28.2.19 To Bank Account 20,000 20,000 1.1.19 By Balance b/f 20,000 20,000

20,000 20,000 20,000 20,000

Dr. Bank Account Cr

Date Particulars Rs. Date Particulars Rs.

1.1.19 To Realisation Account 70,000 31.1.19 By Sundry Creditors 70,000
28.2.19 ” Realisation Account 1,00,000 28.2.19 By Sundry Creditors 30,000

,, Advances : Ajoy 20,000
Bijoy 20,000

” Capitals : Ajoy 15,000
Sujoy 15,000

1,00,000 1,00,000
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Dr. Partners’ Capitals Account Cr

Date Particulars Ajoy Bijoy Sujoy Date Particulars Ajoy Bijoy Sujoy

28.2.19 To Bank Account 15,000 — 15,000 1.1.19 By Balance b/f 65,000 50,000 40,000
31.3.19 „ Bank Account 44,000 44,000 22,000

„ „ Realisation
Account 6,000 6,000 3,000
(Loss on
Realisation)

65,000 50,000 40,000 65,000 50,000 40,000

v z̨îy£Ó˚í 4 É A. B and C were in partnership sharing profits and losses in the proportion of
1/2, 1/3 and 1/6 respectively. The partnership firm was dissolved on 30.9.18 when the posieion
was as given below :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 3,00,000 Cash in hand and at Bank 40,000
Capital Accounts Stock-in-Trade 1,60,000

A 2,00,000 Sundry Debtors 4,20,000
B 1,00,000
C 20,000

6,20,000 6,20,000

The partners desired that the net realisations should be distributed according to rules at the
end of each month. The realisation and expenses were as under :

Expenses (Rs.) Stock and Debtors

31.10.18 8,000 1,20,000

30.11.18 7,000 1,80,000

31.12.18 7,500  1,00,000

31.01.19 5,000  1,10,000

28.02.19 5,000  50,000

The stock was disposed of and Debtors were all realised.
Set out the Cash and Capital Accounts showing monthly distribution of cash realised

applying the “Maximum Loss” basis.
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¢õyïyò É

Statement Showing Distribution of Cash
Capital

Particulars Sundry A B C
Creditors Rs. Rs. Rs.

Balance b/f 3,00,000 2,00,000 1,00,000 20,000
30.9.18 : Cash in hand and at Bank 40,000

Paid to Creditors 40,000 40,000
Balance Due 2,60,000 2,00,000 1 ,00,000 20,000

31.10.18 : Net Realisation
(Rs. 1,20,000 - 8000) 1,12,000

Paid to Creditors 1,12,000 1,12,000
1,48,000 2,00,000 1,00,000 20,000

30.11.18 : Net Realisation
(Rs. 1,80,000 – 7,000) 1,73,000
Paid to Creditors 1,48,000 1,48,000
Available Surplus 25,000

Maximum possible loss allocated in
the profit ratio of 3 : 2 : 1–

Capital Claim 3,20,000
Less : Available Surplus 25,000 1,47,500 98,333 49,167

2,95,000 52,500 1,667 (29,167)
C’s possible deficiency allocated in
the capital ratio 2 : 1 (19,445) (9,722) 29,167

33,055 (8,055) —
B’s possible deficiency transferred
to A (8,055) (8,055) —
Distribution of Rs. 25,000 25,000
Balance., Due 1,75,000 1,00,000 20,000
31.12.18 :  Maximum possible loss
allocated in the profit ratio of 3 : 2 : 1
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Capital

Particulars Sundry A B C
Creditors Rs. Rs. Rs.

Capital Calim 2,95,000

Less : Net Realisation

(Rs. 1,00,000 - 7,500) 92,500

2,02,500 1,01,250 67,500 33,750

C’s possible deficiency allocated 73,750 32,500 (13,750)

in the Capital ratio of 2 : 1

Distribution of Rs. 92,500 (9,167) (4,589) (13,750)

Balance Due 64,583 27,917

31.1.19 :  Maximum possible loss 1,10,417 72,083 20,000

allocated in the porfit ratio of 3 : 2 : 1

Capital Claim 2,02,500

Less : Net Realisation

(Rs. 1,20,000 - 5,000) 1,05,000

Distribution of Rs. 1,05,000  97,500 48,750 32,500 16,250

Balance Due 61,667 39,583 3,750

28.2.19 :  Maximum possible loss 48,750 32,500 16,250

allocated in the profit ratio of 3 : 2 : 1

Capital Claim 97,500

Less : New Realisation

(Rs. 50,000 - 5,000) 45,000 26,250 17,500 8,750

52,500

Distribution of Rs. 45,000 22,500 15,000 7,500

Loss on Realisation 26,250 17,500 8,750
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4.7  Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢ÇK˛y

x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ˚ ˆîÖy ÎyÎ˚ ˆÎ ~Ñ˛y!ïÑ˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !ò Ï̂ã Ï̂îÓ˚ x!hfl Į̈c !Ó Ï̂úy˛ô Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~Ñ˛!›˛ òì%̨ ò Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚

Ü‡˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~ Ï̂Ñ˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚í Óúy £Î˚– x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e ~Ñ˛y!ïÑ˛ ~Ñ˛ õy!úÑ˛yòy Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚#

≤Ã!ì˛¤˛yòÁ !ò Ï̂ã Ï̂îÓ̊ ˛ô,ÌÑ˛ x!hfl Į̈c !Ó Ï̂úy˛ô Ñ˛ Ï̂Ó̊ ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ Ü‡˛ò Ñ˛ Ï̂Ó̊– ~ Ï̂Ñ˛Á Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó̊í

Óúy £Î˚–

4.7.1 Ñ˛yÓ˚ÓyˆÏÓ˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚ˆÏíÓ˚ v˛zˆÏjüƒ

Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ ≤Ãïyòì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !ò Ï̂ã Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ ≤Ã!ì˛ Ï̂Îy!Üì˛y Óı˛˛ Ñ˛Ó˚yñ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ô!Ó˚!ï

!Óhfl Į̈yÓ˚ Ñ˛Ó˚yñ x!ïÑ˛ì˛Ó˚ õ)úï Ï̂òÓ˚ ¢Çfl˛iyò Ñ˛Ó˚y–

4.7.2 Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ üì≈̨ ¢õ)£

~Ñ˛y!ïÑ˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚í £ Ï̂ú Ñ˛# ü Ï̂ì≈̨  ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚í £ Ï̂Ó ì˛y ˛ôyÓ˚fl˛ô!Ó˚Ñ˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛ Ï̂Ó˚ !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ôî ~ÓÇ îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Óñ òì%̨ ò Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ¢Çfl˛iy!›˛ Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xÇü Ñ˛# £ Ï̂Óñ xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ òì%̨ ò Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ Ñ˛ì˛ ›˛yÑ˛y õ)úïò !î Ï̂ì˛ £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ~£z ¢Ñ˛ú !Ó°ÏÎ˚

¢£õì˛ £ Ï̂Î˚ Îy !fl˛iÓ˚ £Î˚ ì˛y£z ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ üì≈̨ –

4.7.3 !Ó Ï̂úy!˛ôì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ¢õ)£ Óı˛ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ ≤ÃˆÏÎ˚yãò#Î˚ îy!Öúy¢õ)£

ÎÖò xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô £Î˚ ì˛Öò ¢¡ôî Á îyÎ˚ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚̂ ÏòÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚– ¢¡ôî Á îyÎ˚

˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚̂ ÏòÓ˚ ö˛ Ï̂ú úy¶˛ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ xyÓyÓ˚ ˆúyÑ˛¢yòÁ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ˆÎ Ï̂£ì%̨  Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚!›˛Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô ¢yïò Ñ˛Ó˚y £ú

ˆ¢£ẑ Ï£ì%̨  ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚òÈÙÈã!òì˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ Óì≈̨ õyò xÇü#îyÓ˚Üí£z ˛ôy Ï̂Ó– ˙ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò

xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– ~Ó˚ ãòƒ ~Ñ˛!›˛ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò !£¢yÓ (Revaluation) xÌÓy úy¶˛«˛!ì˛

!õúÑ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ !£¢yÓ (Profit & Loss Adjustment Account) Ö%ú Ï̂ì˛ £Î̊– ~£z !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛!›˛ òy!õÑ˛ (Nominal)
!£¢y Ï̂Ó Üíƒ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊– ¢%ì˛Ó̊yÇ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ̊ò ã!òì˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò Revaluation Account £ Ï̂ì˛ xÇü#îyÓ̊ Ï̂îÓ̊

Capital Account-~ fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ¢¡ô Ï̂îÓ˚ õ)ú v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e î!ü≈ì˛ õ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ â%̨ !_´Ñ,̨ ì˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ Ñ˛õ £ Ï̂ú

ˆúyÑ˛¢yò ~ÓÇ ˆÓ!ü £ Ï̂ú úy¶˛– xyÓ̊ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e î!ü≈ì˛ îyÎ̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ â%̨ !_´Ñ,̨ ì˛ îyÎ̊ ˆÓ!ü £ Ï̂ú ˆúyÑ˛¢yò ~ÓÇ Ñ˛õ £ Ï̂ú

úy¶˛– v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó̊y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊ â%̨ !_´Ñ,̨ ì˛ xïõ Ï̂í≈Ó̊ Á˛ôÓ̊ Ñ%̨ }í ¢!MÈ˛!ì˛ xÌÓy xïõ Ï̂í≈Ó̊ Á˛ôÓ̊ Ñ%̨ } Ï̂íÓ̊ ¶˛!Ó°ÏƒÍ ÓƒÓfl įy

(Provision for Bad Debt) v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e î!ü≈ì˛ ˛ô!Ó˚õyí ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÓ!ü £ Ï̂ú ˆúyÑ˛¢yòñ Ñ˛õ £ Ï̂ú úy¶˛–

~£z ≤Ã¢ Ï̂D xyÓ˚Á ~Ñ˛!›˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ Á˛ôÓ˚ î,!‹T xyÑ˛°Ï≈í Ñ˛Ó˚y ≤Ã Ï̂Î˚yãòÈÙÙÙÈ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢%Óy Ï̂î Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢%òyõ

SGoodwill) ˛ô%òõ)≈úƒyÎ̊ò Ñ˛Ó̊yÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò xy Ï̂äÈ !Ñ˛òy– ¢%òy Ï̂õÓ̊ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ̊ Ï̂òÓ̊ ö˛ú (Result) Óì≈̨ õyò xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊

õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òy£z ≤Ãühfl Į̈ñ xòƒÌyÎ˚ ì˛y ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò (Revaluation) xÌÓy Profit & Loss Adjustment
A/c-~ ˆîÖyò ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ˛ô)̂ ÏÓ≈£z Óúy £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆÎ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚òã!òì˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò

!£¢y Ï̂Ó úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–
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¢%òyõ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚ ~Ñ˛!›˛ !Ó Ï̂ü°Ï !î Ï̂Ñ˛Ó˚ Á˛ôÓ˚ î,!‹T xyÑ˛°Ï≈í Ñ˛Ó˚y ≤Ã Ï̂Î˚yãò– ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ üì≈̨  xò%¢y Ï̂Ó˚ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚

¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò £ Ï̂Ó !Ñ˛ls˘˛ òì%̨ ò ~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ˛ôÓ˚Óì≈̨ #Ñ˛y Ï̂ú ì˛y ˆîÖy Ï̂òy £ Ï̂Ó òy– ~ Ï̂«˛ Ï̂e

~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ Îy Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ¢%òyõ ì˛y ˆîòy (Debit) !£¢y Ï̂Ó ~ÓÇ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy (Credit) îy!Öúy

!î Ï̂ì˛ £Î˚– ˛ô Ï̂Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛ (Amalgamated) Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ˙ ¢%òyõ !Ó Ï̂úy˛ô Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ì˛yÓ˚ ãòƒ ~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛

Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó òì%̨ ò úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ xÇü xò%¢y Ï̂Ó̊ ˆîòy (Debit) ~ÓÇ ¢%òyõ !£¢y Ï̂Ó

(Goodwill A/c-˛~V ˛ôyÁòy (Credit) !î Ï̂Ñ˛ îy!Öúy !î Ï̂ì˛ £Î˚–

4.7.4 ~Ñ˛e#Ñ,˛ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ xhs˘˛¶%≈˛!_´Ñ˛Ó˚í

~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ¢¡ôî ~ÓÇ îyÎ˚ Îy ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ üì≈̨  xò%¢y Ï̂Ó˚ !fl˛iÓ˚ £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ì˛y !£¢y Ï̂Ó xhs˘˛¶%≈̨ _´ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£Î˚– ì˛yÓ˚ ãòƒ ¢¡ô Ï̂îÓ˚ !£¢yÓ¢õ)£ SDebit) ˆîòy ˆî!Ö Ï̂Î˚ ~ÓÇ îyÎ˚¢õ)£ Sõ)úïò !£¢yÓ ¢ Ï̂õì˛V !£¢y Ï̂Ó ˛ôyÁòy

ˆîÏ!Ö Ï̂Î˚ îy!Öúy !î Ï̂ì˛ £Î˚– ≤ÃyÌ!õÑ˛ Ó£ẑ Ïì˛ JournalÙÈ~ ~£zÓ˚*˛ô îy!Öúy ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚ xyÓ˚ ~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚

≤ÃyÌ!õÑ˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïú v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂eÓ˚ îyÎ˚ !î Ï̂Ñ˛ îyÎ˚ !£¢yÓ¢õ)£ ~ÓÇ ¢¡ôî !î Ï̂Ñ˛ ¢¡ôî !£¢yÓ¢õ)£ ˆîÖy Ï̂ì˛

£Î˚– v z̨¶˛Î˚£z â%̨ !_´Ñ,̨ ì˛ ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ˆÏòÓ˚ õ)úƒ xò%¢yˆÏÓ˚£z ˆîÖyˆÏì˛ £Î˚–

4.7.5 v˛zîy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í 1 É The Balance Sheets of M/s. White & Red and M/s. Black & Blue as on
31st March, 2019 were as follows :

Balance Sheet as at 31.03.19

Liabilities White Black Assets White Black
& Red & Blue & Red & Blue

Capitals Land & Building 16,000 15,000
White 15,000 — Machinery 10,000 12,000
Red 15,000 — Furniture 6,000 8,000
Black — 15,000 Sundry Debtors 7,000 10,000
Blue — 15,000 Stock 12,000 15,000

Creditors 20,000 15,000 Cash and Bank 4,000 5,000
Loan — 12,000
Outstanding Exp. 5,000 8,000

55,000 65,000 55,000 65,000

The two firms decided to amalgamate and form into M/s. Green & Co. with effect from
April 1, 2019. Partners would share Profits and Losses equally between themselves as they
were doing prior to amalgamation and they agreed to the following revaluation to assets and
liabilities :
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Assets and Liabilities White & Red Black & Blue
Rs. Rs.

Land & building 18,000 20,000
Machinery 10,000 12,000
Furniture 5,000 7,000
Sundry Debtors 6,000 9,000
Stock 10,000 12,000
Outstanding Expenses 5,000 9,000

In addition to the above it was decided :
1) That the new firm would not take over the loan of M/s. Black & Blue.
2) That the Goodwill of M/s. White & Red and M/s. Black & Blue were valued at

Rs. 20,000 and Rs. 10,000 respectively in the first instant but for the purpose of
the Balance Sheet of the new firm, the combined Goodwill would be valued at
Rs. 26,000.

3) That the reconstructed capitals of partners should be Rs. 25,000 each, partners
introducing cash, if necessary.
You are required to Show :

i) The Revaluation Accounts of M/s. White & Red and M/s. Black & Blue and their
reconstructed Capital Accounts prior to and after amalgamation.

ii) The opening Balance Sheet of the new firm assuming that all arrangements have
been duly carried out.

¢õyïyò É

Books of M/s. White & Red
Dr. Realisation Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To Furniture A/c 1,000 By Land & Building A/c 2,000
„ Provision for Doubtful ,, Capital A/c

Debts A/c 1,000 (Loss on Realisation
„ Stock A/c 2,000 transferred)

White : 1,000
Red : 1,000 2,000

4,000 4,000
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Dr. Capital Accounts Cr.

Particulars White Red Particulars White Red
To Revaluation A/c 1,000 1,000 By Balance b/d 15,000 15,000

(Loss of realisation) ,, Goodwill A/c 10,000 10,000
,, M/s. Gree & Co. 24,000 24,000

(Balance transferred
to the new firm)

25,000 25,000 25,000 25,000

Books of M/s. Black & Blue
Dr. Revaluation Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To Furniture A/c 1,000 By Land & Building A/c 5,000
„ Provision for Doubtful ,, Capital A/c

Debts A/c 1,000 (Loss on Realisation
,, Stock A/c 3,000 transferred)
„ Outstanding Exp. A/c 1,000 Black : 500

Blue : 500 1,000
6,000 6,000

Dr. Capital Accounts Cr.

Particulars Black Blue Particulars Black Blue.

To Revaluation A/c 500 500 By Balance b/d 15,000 15,000
(Loss of realisation) „ Goodwill A/c 5,000 5,000

„ M/s. Gree & Co. ,, Loan A/c 6,000 6,000
(Balance transferred
to the new firm) 25,500 25,500

26,000 26,000 26,000 26,000
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Books of M/s. Green & Co.

Dr. Capital Accounts Cr.

Particulars White Red Black Blue Particulars White Red Black Blue
To Goodwill A/c 1,000 1,000 1,000 1,000 By Sundry

(Brought Net Assets A/c 24,000 24,000 25,500 25,500
down to
new value)

To Balance c/d 25,000 25,000 25,000 25,000 By Cash A/c 2,000 2,000 500 500
(Closing (Blancing
balance as figure)
required)

26,000 26,000 26,000 26,000 26,000 26,000 26,000 26,000

M/s. Green & Co.
Balance Sheet as at 1.4.19

Liabilities Rs. Assets Rs.
Capital : Goodwill 26,000

White 25,000 Land & Building 38,000
Red 25,000 Machinery 22,000
Black 25,000 Furniture 12,000
Blue 25,000 Stock 22,000

Creditors 35,000 Sundry Debtors 17,000
Outstanding Exp. 14,000 Less Prov. for

Bad Debts 2,000 15,000
Cash & Bank Balance 14,000

1,49,000 1,49,000

4.8  xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚Ñ˛Ó˚í

Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ÓƒÓfl˛iy˛ôòyÎ˚ Á ˛ô!Ó˚â˛yúòyÎ˚ ˆÑ˛y¡ôyò# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢%!Óïy ˛ôyÁÎ˚yÓ˚ ãòƒ x Ï̂òÑ˛ ¢õÎ˚ ~Ñ˛õy!úÑ˛yòy

xÌÓy xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ îyÎ˚ ¢#!õì˛ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ (Limited Liability Company) Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ á!›˛ Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛–

îyÎ˚ÈÙÈ¢#!õì˛ ˆÑ˛y¡ôyò# ¢yïyÓ˚í îyÎ˚ÈÙÈ¢#!õì˛ (Public Limited) Óy á Ï̂Ó˚yÎ˚y îyÎ˚ÈÙÈ¢#!õì˛ (Private Limited) £ Ï̂ì˛

˛ôy Ï̂Ó˚– Ñ˛ÖòÁ Ñ˛ÖòÁ Ñ˛!ì˛˛ôÎ˚ ≤ÃÓì≈̨ Ñ˛ ~Ñ˛!eì˛ £ Ï̂Î˚ ¢#!õì˛ îyÎ˚Î%_´ ˆÑ˛y¡ôyò# Ü‡˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ â˛ú!ì˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚

Ìy Ï̂Ñ˛– ~ Ï̂Ñ˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ e´Î˚Á (Purchase of a business) Óúy ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚–
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4.8.1 e´Î˚õ)úƒ !òï≈yÓ˚í

ˆÑ˛y¡ôyò#ÈÙÈe´#ì˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛ Ñ˛ì˛ e´Î˚õ)úƒ (Purchase Consideration) ˆî Ï̂Ó ì˛y e´#ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢¡ôî Á

îy Ï̂Î˚Ó˚ Á˛ôÓ˚ !ò¶≈̨ Ó˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ¢¡ô Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ e´#ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢%òyõ (Goodwill) ÓyÓî ≤Ã Ï̂îÎ˚ õ)úƒÁ ïÓ˚y £Î˚– ˆÌyÑ˛

e´Î˚õ)úƒ (Lump Sum Purchase Consideration) ò#›˛ fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ôî (Net Tangible Asset) ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ü,£#ì˛

îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Óyî !î Ï̂ú ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚– ïÓ˚y ÎyÑ˛ ò#›˛ fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ôî (Net Tangible Asset) 2,60,000 ›˛yÑ˛yñ

Ü,£#ì˛ îyÎ˚ 30,000– e´Î˚õ)úƒ £ÁÎ˚y v z̨!â˛ì˛ (2,60,000 -30,000) 2,30,000 ›˛yÑ˛y– !Ñ˛ls˘˛ e´Î˚õ)úƒ Î!î 2,30,000

›˛yÑ˛yÓ̊ ˆÓ!ü £Î̊ SïÓ̊y ÎyÑ˛ 2,50,000 ›˛yÑ˛yV ì˛y£ Ï̂ú ˆÎ x!ì˛!Ó̊_´ e´Î̊õ)úƒ ˆîÁÎ̊y £Î̊ (2,50,000-2,30,000) ~!›˛

¢%òy Ï̂õÓ˚ õ)úƒ (Goodwill)– !Ñ˛ls˘˛ Î!î e´Î˚õ)úƒ Î!î ò#›˛ ¢¡ôî ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛õ £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú e´#ì˛ ò#›˛ fl˛ôü≈ò#Î˚ ¢¡ô Ï̂îÓ˚

(Purchased Net Tangible Asset) ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã Ï̂îÎ˚ e´Î˚õ)úƒ Óyî !î Ï̂ú Îy xÓ!ü‹T Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y õ)úïò# õ%òyö˛y

(Capital Profit)– ¢%ì˛Ó˚yÇ õ)úïò# õ%òyö˛y õ)úïò# ¢!MÈ˛!ì˛ (Capital Reserve) !£¢y Ï̂Ó ˆîÖy Ï̂òy £Î˚– ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚

v z̨mì≈̨  ˛ô Ï̂e ¢%òyõ (Goodwill) ¢¡ôî ~ÓÇ õ)úïò ¢!MÈ˛!ì˛ (Capital Reserve) !£¢yˆÏÓ ˆîÖyˆÏòy £Î˚–

4.8.2 ˆÑ˛y¡ôyò#myÓ˚y e´Î˚õ)úƒ ≤Ãîyò

e´Î˚õ)úƒ ˆÑ˛y¡ôyò# ˆüÎ˚yÓ˚ xÌÓy }í˛ôe (Debenture) xÌÓy òÜ Ï̂î ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ˆüÎ˚yÓ˚ ¢¡ô)í≈

xyîyÎ˚#Ñ,̨ ì˛ SFully paid) xÌÓy xyÇ!üÑ˛ xyîyÎ˚#Ñ,̨ ì˛ (Party paid) ˆüÎ˚yÓ˚ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ˆüÎ˚yÓ˚ xy!B˛Ñ˛ õ)̂ Ïúƒ (at

par) xÌÓy x!ï£y Ï̂Ó˚ (At-a permium)È ˆîÁÎ˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– !Ñ˛ls˘˛ ˆÑ˛y¡ôyò# Ü‡˛òÑ˛y Ï̂ú ˆüÎ˚yÓ˚ xÓ£y Ï̂Ó˚ (At

a discount) ˆîÁÎ˚y ÎyÎ˚ òy– }í˛ôeÁ x!B˛ì˛ õ)̂ Ïúƒ (At per)ñ x!ï£y Ï̂Ó˚ (at a premium) xÌÓy xÓ£y Ï̂Ó˚ (at

a discount) ˆîÁÎ˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚–

4.8.3 ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ !£¢yÓ îy!ÖúyÑ˛Ó˚í

ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò# ¢yïyÓ˚íì˛ ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ÈÙe´Î˚ !£¢yÓ (Business Purchase Account) Ö%̂ Ïú Ìy Ï̂Ñ˛– ˙

!£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ Ü,£#ì˛ ¢¡ôî¢õ)£ !òï≈y!Ó˚ì˛ õ)̂ Ïúƒ ~ÓÇ Ü,£#ì˛ îy Ï̂Î˚Ó˚ !òï≈y!Ó˚ì˛ õ)úƒ Á !Ó Ï̂e´ì˛y Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛

≤Ã Ï̂îÎ˚ e´Î˚õ)úƒ ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– Î!î ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆõy›˛ õ)úƒ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆõy›˛ xB˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÓ!ü £Î˚

ì˛y£ Ï̂ú v z̨¶˛ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ ¢%òyõ SGoodwill) !£¢y Ï̂Ó ˆîÖyò £Î˚– xyÓ˚ Î!î ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛Ó˚ ˆõy›˛ õ)úƒ ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛Ó˚

ˆõy›˛ õ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÓ!ü £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú v z̨¶˛ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ õ)úïò# ¢!MÈ˛!ì˛ (Capital Reserve) !£¢y Ï̂Ó ˆîÖyò £Î˚–

e´Î˚õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !£¢y Ï̂Ó (Vendors A/c) ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ~ÓÇ ˆüÎ˚yÓ˚ õ)úïò

(Share Capital), }í˛ôe (Debenture) ˆüÎ̊yÓ̊ x!ï£y Ï̂Ó̊ ˆîÁÎ̊y £ Ï̂ú ˆüÎ̊yÓ̊ x!ï£yÓ̊ !£¢yÓ (Share Premium

A/c), e´Î˚õ)̂ Ïúƒñ òÜî õ)̂ Ïúƒ xÌÓy ˆâ˛Ñ˛ myÓ˚y ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y òÜîyò !£¢yÓ xÌÓy Óƒy Ï̂B˛Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£Î˚–
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4.8.4 !Ó Ï̂e´ì˛y Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ Ó£zˆÏì˛ îy!ÖúyÑ˛Ó˚í

xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ô ¢yï Ï̂òÓ˚ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ îy!ÖúyÓ˚ xò%Ó˚*˛ô îy!Öúy !Ó Ï̂e´ì˛y Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !£¢yÓ Ó£ẑ Ïì˛ !î Ï̂ì˛

£Î˚– ì˛y ˛ô%òÓ˚yÎ˚ !ò Ï̂â˛ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ú–

1. ~Ñ˛!›˛ Realisation A/c Ö%ú Ï̂ì˛ £Î˚– ˙ !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e î!ü≈ì˛ ¢¡ôî v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e î!ü≈ì˛

õ)̂ Ïúƒ îy!Öúy !î Ï̂ì˛ £Î˚– !Ñ˛ls˘˛ òÜîyò xÌ≈ ~ÓÇ Óƒy Ï̂B˛ xÌ≈ ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚ òy– Î!î xïõ Ï̂í≈Ó˚ !£¢y Ï̂Ó (Debtors A/
c)ÈÙÈ~Ó˚ Á˛ôÓ˚ ˆÑ˛yòÁ Ñ%̨ }í ¢!MÈ˛!ì˛ (Reserve for Bad Debts) Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú xïõ Ï̂í≈Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆõy›˛ õ)úƒ

ˆîÖy Ï̂ì˛ £Î˚– ˆîòyÈÙÈ˛ôyÁòy !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ Ñ%̨ }í ¢!MÈ˛!ì˛  (Reserve for Bad Debt), ˆÑ˛yòÁ ¢¡ô Ï̂îÓ˚

Á˛ôÓ̊ ¢!MÈ˛!ì˛ xÌÓy ¶˛!Ó°ÏƒÍ ÓƒÓfl įy ˆÎõò Provision for Depreciation ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y Realisation AccountÈÙÈ~Ó̊

ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ îy!Öúy !î Ï̂ì˛ £Î˚–

2. ˆÎ Ó!£î≈yÎ̊ òì%̨ ò ˆÑ˛y¡ôyò# @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó̊ Ï̂äÈ ˆÎõò v z̨_õ Ï̂í≈Ó̊ ˛ôyÁòy (Creditors) ì˛y Realisation Account-
~Ó˚ ˆe´!v˛›˛ !î Ï̂Ñ˛ îy!Öúy !î Ï̂ì˛ £Î˚–

3. !òï≈y!Ó˚ì˛ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ (Purchase Consideration) ãòƒ ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂Ñ˛ ˆv˛!Ó›˛ Á Realisation
Account- ~ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

4. Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ôò (Dissolution) ÓyÓî ˆÑ˛yòÁ ÖÓ˚â˛ £ Ï̂ú ì˛y Realisation Account- ~Ó˚ ˆv˛!Ó›˛ !î Ï̂Ñ˛

ˆîÖy Ï̂òy £Î˚–

5. Ó!£î≈yÎ˚ (Creditors, Outstanding Expenses) ˆõ›˛yò £ Ï̂ú Realisation Account- ˆÑ˛ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ

òÜî Óy Óƒy Ï̂B˛Ó˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

6. xïõ Ï̂í≈Ó˚ (Debtors) Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ~ÓÇ xòƒyòƒ ¢¡ôî !Ó!e´ Ñ˛Ó˚̂ Ïú ÓƒyB˛ !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ (Realisation
A/c) ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

7. Î!î ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ̊ ˆÑ˛yòÁ ¢¡ôî @˘Ã£í Ñ˛ Ï̂Ó̊ ì˛y£ Ï̂ú xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ Realisation
Account ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

8. Î!î ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚Ó˚ ˆÑ˛yòÁ îyÎ˚ ˆüyï Ñ˛Ó˚yÓ˚ îy!Î˚c !ò Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú Realisation
Account ÈÙÈ~ !òï≈y!Ó˚ì˛ õ)̂ Ïúƒ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

9. Realisation Account-~Ó˚ ˆãÓ˚ (Balance) ˆÓÓ˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ì˛y xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó (Capital
A/c) fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– úy¶˛ £ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ ~ÓÇ ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú ì˛yÓ˚ !Ó˛ôÓ˚#ì˛

xÌ≈yÍ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

10. ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ õ)úƒ fl ∫̨Ó˚*˛ô ˆüÎ˚yÓ˚ }í˛ôeñ òÜî Óy ˆâ˛Ñ˛ ˛ôyÁÎ˚y ˆÜ Ï̂ú ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚

ˆüÎ˚yÓ˚ !£¢y Ï̂Ó xÌÓy ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ }í˛ôe !£¢y Ï̂Ó xÌÓy ˆâ˛Ñ˛ ˛ôyÁÎ˚y ˆÜ Ï̂ú ÓƒyB˛ !£¢yÓ xÌÓy òÜî ˛ôyÁÎ˚y

ˆÜ Ï̂ú òÜîyò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ˆe´ì˛y ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

11. xÇü#îyÓ˚Üí Ï̂Ñ˛ ì˛y Ï̂îÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˛ôyÁòy ˆõ›˛yò £ Ï̂ú xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒ Ï̂Ñ˛Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ˆîÎ˚ xÌ≈ñ

xÌ≈yÍ ˆüÎ˚yÓ˚ }í˛ôeñ ˆâ˛Ñ˛ñ òÜî xÌ≈ ˆîÁÎ˚y £ Ï̂ú Îy ˆîÁÎ˚y £Î˚ SˆüÎ˚yÓ˚ ˆîÁÎ˚y £ Ï̂ú ˆüÎ˚yÓ˚ !£¢yÓñ }í˛ôe

(Debenture) ˆîÁÎ˚y £ Ï̂ú }í˛ôe (Debenture),ˆâ˛Ñ˛ ˆòÁÎ˚y £ Ï̂ú ÓƒyB˛ñ ~ÓÇ òÜîyò xÌ≈ ˆòÁÎ˚y £ Ï̂ú òÜîyò

!£¢y Ï̂Ó ˆe´!v˛›˛ ~ÓÇ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úïò !£¢y Ï̂Ó ˆv˛!Ó›˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–
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12. ~Óy Ï̂Ó˚ !Ó Ï̂úy!˛ôì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ (Balance) ›˛yò Ï̂ú ˆîÖy Îy Ï̂Ó ˆÎ ˆÑ˛yòÁ !£¢y Ï̂Ó£z

ˆÑ˛yòÁ ˆãÓ˚ òy£z xÌ≈yÍ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ !£¢y Ï̂Ó£z ˆõy›˛ ˆv˛!Ó›˛ ~ÓÇ ˆõy›˛ ˆe´!v˛›˛ ¢õyò £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– ~ Ï̂Ñ˛£z !£¢yÓ Óı˛

(Close) Ñ˛Ó˚y Óúy £Î˚–

4.8.5 v˛zîy£Ó˚í

v z̨îy£Ó˚í 1 É A, B and C are equal partners of M/s. ABC & Co. The Balance Sheet of
the firm as on 31 st December, 2018 was as follows :

Balance Sheet as at 31.12.2018

Liabilities Rs. Assets Rs.

A’s Account 5,00,000 Land 5,00,000
B’s Account 10,00,000 Plant & Machinery 20,00,000
Loan from Banks 50,00,000 Buildings 7,00,000

Stocks 30,00,000
Creditors 10,00,000 Debtors 10,00,000

C’s Capital Account 3,00,00

75,00,000 75,00,000

On that date, it is decided to convert the partnership into a limited company on the
following terms :

i) Land to be valued at Rs. 15,00,000

ii) Plant and Machinery to be valued at Rs. 25,00,000

iii) Depreciation amounting to Rs. 2,00,000 to be written off Buildings.

iv) A provision of 10% of book value to be made for absolute stocks.

v) A Reserve for Doubtful Debts to be made at 10% of the Debtors.

vi) A discount of 6% would be earned on creditors when paid out.

vii) The new company will issue 12,000 equity shares of Rs. 100 each credited as fully
paid up, such share capital being valued at Rs. 15,00,000 and the balance payable is
to be discharged by issue of 8% Debenture certificates of Rs. 1,000 each.

Show the ledger accounts to close the books of ABC & Co. and show the opening
balance sheet of the new company, You may assume that (i) all partners are solvent
and have sufficient cash resources as may be necessary for purposes of setting
accounts and (ii) shares and cash are divided equally among the partners.
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¢õyïyò É

M/s, ABC & Co.
Dr. Realisation Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To Land 5,00,000 By Creditors 10,00,000
„ Plant 20,00,000 ,, Loan from Banks 50,00,000
,, Buildings 7,00,000 ,, Limited Company 21,60,000
„ Stocks 30,00,000 (Purchasing Co.)
„ Debtors 10,00,000 (Note 1)
„ Partners’ Capital A/c

(Profit on Realisation
transferred)
A Rs. 3,20,000
B Rs. 3,20,000
C Rs. 3,20,000 9,60,000

81,60,000 8 l,60,000

Dr. Limited Company (Purchasing Co.) Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To Realisation Account 21,60,000 By Shares in Limited Co. 15,00,000

,, 8% Debenture
in Limited Co. 6,60,000

21,60,000 21,60,000

Dr. Shares in Limited Company Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To Limited Company By A’s Capital Account 5,00,000

Account 15,00,000 ,, B’s Capital Account 5,00,000
,, C’s Capital Account 5,00,000

15,00,000 15,00,000

Dr. 8% Debentures in Limited Company Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To Limited Company By A’s Capital Account 80,000

Account 6,60,000 ,, B’s Capital Account 5,80,000
6,60,000 6,60,000
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Dr. Cash Account Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.
To C’s Capital Account 7,20,000 By A’s Capital Account 2,40,000

,, B’s Capital Account 2,40,000
„ C’s Capital Account 2,40,000

7,20,000 7,20,000

Dr. Partners’ Capital Accounts Cr.

Particulars A B C Particulars A B C
To Balance b/d — — 3,00,000 By Balance b/d 5,00,000 10,00,000 —

„ Shares in Limited „ Realisation A/c
Company Account 5,00,000 5,00,000 5,00,000 (Profit) 3,20,000 3,20,000 3,20,000

„ Cash A/c (Note 2) 2,40,000 2,40,000 2,40,000 „ Cash A/c — — 7,20,000
„ 8% Debentures in

Limited Co. A/c
(Balancing figure) 80,000 5,80,000 —

8,20,000 13,20,000 10,40,000 8,20,000 13,20,000 10,40,000
Balance Sheet of Purchasing Company as at 1st January 2019

Liabilities Rs. Rs. Assets Rs. Rs.
Share Capital Fixed Assets
12000 equity shares Land 15,00,000
of Rs. 100 each fully Buildings 5,00,000
paid up (The above Plant & Machinery 25,00,000
shares are issued for Current Assets
purchase of business) 12,00,000 Stock 27,00,000
Reserve & Surplus Debtors 10,00,000
Share Premium 3,00,000 Less : Provision
Account (on 12000 for Doubtful Debts 1,00,000 9,00,000
shares @ Rs. 25
per share)
Second Loans
8% Debentures . 6,60,000
Unsecured Loans
Bank Loans 50,00,000
Current Liabilities
Creditors 10,00,000
Less : Provision
for Discont 60,000 9,40,000

81,00,000 81,00,000
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Working Notes :
1) Calculation of Purchase consideration

Value of Assets taken onver : Rs. Rs.
Land 15,00,000
Plant & Machinery 25,00,000
Buildings 7,00,000
Less : Depreciation 2,00,000 5,00,000
Stock 30,00,000
Less : 10% Provision for absolute stock 3,00,000 27,00,000
Debtors 10,00,000
Less : Provision for Doubtful Debts 1,00,000 9,00,000

Less : Liabilities taken over :
Creditors 10,00,000
Less : 6% Reserve for Discount 60,000

9,40,000
Bank Loan 50,00,000 59,40,000
Purchase consideration payable by the
Purchasing Company 21,60,000
Purchased consideration is to be settled by :
i) Issue of 12,000 equity shares of Rs. 100 each

@ Rs. 125 per share Rs. 15,00,000
ii) Issue of 660 Debentures of Rs. 1000 each

(balancing figure) Rs. 6,60,000
Rs. 21,60,000

2) Calculation of the amount of cash to be distributed
equally among all partners. Rs, Rs.
A’s claim :
A’s credit balance after profit on realisation 8,20,000
Less : Shares taken over 5,00,000 3,20,000
B’s Claim :
B’s credit balance after profit on realisation 13,20,000
Less : Shares taken over 5,00,000

8,20,000
11,40,000

Less : Debentures to be distributed only
between A and B because their
accounts show credit balances 6,60,000

Amount to be received in cash equally by
A and B 4,80,000
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3) Calculation of the amount of cash to be
brought by C. Rs. Rs.
Amount due to C :

C’s credit balance, i.e. 3,20,000
(Profit on realisation)

Less : Debit balance 3,00,000
Shares taken over 5,00,000 8,00,000

4,80,000
C is to bring Rs. 4,80,000 which will be distributed between A and B equally. But as per

question each partner will set equal amount of cash. Hence, C brings Rs. 7,20,000 which will
be distributed amongst the partners equally.

4.9  ¢yÓ˚yÇü

xyõÓ˚y xyüyÑ˛!Ó˚ ~£z ~Ñ˛Ñ˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xy˛ô!ò Ó%G˛ Ï̂ì˛ ˆ˛ô Ï̂Ó˚̂ ÏäÈò ˆÎ

• xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó Ï̂úy˛ô¢yïò Ñ˛# Ñ˛# Ñ˛yÓ˚̂ Ïí £Î˚–

• e´õ xyîyÎ˚ ~ÓÇ e´õ Ó^˘›˛ò ˛ôk˛!ì˛ Ñ˛#–

• e´õ xyîyÎ˚ ~ÓÇ e´õ Ó^˘›˛ò ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ˛ôÎ≈yÎ˚e´ Ï̂õ ˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £Î˚–

• xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛!Ó˚ì˛ ˆÑ˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚–

4.10  xò%ü#úò#

¢Ç!«˛Æ xyÑ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ v z̨_ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ≤ÃŸ¿yÓú#

1. ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïú Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# ¢Çfl˛iy Ï̂Ñ˛ !ÓîyÎ˚# xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ôyÁòy !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ Ñ˛# Ñ˛#

!Ó°Ï̂ ÏÎ˚ !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚⁄

2. Realisation Account Ñ˛#⁄ ˙ !£¢yÓ Ñ˛Öò ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚⁄

3. xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚Ñ˛y Ï̂úÓ˚ ¢%òyõ (Goodwill) !£¢yÓ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ˆÑ˛ò⁄

4. ˛ô%ò≈õ)úƒyÎ˚ò !£¢yˆÏÓ (Revaluation Account) Ñ˛#⁄ ˙ !£¢yÓ ˆÑ˛ò ~ÓÇ Ñ˛Öò ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

5. Garner Vs Murray ˆõyÑ˛jõyÎ˚ Ñ˛# Ó˚yÎ˚ ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚!äÈú⁄ ˙ Ó˚yÎ˚ Ñ˛Öò ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

6. Garner Vs Murray õyõúyÎ˚ Ó˚y Ï̂Î˚Ó˚ !Ó Ï̂ü°Ï !òÎ˚õ¢õ)£ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚&ò–

7. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ Ï̂úy˛ôò Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

8. xÓ¢Ó˚@˘Ã£íÑ˛yú#ò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ôyÁòy ì˛Í«˛íyÍ ˆõ›˛y Ï̂ì˛ òy ˛ôyÓ˚̂ Ïú ¶˛yÓ˚ì˛#Î˚ xÇü#îyÓ˚# xy£zò xò%¢y Ï̂Ó˚

Ñ˛# Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚⁄

9. e´ Ï̂õ e´ Ï̂õ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï (Piecemeal Distribution) Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

10. ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò (Maximum Loss) ò#!ì˛ Ñ˛#⁄
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!Óüî¶˛y Ï̂Ó v z̨_ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ≤ÃŸ¿yÓú#

1. xÇü#îyÓ˚# ÓƒÓ¢y Ï̂Î˚ ò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚@˘Ã£í ~ÓÇ ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£í Ñ˛Ó˚̂ Ïú ¢¡ôî ~Ó îy Ï̂Î˚Ó˚

(Assets & Liabilities) ˛ô%òõ)≈úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ˆÑ˛ò⁄

2. Revaluation Account ~ÓÇ Realisation Account-~Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚&ò– v z̨_´ î%£z!›˛

!£¢y Ï̂ÓÓ˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛!›˛Ó˚ ~Ñ˛!›˛ äÈÑ˛ ˆîÖyò ~ÓÇ ì˛y Ï̂ì˛ Ñ˛# Ñ˛# !£¢y Ï̂ÓÓ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £Î˚ !úÖ%ò–

3. Garner vs Murray õyõúyÓ˚ Ó˚yÎ˚ xò%¢y Ï̂Ó˚ ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ˆîòy Ó£ò Ñ˛Ó˚yÓ˚ Ñ˛# !ò Ï̂î≈ü ˆîÁÎ˚y

£ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ì˛y ~ÓÇ ì˛yÓ˚ ì˛yÍ˛ôÎ≈ Óí≈òy Ñ˛Ó˚&ò–

4. ¢yïyÓ˚í ¢!MÈ˛!ì˛ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄ ì˛y Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ˜ì˛!Ó˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄ ¢yïyÓ˚í ¢!MÈ˛!ì˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ xÌ≈ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó

Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚–

5. ¢Ó≈y!ïÑ˛ õ)úïò ò#!ì˛ (Surplus Capital Method) Ñ˛#⁄ ˙ ò#!ì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y ~Ñ˛!›˛

v z̨îy£Ó˚í myÓ˚y ˆîÖyò–

6. ¢Ó≈y!ïÑ˛ ˆúyÑ˛¢yò (Maximum Loss) ˛ôk˛!ì˛ Ñ˛#⁄ ˆÑ˛yò ˆ«˛ Ï̂e ~ÓÇ Ñ˛Öò ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚y £Î˚ !úÖ%ò–

˙ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ xy£*ì˛ ¢¡ôî Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ~Ñ˛!›˛ v z̨îy£Ó˚í !îò–

7. ˆÑ˛yòÁ xÇü#îy Ï̂Ó̊Ó̊ xÓ¢Ó̊Ñ˛yú#ò ˛ôyÁòy ì˛Í«˛íyÍ ˆõ›˛y Ï̂ì˛ òy ˛ôyÓ̊ Ï̂ú Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ Ñ˛ì≈̨ Óƒ ¢¡∫̂ Ïı˛ xÇü#îyÓ̊#

xy£ẑ ÏòÓ˚ ˆÑ˛yòÁ !òî≈üò ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚&ò ~ÓÇ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

8. xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ õ)úï Ï̂òÓ̊ Á˛ôÓ̊ ¢%îñ xÌ≈ v ẑ̨ Ï_yúò ÓyÓî ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ̊ ~ÓÇ xÇü#îyÓ̊ Ï̂Ñ˛

˛ô!Ó˚e´!õÑ˛ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛yÍ˛ôÎ≈ !Óüî¶˛y Ï̂Ó xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

9. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢Ñ˛ú xÇü#îyÓ˚ ˆîv z̨!úÎ˚y £ Ï̂ú ˛ôyÁòyîyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ ˛ôyÁòy ˆüyï Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

~Ñ˛!›˛ v z̨îy£Ó˚í myÓ˚y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

10. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚í Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚íÑ˛y Ï̂ú Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ

Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ≤Ãy˛ôƒ xÌ≈ ˆüyï Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

11. xÇü#îyÓ˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ á›˛y Ï̂ì˛ £ Ï̂ú !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛yü Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y xy Ï̂úyâ˛òy

Ñ˛Ó̊&ò–

12. Ñ˛# v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ ~Ñ˛y!ïÑ˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛ ~Ñ˛!›˛ ~Ñ˛e#Ñ,̨ ì˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ˛ô!Ó˚íì˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

13. ~Ñ˛!›˛ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ô Ï̂«˛ !ú!Öì˛ â%̨ !_´˛ôe ÌyÑ˛y !Ñ˛ ~Ñ˛yhs˘˛£z ≤Ã Ï̂Î˚yãò⁄ â%̨ !_´˛ô Ï̂e Ñ˛# Ñ˛# !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚

v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

14. ˆÑ˛yòÁ â%̨ !_´˛ôe òy ÌyÑ˛ Ï̂ú xÇü#îyÓ̊Ü Ï̂íÓ̊ (i) õ)úï Ï̂òÓ̊ Á˛ôÓ̊ ¢%̂ ÏîÓ̊ îyÓ#ñ (ii) Ñ˛yÓ̊ÓyÓ̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ v ẑ̨ Ï_y!úì˛

x Ï̂Ì≈Ó˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î xyîy Ï̂Î˚Ó˚ ≤Ãhfl Į̈yÓñ (iii) ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÓì˛ Ï̂òÓ˚ ãòƒ îyÓ#ñ (iv)
õ)úï Ï̂òÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ï Ï̂Ó˚ xÇü#îyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ õ Ï̂ïƒ õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ îyÓ# (v) ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚

} Ï̂íÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ îyÓ# Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ¢õyïyò Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ ì˛y v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛ Ï̂Ó˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛!›˛ !Ó°Ï̂ ÏÎ˚Ó˚ ~Ñ˛!›˛ ›˛#Ñ˛y !úÖ%ò–

15. xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïú ì˛yÓ˚ ¢%!Óïy x¢%!Óïy ¢õ)£ Óí≈òy Ñ˛Ó˚&ò–

16. ˆÑ˛yòÁ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚̂ ÏÑ˛ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õ Ï̂Î˚ ˆÑ˛y¡ôyò#Ó˚ !£¢yÓ Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ˆîÖyò £Î˚

ì˛y£y !úÖ%ò–
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!Ó°ÏÎ˚!¶˛!_Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú#

!ò¡¨!ú!Öì˛ v z̨!_´Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˆÑ˛yò!›˛ ¢ì˛ƒ !úÖ%ò É

SÑ˛V !ÓîyÎ˚# xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ãy˛ôƒ ›˛yÑ˛y

(1) !Óîy Ï̂Î˚Ó˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

(2) !Óîy Ï̂Î˚Ó˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ òy–

SÖV õ,ì˛ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ãy˛ôƒ ›˛yÑ˛y ì˛Í«˛íyÍ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ òy ˛ôyÓ˚̂ Ïú–

(1) ≤Ãy˛ôƒ ›˛yÑ˛yÓ˚ Á˛ôÓ˚ üì˛Ñ˛Ó˚y 6 ›˛yÑ˛y !£¢y Ï̂Ó ¢%î !î Ï̂ì˛ £Î˚–

(2) ≤Ãy˛ôƒ ›˛yÑ˛yÓ˚ Á˛ôÓ˚ â%̨ !_´ xò%¢y Ï̂Ó˚ ¢%î !î Ï̂ì˛ £Î˚–

(3) ≤Ãy˛ôƒ ›˛yÑ˛yÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î !î Ï̂ì˛ £Î˚ òy–

SÜV ˆÑ˛yò xÇü#îyÓ˚ xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ }í !î Ï̂úÈÙÙÙÈ

(1) } Ï̂íÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î !î Ï̂ì˛ £Î˚ òy–

(2) } Ï̂íÓ˚ Á˛ôÓ˚ üì˛Ñ˛Ó˚y 6 ›˛yÑ˛y !£¢y Ï̂Ó ¢%î !î Ï̂ì˛ £Î˚–
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SáV xÇü#îyÓ̊# Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ xÇü#îyÓ̊Üí Ï̂Ñ˛ÈÙÙÙÈ

(1) õ)úïò ¢Ó˚ÓÓ˚y£ Ñ˛Ó˚y Óyïƒì˛yõ)úÑ˛–
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(1) xhs˘˛ì˛ 2 ãò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò–

(2) ¢Ó≈y!ïÑ˛ 20 ãò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò–

(3) ¢Ó≈y!ïÑ˛ 10 ãò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò–

Sâ˛V xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ â%̨ !_´˛ô Ï̂e õ%òyö˛y Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö òy ÌyÑ˛ Ï̂ú
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(1) ˆîv z̨!úÎ˚y xÇü#îyÓ˚̂ ÏÑ˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ›˛yÑ˛y Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ òÜî xyò Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

(2) xy!Ì≈Ñ˛ fl ∫̨FäÈú xÇü#îyÓ̊Üí Ï̂Ñ˛ â%̨ !_´˛ô Ï̂e !ú!Öì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ £yÓ̊ xò%¢y Ï̂Ó̊ Ó£ò Ñ˛!Ó̊ Ï̂ì˛ £Î̊–

SãV xÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢yò £ Ï̂úñ ˆÎ xÌ≈ xyîyÎ˚ £ Ï̂Ó ì˛yÓ˚ myÓ˚y ¢Ó≈ ≤ÃÌõÈÙÙÙÈ

(1) ¢Ó˚Ñ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ôyÁòy Ñ˛Ó˚ !î Ï̂ì˛ £Î˚–

(2) v z̨_õí≈̂ ÏîÓ˚ ˛ôyÁòy !î Ï̂ì˛ £Î˚–

(3) ˆÑ˛yò xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ }í !ò Ï̂ú ì˛y ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–
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ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú# É (Practical Questions)
Partnership Accounts

1. Retirment Cum Admission Sò)ì˛ò xÇü#îyÓ˚ @˘Ã£í ~ÓÇ xÇü#îy Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ¢Ó˚@˘Ã£íV

1. A, B and C are in partnership sharing profits and losses equally on 31st March, 2019.
The firms’ Balance Sheet was as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.
 Capital Accounts Sundry Assets 88,000

A 40,000 Cash 10,000
B 30,000
C 20,000

 Sundry Creditors 8,000
98,000 98,000

On that date C decided to retire. The value of goodwill (which does not appear in the
above Balance Sheet) was agreed to be Rs. 12,000. Sundry Assets were taken to have
increased in value by Rs. 24,000 on revaluation.

Draw up the re-adjusted Balance Sheet showing the amount due to C.
On C’s retirement D comes in as a partner. He pays no premium but brings Rs. 18,000

in cash as capital. Profits and losses now to be shared by A, B, and D in the ratio 3:3:2.
Draw up the Balance Sheet on D’s admission after restoring the Sundry Assets to their

original value and wiping out goodwill.

(Ans : After retirement : Balance Sheet total Rs. 1,34,000, C’s Loan Account
Rs. 32,000, Capital Accounts : A—Rs. 52,000, B—Rs. 42,000.

After D’s admission : Balance Sheet Total Rs. 1,16,000, C’s Loan Account Rs. 32,000,
Capital Accounts : A Rs. 38,500, B Rs. 28,500

2. A, B and C, all engineers, were equal partners in a consultancy firm. On 31st March,
2018. A retired due to old age and on the same day his son D, also an engineer, joined the
firm. The new profit sharing ratio was decided to be B-2/5 ths, C-2/5 ths., and D-l/5 ths.,

Their Balance Sheet as at 31st March. 2018 was as follows

Liabilities Rs. Assets Rs.
Capital Accounts Furniture 10,000

A 20,000 Books 5,000
B 20,000 Joint Life Policy 19,000
C 19,000 Cash at Bank 8,000

Outstanding Rent 3,000 Equipments 20,000
62,000 62,000
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You have been given the following information :

i) Upto 31.3.2099 fees receivable were taken into account on cash basis but on and
from 1.4.2019 it was decided to charge to accrual basis and on that day A was
credifea with Rs. 7,500 as his share of accrued fees, the other two partners were
also credited with their share in equal ratio.

ii) A was also credited with Rs. 15,000 as his share of goodwill. But it was decided
not to open Goodwill Account.

iii) On revaluation, the value of furniture increased by Rs. 3,000, books by Rs. 2,000 and
equipments by Rs. 7,000.

iv) A agreed to take over the joint life policy at its book value, v) D contributed in cash
the required amount as her share of Goodwill, vi) Two motor cars of B and C were
taken over by the firm at Rs. 30,000 and Rs. 25,000 respectively.

vii) The balance in A’s capital accouunt after all the adjustments should be treated as D’s
capital contribution. It was further decided that the capital account balance of B and
C showed be so adjusted as to make capital of all the three partners equal to profit
sharing ratio taking D’s capital as basis and for the purpose any deficiency should
be brought in cash or any surplus to be transferred to current account.

viii) During the year ending on 31.3.2099 fees amounting to Rs. 59,600 (net) were
deposited in bank after the following payments.

(a) Salaries Rs. 16,000, (b) Rent Rs. 13,000, (c) Miscellaneous Exp. Rs. 7,200,
(d) Drawings B — Rs. 6,000, C Rs. 4,000 and D Rs. 3,600.

ix) On 31.3.2099 fees accrued Rs. 14,000 and Rent was outstanding Rs. 1,000. (x)
Depreciation is to be charged on funiture, books, equipments and motor cars @ 10%
per annum.

You are asked to prepare :

i) Balance Sheet as on 1st April, 2019

ii) Profit and Loss Account for the year ended on 31st March, 2019

iii) Balance Sheet as on 31st March, 2019 and

iv) Partners Accounts

(Ans : Balance Sheet total as on 1.4.2018 Rs. 1,44,000, Net Profit for the year 2018-
19 Rs. 56,500. Balance Sheet total as on 31.3.2019 Rs. 1,84,900)
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3. A, B and C are partners in a firm sharing profits, and losses in the ratio of
3 : 2. Their Balance Sheet as on 31st March, 2019 was as under :

Liabilities Rs. Assets Rs.
Capital Accounts Fixed Assets at

A 40,000 Cost Rs. 60,000
B 20,000 Less. Depriciation Rs. 36,000 24,000

Reserve Loans from Investments at cost 16,000
D 30,000 (market value Rs. 40,000)
E 20,000 Net Current assets 60,000

  Capital C Account 30,000
1,30,000 1,30,000

On that day, C retired from business. A and B decided to admit D as a partner and E,
who was a minor, to the benefits of partnership. A, B. D and E are to share profits in the
ratio 3 : 3 : 2 : 2 . Losses if any are to be brone by A, B and D in the ratio of 3 : 2 : 2.

For the purpose of the above retirement and admission, it is decided that :
i) Goodwill of the firm is to be valued at Rs. 40,000. However, no account is to appear

for goodwill. Treatment for goodwill in relation to minor is to be deferred to the date
when he opts to be a partner on attaining majority, when the value of goodwill will
be deemed, for this purpose to remain unchanged at Rs. 40,000.

ii) C takes over Building (cost Rs. 20,000, written down value Rs. 7,000) for Rs. 15,000
and Investments (cost Rs. 2,000) at their market value of Rs. 1,000.

iii) The continuing partners take over the remaining assets at their book value, except
investments which are taken over at their market values.

iv) Loans are to be transferred to capital accounts.
v) The amount due to or from C is to be settled by cheque immediately.
vi) You are required to prepare.

(a) Revaluation Account, (b) The capital Accounts and (c) The Balance Sheet of
the firm after giving effect to all the above points of agreement.
(Ans. Profit on revaluation Rs. 32.000, Balance of Capital Accounts A Rs. 59,500,
B Rs. 28,000, D Rs. 20,000, E Rs. 20,000. Amount paid by C Rs. 11,500. Balance
Sheet total Rs. 1,27,500)

Dissolution of Partnership SxÇü#îyÓ˚# ¢Çfl˛iyÓ˚ !Ó Ï̂úy˛ôV

4. A, B and C were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of
5 : 3 : 2. Due to difference in opinion, they decided to dissolve the partnership with effect
from 1st April, 2019 on which date the firms position was as under ;
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Their Balance Sheet as at 1st April. 2019

Liabilities Rs. Rs. Assets Rs. Rs.

Capital Accounts : Plant & Machineries 80,000
A 60,000 Furniture & Fixtures 45,000

B 40,000 Motor Car 25,000
C 30,000 1,30,000 Stock-in-Trade 30,000

Current Accounts : Sundry Debtors 71,000

A 8,000 Cash at Bank 14,000
B 10,000 18,000 Capital Account-C 3,000

Sundry Creditors 1,20,000
2,68,000 2,68,000

The following information is given :

i) Plant costing Rs. 40,000 was taken over by A at an agreed valuation of Rs. 45,000
and the remaining machineries realised Rs. 50,000.

ii) Furniture and Fixtures realised Rs. 40,000.

iii) Motor Car was taken over by for Rs. 30,000.

iv) Sundry Debtors includes Bad debt for Rs. 1,200 and the rest portion, was realised
subject to a cash discount of 10%.

v) Stock worth Rs. 5,000 was taken over by C for Rs. 5,200 and the rest realised at
20% above their book value.

vi) A creditor for Rs. 2,000 was untraceable and other creditors accepted payments
allowing 15% discount, vii) Realisation expenses amounted to Rs. 5,000.

You are required to show the Realisation Account and the Capital Accounts of the
partners on dissolution showing final payments to them.

(Ans. Profit on Realisation Rs. 26,720, Final Payment to A-Rs. 36,360, B-Rs. 28,016,
C-Rs. 27,144)

5. P, Q and R carrying on business as merchants and sharing profits and losses in the
ratio of 2 : 2 : 1, dissolve their firm as on 31st March, 2019 on which date their Balance Sheet
was as follows :
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Liabilities Rs. Assets Rs.
Sundry Creditors 20,300 Cash at Bank 4,500
Reserve Fund 10,000 Stock 16,000
Joint life Policy Reserve 8,000 Debtors 10,000
Capital Account Less : Provision 500 9,500

P 15,000 Joint life Policy 11,000
Q 15,000 Premises 30,300
R 3,000 33,000

71,300 71,300

There is a bill for Rs. 1,000 under discount. The bill was received from Z. The assets
except cash at bank and joint life policy were sold to a company which paid Rs. 65,000 in
cash. The life policy was surrendered and Rs. 11,300 were received. Z proved insolvent and
a dividend of 50% was received from his estate. Sundry creditors were paid Rs. 19,500 in
full settlement. Realisation expenses amounted to Rs. 3,000.

Prepare Realisation Account, Cash Account and the partners Capital Accounts.
(Ans : Profit on realisation Rs. 6,500, Final Payment to P. Rs. 24,920, Q. Rs. 24,920 and

R. Rs. 7,960)
6. The following is the Balance sheet of A and B on 31st March. 2019

Liabilities Rs. Assets Rs.
Creditors 30,000 Cash in Hand 500
Bills Payable 8,000 Cash at Bank 8,000
Mrs. A’s Loan 5,000 Stock- in-Trade 5,000
Mrs. B’s Loan 10,000 Investment 10,000
Reserve Fund 11,000 Debtors 20,000
A’s Capital 10,000 Less : Provision 2,000 18,000
B’s Capital 10,000 Plants 20,000

Buildings 15,000
Goodwill 4,000
Profit & Loss Account 3,500

84,000 84,000

The firm was dissolved on 31st March, 2019 and the following was found.

i) A promised to pay of Mrs. A’s loan and took away stock-in-trade at Rs. 4,000.
ii) B took away half the investments at 10% discount.
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iii) Debtors realised Rs. 19,000.
iv) Creditors and Bills Payable were due on an average basis one month after 31st

March, 2019 but they were paid immediately on 31st March 2019 at 6% discount
per annum.

v) Plant realised Rs. 25,000, Building Rs. 40,000, Goodwill Rs. 6,000, and remaining
investments at Rs. 4,500.

vi) There was an old Type writer in the firm which had been written off completely
from the books. It is now estimated to realise Rs. 300. It was taken away by B at
the estimated price.

vii) Realisation expenses were Rs. 1,000.
You are required to prepare ledger accounts in the books of the firm.
(Ans. Profit on realisation Rs. 31,490, Final payment of A-Rs. 29,995 and
B-Rs. 24,195)

7. A, B and C were carrying on business in partnership sharing profits and losses in the
ratio 3 : 2 : 1 . They decided to dissolve the firm on 31st March, 2019, on which date their
Balance Sheet stood as follows :

Balance Sheet

Liabilities Rs. Assets Rs.
Creditors 94,000 Land & Buildings 1,14,000
A’s Loan A/c 20,000 Stock 1,00,000
A’s Current A/c 3,000 Debtors 1,00,000
Capital A/c Cash 6,000

A 1,80,000 Profit & Loss A/c 3,000
B 20,000 B’s Current A/c 4,000
C 20,000 C’s Current A/c 10,000

3,37,000 3,37,000

Land and Buildings were sold for Rs. 80,000, Stock and Debtors realised Rs. 60,000 and
Rs. 84,000 respectively. The Goodwill was sold for Rs. 1,200. The expenses of realisation
amounted to Rs. 2,400, C is insolvent and a final dividend of 50 paise in a rupee is received
from his estate in full settlement.

Prepare the necessary accounts closing the books of the firm applying the ruling given
in Garner vs Murray.

(Ans : Loss on Realisation Rs. 91,200. C’s deficiency Rs. 2,850 to be borne by A and
B in the ratio of 9 : 1. Final payment to A Rs. 1,78,935 and B Rs. 1,47,14).
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8. A, B and C are partner in a firm sharing profit and losses as 40%, 30% and 30%
respectively. They decide to dissolve the firm and appoint B to realise the assets and
distribute the proceeds B is to receive 5% of the amounts realised from stock and Debtors
as his remuneration and to bear all the expenses of realisation.
The following is the Balance Sheet of the firm as on the date of dissolution.

Liabilities Rs. Assets Rs.
Creditors 59,000 Cash at Bank 1,500
Capital A/cs : Debtors 45,500

A 30,000 Less : Reserve
B 20,000 for Bad debt 2,500 43,000

Stock 60,000
Capital A/c ‘C’ 4,500

1,09,000 1,09,000

B reports the result of realisation as follows :
Debtors realise Rs. 35,000, Stock realise Rs. 45,000, Goodwill is sold for Rs. 2,000,

Creditors are paid Rs. 57,500 in full settlement.
Outstanding Creditors Rs. 500 (not included in Creditors Account) have also been paid.

The expenses of realisation came to Rs. 600 which B met personally.
A and B agree to receive from C Rs. 3,000 in full settlement of the firm’s claim against

him.
Show Realisation Account, Cash Book and Capital Accounts (Apply Garner vs Murray)
(Ans : Loss on Realisation Rs. 24,000, C’s deficiency Rs. 8,700, Final payment to

A-Rs. 24,780, B-Rs. 20,520).
9. P, Q and R are partners sharing profits and losses as 5 : 3 : 2. The business is

dissolved on 31st March, 2019 when the Balance Sheet stands as below :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital A/cs : Machinery 50,000
P 10,000 Car 10,000
Q 40,000 Stock 60,000
R 20,000 Debtors 45,000

Creditors 1,00,000 Cash at Bank 5,000
1,70,000 1,70,000

Machinery and Stock are sold for Rs. 25,000 and Rs. 18,000 respectively, Car is taken
by Q for Rs. 12,000 Debtors realise Rs. 20,000.
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Deficiency of any partner in Capital Account is to be met by other partners in profit
sharing ratio.

P is insolvent R can bring in Rs. 5,000 only.
Prepare the accounts in the books of the firm.
(Ans : Loss on Realisation Rs. 90,000, P’s deficiency Rs. 35,000, R’s deficiency Rs.

7,000, Q will bring in Rs. 27,000)
10. The Balance Sheet of A, B and C, who sharing profits and losses in the ratio of

2 : 2 : 1, was as follows on 31st March, 2019 the date of dissolution :
Balance Sheet of A. B and C as on 31st March 2019

Liabilities Rs. Assets Rs.
Sundry Creditors 1,20,000 Cash 1,000
Bank Loan 50,000 Stock 60,000
(with a charge of stock) Other Assets 1,09,000
Capitals A/cs Goodwill 30,000

A 30,000 Capital A/c ‘C’ 20,000
B 20,000

2,20,000 2,20,000

Stock realised Rs. 52,000 and other assets were sold for Rs. 90,000 expenses on
realisation amounted to Rs. 3,000.

Assuming that all the partners are insolvent, prepare the necessary ledger accounts to
close the books of the firm.

(Ans : Loss on Realisation Rs. 60,000, Deficiency of A-Rs. 60,000, B Rs. 4,000, C Rs.
32,000)

11. A, B and C are partners in ABC & Co. sharing profits and losses in the ratio of
2 : 2 : 1 respectively.

The Balance Sheet of ABC & Co. as at 31st March, 2019 is as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital A/cs Fixed Assets 2,00,000
A 1,46,000 Current Assets :
B 34,000 Stock 1,25,000
C 50,000 Debtors 1,25,000

C’s Loan A/c 25,000 Less : Provision
Mrs A’s Loan A/c 50,000 for Bad debt 25,000 1,00,000
Sundry Creditors 1,25,000 Cash 5,000

4,30,000 4,30,000
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The firm was dissolved on the date of Balance Sheet due to continued losses, After
preparing the Balance Sheet as on 31.3.2019, it was discovered that purchases amounting to
Rs. 20,000 in March, 2019 were not recorded in books, though the goods were received
during March, 2019.

Fixed Assets realised Rs. 1,00,000, Stock Rs. 1,05,000 and Debtors Rs. 1,02,500 Creditors
were paid after deduction of discount @ 2%. The expenses of realisation came to Rs. 5,400.
A agreed to take over the loan of Mrs. A. B is insolvent and his estate is unable to contribute
anything.

Prepare the relevant accounts to close the books of ABC & Co. applying the decision
of Garner vs Murray.

(Ans : Loss on Realisation Rs. 1,20,000, B’s deficiency Rs. 22,000 borne by A Rs. 16,500
and C Rs. 5,500. Find payment to A Rs. 1,71,500 and to C Rs. 40,500 (after making good
loss on realisation loss in cash).

Piecemeal distribution
12. The following is the Balance Sheet of M/s. A, B and C, a partnership firm as on

31.3.2019 :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 10,000 Cash at Bank 1,000
Bills Payable  6,000 Sundry Debtors 42,000
Capitals A/cs Fixed Assets 30,000

A 31,000
B 20,000
C 6,000 .

73,000 73,000

The profits and losses are divided in the ratio 3 : 2 : 1. The firm was dissolved on
31st March, 2019 and the assets were gradually realised and distributed amongst the partners
on a piecemeal basis.

The following are the realisations made during April to June, 2019
April 2019 Rs. 20,000
May 2019 Rs. 21,000
June 2019 Rs. 40,000

Prepare a statement setting out the progressive distribution of cash among the partners. Show
also the cash amount and Partners Capital Accounts.

(Ans : Surplus Capital Basis : March 31 - Sundry Creditors Rs. 625 and Bills payable
Rs. 375, April 2019 - S. Creditors Rs. 9,375 and Bills payable Rs. 5,625, A Rs. 3,400 and
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B Rs. 1,600, May 2019-A Rs. 12,100, B-Rs. 8,067, C Rs. 833, June 2019 A-Rs. 20,000, B
Rs. 13,333, C Rs. 6,667. Profit on realisation A Rs. Rs. 4,500, B Rs. 3,000 and C Rs. 1,500.

Maximum Loss Basis : Payment to Partners : April 2019 A Rs. 3,379 and Rs. 1,621,
May 2019 a Rs. 2,121, Rs. 8,046 and C Rs. 833. March, 2019 A Rs. 20,000 B Rs. 13,333
and C Rs. 6,667)

13. A, B and C were partners sharing profits and losses in the proportion of 3:4:5. They
decided to dissolve the partnership firm on 31st March, 2019 and to realise the assets
gradually so that they might be sold at the best available price. They further agreed to
distribute the money as and when received without waiting for final realisation of all assets.

The following was the Balance Sheet as at 31st March, 2019

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 45,000 Sundry Assets 1,71,000
Loan A/cs

A 27,000
C 18,000

Capital A/cs
A 45,000
B 27,000
C 9,000

1,71,000 1,71,000

The following amounts were gradually realised from the assets :

1st Instalment Rs. 22,500 3rd Instalment Rs. 45,000

2nd Instalment Rs. 40,500 4th Instalment Rs. 7,200

Prepare a detailed statement showing the basis of distribution of each of these instalments
received although the final results were not yet known.

(Ans. Surplus Capital Basis : 1st Instalment : S. Creditors Rs. 22,500. 2nd Instalment
S. Creditors Rs. 22,500, A’s loan Rs. 10,800 and C’s loan Rs. 7,200, 3rd Instalment A’s loan
Rs. 16,200, C’s loan Rs. 10,800. A’s Capital Rs. 18,000, 4th Instalment A Rs. 6,943 and B
Rs. 257, Balance due A Rs. 20,057, B Rs. 26743 and C Rs. 9,000.

Maximum Loss Basis : Payment towards Capital—3rd instalment A Rs. 18,000
4th instalment A Rs. 4,144 and B Rs. 3,056, Balance due A Rs. 22,850, B Rs. 23,944, and
C Rs. 9,000)
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14. A, B and C were partners .in a firm sharing profits and losses in the ratio of
5 : 3 : 2. On March 31, 2019, their Balance Sheet was as follows :

Balance Sheet

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 40,000 Furniture 8,000

Loan A/cs : Stock 52,000

A 16,000 Debtors 64,000

B 12,000 Cash at Bank 4,000

Capital A/cs :

A 30,000

B 24,000

C 6,000

1,28,000 1,28,000

The firm was dissolved on 1st April, 2019. The assets realised were as follows :

Stock Debtors Furniture Expenses

April 30 12,000 10,000 3,000 1,000

June 30 12,000 10,000 — 1,600

July 31 16,000 30,000 4,000 3,000

August 31 10,000 4,000 — 1,000

Cash received was paid to the rightful claimants at the end of each month. Prepare a
statement showing the distribution of cash.

(Ans : Surplus Capital Basis : On 31st March, S. Creditors Rs 4,000 on 30th
April : S. Creditors Rs. 24,000, on 30th June—S. Creditors Rs. 12,000 A’s Loan Rs. 4,800,
B’s Loan Rs. 3,600, on 31st July — A’s Loan Rs. 11,200 and B’s Loan Rs. 8,400, A’s Capital
Rs. 13,375, B’s Capital Rs. 14,025, 31st August : Capital A Rs. 6,825, B Rs. 4,095,
C Rs. 2,080.

Loss on realisation : A Rs. 9,800, B Rs. 5,880 and C Rs. 3,920.

Maximum Loss Basis : Payment towards capital on 31st July, A Rs. 13,411, B Rs.
13,989 on 31st August A Rs. 6,789, B Rs. 4,131, C Rs. 2,080)
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IV. Amalgamation of firms SxÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ~Ñ˛e#Ñ˛Ó˚íV

15. Following were the Balance Sheets of two partnership firms as on 31st March, 2019

Liabilities AB & Co XY & Co. Assets AB & Co XY & Co.

Capital A/cs : Fixed Assets 61,000 33,000

A 50,000 Stock 18,000 13,000

B 30,000 Sundry Debtors 20,000 12,000

X 25,000 Cash at Bank 11,000 10,000

Y 15,000

Loan A/cs :

B 5,000

X 8,000

Sundry

Creditors 25,000 20,000

1,10,000 68,000 1,10,000 68,000

These two firms decided to amalgamate and form a new firm ABXY & Co. from 1st
April, 2019. For the purpose it was agreed that :

i) Loan from partners should be repaid by the old firms out of their bank balance.

ii) Remaining assets and liabilities should be taken over by the new firm.

iii) Goodwill of AB & Co and that of XY & Co. should be fixed at Rs. 10,000 and
Rs. 8,000 respectively.

iv) Fixed Assets of AB & Co. and stock of XY & Co. should be revalued at
Rs. 60,000 and Rs. 15,000 respectively.

v) In case of AB & Co., provision of 10% should be made for bad and doubtful debts.

vi) Profit sharing ratio of respective partners in the new firm should be as follows :
A : B : X : Y = 4 : 3 : 2 : 1

vii) Goodwill Account shold be written off in the books of the new firm.

On the basis of the above particulars you are required to show necessary journal entries
in the books of the new firm and the starting Balance Sheet of that firm.

(Ans : Balance Sheet total Rs. 1,64,000, Balance of Capital Accounts A Rs. 46,300,
B Rs. 28,100, C Rs. 26,400 and Y Rs. 18,200)
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16. A and B are partners sharing profits and losses equally in a business similar to that
carried on by C. In order to avoid competition, they decided to amalgamate the two business
as by taking over the assets and liabilities of C and admitting him into partnership with them
as from 1st April, 2019 The Balance Sheet as at 31st March, 2019 of each business were
as follows :

Balanee Sheet of A and B

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 15,000 Debtors 35,000

Bank Overdraft  5,000 Less : Reserve

Capital A/cs : for Bad Debt 1,500 33,500

A 20,000 Stock 21,200

B 15,000 Cash in hand  300

55,000 55,000

Balance Sheet of C

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 37,500 Cash in Hand 700

Bills Payable 3,000 Sundry Debtors 25,000

Bank Overdraft 32,000 Stock 26,300

Loan 10,500 Investment 27,000

C’s Capital A/c 4,000

83,000 83,000

The new partnership is to be carried on as A, B and C and it was agreed among all the
partners that the book debts of both the business should be provided with bad debt reserve
at 10% and the stock is to be reduced by 5% for the purpose of amalgamation and that the
investments of C should be valued at Rs. 35,000 and that C was to be credied with a sum
of Rs. 5,000 for goodwill. It was further agreed that in order to raise the total capital of the
firm to Rs. 60,000, each partner shall introduce such sum as would make his capital in the
new business equal to one-third of the total capital.

Give journal entries in the books of the new firm and show the Amalgamated Balance
Sheet as at 1st April, 2019

(Ans : Balance Sheet total Rs. 1,63,000, Cash in hand Rs. 23,875)
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17. A and B are partners of AB & Co. sharing profits and losses in the ratio of 3 : 1
and B and C are partners of BC & Co sharing profits and losses in the ratio of 2 : 1.

On 31st March, 2019, they decided to amalgamate and form a new firm ABC & Co.
Wherein A, B and C would be partners sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2 : 1.

The Balance Sheet of two firms on the above date were as under :

Liabilities AB & Co. XY & Co. Assets AB & Co. XY & Co.
Capital A/cs Fixed Assets

A 4,80,000 Building 1,00,000
B 3,20,000 4,00,000 Machindery 3,00,000 3,20,000
C 2,00,000 Furniture 40.000 12,000

Reserve 1,00,000 3,00,000 Current Assets :
Creditors 2,40,000 2,32,000 Stock 2,40,000 2,80.000
Due to AB & Co. — 2,00,000 Debtors 3,20,000 4,00,000
Bank Loan 1,60,000 — Cash at Bank 60,000 1,80,000

Cash at Hand 40,000 20,000
Due from
BC & Co. 2,00,000
Advances — 1,20,000

13,00,000 13,32,000 13,00,000 13,32,000

The amalgamated firm took over the businesses on the following terms :

i) Building of AB & Co. was valued at Rs. 2,00,000.

ii) Machinery of AB & Co. was valued at Rs. 4,50,000 and that of BC& Co at
Rs. 4,00,000.

iii) Goodwill of AB & Co. was valued at Rs. 1,00,000 and that of BC & Co. at
Rs. 82,000 but no goodwill account was to appear in the books of ABC & Co.

iv) Partners of the new firm will bring necessary cash to pay other partners to adjust
their capital according to the profit sharing ratio. Show journal entries in the books
of ABC & Co. and prepare the Balance Sheet as on 31st March, 2019.

(Ans : Cash brought in by A Rs. 3,38,500 and C Rs. 31,333. Cash paid to B Rs. 3,69,833.
Balance of Capital accounts : A Rs. 10,65,000, B Rs. 7,10,000 and C Rs. 3,55,000. Balance
Sheet total Rs. 27,62,000)
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V. Conversion into Limited Company SxÇü#îyÓ˚# Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚ ˆÑ˛y¡ôyò# Ï̂ì˛ Ó˚*˛ôyhs˘˛Ó˚V

18. A, B and C are equal partners of M/s. ABC & Co. The Balance Sheet of the firm
as on 31st March, 2019. was as follows :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Capital A/cs. : Fixed Assets :
A 50,000 Land 50,000
B 1,00,000 Building 70,000

Loan from Bank 5,00,000 Plant 2,00,000
Creditors 1,00,000 Current Assets :

Stock 3,00,000
Debtors 1,00,000

Captial A/cs :
C 30,000

7,50,000 7,50,000

On that date, it is decided to convert the partnership into limited company on the
following terms :

i) Land to be revalued at Rs. 1,50,000.

ii) Plant and Machinery to be revalued at Rs. 2,50,000.

iii) Depreciation amounting to Rs. 20,000 to be written off buildings.

iv) A provision of 10% of book value to be made for absolute stock.

v) A provision for doubtful “debts to be made at 10% of the debtors–

vi) A discount of 6% would be earned on creditors when paid out.

viii) The new company will issue 12,000 Equity Shares of Rs. 10 each credited as fully
paid up, such share capital being valued at Rs. 1,50,000 and the balance payable is
to be discharged by issue of 10% Debentures of Rs. 100 each.

Show the necessary Ledger Accounts to close the books of M/s. ABC & Co. and show
the Opening Balance Sheet of the new Company. All partners are solvent and have sufficient
cash resources as may be necessary to settle their respective accounts, shares and debentures
are divided equally among the partners.

(Ans : Purchase consideration Rs. 2,16,000 (to be settled Rs. 1,50,000 in shares
Rs. 30,000 thereof being Premium, and Rs. 66,000 in Debentures)
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Profit on realisation Rs. 96,000. Final settlement in cash : C to bring in Rs. 70,000,
A to be paid Rs. 10,000 and B Rs. 60,000. Balance Sheet total of the company Rs. 8,10,000)

19. X and Y sharing profits and losses equally wanted to convert their partnership into
a limited company. Their Balance Sheets on 31st March, 2019 was as under :

Liabilities Rs. Assets Rs.

Sundry Creditors 27,000 Sundry Debtors 50,000

Loan Creditors 25,000 Bills Receivable 7,000

Bank Overdraft 10,000 Stock-in-Trade 20,000

Reserve Fund 15,000 Patents 5,000

X’s Capital 25,000 Plant & Machinery 10,000

Y’s Capital 25,000 Land & Building 35,000

1,27,000 1,27,000

i) The goodwill of the firm was to be valued on the basis of twice the average profits
calculated on the previous years profits which were in 2016-17 Rs. 20,000, in
2017-18 Rs. 23,000 and in 2018-19 Rs. 26,000 after setting aside Rs. 5,000 to
Reserve Fund each year,

ii) The Land and Building and Plant and Machinery were taken over at a revaluation
of Rs. 75,000 and Rs. 15,000 respectivelyl.

iii) 5% Debentures of Rs. 1,00,000 were issued for cash at a discount of 5%.

iv) Partners were issued 15,000 equity shares of Rs. 10 each towards purchase
consideration and paid cash for the balance.

v) The purchasing company immediately pays off sundry creditors and bank overdraft
and issues 6% Preference Shares of Rs. 100 each to loan creditors for Rs. 25,000.

You are required to give :

a) The statement showing how the purchase consideration was arrived at.

b) The opening Balance Sheet of the company assuming that all transations are duly
completed.

c) The Realisation Account and the Capital Accounts of the partners.

(Ans : Purchase consideration Rs. 1,66,000, Balance Sheet total of the company
Rs. 2,75,000. Profit on Realisation Rs. 1,01,000. Final payment to each partner
Rs. 8,000 in cash and Rs. 75,000 in shares)
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20. A and B had been carrying on business independently. They agreed to amalgamate
and form a new company AB & Co. Ltd with an authorised share capital of Rs. 2,00,000
divided into 40,000 Equity Shares of Rs. 5. each.

On 31st March, 2019, the respective Balance of A and B were are follows :
A (Rs.) B (Rs.)

Fixed Assets 3,17,500 1,82,500
Current Assets 1,63,500 83,875

4,81,000 2,66,375
Less : Current Liabilities 2,98,500 90,125
Representing Capital 1,82,500 1,76,250

Additional Information :
i) Revalued figures of Fixed and Current assets were as follows :

A (Rs.) B (Rs.)
Fixed Assets 3,55,000 1,95,000
Current Assets 1,49,750 78,875

ii) The Debtors and Creditors include Rs. 21,675 owed by A to B. iii) The purchase
consideration is satisfied by issue of the following shares and debentures :

3,000 Equity shares of AB & Co. Ltd to A and B in the proportion to the
profitability of their respective business based on the average net profit during the
last three years which were as follows :

A (Rs.) B (Rs.)
2016-17 (Profit) 2,2,4788 1,36,950
2017-18 (Loss/Profit) (1,250) 1,71,050
2018-19 (Profit) 1,88,962 1,79,500

iv) 15% Debentures in AB & Co. Ltd at par to provide an income equivalent to 8%
return on capital employed in their respective business as on 31st March, 2019 after
revaluation of assets.
You are required to (a) Compute the amount of Debentures and shares to be issued
to A and B (b) a Balance Sheet of AB & Co. Ltd. showing the position immediately
after amalgamation.

(Ans : Balance Sheet total Rs. 7,56,950, Shares issued to A-l 3,750 shares of Rs. 5 each
= Rs. 68,750, Shares issued to B-16,250 shares of Rs. 5 each = Rs 81,250.

Debentrues issued to A Rs. 1,10,000 and to B Rs. 98,000. Capital Reserve on conversion
in the books of the Company Rs. 32,000 (Capital reserve for business of A Rs. 49,175 and
Goodwill for business of Rs. 17,175, resulting in net capitral reserve of Rs. 32,000).



NSOU  CC-CO-05140

~Ñ˛Ñ˛ 5 ❑ xhs˘˛ˆÏî≈ü#Î˚ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ (Accounting for
Inland Branch)

Ü‡˛ò

5.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

5.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

5.2 !Ó!Óï ≤ÃÑ˛y Ï̂Ó̊Ó̊ üyÖy

5.3 !ò¶≈̨ Ó˚ü#ú üyÖyÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛

5.4 fl ∫̨!ò¶≈̨ Ó˚ üyÖyÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í

5.5 ¢yÓ̊yÇü

5.6 xò%ü#úò#

5.0  v ẑ̨ Ïjüƒ

üyÖy £ú Ó,£îyÎ̊ì˛ò Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ~Ñ˛≤ÃÑ˛yÓ̊ !Ó Ï̂Ñ˛w#Ñ˛Ó̊í– ~£z ~Ñ˛ Ï̂Ñ˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘̨  ˆúò Ï̂îò ~ÓÇ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò

!òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ xy Ï̂úy!â˛ì˛ £ú–

5.1  ≤Ãhfl Į̈yÓòy

~£z ~Ñ˛ Ï̂Ñ˛ !Ó!¶˛ß¨ ≤ÃÑ˛yÓ˚ üyÖyÓ˚ õ Ï̂ïƒ ˆÑ˛Óúõye xhs˘˛ Ï̂î≈ü#Î˚ üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôk˛!ì˛

!Óüî¶˛y Ï̂Ó ~Öy Ï̂ò Óí≈òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

5.2  !Ó!Óï ≤ÃÑ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ üyÖy

xÓfl įyòñ xyÎ˚ì˛òñ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ Óy ˛ô!Ó˚â˛yúò ˛ôk˛!ì˛ £zì˛ƒy!îÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ üyÖy Ï̂Ñ˛ !Ó!¶˛ß¨¶˛y Ï̂Ó ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚y

ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– v z̨îy£Ó˚ífl ∫̨Ó˚*˛ôñ xÓfl įy Ï̂òÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ˆÑ˛y Ï̂òy üyÖy Ï̂Ñ˛ xhs˘˛ Ï̂î≈ü#Î˚ üyÖy (Inland Branch) Á ˜Ó Ï̂î!üÑ˛

üyÖy (Foreign Branch), ~£z î%£z¶˛y Ï̂Ó !Ó¶˛_´ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚– xyÓyÓ˚ñ ˛ô!Ó˚â˛yúòyÓ˚ fl ∫̨yï#òì˛yÓ˚ !¶˛!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ üyÖy Ï̂Ñ˛

!ò¶≈̨ Ó˚ü#ú üyÖy (Dependent Branch) Á fl ∫̨!ò¶≈̨ Ó˚ü#ú üyÖy (Independent Branch), ~£z î%£z ˆ◊í# Ï̂ì˛ !Ó¶˛_´

Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊– xò%¢,ì˛ !£¢yÓÓ̊«˛í ≤Ãíyú# xò%ÎyÎ̊#Á üyÖy Ï̂Ñ˛ î%£z¶˛y Ï̂Ó ¶˛yÜ Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊ÈÙÙÙÈˆÎ ¢õhfl Į̈ üyÖy Á ì˛Ñ˛Ó̊y!Ó̊ îy!Öúy

˛ôk˛! Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy (Branch not maintaining books under double entry system) Á ˆÎ ¢õhfl Į̈

üyÖy ¢¡ô)í≈ ì˛Ñ˛Ó̊y!Ó̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ̊«˛í Ñ˛ Ï̂Ó̊ (Branch maintaining books under double entry system)–
xyÓyÓ˚ ˆ£v˛ÈÙÈx!ö˛¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˛ôíƒ ≤Ãy!ÆÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛Á üyÖy Ï̂Ñ˛ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ÈÙÙÙÈe´Î˚õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ≤ÃyÆ üyÖy (Goods
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received at cost price) Á !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ Óy ãyÎ˚õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ≤ÃyÆ üyÖy (Goods received at selling price
or invoice price) –

5.3  !ò¶≈̨ Ó˚ü#ú üyÖyÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛

~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ üyÖy ≤Ãïyòì˛ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ !Óe´Î˚ ˆÑ˛w !£¢y Ï̂Ó Ñ˛yã Ñ˛ Ï̂Ó˚– ˆ£v˛ x!ö˛¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ˛ôíƒ òÜî

õ)̂ Ïúƒ !Óe´Î̊ Ñ˛Ó̊y£z üyÖyÓ̊ ≤Ãïyò Ñ˛yã– xÓüƒ ≤Ã Ï̂Î̊yã Ï̂ò üyÖy Ï̂ì˛Á ˛ôíƒ !Óe´Î̊ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– ~£z ˆ«˛ Ï̂e üyÖy òÜ Ï̂î

!Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ xÌ≈ Á ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !òÑ˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ xÌ≈ ¢Ó˚y¢!Ó˚ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ï̂Ñ˛ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛!Ó˚̂ ÏÓ– üyÖyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚

ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ãòƒ xÌ≈ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Ó˚y¢!Ó˚ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ˆÎ Ï̂£ì%̨  ˆ£v˛ÈÙÈx!ö˛¢ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ üyÖyÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ≤Ãì˛ƒ«˛¶˛y Ï̂Ó

!òÎ˚s˛fí Ó˚«˛y Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ üyÖyÈÙÈx!ö˛ Ï̂¢ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ãòƒ !Óhfl ,̨Ïì˛ ì˛Ñ˛Ó˚y!Ó˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í xì˛ƒyÓüƒÑ˛ ò Ï̂£– ~£z

ˆ«˛ Ï̂e üyÖy x!ö˛¢ ˛ôíƒ≤Ãy!Æñ òÜî ≤Ãy!Æ Á ≤Ãîyòñ ˛ôíƒ !Óe´Î˚ñ ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !£¢yÓ £zì˛ƒy!îÓ˚ ãòƒ fl˛øyÓ˚Ñ˛ ˛ô%!hfl Į̈Ñ˛y

(Memorandum Books) Ó˚yÖ Ï̂Ó– ÷ï%õye ˆ£v˛ÈÙÈx!ö˛¢ ~£z ˆ«˛ Ï̂e ì˛Ñ˛Ó˚y!Ó˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ=!ú

Ó̊yÖ Ï̂Ó–

˛ô)̂ ÏÓ≈ v z̨!Õ‘!Öì˛ ˛ôíƒ≤Ãy!ÆÓ˚ !¶˛!_ xò%ÎyÎ˚#ñ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ üyÖy Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ Ïúƒ Óy ˛ô)Ó≈ !òï≈y!Ó˚ì˛

!Óe´Î˚ÈÙÈõ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– Î!î ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !Óe´Î˚õ)úƒ xy Ï̂Ü ˆÌ Ï̂Ñ˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó˛ôÓ˚ òy £Î˚ñ ì˛y

£ Ï̂ú ˆ£v˛ x!ö˛¢ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ ¢ Ï̂D !ò!î≈‹T £y Ï̂Ó˚ ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~ Ï̂Ñ˛ ¶˛yÓ˚Î%_´ õ)̂ Ïúƒ Óy ãyÎ˚

õ)̂ Ïúƒ (Loaded price or Invoice Price) ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Óúy £Î˚–

 ●●●●● !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛ É ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛ Ï̂Ñ˛ !ò¡̈!ú!Öì˛ î%£z ¶˛y Ï̂Ü !Ó¶˛_´

Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

SÑ˛V !õ◊ ˛ôk˛!ì˛ [Synthetic Method]

SÖV !Ó Ï̂Ÿ’°ÏíydÑ˛ ˛ôk˛!ì˛ [Analytical Method]

~£z î%£z ≤ÃÑ˛yÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛ !Óhfl ,̨Ïì˛¶˛y Ï̂Ó xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú É

SÑ˛V !õ◊ ˛ôk˛!ì˛ [Synthetic Method] É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚y£z ≤Ãïyò

v ẑ̨ Ïjüƒ– ˆ¢£zãòƒ ˆ£v˛ÈÙÈx!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ö!ì˛Î˚y Ï̂ò ~Ñ˛!›˛ üyÖyÈÙÈ!£¢yÓ Óy Branch Account Ó˚yÖy £Î˚– Branch
AccountÙÈ~ îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ x Ï̂òÑ˛›˛y ~Ñ˛£yÓ˚y ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ (Single Entry System) úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚

˛ôk˛!ì˛Ó˚ õì˛ÈÙÙÙÈxÌ≈yÍ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ õã%î ˛ôíƒñ Ö%â˛Ó˚y òÜî Á ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ (Opening balance of goods,
Petty cash and Debtors) ¢ Ï̂D ~ Ï̂îÓ˚ x!hs˘˛õ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ì%̨ úòy Ñ˛Ó˚y £Î˚– !Ñ˛ls˘˛ ~Ñ˛£z ¢ Ï̂D ì˛Ñ˛Ó˚y!Ó˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó (Profit and Loss Account) õì˛ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ îyõ xòƒyòƒ òÜî ÖÓ˚â˛ ~ÓÇ !Óe´Î˚

ú∏˛ xÌ≈ ˆîÖy Ï̂òy £Î˚– xÌ≈yÍñ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Branch AccountÈÙÈ~ îy!Öúy ò#!ì˛!›˛ ~Ñ˛ ì˛Ó˚ö˛y ˛ôk˛!ì˛ Á ì˛Ñ˛Ó˚y!Ó˚

îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ¢Ç Ï̂«˛˛ôí (Condensation) – ˆ¢£zãòƒ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂Ñ˛ !õ◊ ˛ôk˛!ì˛ Óúy £Î˚–

Branch Account-ˆÑ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ Debit Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £ˆÏÓ É

S1V õã%î ˛ôíƒñ Ö%â˛Ó˚y òÜîyò Ó£z Á ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ ˆãÓ˚ (Opening balance of stock Debtors
and petty cash)
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S2V ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ òyõ (Goods sent to branch)

S3V üyÖyÓ˚ Ö%â˛Ó˚y ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ãòƒ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ Ö%â˛Ó˚y xÌ≈ SPetty cash paid to branch)

(4V üyÖyÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ SÎÌyÈÙÙÙÈˆÓì˛òñ ¶˛yv ¸̨y £zì˛ƒy!îV ãòƒ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ xÌ≈ (Cash sent to Branch for
expenses)

!ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ Branch Account-ˆÑ˛ Credit Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

S1V òÜî !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ xÌ≈ (Cash sales)

S2V ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !òÑ˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ xÌ≈ (Collection from debtors)

S3V ˆö˛Ó˚ì˛ ˛ôˆÏíƒÓ˚ õ)úƒ (Return)

S4V õã%î ˛ôíƒñ Ö%â˛Ó˚y òÜîyò Á ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ x!hs˘˛õ ˆãÓ˚ (Closing balance of goods, petty cash
and debtors)

v z̨̨ ô!Ó˚ v ẑ̨ ÏÕ‘!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!ú Branch AccountÈÙÈ~ Debit Á Credit Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆÎ ˆãÓ˚

ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó–

˛ô%òÓ˚yÎ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y ˆÎˆÏì˛ ˛ôyˆÏÓ˚ ˆÎñ Branch Account-~ ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ Á x!hs˘˛õ ˆãÓ˚

~ÓÇ ≤ÃyÆ òÜî xÌ≈ ÷ï%õye ˆîÖy Ï̂òy £ Ï̂Ó– ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !£¢yÓÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ xòƒyòƒ îy!Öúy SÎÌy É Credit Sales
Returns, Bad debts, Discount £zì˛ƒy!îV Branch Account ÈÙÈ~ ˆîÖy Ï̂òyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò ˆò£z–

v z̨îy£Ó˚í É 1. !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í ˆÌ Ï̂Ñ˛ Dasgupta Brothers-~Ó˚ ˛ôy›˛òy üyÖyÓ˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò É

Rs.
Goods sent to Branch at cost 1,42,000
Goods returned by Branch 4,000
Cash sales 79,000
Credit sales 2,02,000
Cash received from Debtors 1,89,500
Branch expenses paid by Head office :

Rent Rs. 10.000
Salaries Rs. 30,000 40,000

Cash sent to Branch for petty cash 5,000
Other balance :

1st Jan. 2018 1st Jan. 2019
Rs. Rs.

Petty cash at Branch 100 150
Branch Debtors 23,500 44,500
Branch Stock 44,500 27,000
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Books of Dasgupta Brothers
Patna Branch A/c.

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.l To Balance b/d : By Goods sent

Stock 44.500 to Branch A/c 4,000
Debtors 23,500 By Bank remittance
Pctty Cash 100 —Cash Sale 79,000

68,100 — Collection from
To Goods Sent to Debtors 1,89,500

Branch a/c 1,42,000 2,68,500
To Bank : Remittance By Balance c/d

for Salaries 30,000 Stock 27,000
Rent 10,000 Debtors 36,000
Petty Cash 5,000 45,000 Petty Cash 150

To Profit & Loss A/c 80,550 63,150
—Branch Profit
transferred 3,35,650 3,35,650

Goods sent to Branch A/c.
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018

To Patna Branch a/c 4,000 By Patna Branch a/c 1,42,000
To Trading A/c 1,38,000

—Transfer
1,42,000 1,42,000
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Working :
Memorandum Debtors A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
1.1.18 To Balance b/d 23,500 By Cash a/c 1,89.500

To Sales 2,02,000

31.12.18 By Balance c/d 36,000
2,25,500 (Balancing figure) 2,25,500

● !Óe´Î̊õ)̂ Ïúƒ Óy ãyÎ̊õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ̊í [Goods invoiced at selling price or invoice orice] É v z̨̨ ô!Ó̊

v ẑ̨ ÏÕ‘!Öì˛ v z̨îy£Ó˚̂ Ïí ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚̂ ÏäÈ– !Ñ˛ls˘˛ ˆ£v˛ x!ö˛¢ !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ Óy ãyÎ˚õ)̂ Ïúƒ

˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïú !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛Ó˚ !Ó Ï̂ü°Ï ˆÑ˛yòy ˛ô!Ó˚Óì≈̨ ò £ Ï̂Ó òyñ !Ñ˛ls˘˛ Branch Account-~ Opening
Stock, Goods Sent to Branch, Returns Á Closing Stock !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ Óy ãyÎ˚õ)̂ Ïúƒ îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

~Ó˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e ≤ÃÑ,̨ ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú !Óe´Î˚õ)úƒ Óy ãyÎ˚õ)úƒ Á e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ ãòƒ

!ò¡¨!ú!Öì˛ !õúÑ˛Ó˚í îy!ÖúyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £ Ï̂Ó É

S1V ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ ¢Ω˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ (for opening stock) : Stock Reserve A/c Dr.
To Branch A/c

S2V ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ (for goods sent) : Goods sent to Branch A/c Dr.
To Branch A/c

S3V ˆö˛Ó˚̂ Ïì˛Ó˚ ãòƒ (for returns) : Branch A/c Dr.
To Goods sent to Branch A/c

S4V x!hs˘˛õ ¢Ω˛y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ (for closing stock) : Branch A/c Dr.
To Stock Reserve A/c

v z̨îy£Ó˚í É 2. Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ Suman Musicals ì˛yÓ˚ G˛yv ¸̨@˘Ãyõ üyÖy Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 25% ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚

˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚–  2018 ¢y Ï̂ú v z̨_´ üyÖyÓ˚ ¢ Ï̂D !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆúò Ï̂îò=!ú ¢Çá!›˛ì˛ £ú É

Rs. Rs.

Stock at invoice price (1.1.2018) 11,000 Allowances to customers 250
Debtors (1.1.2019) 1,700 Cheques sent to Branch :
Petty cash (1.1.2018) 100 Rent 600
Cash sales 2,650 Wages 200
Goods sent to Branch 20,000 Salaries 900 1,700
Collection on ledger accounts 21,000 Stock (31.12.2018) 13,000
Goods returned to Head Office 400 Debtors (31.12.18) 2,000
Bad debts 300 Petty cash (31.12.2018) 1,000

≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É (1) Jhargram Branch A/c (2) Jhargram Branch Trading A/c.
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Books of Suman Musicals
Jhargram Branch A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.

2018 To Balance b/d Jan By Stock Reserve a/c :

Jan.l Stock 11,000 loan on opening stock

Debtors 1,700 11 000 1
5, ×( ) 2,200

Petty cash 100 12,800 By Goods sent to Branch

To Goods sent to A/c : Load on goods sent

Branch a/c 20,000 20 000 1
5, ×( ) 4,000

To goods sent to By Goods sent to Branch

Branch a/c : Load A/c : Returns 400

on Returns 400 1
5×( ) 80 By Bank : Remittance for :

Cash sale 2,650

Collection

from Debtors 21,000 23,650

To Bank :

Rent 600
Wages 200

Salaries 900 1,700 Dec. By Banahce c/d :

To Stock Reserve 31 Stock 13,000

a/c : load on Debtors 2,000

closing stock 13000 1
5×( ) 2,600 Petty cash 100 15,100

To Profit & Loss A/c :

—Branch Profit 8,170

45,350 45,350

 † e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 25% = ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 
25

125
1
5=
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Jhargram Branch Trading A/c
for the year ended 31.12.2018

Dr. Cr.

Particulars J.F. Amount Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
To Opening Stock (cost) 8,800 By Salses :

Cash sales 2,650
Credit sales 21,850 24,500

To Goods sent to
Branch (Cost) 16,000 By Closing stock
Less : Returns 320 (Cost) 10,400

15,680
To Gross Profit c/d 10,420

34,900 34,900
To Rent 600 By Gross Profit b/d 10,420
To Wages 200
To Salaries 900
To Bad debts 300
To Allowances 250
To Net Profit 8,170

10,420 10,420

Workings :

Memorandum Debtors A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
Jan.l To Balance b/d 1,700 Jan 1 By Cash 21,000

By Bad debts 300
To Credit sales By Allowances 250

(balancing figure) 21,850 Dec.31 By Balance c/d 2,000

23,550 23,550
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SÜV !Ó Ï̂Ÿ’°ÏíydÑ˛ ˛ôk˛!ì˛ [Analytical Method] : Ó,£îyÎ˚ì˛ò üyÖyÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ˆÎÖy Ï̂ò ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆúò Ï̂îò

x Ï̂òÑ˛ ˆÓ!ü ~Ó˚*˛ô ˆ«˛ Ï̂e !Ó Ï̂Ÿ’°ÏíydÑ˛ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ÓƒÓ£yÓ˚ ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚– ~£z ˛ôk˛!ì˛!›˛ ˛ôíƒ Á ˆîòyîyÓ˚ ˛ôk˛!ì˛

(Stock and Debtors System) òy Ï̂õÁ ˛ô!Ó˚!â˛ì˛– ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ÷ï%õye üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ (Branch
Account) òy Ö%̂ Ïú !ò¡¨!ú!Öì˛ !£¢yÓ=!ú ˆÖyúy £Î˚ É

SÑ˛V üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢yÓ (Branch Stock Account) –

SÖV üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !£¢yÓ (Branch Debtors Account) –

SÜV üyÖyÎ˚ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢yÓ (Goods sent to Branch Account) –

SáV üyÖyÓ˚ òÜî ›˛yÑ˛yÓ˚ !£¢yÓ (Branch Cash Account) –

SàV üyÖyÓ˚ ÖÓ˚â˛ÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ (Branch Expenses Account)–

Sâ˛V üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ (Branch Profit and Loss Account)–

● ãy Ï̂Óîy îy!Öúy (Journal Entries) : v z̨̨ ô!Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ !£¢yÓ=!ú Ï̂ì˛ ˆúò Ï̂îò !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ

!ò¡¨!ú!Öì˛ îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

S1V üyÖyÎ˚ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ :  Branch Stock A/c Dr.

To Goods Sent to Branch A/c

S2V üyÖyÓ˚ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ãòƒ :  Branch Expenses A/c Dr.

To Branch Cash A/c

S3V üyÖy ¢Ó˚y¢!Ó˚ ˛ôíƒ e´Î˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïú :  Branch Stock A/c Dr.

To Branch Cash A/c

S4V üyÖy Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ òÜ Ï̂î ˛ôíƒ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ :  Branch Cash A/c Dr.

To Branch Stock A/c

S5V üyÖy Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ ïy Ï̂Ó˚ ˛ôíƒ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ :  Branch Debtors A/c Dr.

To Branch Stock A/c

S6V ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ !òÑ˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ òÜî ≤Ãy!ÆÓ˚ ãòƒ :  Branch Cash A/c Dr.

To Branch Debtors A/c

S7V ˆîòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ äÈyv ¸̨y Óy ÓyRy Á xòyîyÎ˚# Óy!Ñ˛Ó˚ ãòƒ :  Branch Expenses A/c Dr.

To Branch Debtors A/c
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● ˆõy›˛ õ%òyö˛y Á !ò›˛ õ%òyö˛y !òï≈yÓ˚í (Determination of Gross Profit and Net profit) :
v z̨̨ ô!Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ !£¢yÓ=!ú Ï̂ì˛ îy!Öúy ¢¡ôß¨ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ !£¢yÓ=!úÓ˚ ˆãÓ˚ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ (Branch Stock Account) x!hs˘˛õ ˆãÓ˚ ›˛yòÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ ~£z !£¢y Ï̂Ó Î!î v z̨m,_

Óy credit ˆãÓ˚ £ Ï̂ú ì˛y ˆõy›˛ õ%òyö˛y Sáy›‰̨ !ì˛ Óy debit ˆãÓ˚ £ Ï̂ú «˛!ì˛V Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó– ~£z ˆõy›˛ õ%òyö˛y

Óy «˛!ì˛ Ï̂Ñ˛ üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó (Branch Profit and Loss) fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

˘ ~Ó˚ ˛ô Ï̂Ó˚ üyÖyÓ˚ ÖÓ˚â˛ÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ (Branch Expenses Account) ˆãÓ˚̂ ÏÑ˛ üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚

!£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~£z ≤Ã!e´Î˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y ò#›˛ úy¶˛

(Net Profit) Óy ò#›˛ «˛!ì˛ (Net Loss) Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢yïyÓ˚í úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó

(General Profit and Loss Account) fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó˚í É 3. A Ltd. ~Ó˚ Subarnarekha Branch ¢Çe´yhs˘˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆúò Ï̂îò=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ Branch
Stock Account. Branch Debtors Account, Branch Expenses Account ~ÓÇ Branch Profit and
Loss Account ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

Rs.

Goods sent to Branch 25,400

Goods returned by Branch    350

Cash sales 16,500

Credit sales 30,000

Allowances to customers   150

General Trade Charges   650

Returns from customers   300

Bad debts    300

Discount allowed to customers  1,200

Cash received on Ledger Accounts 24,600

Rent and Rates    900

Wages and Salaries   3,000

Debtors— Opening 13,000

Closing 16,550

Stock— Opening  7,500

Closing  6,950
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¢õyïyò É

Books of A Ltd.
Subarnarekha Branch Stock A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
To Balance b/d 7,500 By Goods sent to

Branch a/c 350
To Goods sent to

Branch a/c 25,400 By Branch Cash a/c 16,500
To Branch Debtors a/c (Cash Sales)

(Return from
customers) 300 By Branch Debtors a/c 30,000

To Branch Gross Profit (Credit Sales)
—transferred
to Branch PL. a/c 20,600 By Balance c/d 6,950

53,800 53,800

Subarnarekha Branch Debtors A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
To Balance b/d 13,100 By Branch Stock a/c 300
To Branch Stock a/c 30,000 By Branch cash a/c 24,600

By Branch Profit and
Loss a/c :
Allowances 150
Bad debts 300
Discount 1,200 1,650

By Balance c/d 16,550
43,100 43,100
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Subarnarekha Branch Expenses A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
To Branch cash a/c By Branch Profit

General Trade and Loss a/c 4,550
Charges 650
Rent and Rates 900

Wages & Salaries 3,000
4,550
4,550 4,550

Subarnarekha Branch Profit and Loss A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
To Branch Debtors a/c 1,650 By Branch Stock a/c :
To Branch Expenses a/c 4,550 —Gross Profit 20,600
To General Profit and

Loss a/c :
—Branch Net Profit 14,400

20,600 20,600

● !Óe´Î˚õ)ˆÏúƒ Óy ãyÎ˚õ)ˆÏúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í (Goods invoiced at selling price or loaded
price) : ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy Ï̂Ñ˛ ¶˛yÓ̊Î%_´ õ)̂ Ïúƒ Óy ãyÎ̊õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ̊í Ñ˛Ó̊ Ï̂ú ˛ô)̂ ÏÓ≈ v z̨!Õ‘!Öì˛ !£¢yÓ=!úÓ̊ ¢ Ï̂D üyÖy

¢Çe´yhs˘̨  ˛ô Ï̂íƒÓ̊ !õúÑ˛Ó̊í !£¢yÓ (Branch Stock Adjustment Account) òy Ï̂õ ~Ñ˛!›˛ ò)ì˛ò !£¢yÓ Ö%ú Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

~£z !£¢yÓ!›˛ v ẑ̨ Ïjüƒ £ú üyÖyÓ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ ˛ôíƒñ x!hs˘˛õ ˛ôíƒ Á üyÖyÎ˚ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Á ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚

˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ï̂Ñ˛ !õúÑ˛Ó˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ ¢!‡˛Ñ˛ ˆõy›˛ õ%òyö˛y !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y– ~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ îy!Öúy=!úÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò É

S1V ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Á ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ :  Branch Stock Reserve A/c Dr.

˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ To Branch Stock Adjustment A/c
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S2V ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Á ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ :  Goods sent to Branch A/c Dr.

˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ To Branch Stock Adjustment A/c

S3V üyÖy Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ ˆö˛Ó˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ :  Branch Stock Adjustment A/c Dr.

Á ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ To Branch Stock Reserve A/c

S4V x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Á ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ :  Branch Stock Adjustment A/c Dr.

˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ To Branch Stock Reserve A/c

S5V üyÖyÎ˚ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆÑ˛y Ï̂òy «˛!ì˛ £ Ï̂ú :  Branch Stock Adjustment A/c Dr.

~£z «˛!ì˛Ó˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ãòƒ To Branch Stock A/c

~£z !õúÑ˛Ó˚í=!ú Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚í !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ ˆõy›˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò Ó Ï̂ú

!Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~ Ï̂Ñ˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ˆÎñ e´Î˚õ)úƒ ~ÓÇ ãyÎ˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ö˛ Ï̂ú üyÖy¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚

!£¢y Ï̂ÓÓ˚ î%£z !îÑ˛ !õ Ï̂ú Îy Ï̂Ó– ˆÑ˛y Ï̂òy Ñ˛yÓ˚̂ Ïí x!õú £ Ï̂ú ~ Ï̂Ñ˛ xy˛ôyì˛ õ%òyö˛y Óy ˆúyÑ˛¢yò (Apparent Profit
or Loss) !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~ Ï̂Ñ˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !õúÑ˛Ó˚í !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó–

üyÖy Ï̂Ñ˛ !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïú üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ x!hs˘˛õ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ô Ï̂Ó˚ î%£z !îÑ˛ xÓüƒ£z

!õú Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– Î!î ˆÑ˛y Ï̂òy Ñ˛yÓ̊ Ï̂í î%£z !î Ï̂Ñ˛Ó̊ x!õú £Î̊ ì˛y £ Ï̂ú ~Ñ˛!›˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ÜÓ̊!õú !£¢yÓ (Stock
Deficiency Account) Ö%ú Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂ÓîyÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ !õúÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

S1V üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢y Ï̂Ó v z̨m,̂ Ï_Ó˚ ãòƒ :  Branch Stock A/c Dr.

To Stock Discrepancy A/c

S2V üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢y Ï̂Ó áy›˛!ì˛Ó˚ ãòƒ :  Stock Discrepancy A/c Dr.

To Branch Stock A/c

S3V v z̨m,_ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ e´Î˚õ)úƒ Á !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ :  Stock Discrepancy A/c Dr.

˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ ãòƒ To Branch Stock Adjustment A/c

S4V áy›˛!ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚̨  e´Î˚õ)úƒ Á !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ :  Branch Stock Adjustment A/c Dr.

˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ ãòƒ To Stock Discrepancy A/c

~£z !õúÑ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ˛ôÓ˚ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ÜÓ˚!õú !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚̂ ÏÑ˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó

fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–
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v z̨îy£Ó˚í É 4. ÈÈ!îÕ‘#Ó˚ Ajanta CorporationÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛úÑ˛yì˛y üyÖy Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 25% ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ˆÏÓ˚

˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚– 2018 ¢y Ï̂úÓ˚ üyÖyÓ˚ ˆúò Ï̂î=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô É

Rs.
Branch Stock at Invoice price (1.1.18) 25,000
Branch Debtors (1.1.18) 15,000
Goods sent to Branch at Invoice Price 1,50,000
Cash sales at Branch 1,25,000
Credit sales at Branch 35,000
Goods returned by Branch 2,500
Goods returned to Customers  750
Discount allowed by Custmers 1,500
Bad debts written-off 1,000
Expenses at Branch 16,000
Collection from Customers 40,000
Branch Stock at Invoice Price (31.12.18) 15,000
˛ôíƒ Á ˆîòyîyÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ (Stock and Debtors System) ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !£¢yÓ=!ú ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆîÖyò–

Books of Ajanta Corporation
Calcutta Branch Stock A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.1 To Balanced b/d 25,000 Jan. By Goods sent to

To Good sent to Branch a/c (Returns) 2,500
Branch a/c 1,50,000 “ By Calcutta Branch

To Branch Debtors cash a/c (cash sales) 1,25,000
a/c (Returns) 750 By Branch Debtors a/c

(Credit sales) 35,000
To Branch Stock

Adjustment a/c 1,750
(apparent profit
transferred) Dec.31 By Balance c/d 15,000

1,77,500 1,77,500
2019
Jan.l To Balance b/d 15,000
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Calcutta Branch Debtors A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

2018 Rs. 2018 Rs.
Jan 1 To Balanced b/d 15,000 Jan. By Calcutta Branch

To Calcutta Branch Stock a/c (Returns) 750
Stock a/c By Calcutta Branch
(Credit sales) 35,000 Cash a/c (Collections) 40,000

By Calcutta Branch
Expenses a/c :
Discount 1,500
Bad debts 1,000 2,500

Dec.31 By Balance c/d 6,750
50,000 50,000

2019
Jan 1 To Balance b/d 6,750

Calcutta Branch Expenses A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.1 To Calcutta Branch Dec.31 By Calcutta Branch

Debtors a/c : Profit & Loss a/c
Discount 1,500 (transfer) 18,500
Bad Debts  1,000

2,500
To Calcutta Branch

Cash a/c 16,000
18,500 18,500
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Calcutta Branch Stock Adyustment A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.31 To Calcutta Branch Jan.l By Calcutta Branch

Stock Reserve a/c Stock Reserve a/c
(Load on closing (Load on opening
stock) 3,000 stock) 5,000

Dec.3I To Goods sent to Dec.31 Goods Sent to Calcutta
Calcutta Branch a/c Branch a/c (Load on
(Load on Returns) 500 goods sent) 30,000

Dec.31 By Calcutta Branch
Stock a/c (apparent
profit) 1,750

Dec.31 To Calcutta Branch
Profit & Loss a/c 33,250
(Gross profit
transferred) 36,750 36,750

Calcutta Branch Stock Reserve A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.l To Calcutta Branch Jan.1 By Balance b/d 5,000

Stock Adjustment a/c
(Load on opening Dec.l By Calcutta Branch
stock transferred) 5,000 Stock Adjustment a/c

(Load on Closing
Stock transferred) 3,000

Dec.31 To Balance c/d 3,000
8,000 8,000

2018
Jan.l By Balance b/d 3,000
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Calcutta Branch Goods Sent to A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018

? To Calcutta Branch Dec. 31 By Calcutta Branch
Stock a/c (Returns) 2,500 Stock a/c (goods sent) 1,50,000

Dec 31 To Calcutta Branch By Calcutta Branch
Stock Adjustment a/c Stock Adjustment a/c
(load on goods sent) 30,000 (Load on Returns) 500

Dec.31 To General Trading a/c
(Balance Transferred) 1,18,000

1,50,500 1,50,500

Calcutta Branch Profit and Loss A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Dec.31 To Calcutta Branch

Expenses a/c 18,500 Dec.31 By Calcutta Branch
Stock Adjustment a/c 33,250

(Gross Profit transferred)
Dec.31 To General Profit and

Loss a/c (Balance
transferred) 14,750

33,250 33,250
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Branch Cash A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018

To Calcutta Branch By Calcutta Branch
Stock a/c (Cash Sales) 1,25,000 Expenses a/c 16,000
To Calcutta Branch

Debtors a/c
(Collection from
Debtors) 40,000 Dec.31 By Balance c/d 1.49,000

1,65,000 1,65,000
2018
Jan.l To Balance b/d 1,49,000

v z̨îy£Ó̊í É 5 Ñ˛úyÑ˛yì˛Ó̊ Samanta EnterpriseÈÙÈ~Ó̊ Ü!v˛̧Î̊y£y›˛ üyÖy Ï̂Ñ˛ ˛ô)Ó≈ !òï≈y!Ó̊ì˛ !Óe´Î̊õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ̊í

Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~£z v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 50% ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ¢õhfl Į̈ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚– 2018 ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ !ò¡¨!ú!Öì˛

ˆúò Ï̂îò=!ú ¢Çá!›˛ì˛ £Î˚ É

Rs.
1.1.2018 : Stock of goods at Branch

at selling price 4,020
Debtors 1,652

31.12.2018 : Stock of goods at Branch
at selling price 5,250

Transactions during the year :
Cash sales 25.200
Credit sales 18,000
discount allowed to Debtors 452
Bad debts written off 149
cash received from Debtors 17,156
Goods received by Branch

at selling price 45,000
Goods returned to Head Office

at selling price 420
üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ~£z ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ö!ì˛Î˚y Ï̂ò ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–
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Books of Samata Enterprise
Gariahat Brauch Stock A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.1 To Balance b/d 4,020 Jan. By Goods sent to

To Goods sent to Branch (Returns) a/c 420
Branch a/c 45,000 ” By Branch cash a/c

(Cash sales) 25,200
” By Gariahat Branch

Debtors a/c 18,000
Dec.31 By Stock Discrepancy a/c

(Balancing figure) 150
Dec.31 By Balance c/d 5,250

49,020 49,020
2019 2019
Jan.l To Balance b/d 5,250

Gariahat Branch Debtors A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.l To Balance b/d 1,652 Jan. By Branch cash a/c

To Gariahat. (Collection from
Branch Stock a/c 18,000 Debtors) 17,156

By Branch Expenses A/c
Discount 452
Bad debts 149 601

Dec.31 By Balance c/d 1,895
19,652 19,652

2019
Jan.l To Balance o/d 1,895
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Gariahat Branch Adjustment A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

2018 Rs. 2018 Rs.
Dec.31 To Stock Reserve a/c Jan. 1 By Stock Reserve a/c

(load on closing stock) 1,750 (load on opening stock) 1,340

Dec.31 To Goods sent to Dec.31 By Goods & Sent to
Branch a/c Branch a/c (Load on
(Load on Returns) 140 goods sent) 15,000

Dec.31 To Stock Discrepancy a/c 50

Dec.31 To Gariahat Branch
Profit & Loss a/c

(Gross profit transferred) 14,400
16.340 16,340

Goods Sent to Branch A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
 2018 2018
 Jan. 1 To Gariahat Branch Jan.l By Gariahat Branch 45,000

Stock a/c (Returns) 420 Stock a/c (Goods
sent)

Dec.31 To Gariahat Branch Dec.31 By Gariahat Branch
Adjustment a/c Adjustment a/c
(Load on goods sent) 15,000  (Load on Returns) 140

Dec.31 To General Trading a/c
(balance transferred) 29,720

45,140 45,140
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Stock Reserve A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Jan.l To Gariahat Branch Jan.1 By Balance b/d 1,340

Adjustment a/c 1,340 Dec.31 By Gariahat Branch
(Transfer) Adjustment a/c 1,750

Dec.31 To Balance c/d 1,750 (Transfer)

3,090 2019 3,090
Jan.1 By Balance b/d 1,750

Branch Expenses A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Dec.31 To Gariahat Branch Dec.31 By Gariahat Branch 601

Debtors a/c : Profit and Loss a/c
Discount 452 — (transfer)
Bad Debts 149 601

601 601

Gariahat Branch Profit and Loss A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Dec.31 To Branch Expenses a/c Dec.31 By Gariahat Branch

Discount 452 Adjustment a/c :
Bad debts 149 601 (Gross profit

Dec.31 To Stock Discrepancy a/c 100 transferred) 14,400
Dec.31 To General Profit and

Loss a/c
(Balance transferred) 13,699

14,400 14,400



NSOU  CC-CO-05160

Stock Discrepancy A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount

Rs. Rs.
2018 2018
Dec.31 To Gariahat Branch Dec.31 By Gariahat Branch

Stock a/c 150 Adjustment a/c (Load) 50
Dec.31 By Gariahat Branch

Profit & Loss a/c
(Balance transferred) 100

150 150

5.4  fl ∫̨!ò¶≈̨ Ó̊ üyÖyÓ̊ !£¢yÓÓ̊«˛í [Accounting Procedure for Independent
Branch]

~£z ˆ«˛ Ï̂e üyÖy Ï̂Ñ˛ xòƒyòƒ fl ∫̨ì˛s˛f Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ õì˛£z Üíƒ Ñ˛Ó˚y £Î˚– xÌ≈yÍ üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˛ôíƒ ≤Ãy!Æ

äÈyv ¸̨yÁ xyúyîy¶˛y Ï̂Ó ˛ôíƒ e´Î˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– üyÖyÓ˚ ˜îò!®ò ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÌ≈ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚

≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ òy– üyÖy ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ ÖÓ˚â˛˛ôe ì˛yÓ˚ !òãfl ∫̨ ì˛£!Óú ˆÌ Ï̂Ñ˛ ÖÓ˚â˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò

ÌyÑ˛ Ï̂ú Óy üyÖyÓ˚ v z̨m,_ xÌ≈ ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ï̂Ñ˛ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~Ñ˛£z¶˛y Ï̂Óñ üyÖyÓ˚ òÜî x Ï̂Ì≈Ó˚ áy›˛!ì˛

ÌyÑ˛ Ï̂ú ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy Ï̂Ñ˛ òÜî xÌ≈ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

˛ô)̂ ÏÓ≈ xy Ï̂úy!â˛ì˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ì%̨ úòyÎ˚ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ üyÖyÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ˜Ó!ü‹Tƒ ~£z ˆÎñ üyÖy

ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó̊ õì˛£z ¢¡ô)í≈ ì˛Ñ˛Ó̊y!Ó̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ̊«˛í Ñ˛ Ï̂Ó̊– ~Ó̊ ö˛ Ï̂ú ÓÍ¢yÓ̊y Ï̂hs˘˛ üyÖy ˆÓ̊ÁÎ̊y!õú ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó̊

ì˛yÓ˚ !òãfl ∫̨ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– üyÖy ¢yïyÓ˚íì˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy– ì˛yÓ̊

˛ô!Ó˚Ó Ï̂ì≈̨  ˆ£v˛ x!ö˛¢ ì˛yÓ˚ !òãfl ∫̨ !£¢yÓ Á üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ãòƒ ~Ñ˛!›˛ ¢ÇÓk˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe (Consolidated
Balance Sheet) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

~£z ˆ«˛ Ï̂e ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢ Ï̂D üyÖyÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢Ç Ï̂ÎyÜ Ó˚«˛yÓ˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ö!ì˛Î˚y Ï̂ò

~Ñ˛!›˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ (Branch Account) ~ÓÇ üyÖyÓ˚ Ö!ì˛Î˚yò ~Ñ˛!›˛ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ (Head
Office Account) Ó˚«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~£z !£¢yÓ=!ú Ï̂ì˛ îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ xòƒ ~Ñ˛!›˛ fl ∫̨ì˛s f̨ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ Ï̂D ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚

õì˛£z– xÌ≈yÍ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Debit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ~ÓÇ ˛ôíƒ ˆö˛Ó˚ì˛ñ òÜî xÌ≈

≤Ãy!Æ £zì˛ƒy!Ó̊ ãòƒ üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘̨  !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Credit Ñ˛Ó̊ Ï̂Ó– ~Ñ˛£z üyÖy ~£z ˆúò Ï̂îò=!úÓ̊ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘̨

!£¢y Ï̂Ó !Ó˛ôÓ˚#ì˛ îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ˆÑ˛y Ï̂òy ~Ñ˛!›˛ !ò!î≈‹T ¢õ Ï̂Î˚ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ö!ì˛Î˚y Ï̂ò üyÖy ¢Çe´yhs˘˛

!£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Óñ üyÖyÓ˚ Ö!ì˛Î˚y Ï̂ò ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ !‡˛Ñ˛ ~Ñ˛£z !Ó˛ôÓ˚#ì˛ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó–
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● ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢ Ï̂D üyÖyÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ !õúÑ˛Ó˚í SReconciliation of Head Office
Account with the Branch Account) : x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e xÓüƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ Ï̂D

üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ÜÓ˚!õú ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚– ~£z ÜÓ˚!õú !ò¡¨!ú!Öì˛ Ñ˛yÓ˚̂ Ïí £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ≠

S1V ˛ô!Ó˚Ó£íÑ˛yú#ò ˛ôíƒ (Goods-in-Transit) : ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy Ï̂Ñ˛ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z üyÖy

¢Çe´yhs˘̨  !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Debit Ñ˛ Ï̂Ó̊ñ !Ñ˛ls˘̨  !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ̊ õ Ï̂ïƒ ~£z ˛ôíƒ üyÖyÎ̊ òy ˛ôyÁÎ̊y ˆÜ Ï̂ú üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘̨

!£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Credit Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ~£z î%£z!›˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ÜÓ˚!õú £ Ï̂Ó–

S2V ˛ô!Ó˚Ó£íÑ˛yú#ò òÜî (Cash-in-Transit) : ~Ñ˛£z Ó˚Ñ˛õ¶˛y Ï̂Ó üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢ òÜî xÌ≈ ˆ≤ÃÓ˚í

Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Debit Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ !Ñ˛ls˘˛ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ~£z xÌ≈ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢

òy ˆ˛ô§ÔäÈ Ï̂ú ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Credit Ñ˛ Ï̂Ó˚ òy– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ~£z î%£z!›˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ÜÓ˚!õú £ Ï̂Ó–

 ~£z ÜÓ˚!õ Ï̂úÓ˚ !õúÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú ˆ£v˛ x!ö˛¢ Óy üyÖyÈÙÙÙÈˆÎ ˆÑ˛y Ï̂òy ~Ñ˛!›˛ ˛ô«˛ñ ~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨Ó˚*˛ô

!õúÑ˛Ó˚í îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ É

S1V Î!î ˆ£v˛ x!ö˛¢ !õúÑ˛Ó˚í îy!Öúy Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ ì˛yÓ˚ ãòƒ ãy Ï̂Óîy ≠

Cash-in-Transit ......Dr.

Goods-in Transit ....Dr.

To Branch A/c

S2V Î!î üyÖy !õúÑ˛Ó˚í îy!Öúy Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ ì˛yÓ˚ ãòƒ ãy Ï̂Óîy ≠

Cash-in-Transit ........Dr.

Goods-in-Transit ......Dr.

To Head Office A/c

●  üyÖyÓ˚ fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ !£¢yÓÓ˚«˛í Á Ñ˛!ì˛˛ôÎ˚ xòƒyòƒ !Ó°ÏÎ˚ ≠

[Accounting of Branch-fixed assets and some other related matters]

S1V fl įyÎ̊# ¢¡ô!_Ó̊ !£¢yÓÓ̊«˛í É Î!îÁ üyÖy ì˛Ñ˛Ó̊y!Ó̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¢¡ô)í≈ !£¢yÓÓ̊«˛í Ñ˛ Ï̂Ó̊ñ x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e üyÖyÓ̊

fl įyÎ̊# ¢¡ô!_Ó̊ !£¢yÓ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ó̊«˛y Ñ˛ Ï̂Ó̊– ~£z ¢Çe´yhs˘̨  ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ̊ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Á üyÖy !ò¡̈!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy

îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ≠

SÑ˛V üyÖyÓ˚ fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ üyÖy Î!î xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚≠

(i) ~Ó˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Branch Fixed Assets A/c Dr.

To Branch A/c

(ii) ~Ó˚ ãòƒ üyÖyÓ˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Head Office A/c Dr.

To Cash/Bank A/c
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SÖV fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ xÓâ˛ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ ≠

(i) ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Branch A/c Dr.
To Branch Fixed Asset A/c

(ii) üyÖyÓ˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Depreciation A/c....Dr.
To Head Office A/c

S2V xyhs˘˛ÈÉüyÖy ˆúò Ï̂îò [Inter-Branch Transactions] : ˆÎ ¢õhfl Į̈ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ~Ñ˛y!ïÑ˛ üyÖy Ìy Ï̂Ñ˛ñ

x Ï̂òÑ˛ Ï̂«˛ Ï̂e ~£z üyÖy=!ú ¢Ó˚y¢!Ó˚ ˆúò Ï̂îò Ñ˛ Ï̂Ó˚– v z̨îy£Ó˚ífl ∫̨Ó˚*˛ô ïÓ˚y ÎyÑ˛ñ Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ î%£z!›˛

üyÖy xy Ï̂äÈÈÙÙÙÈ î%Ü≈y˛ô%Ó˚ üyÖy Á â˛®òòÜÓ˚ üyÖy–

â˛®òòÜÓ˚ üyÖy î%Ü≈y˛ô%Ó˚ üyÖy Ï̂Ñ˛ ¢Ó˚y¢!Ó˚ !Ñ˛ä%È ˛ôíƒ ¢Ó˚ÓÓ˚y£ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~Ó˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ñ â˛®òòÜÓ˚ üyÖy Á

î%Ü≈y˛ô%Ó˚ üyÖy !ò¡¨Ó˚*˛ô ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ≠

SÑ˛V ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Durgapur Branch A/c Dr.
To Chandan Nagar Branch A/c

SÖV â˛®òòÜÓ˚ üyÖyÓ˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Head office A/c Dr.
To Goods Supplied to Branch A/c

SÜV î%Ü≈y˛ô%Ó˚ üyÖyÓ˚ ãyˆÏÓîy ≠ Goods from Head office A/c Dr.
To Head office A/c

S3V ˆ£v˛ x!ö˛¢ Á üyÖyÓ˚ õ Ï̂ïƒ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ Ó^˘›˛ò (Allocation of Expenses between Head office
and Branch) : x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e ˛ô!Ó˚â˛yúò ¢Çe´yhs˘˛ Á xòƒyòƒ ÖÓ˚â˛ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Á üyÖyÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò

£Î˚– ~£z ÖÓ˚â˛=!ú ˆ£v˛ x!ö˛¢ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ !Ñ˛ls˘˛ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ¢õ Ï̂Î˚ ≤Ã Ï̂Îyãƒ xÇü üyÖy Ï̂Ñ˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~Ó˚ ãòƒ

!ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂ÓîyÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò ≠

(i) ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ ãy Ï̂Óîy ≠ Branch A/c....Dr.
To Relevant Expenses A/c

(ii) üyÖyÓ˚ ãy Ï̂Óîy : Relevant Expenses A/c ...Dr.
To Head Office A/c

● ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖyÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y!õ Ï̂úÓ˚ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í (Incorporation of Branch Trial
balance in the Books of Head Office) :

Î!îÁ fl ∫̨!ò¶≈̨ Ó˚ üyÖy ¢¡ô)í≈ ì˛Ñ˛Ó˚y!Ó˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ö˛ Ï̂ú ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ~Ç

â)̨ v ¸̨yhs˘˛ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ñ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚ ˆüÎ˚yÓ˚̂ Ï£y”˛yÓ˚ Á ˛ôyÁòyîyÓ˚̂ ÏîÓ˚ ¢%!Óïy Ï̂Ì≈ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛!›˛ ¢ÇÓk˛

v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~Ó˚ ≤ÃyÌ!õÑ˛ ˛ôî Ï̂«˛˛ô !£¢y Ï̂Ó ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖyÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y!õ Ï̂úÓ˚ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~£z ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ î%£z!›˛ ˛ôk˛!ì˛ xy Ï̂äÈ–
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SÑ˛V ≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ ≠ ~£z ˛ôk˛!ì˛ xò%ÎyÎ̊# ≤ÃÌ Ï̂õ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yòã!òì˛ !£¢yÓ=!úÓ̊ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í SIncorporation
of Revenue Account) Ñ˛Ó˚y £Î˚– £z£yÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy=!ú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

S1V ˆ› Δ̨!v˛Ç !£¢yÓ ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ ÖÓ˚â˛=!úÓ˚ ãòƒ ≠ Branch Trading A/c.....Dr.

(Op. stock, purchases, wages etc.) To Branch A/c

S2V ˆ› Δ̨!v˛Ç !£¢yÓ ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ xyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ ≠ Branch A/c....Dr.

(Cl. stock, sales etc.) To Branch Trading A/c

S3V ˆõy›˛ õ%òyö˛yÓ˚ ãòƒ ≠ Branch Trading A/c....Dr.

[ˆõy›˛ ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú !Ó˛ôÓ˚#ì˛ îy!Öúy £ Ï̂Ó ] To Branch Profit & Loss A/c.

S4V úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ ÖÓ˚â˛=!úÓ˚ ãòƒ ≠ Branch Profit & Loss A/c ....Dr.

(Rent, Salaries, Depreciation etc.) To Branch A/c

S5V úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ xyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ ≠ Branch A/c....Dr.

(Miscellaneous Incomes, discount To Branch Profit & Loss A/c

received)

S6V ò#›˛ úy Ï̂¶˛Ó˚ ãòƒ ≠ Branch Profit and Loss A/c...Dr.

Sò#›˛ ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú !Ó˛ôÓ˚#ì˛ îy!Öúy £ Ï̂ÓV To General Profit & Loss A/c.

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨!Õ‘!Öì˛ ãy Ï̂Óîy=!úÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ ˆúyÑ˛¢yò ¢¡ô!Ñ≈̨ ì˛ !£¢yÓ=!úÓ˚ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚y £ Ï̂ú

ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢£ Ï̂ã£z ¢ÇÓk˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓ– ~Ó˚ ˛ô Ï̂Ó˚ üyÖyÓ˚ Ö!ì˛Î˚yò

¢¡ô)í≈¶˛y Ï̂Ó Óı˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £ Ï̂ú ¢¡ô!_ Á îyÎ̊ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ=!ú Ï̂Ñ˛ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó̊ Ó£ẑ Ïì˛ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!ÖúyÓ˚ ˛≤Ã Ï̂Î˚yãò ≠

S7V ¢¡ô!_=!úÓ˚ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ ≠ Sundry Branch Assets A/c....Dr.

To Branch A/c

S8V îyÎ˚=!úÓ˚ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ ≠ Branch A/c...Dr.

To Sundry Liabilities A/c

 ~£z ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í îy!Öúy=!ú Ñ˛Ó̊ÓyÓ̊ ö˛ Ï̂ú ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó̊ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˆÑ˛y Ï̂òy ˆãÓ̊ ÌyÑ˛ Ï̂Ó

òy–
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x Ï̂òÑ˛ Ï̂«˛ Ï̂e ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖyÓ̊ ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î̊Ó̊ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊ Ï̂íÓ̊ îy!Öúy òyÁ Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– ˆ¢£ẑ Ï«˛ Ï̂e ˆ£v˛

x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y üyÖyÓ˚ ˆõy›˛ ¢¡ô!_ Á ˆõy›˛ îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ ¢õyò

£ Ï̂Ó ~ÓÇ ~£z ˆãÓ˚̂ ÏÑ˛ ¢ÇÓk˛ v z̨mì≈̨ ˛ô Ï̂e ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

SÖV !mì˛#Î̊ ˛˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛!›˛ ÖÓ̊â˛ Á xyÎ̊ Ï̂Ñ˛ xyúyîy¶˛y Ï̂Ó

¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í Ñ˛Ó̊y £Î̊ òy– ~Ó̊ ˛ô!Ó̊Ó Ï̂ì≈̨  ~Ñ˛!›˛ fl˛øyÓ̊Ñ˛ üyÖy¢Çe´yhs˘̨  ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò !£¢yÓ (Memorandum
Branch Trading and Profit and Loss Account) ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó̊y £Î̊– ÷ï%õye ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˆãÓ̊ Ï̂Ñ˛ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í

Ñ˛Ó˚y £Î˚– ì˛yÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

S1V fl˛øyÓ˚Ñ˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ≠ Branch A/c....Dr.

!£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ ò#›˛ úy¶˛ ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïú To General Profit & Loss A/c

S2V ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ ò#›˛ ˆúyÑ˛¢yò ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïú ≠ General Profit And Loss A/c...Dr.
To Branch A/c.

ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ=!ú Ï̂Ñ˛ ~£z¶˛y Ï̂Ó ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚ ¢Çe´yhs˘˛

!£¢yÓ=!ú Ï̂Ñ˛ ≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ õì˛£z ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

• üyÖyÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ¢õy!Æ îy!Öúy (Closing Entries in the Books of Branch) : ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚

Ó£ẑ Ïì˛ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í îy!Öúy Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D üyÖyÓ˚ !£¢yÓ=!ú Ï̂Ñ˛ Óı˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~Ó˚ ãòƒ ¢õy!ÆÑ˛Ó˚í

îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆÎ ˆÑ˛y Ï̂òy ~Ñ˛!›˛ ˛ôk˛!ì˛ xò%¢Ó˚í Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¢õhfl Į̈ ÖÓ˚â˛ñ xyÎ˚ñ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó É

S1V ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ ¢Çe´yhs˘˛ ≠ Head Office A/c....Dr.

ÖÓ̊â˛=!úÓ̊ ãòƒ To Relevent Expenses
(Op. Stock, purchases, goods from
H.O. and other expenses

S2V ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ ≠ Relevant Incomes A/c....Dr.

¢Çe´yhs˘˛ xyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ To Head Office A/c
(Sales, Closing stock, discount
earned and other incomes)

S3V ¢¡ô!_=!úÓ̊ ãòƒ ≠ Head Office A/c..Dr.
To Sundry Assets A/c
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S4V îyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ ≠ Sundry Liabilities A/c...Dr.
To Head Office A/c

!mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ÖÓ˚â˛ Á xyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ ˛ô,ÌÑ˛¶˛y Ï̂Ó îy!Öúy òy Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~Ñ˛!›˛ fl˛øyÓ˚Ñ˛ üyÖy

¢Çe´yhs˘˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ îy!Öúy Ñ˛Ó˚y

£ Ï̂Ó É

S1V ~£z ˆãÓ˚!›˛ úy¶˛ ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïú : Profit and Loss A/c...Dr.
To Head Office A/c

S2V ~£z ˆãÓ˚ ˆúyÑ˛¢yò ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïú ≠ Head Office A/c....Dr.

To Profit and Loss A/c

¢¡ô!_ Á îyÎ˚=!úÓ˚ ãòƒ ≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ õì˛£z îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ˆÎñ üyÖy Î!î

¢¡ô!_ Á îyÎ˚ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ=!úÓ˚ ãòƒ ¢õy!Æ îy!Öúy Ñ˛ Ï̂Ó˚ ì˛y£ Ï̂ú ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆÑ˛y Ï̂òy ˆãÓ˚

ÌyÑ˛ Ï̂Ó òy– !Ñ˛ls˘˛ ¢¡ô!_ Á îyÎ˚ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ=!úÓ˚ ãòƒ ¢õy!Æ îy!Öúy òy Ñ˛Ó˚̂ Ïú ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚

ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ~ÓÇ ~£z ˆãÓ˚!›˛ üyÖyÓ˚ ˆõy›˛ ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ ¢õyò £ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó˚í É 6. Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ £hfl Į̈!ü“ ≤Ãhfl%̨ ì˛Ñ˛yÓ˚Ñ˛ ¢Çfl˛iyÓ˚ !îÕ‘# Á xy®yõyò üyÖyÓ˚ 31 !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ 2018

ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Á üyÖyÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ îy!Öúy Ñ˛Ó˚&ò–

SÑ˛V !îÕ‘# üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ï̂Ñ˛ 5,000 ›˛yÑ˛y ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ Îy ˆ£v˛ x!ö˛¢ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ 5 ì˛y!Ó˚Ö ˛ôyÎ˚–

SÖV ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ !ò Ï̂î≈̂ Ïü !îÕ‘# üyÖy xy®yõyò üyÖy Ï̂Ñ˛ 6,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôíƒÁ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚–

SÜV !îÕ‘# üyÖy ˆ£v˛ x!¶˛ Ï̂¢Ó˚ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ ˆîyÑ˛yòîyÓ˚Ü Ï̂íÓ˚ !òÑ˛›˛ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 2,000 ›˛yÑ˛y ¢Ç@˘Ã£ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

SáV xy®yõyò üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ 5,000 ›˛yÑ˛y ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚–

SàV üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ !£¢yÓ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ó˚«˛y Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ xÓ!â˛!ì˛Ó˚ ãòƒ !îÕ‘# üyÖy Ï̂Ñ˛ 3,000
›˛yÑ˛y Á xy®yyõyò üyÖy Ï̂Ñ˛ 1,500 ›˛yÑ˛y ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

Sâ˛V ˆ£v˛ x!ö˛¢ !îÕ‘# üyÖy Ï̂Ñ˛ 6,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ !Ñ˛ls˘˛ üyÖy ~£z ˛ôíƒ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ 3 ì˛y!Ó˚Ö

˛ôyÎ̊–
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Books of Head Office
Journal Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.
2018

Dec. 31 Cash-in-Transit A/c  Dr. 5,000
To Delhi Branch A/c* 5,000

(Cash sent by Branch but still in transct)

” Andaman Branch A/c Dr. 6,000
To Delhi Branch A/c 6,000

(Goods sent by Delhi Branch to
Andaman Branch under instruction from
Head Office)

” Delhi Branch A/c Dr, 2,000
To Debtors A/c 2,000

(Collection from Debtors by Branch)

” Purchases A/c Dr. 5,000
To Andaman Branch A/c 5,000

(Goods purchased but paid by
Andaman Branch)

“ Delhi Branch A/c Dr. 3,000
Andaman Branch A/c Dr. 1,500

To Delhi Branch Fixed Asset A/c 3,000
To Andaman Branch Fixed Asset A/c 1,500

(Depreciation on Branch Fixed Asset)

” Goods-in-Transit A/c Dr. 6,000
To Delhi Branch A/c* 6,000

(Goods sent to Branch but still in Transit)



NSOU  CC-CO-05 167

Books of Andaman Branch
Journal Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.
2018

Dec.31 Goods from Head Office A/c Dr. 6,000
To Head Office A/c 6,000

(Goods received from Delhi Branch)

” Head Office A/c Dr. 5,000
To Cash A/c 5,000

(Cash paid for head office purchases)

” Depreciation A/c Dr. 1,500
To Head Office A/c 1,500

(Depreciation of fixed assets maintained
in Head Office books)

Books of Andaman Branch
Journal Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.
2018

Dec.31 Head Office A/c Dr. 6,000
To Goods supplied to Branch A/c 6,000

(Goods sent to Andaman Branch as per
instruction from Head Office)

” Cash A/c Dr. 2,000
To Head Office A/c 2,000

(Cash received from Head Office Debtors)

” Depreciation A/c Dr. 3,000
To Head Office A/c 3,000

(Depreciation of fixed assets maintained
in Head Office books)

• õhs˘̨ Óƒ ≠ ˛ô!Ó̊Ó£íÑ˛yú#ò xÌ≈ Á ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó̊ Ó£ẑ Ïì˛ îy!Öúy Ñ˛Ó̊yÓ̊ ãòƒ üyÖyÓ̊ Ó£ẑ Ïì˛ îy!ÖúyÓ̊

≤Ã Ï̂Î˚yãò òy£z–
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v z̨îy£Ó˚í 7 É 31 !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ 2018 ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ Ñ˛yò˛ô%Ó˚ üyÖyÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú!›˛ !ò Ï̂¡¨ ≤Ãî_ £ú É

Dr. Cr.

Rs. Rs.

Furniture 1,400

Cash at Bank and in hand 1,780

Office Expenses 470

Rent 960

Debtors and creditors 3700 1850

Salaries 15,00

Goods Supplied to H.O — 6,000

Sales — 38,000

Goods received from H.O 8,000

Purchases 18,800

Stock (1st January) 6,000

H.O Account 3,240

45,850 45,850

xòƒyòƒ !ÓÓÓ˚í É

S1V x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ 2700 ›˛yÑ˛yó

S2V ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ S31.12.18V ›˛yÑ˛y 460 (Dr.)

S3V ˛ô!Ó˚Ó£íÑ˛yú#ò ˛ôíƒ ≠ ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ üyÖy Ï̂Ñ˛ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ ˛ôíƒ 2,500 ›˛yÑ˛yó

S4V ˛ô!Ó˚Ó£íÑ˛yú#ò òÜî xÌ≈ ≠ üyÖy Ñ˛ì,̨ ≈Ñ˛ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢ ˆ≤Ã!Ó˚ì˛ xÌ≈ 1200 ›˛yÑ˛y ó

S5V xòyîyÎ˚# Ó Ï̂Ñ˛Î˚yÓ˚ ãòƒ 2% Á xÓ!â˛!ì˛Ó˚ ãòƒ 10% ¢Çfl˛iyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨̨ ô!Ó̊v z̨_´ !ÓÓÓ̊í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó̊ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖyÓ̊ ˆÓ̊ÁÎ̊y!õ Ï̂úÓ̊ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í Ñ˛Ó̊&ò ~ÓÇ üyÖy ¢Çe´yhs˘̨

!£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–



NSOU  CC-CO-05 169

¢õyïyò É

Books of Head Office
Journal Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.
2018

Dec.31 Goods- in-Transit A/c Dr. 2,500
To Kanpur Branch A/c 2,500

(Goods sent to Kanpur Branch, but still
in transit)

„ Cash-in-Transit A/c Dr. 1,200
To Kanpur Branch A/c 1,200

(Cash sent by Kanpur Branch, but still
in transit)

” Kanpur Branch Trading A/c Dr. 32,800
To Kanpur Branch A/c 32,800

(Incorporation of the following items :
Opening stock 6,000
Purchases 18,800
Goods from H.O  8,000

32,800)
” Kanpur Branch A/c Dr. 46,700

To Kanpur Branch Trading A/c 46,700
(Incorporation of the following items :

Sales 38,000
Goods supplied to H.O. 6,000
Closing stock 2,700

46,700)
Kanpur Branch Trading A/c Dr. 13,900

To Kanpur Branch Profit and Loss A/c 13,900
[Branch gross profit transferred] .
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Journal Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.

2018

,, Kanpur Branch Profit and Loss A/c Dr. 3,144

To Kanpur Branch A/c 3,144

(Incorporation of following items :

Office Expenses 470

Rent 960

Salaries 1,500

Provision for doubtful debts 74

Depreciation 140

3,144)

” Kanpur Branch Profit and Loss A/c 10,756

To General Profit and Loss A/c 10,756

(Branch Net Profit transferred to

general P.L. A/c)

” Branch Furnitures A/c Dr. (1400-140) 1,260

Branch Cash A/c Dr. 1,780

Branch Debtors A/c Dr. 3,700

Branch Stock A/c Dr. 2,700

To Kanpur Branch A/c 9,440

(Incorporation of Sundry Branch Assets)

” Kanpur Branch A/c Dr. 1924

To Branch Creditors A/c 1850

To Provision for doubtful debts A/c 74

[Incorporation of Sundry Branch Liabilities]
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Kanpur Branch Trading and Profit and Loss A/c

for the year ended 31st Dec. 2018

Dr. Cr

Particulars Amount Particulars Amount

Rs. Rs.

To Kanpur Branch : By Kanpur Branch A/c :

Opening Stock 6,000 Sales 38,000

Purchases 18,800 Goods supplied

Goods from H.O. 8,000 to H.O. 6,000

32,800 Closing Stock 2,700

46,700

To Gross Profit c/d 13,900

46,700 46,700

To Kanpur Branch A/c By Gross Profit b/d 13,900

Office Exps. 470

Rent 960

Salaries 1,500

Prov, for

doubtful debts 74

Depreciation 140 3,144

To Net profit transferred to

General P & L A/c 10,756

13,900 13,900
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Kanpur Branch A/c.
Dr. Cr

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

2018 2018
Dec.31 To Balance b/d 460 Dec.31 By Goods-in-Transit 2,500

To Kanpur Branch By Cash-in-Transit 1,200
Trading A/c 46,700 By Kanpur Branch

To Branch creditors A/c 1,850 Trading A/c 32,800
To Provition for By Kanpur Branch

doubtful debts 74 Profit & Loss A/c 3,144
By Branch Assets A/c 9,440

49,084 49,084

!ÓÑ˛“ ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆÎ Ï̂£ì%̨  üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ «˛!ì˛Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó°ÏÎ˚̂ ÏÑ˛ xyúyîy

¶˛y Ï̂Ó ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚ òyñ ˆ¢£z ãòƒ v z̨̨ ô!Ó˚v ẑ̨ ÏÕ‘!Öì˛ Branch Trading and Profit and Loss A/cÈÙÈ~Ó˚

˛ô!Ó˚Ó Ï̂ì≈̨  ~Ñ˛!›˛ Memorandum Branch Trading and Profit and Loss A/c ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó ~ÓÇ üyÖyÓ˚

ò#›˛ úy Ï̂¶˛Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó ≠

Kanpur Branch A/c. Dr. 10,756

 ~£ẑ Ï«˛ Ï̂e Ñ˛yò˛ô%Ó˚ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ!›˛ !ò¡¨Ó˚*˛ô £ Ï̂Ó ≠

Kanpur Branch A/c
Dr. Cr

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

2018 2018
Dec.31 To Balance b/d 460 Dec.31 By Goods-in-Transit 2,500

” To General P&L A/c 10,756 By Cash-in-Transit 1,200
To Branch creditors A/c 1,850 By Sundry Branch

Assets A/c 9,440
To Provision for bad
and doubtful debt A/c 74

13,140 13,140
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Î!î üyÖyÓ̊ ¢¡ô!_ Á îy Ï̂Î̊Ó̊ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó̊í òy Ñ˛Ó̊y £Î̊ñ ì˛y£ Ï̂ú ~£z îy!Öúy=!úÓ̊ ≤Ã Ï̂Î̊yãò £ Ï̂Ó òy– ˆ¢£z ˆ«˛ Ï̂e

üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ!›˛ !ò¡¨Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y üyÖyÓ˚ ˆõy›˛ ¢¡ô!_

Á îy Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôyÌ≈̂ ÏÑ˛ƒÓ˚ ¢õyò £ Ï̂Ó–

Kanpur Branch A/c
Dr. Cr

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

2018 2018

Dec.31 To Balance b/d 460 Dec.31 By Goods-in-Transit 2,500

„ To General ” By Cash-ln-Transit 1,200

Profit & Loss A/c 10,756 ” By Balance c/d 7,516

11,216 11,216

õhs˘˛Óƒ É üyÖyÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ !õúÑ˛Ó˚í É

Rs.
Furniture (1400-140) 1,260
Cash 1,780
Debtors 3,700
Stock 2,700

Total Assets 9,440

Less :
Creditors 1,850
Provision 74

1,924

Net Assets 7,516
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v z̨îy£Ó˚í 8 É Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ !üúÇ üyÖyÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú!›˛ !ò Ï̂¡¨ ≤Ãî_ £ú É

Trial Balance of Shillong Branch
as at 31st Dec. 2018

Dr. Cr

Particulars Amount Particulars Amount

Rs. Rs.

Stock on 1st January 8,200 Creditors 2,700

Purchases 12,800 Sales 34,500

Wages 6,500 Head office 14,000

Manufacturing expenses 3,000 Discount 150

Rent 1,700 Purchase Returns 300

Salaries 5,500

Debtors 4,000

General Expenses 2,000

Gods received from

Head office 7,200

Cash at Bank 750

51,650 51,650

xòƒyòƒ !ÓÓÓ˚í É

SÑ˛V üyÖyÓ˚ x!hs˘˛õ ˛ôíƒ É 14,350 ›˛yÑ˛y

SÖV ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ Ó̊!«˛ì˛ üyÖyÓ̊ fl įyÎ̊# ¢¡ô!_ É Îs f̨̨ ôy!ì˛ 25,000 ›˛yÑ˛yñ xy¢ÓyÓ˛ôe 1,000 ›˛yÑ˛yó ¢õhfl Į̈

fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ ãòƒ 10% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Óó

SÜV Ó Ï̂Ñ˛Î˚y Öyãòy 150 ›˛yÑ˛yó

SáV üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ï̂Ñ˛ 4,000 ›˛yÑ˛y ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ !Ñ˛ls˘˛ !£¢yÓÑ˛y Ï̂úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ì˛y ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ òy£z–

~£z !ÓÓÓ˚í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ üyÖyÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ¢õy!Æ îy!Öúy ˆîÖyÁ ~ÓÇ !üúÇ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–
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Books of Shiliong Branch
Journal Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.

2018

Dec. 31 Depreciation A/c Dr. 2,600

To Head Office A/c 2,600

(Depreciation on Fixed Assets maintained at

Head Office)

,, Cash-in-Transit A/c.       Dr. 4,000

To Head Office A/c 4,000

(Cash sent to Head Office, but still in transit)

” Rent A/c Dr. 150

To Outstanding Rent A/c 150

(Rent due)

” Head Office A/c Dr. 49,650

To Opening Stock A/c 8,200

To Purchases A/c 12,800

To Wages A/c 6,500

To Manufacturing Expenses A/c 3,000

To Rent A/c 1,850

To Salaries A/c 5,500

To General Expenses A/c 2,000

To Goods received from Head Office A/c 7,200

To Depreciation A/c 2,600

[Transfer of Sundry Expenses items]

(Cont................)
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Dr. Cr.

Date Particulars L.F. Amount Amount

Rs. Rs.
2018

Dec, 31 Sales A/c Dr. 34,500
Purchase Returns A/c  Dr. 300
Closing Stock A/c Dr. 14,350
Discount A/c  Dr. 150

To Head Office A/c 49,300
[Transfer of Sundry revenue items]

” Head Office A/c Dr. 23,100
To Debtors A/c 4,000
To Cash at Bank A/c 750
To Cash- in-Transit 4,000
To Closing Stock 14,350

[Transfer of Sundry Assets]
” Creditors A/c Dr. 2,700

Outstanding Rent A/c Dr. 150
To Head Office A/c 2,850

(Transfer of Sundry Liabilities)

Head Office A/c.
Dr. Cr

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

2018 2018
Dec.31 To Sundry Expenses A/c 49,650 Dec.31 By Balance b/d 14,000

” To Sundry Aaaest A/c 23,100 „ By Cash-in-
Transit A/c 4,000

„ By Sundry
Revernues A/c 49,300

By Depreciation A/c 2,600
By Sundry Liabilities 2,850

72,750 72,750
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5.5  ¢yÓ˚yÇü

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyõÓ˚y xhs˘˛ Ï̂î≈ü#Î˚ üyÖyÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ~Ñ˛ ¢%fl˛ô‹T ïyÓ˚íy úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ

£úyõ–

5.6  xò%ü#úò#

SÑ˛V  ¢Ç!«˛Æ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚

1. !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛Ó˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ üyÖyÓ˚ ˆ◊!í!Ó¶˛yÜ Ñ˛Ó˚&ò–

2. xy˛ôyì˛ õ%òyö˛y (Apparent Profit) Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

3. !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!úÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢Ç!«˛Æ ›˛#Ñ˛y !úÖ%ò É

(i) ãyÎ˚õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚íó (ii) fl ∫̨!ò¶≈̨ Ó˚ üyÖyó (iii) ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛Ñ˛ Á ¢õy!Æ îy!Öúyó (iv) ˛ô!Ó˚Ó£íÑ˛yú#ò

˛ôíƒ Á ˛ô!Ó˚Ó£òÑ˛yú#ò òÜî xÌ≈–

4. xyhs˘˛!Ó≈¶˛yÜ#Î˚ ˆúò Ï̂îò Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

SÖV î#á≈ ˛≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚

1. !Ó Ï̂Ÿ’°Ïíy_Ñ˛ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ üyÖyÓ˚ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ôk˛!ì˛!›˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

2. ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ fl ∫̨!ò¶≈̨ Ó˚ üyÖyÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ôk˛!ì˛!›˛ ¢Ç Ï̂«˛ Į̈̂ ô xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

SÜV ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú# (Practical Problems)

1. Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ ˆÑ˛y Ï̂òy ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ˆÓ£yúy üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆúò Ï̂îò=!ú ≤Ãî_ £ú É

Rs.

Goods sent to Branch 1,42,000

Goods returned by Branch 4,000

Cash Sales 79,000

Credit Sales 2,02,000

Branch Expenses paid by Head Office :

Rent 10,000

Salaries 30,000

Cash sent to Head Office for petty cash 5,000
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2017 2018

Petty Cash at Branch 100 150

Branch Debtors 23,500 —

Branch Stock 44,500 27,000

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨!Õ‘!Öì˛ !ÓÓÓ˚í ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÓ£yúy üyÖyÓ˚ !£¢yÓ ~ÓÇ ˆÓ£yúy üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Branch Profit Rs. 80,550, Gross Profit as per Trading A/c Rs. 1,25,500 )

2. Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ Novel TradersÈÙÈ~Ó˚ ˛ôy›˛òy üyÖy Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 25% ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚–

31.12.21 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ ¢ÇÜ!‡˛ì˛ !ò¡̈!ú!Öì˛ ˆúò Ï̂îò=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ Novel Traders ÈÙÈ~Ó̊ Ó£ẑ Ïì˛ ˛ôy›˛òy üyÖy

¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ Á xòƒyòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò É

Rs

Stock at Patna (Opening) 5,000

Debtors (Opening) 4,000

Petty Cash (Opening) 25

Goods sent to Branch 55,000

Remittance from Branch :

Cash Sales 25,000

Collection from Debtors 20,000

Cash sent to Branch :

Rent 150

Salaries 2,500

Postage and Stationery 150

Petty cash expenses35

Goods returned to H.O 450

Other Balance on 31.12.21 :

Stock 6,000

Debtors 30,000

Petty Cash 15

[Ans, Branch Profit Rs, 25,315]
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3. Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛yò ì˛yÓ˚ ãÎ˚̨ ô%Ó˚ üyÖy Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 20% ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚–

üyÖyÓ˚ ¢¡ô)í≈ !£¢yÓ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢ Ó˚!«˛ì˛ £Î˚– 31.3.21 ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ üyÖyÓ˚ ¢ Ï̂D ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛

ˆúò Ï̂ò=!ú ¢ÇÜ!‡˛ì˛ £Î˚ É

Rs.

Cost of goods sent to Branch 50,000

Goods received at Branch till 31.3.21 54,000

at Invoice Price

Credit sales for the years 58,000

Debtors as on 31.3.21 20,800

Bad debts and discounts written off 200

Cash remitted to Head Office 43,000

Cash in hand at Branch on 31.3.21 2,000

Cash remitted to Head Office during the year 3,000

Closing stock at Branch at Invoice Price 6,000

Expenses Incurred at Branch 12,000

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨!Õ‘!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Ó Ï̂Ÿ’°ÏíydÑ˛ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !£¢yÓ=!ú ≤Ãhfl%̨ ì˛

Ñ˛ Ï̂Ó̊y–

(Ans. Gross Profit Rs. 35,000. Net Profit Rs. 22,800

Apparent Gross Profit Rs. 27,000.

Cash Sale (from Cash Book) Rs. 17,000

4. !î!Õ‘Ó˚ Satym Stores-~Ó˚ Ñ˛yò˛ô%̂ ÏÓ˚ ~Ñ˛!›˛ üyÖy xy Ï̂äÈ– üyÖyÓ˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢¡ô)í≈ !òÎ˚s˛fí Ó˚yÖyÓ˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ

ˆ£v˛ x!ö˛¢ !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 25% ¶˛yÓ˚Î%_´ Ñ˛ Ï̂Ó˚ üyÖy Ï̂Ñ˛ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚– üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !ò¡¨!ú!Öì˛

!ÓÓÓ˚í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ Branch Stock A/c, Branch Debtors A/c. Goods Sent
Branch A/c, Branch Adjustment A/c ~ÓÇ Branch Profit and Loss A/c ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò É

Rs.

Stock on January 2021 30,000

Debtors on January 1,2021 22,800

Goods Invoiced to Branch at Invoice Price 1,34,000
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Rs.

Sales at the Branch :

Cash 62,000

Credit 74,000

Cash received from Debtors 80,000

Bad debts written off 500

Discount allowed to customers 600

Expenses at the Branch 13,400

Stock on January 31, 2021 26,800

[Ans. Gross Profit 33,900. Net Profit 19,400]

5. !ò¡¨!ú!Öì˛ üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ îy!Öúy Ñ˛Ó˚&ò É

SÑ˛V Goods amounting to Rs. 1,500 transferred from Varanasi Branch to Allahabad
Branch under instruction from the Head. Office.

SÖV Depreciation amounting to Rs. 1,500 on Branch fixed Assets when the accounts for
such assets are maintained in the books of Head Office.

SÜV A remittance of Rs. 3,000 made by Allahabad Branch of Head Office December
28, 1998 was received by Head Office on January 2, 2018.

SáV Goods worth Rs. 10,000 sent by Head Office on December 27, 2017 was received
by Allahabad Branch on January 3, 2018.

SàV The Varanasi Branch Collected Rs. 4,000 from the customers of the Head Office.

Sâ˛V The Varanasi Branch paid Rs. 1,500 for machinery purchased by the Head Office.

6. Ñ˛úÑ˛yì˛yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ G˛yv ¸̨@˘Ãyõ üyÖyÓ˚ 31.3.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y !õú!›˛ !ò Ï̂¡¨ ≤Ãî_ £ú É

Dr. Cr.
Rs. Rs.

Calcutta Head Office A/c 32,400 —

Stock on 1st April 2020 60,000 —

Purchases 1,78,000 —
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Goods received from Head Office 90,000 —

Sales — 3,80,000

Goods supplied to the Head Office — 60,000

Salaries 15,000 —

Debtors 37,000 —

Creditors — 18,500

Rent 9,600 —

Office Expenses 4,700 —

Cash in hand and at Bank 17,800 —

Furniture 14,000 —

4,58,500 4,58,500

xòƒyòƒ !ÓÓÓ˚í É

SÑ˛V üyÖyÓ˚ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ 27,000 ›˛yÑ˛y–

SÖV 31.3.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ üyÖy ¢Çe´yhs˘˛ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ 4,600 ›˛yÑ˛y (Dr.)

SÜV 28.3.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ˆ£v˛ x!ö˛¢ üyÖy Ï̂Ñ˛ 25,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ !Ñ˛ls˘˛ üyÖy ~£z ˛ôíƒ 3.4.21
ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ˛ôyÎ˚–

SáV v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ ˆúò Ï̂îò=!ú ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ¢ÇÎ%!_´Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy

ˆîÖyÁ ~ÓÇ üyÖyÓ˚ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢yÓ ~ÓÇ üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Profit at Branch Rs. 1.09.700)

7. xy@˘Ãy üyÖyÓ˚ 31.12.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú!›˛ !ò Ï̂¡¨ ˛≤Ãî_ £ú É

Dr. Cr.

Rs. Rs.

Stock on 1.1.21 1,00,000 —

Furniture 40,000 —

Debtors 48,000 —

Goods received from Head Office 2,60,000 —
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Salaries Rent and Expenses 24,000 —

Cash in hand 3,000 —

Hand Office Account — 40,000

Sales — 4,15,000

Sundry Creditors — 20,000

4,75,000 4,75,000

31.12.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ üyÖyÓ˚ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ  96,000 ›˛yÑ˛y ó üyÖy ˆ£v˛ x!ö˛¢ Ï̂Ñ˛ 28.12.19 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ

5,000 ›˛yÑ˛y ˆ≤ÃÓ˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ !Ñ˛ls˘˛ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ~£z xÌ≈ 3.1.2000 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ˛ôyÎ˚– v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ

üyÖyÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ x!hs˘˛õ îy!Öúy Ñ˛ Ï̂Ó˚y ~ÓÇ üyÖyÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ˆ£v˛ x!ö˛¢ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ Á ˆ£v˛ x!ö˛ Ï̂¢Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛

üyÖyÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓ ˛≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans. Net Profit 1,27,000]
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~Ñ˛Ñ˛ 6 ❑ !Ó¶˛yÜ ¢Çe´y hs ˘ ˛  !£¢yÓÓ˚«˛í (Departmental
Accounting)

Ü‡˛ò

6.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

6.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

6.2 !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓ̊«˛ Ï̂íÓ̊ ¢%!Óïy

6.3 !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚  !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛

6.4 v z̨îy£Ó̊í

6.5 ¢yÓ̊yÇü

6.6 xò%ü#úò#

6.0  v ẑ̨ Ïjüƒ

 ~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy£z Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyõÓ˚y ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚Ó ≠

† !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛ ïyÓ˚íy ~ÓÇ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ¢%!Óïy–

† !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛–

6.1  ≤Ãhfl Į̈yÓòy

˛ô!Ó̊â˛yúò ¢Çe´yhs˘̨  ¢%!ÓïyÓ̊ ãòƒ ÎÖò ˆÑ˛y Ï̂òy Ó,£îyÎ̊ì˛ò ÓƒÓ¢y Ï̂Î̊Ó̊ ¢yõ!@˘ÃÑ˛ Ñ˛yÎ≈yÓú# Ï̂Ñ˛ Ñ˛ Ï̂Î̊Ñ˛!›˛ xÇ Ï̂ü !Ó¶˛_´

Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ ÎÖò ~£z xÇü=!ú ~Ñ˛£z äÈy Ï̂îÓ˚ ò# Ï̂â˛ xÓ!fl˛iì˛ £Î˚ñ ì˛Öò ~£z xÇü=!ú Ï̂Ñ˛ !Ó¶˛yÜ Óúy £Î˚–

~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !Ó¶˛yÜ ¢yõ!@˘ÃÑ˛ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ xÇü £ Ï̂úÁ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ãòƒ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛yÜ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛!›˛ fl ∫̨ì˛s f̨ õ%òyö˛y

xã≈òÑ˛yÓ˚# ˆÑ˛w (Separate profit centre) !£¢y Ï̂Ó Üíƒ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ˆ¢£z ãòƒ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ ¢yõ!@˘ÃÑ˛ õ%òyö˛y !òï≈yÓ˚í

Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ˛ô!Ó˚Ó Ï̂ì≈̨  ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ãòƒ xyúyîy¶˛y Ï̂Ó õ%òyö˛y !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

6.2  !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ¢%!Óïy

!Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓÏ̊«˛ Ï̂íÓ˚ ˆÎ !Ó Ï̂ü°Ï ¢%!Óïy=!ú ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚ ì˛y !ò Ï̂¡¨ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú É

S1V x!ã≈ì˛ õ%òyö˛yÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ˛ô!Ó˚â˛yúò ¢Çe´yhs˘˛ î«˛ì˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚õy˛ô Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

S2V Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ Ü!ì˛ÈÙÈ≤ÃÑ,̨ !ì˛ ¢£ Ï̂ã£z xò%ïyÓò Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

S3V ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ !Ó Ï̂Ÿ’°ÏíydÑ˛ ì˛Ìƒ ≤Ãy!ÆÓ˚ ö˛ Ï̂ú ˛ô!Ó˚Ñ˛“òyÓ˚ ¢%!Óïy £Î˚ ~ÓÇ x!ïÑ˛ !òÎ˚s f̨í xy Ï̂Ó˚y˛ô Ñ˛Ó˚y

ÎyÎ̊–
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S4V õ%òyö˛yÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ˆÑ˛y Ï̂òy !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ¢¡±¢yÓ˚í Óy Óı˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ !¢k˛yhs˘˛ @˘Ã£í Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

S5V Ñ˛õ≈Ñ˛ì≈̨ yÜí Ï̂Ñ˛ !Ó¶˛yÜ#Î˚ ö˛ Ï̂úÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ ˛ô%Ó˚fl,Òì˛ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

6.3  !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚  !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛ [Accounting procedure]

~Ñ˛!›˛ ¢yïyÓ̊í Ñ˛yÓ̊Óy Ï̂Ó̊Ó̊ ˆ«˛ Ï̂e ˆÎ ò#!ì˛ xò%ÎyÎ̊# ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó̊ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó̊y £Î̊ñ !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘̨

ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ãòƒÁ ~Ñ˛£z ò#!ì˛ xò%¢Ó˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~Ó˚ ãòƒ ¢£yÎ˚Ñ˛ Ó£ẑ Ïì˛ (Subsidiary
books) ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ e´Î˚ñ !Óe´Î˚ñ ˛ôíƒ Ï̂ö˛Ó˚ì˛ £zì˛ƒy!îÓ˚ ãòƒ xyúyîy áÓ˚ (column) Ó˚yÖy £Î˚– xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó

òÜîyò Ó£ẑ Ïì˛Á ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ãòƒ xyúyîy áÓ˚ Ó˚yÖy £Î˚–

ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ Ó^˘›˛ò SAllocation of Expenses)  É !Ó¶˛yÜ#Î˚ õ%òyö˛y !òï≈yÓ˚̂ ÏíÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ≤Ãïyò ¢õ¢ƒy £ú

~Ñ˛!eì˛¶˛y Ï̂Ó Ó˚!«˛ì˛ !Ó!¶˛ß¨ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ xB˛ !Ó!¶˛ß¨ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ õ Ï̂ïƒ Î%!_´¢¡øì˛¶˛y Ï̂Ó Ó^˘›˛ò– !ò Ï̂¡¨ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ˛ôk˛!ì˛

!Óüî¶˛y Ï̂Ó xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú É

S1V ˆÎ ¢õhfl Į̈ ÖÓ˚â˛ !ò!î≈‹T !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ãòƒ ¢Ó˚y¢!Ó˚ ÓƒÎ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ñ ˆ¢£z ÖÓ˚â˛=!ú ~£z !ò!î≈‹T !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ !£¢y Ï̂Ó

ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– !Ó¶˛yÜ#Î˚ Ñ˛õ≈# Ï̂îÓ˚ ˆÓì˛òñ Ñ%̨ ÈÙÈ}íñ £zì˛ƒy!î ~£z ≤ÃÑ˛yÓ˚ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ v z̨îy£Ó˚í–

S2V ˆÎ ¢õhfl Į̈ ÖÓ̊â˛ ¢Ó̊y¢!Ó̊ Ó ˘̂›˛ò Ñ˛Ó̊y ÎyÎ̊ òyñ ˆ¢£z ÖÓ̊â˛ xòƒ ˆÑ˛y Ï̂òy Î%!_´¢¡øì˛ !¶˛!_ Ï̂ì˛ Ó ˘̂›˛ò Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–

~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ÖÓ˚â˛ Á ~ Ï̂îÓ˚ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ !¶˛!_ !ò Ï̂¡¨ ≤Ãî_ £ú É

S3V ˆÎ ¢õhfl Į̈ ÖÓ˚â˛ v z̨̨ ô!Ó˚v z̨!Õ‘!Öì˛ !¶˛!_ Ï̂ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y ¢Ω˛Ó £Î˚ òyñ ˆ¢£z ÖÓ˚â˛=!ú xÓ!^˘›˛ì˛ xÓfl˛iyÎ˚ ¢yïyÓ˚í

úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– v˛yÑ˛!›˛!Ñ˛›˛ñ äÈy˛ôy Á Ñ˛yÜã ¢Çe´yhs˘˛ ÖÓ˚â˛ñ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ Óy } Ï̂íÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ

õ)úî Ï̂òÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ¢%îñ xy£zò¢Çe´yhs˘˛ ÖÓ˚â˛ñ ÓƒyÇÑ˛ ¢Çe´yhs˘˛ ÖÓ˚â˛ñ ¢yïyÓ˚í Ñ˛õ≈yï Ï̂«˛Ó˚ ÖÓ˚â˛ £zì˛ƒy!î ~£z ≤ÃÑ˛yÓ˚ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚

v z̨îy£Ó̊í–

ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ òyõ

1– !Óe´Î˚ Ñ˛õ≈#Ó˚ Ñ˛!õüòñ ≤Ãî_ ÓyRy Ñ%̨ ÈÙÈ}íñ ˛ôíƒ

˛ô!Ó̊Ó£ Ï̂òÓ̊ ÖÓ̊â˛ñ !ÓK˛y˛ôò ÖÓ̊â˛ñ ˆõyv˛̧̂ ÏÑ˛Ó̊ ÖÓ̊â˛

£zì˛ƒy!î–

2– Óy!v ¸̨ ¶˛yv ¸̨yñ ˆ˛ôÔÓ˚Ñ˛Ó˚ñ ˆõÓ˚yõì˛ ÖÓ˚â˛ £zì˛ƒy!î–

3– fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_Ó˚ xÓ!â˛!ì˛ñ x!@¿Ó#õyÓ˚ õy÷ú–

4– Ñ˛õ≈# ¢Çe´yhs˘˛ Ó#õy õy÷ú–

5– Ñ˛ƒy!r›˛ò ÖÓ̊â˛ñ !â˛!Ñ˛Í¢yÓ̊ ÖÓ̊â˛ñ Ñ˛õ≈â˛yÓ̊#Ó̊ Ñ˛úƒyí

ÖÓ̊â˛–

6– !Óãú#Óy!ì˛ ¢Çe´yhs˘˛ ÖÓ˚â˛–

Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ !¶˛!_ (Basis)

1– !Ó¶˛yÜ=!úÓ˚ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛–

2– !Ó¶˛yÜ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ x!ïÑ,̨ ì˛ fl˛iy Ï̂òÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛–

3– ¢¡ô!_Ó˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛–

4– !Ó¶˛yÜ#Î˚ õã%Ó˚#Ó˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛–

5– ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ Ñ˛õ≈#Ó˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛–

6– ˛ô,ÌÑ˛ !õ›˛yÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂ú ˆ¢£z xò%̨ ôy Ï̂ì˛ñ xÌÓy

!Ó¶˛yÜ Ñ˛ì,≈̨ Ñ˛ ÓƒÓ£*ì˛ Óy!ì˛Ó˚ ¢ÇÖƒyñ ˛ôyÖy

£zì˛ƒy!îÓ̊ xò%̨ ôy Ï̂ì˛–
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QQQQQ xyhs˘˛!Ó≈¶˛yÜ#Î˚ ˆúò Ï̂îò (Inter departmental Transfer) : x Ï̂òÑ˛ Ï̂«˛ Ï̂e ~Ñ˛!›˛ !Ó¶˛yÜ xòƒ ˆÑ˛y Ï̂òy

!Ó¶˛yÜ Ï̂Ñ˛ ˛ôíƒ ¢Ó˚ÓÓ˚y£ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy«˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ˆúò Ï̂îò Ï̂Ñ˛

¢yïyÓ˚í e´Î˚ÈÙÈ!Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ õì˛£z îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– !Ñ˛ls˘˛ ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ˆúò Ï̂îò ˛ôíƒ ˆ≤ÃÓ˚Ñ˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ £ Ï̂ú

˛ôíƒ ≤Ãy˛ôÑ˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ̊ x!hs˘̨ õ ¢Ω˛y Ï̂Ó̊Ó̊ õ Ï̂ïƒ ~£z ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ˆÎ x!Ó!e´ì˛ xÇü ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛yÓ̊ v z̨̨ ôÓ̊ xòyîyÎ̊# õ%òyö˛yÓ̊ ãòƒ

≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ ¢!MÈ˛!ì˛ ˆÓ˚̂ ÏÖ ¢yïyÓ˚í úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ !õúÑ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

6.4  v z̨îy£Ó˚í

v˛zîy£Ó˚í 1 É Sarala Udyog-~Ó˚ 31.12.2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ ˆÓ˚ÁÎ˚y!õú!›˛ !ò Ï̂¡¨ ≤Ãî_ ££zú É

Dr. Cr.

Particulars Rs. Particulars Rs.

Stock (1.1.18) Sales 16,900
Dept.A 5,400 Dept. A
Dept.B 4,900 Dept. B 13,520

Purchases Discount received 133
Dept A. 9,800 Sundry Creditors 3,737
Dept. B 7,350 Capital 9,530

Wages
Dept. A 1,340
Dept. B 240

Rent 1,870
Salaries 1,320
Lighting and heating 420
Discount allowed 441
Advertising 738
Carriage inwards 469
Furniture and Fittings 600
Plant and Machinery 4,200
Sundry Debtors 1,820
Drawing 900
Cash in hand 32
Cash in bank 1,980

43,820 43,820



NSOU  CC-CO-05186

xòƒyòƒ !ÓÓÓ˚í É

S1V Óy!v ¸̨ ¶˛yv ¸̨yñ !Óî%ƒÍ ÖÓ˚â˛ñ ˆÓì˛ò Á xÓ!â˛!ì˛ !Ó¶˛yÜ=!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ 2:1 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

S2V xòƒyòƒ ÖÓ˚â˛ Á xyÎ˚ !Ó¶˛yÜ=!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ Î%!_´¢¡øì˛¶˛y Ï̂Ó Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

S3V x@˘Ã≤Ãî_ Óy!v˛̧¶˛yv˛̧y 370 ›˛yÑ˛yó Ó Ï̂Ñ˛Î̊y !Óî%ƒÍ ÖÓ̊â˛ 180 ›˛yÑ˛yó fl įyÎ̊# ¢¡ô!_Ó̊ v z̨̨ ôÓ̊ xÓ!â˛!ì˛Ó̊ £yÓ̊ 10%.

S4V x!hs˘˛õ ¢Ω˛yÓ˚ É Dept. A--2,748 ›˛yÑ˛y Dept.B--2,401 ›˛yÑ˛y

~£z !ÓÓÓ˚í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ~ÓÇ v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

BOOKS OF SARALA UDYOG
Departmental Trading and Profit and Loss A/c

for the year ended 31.12.2018
Dr Cr.

 Particulars Note Dept.A Dcpt.B Particulars Note Dept.A Dept.B

Rs. Ks. Rs. Rs.
To Opening Stock 5,400 4,900 By Sales 16,900 13,520
To Purchases 9,800 7,350 By Closing 2,748 2,401

Stock
To Carriage Inwards 1 268 201
To Wages 1,340 240
To Gross profit c/d 2,840 3,230

19,648 15,921 19,648 15,921

To Rent 5 1,000 500 By Gross 2,840 3,230
To Salaries 7 880 440 profit b/d
To Lighting and 6 400 200 By Discount

 heating Received 2 76 57
To Discount 3 245 196 By Net Loss 339 —

 allowed transferred
To Advertisement 4 410 328 to capital A/c
To Depreciation 8 320 160
To New profit — 1,463
—transferred to
capital A/c

3,255 3,287 3,255 3,287
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Balance Sheet as at 31.12.2018
Particulars Amount Assets Amount

Rs. Rs.

Capital (1.1.18)  9,530 Plant and Machinery 4,200

Add. Profit Less  Depreciation 420 3,780

frnm  Dept. B 1,463

10,993

Less Loss from Furniture and Fittings 600

Dept. B 339 Less  Depreciation 60

10,650 540

Less  Drawings 900 Sundry   Debtors  1,820

9,754 Stock (2748 + 2401) 5,149

Outstanding Liability for

Lighting and Heating 180 Cash in hand 32

Cash at Bank 1,980

Sundry  Creditors 3,737 Prepaid Rent 370

13,671 13,671

Notes :

Sl. Expense Basis of Dept. A Dept. A
Allocation Rs. Rs.

1. Carrige Inward Ratio of purchase 469
17 150 9 800, ,× = 268

469
17 150 7 350 201, ,× =

2. Doscpimt Received Do
133

17 150 9 800 76, ,× = 133
17 150 7 350 57, ,× =

3. Discount Allowed Ratio of sales
441

30 420 16 900 245, ,× = 441
30 420 13 520, ,× = 196

4. Advertisement Do
738

30 420 16 900 410, ,× = 738
30 420 13 520 328, ,× =
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Sl. Expense Basis of Dept. A Dept. A
Allocation Rs. Rs.

5. Rent (1870-370) as given 1 500
3 2 1 000, ,× = 1 500

3 1 500, × =

6. Lighting and heating Do 600
3 2 400× = 600

3 1 200× =

7. Salaries Do 1 320
3 2 880, × = 1 320

3 1 440, × =

8. Depreciation Do 480
3 2 320× = 480

3 1 160× =

v z̨îy£Ó˚í 2 É Badal Enterprise ÈÙÈ~Ó˚ 31.12.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛

ˆ› Δ̨!v˛Ç !£¢yÓ Á ¢yïyÓ˚í úy¶˛ÈÙÈ«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚y É

Dept. A Dept. B

Rs. Rs.

Opening Stock 50,000 40,000

Purchases 6,50,000 9,10,000

Sales 10,00,000 15,00,000

General Expenses for both the depts.     Rs. 1,25,000

xòƒyòƒ !ÓÓÓ˚í É

SÑ˛V !Ó¶˛yÜ AÈÙÈ~Ó˚ 1,00,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ Ï̂ïƒ !Ó¶˛yÜ B ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ ≤ÃyÆ 20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚

˛ôíƒ xy Ï̂äÈ–

SÖV !Ó¶˛yÜ BÈÙÈ~Ó˚ 1,00,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ Ï̂ïƒ !Ó¶˛yÜ A ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ ≤ÃyÆ 30,000 ›˛yÑ˛yÓ˚

˛ôíƒ xy Ï̂äÈ–

SÜV !Ó¶˛yÜ A ~ÓÇ BÈÙÈ~Ó̊ ≤ÃyÓ̊!Ω˛Ñ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ Ï̂ïƒ ÎÌye´ Ï̂õ !Ó¶˛yÜ B ~ÓÇ A ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Óe´Î̊õ)̂ Ïúƒ ≤ÃyÆ 10,000
›˛yÑ˛yÓ˚ ˛ôíƒ xy Ï̂äÈ–

SáV !Ó¶˛yÜ A ~ÓÇ BÈÙÈ~Ó˚ ÓyÍ¢!Ó˚Ñ˛ @˘Ã¢ õ%òyö˛yÓ˚ £yÓ˚ x˛ô!Ó˚Ó!ì≈̨ ì˛ Ìy Ï̂Ñ˛–
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¢õyïyò É

Books of Badal Enterprise
Departmental Trading A/c

for the year ended 31.12.21

Dr Cr.

Particulars Amount Amount Particulars Amount Amount

Rs. Rs. Rs. Rs.

To Opening Stock 50,000 40,000 By Sales 10,00,000 15,00,000

To Purchases 6,50,000 9,10,000 By Closing Stock 1,00,000 2,00,000

To Gross Profit 4,00,000 7,50,000

11,00,000 17,00,000 11,00,000 17,00,000

General Profit and Loss A/c
for the year ended 31.12.21

Dr Cr.

Particulars Amount Particulars Amount

Rs. Rs.

To General  Expenses 1,25,000 By Gross profit :

To Provision for unrealized Dept. A 4,00,000

Profit on Stock : Dept. B 7,50,000

Dept. A 5,000

Dept. B 6,000

11,000

To Net profit 10,14,000

11,50,000 11,50,000
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Note : (1) Gross Profit Rates :

Dept. A = 
4 00 000

10 00 000 100 40, ,
, , %× =

Dept. B = 
7 50 000

15 00 000 100 50, ,
, , %× =

(2) Provision for unrealized profit on Stock
Dept. A : Provision required on closing stock :

= × =50
100 20 000 10 000, ,

Less : Provision already existing on opening stock :

= × =40
100 30 000 12 000, ,

5,000

Dept. B : Provision required on closing stock :

= × =40
100 30 000 12 000, ,

Less : Provision already existing on opening stock :

= × =40
100 15 000 6 000, ,

6,000

6.5  ¢yÓ˚yÇü

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyõÓ˚y ˆÑ˛yò Ó,£îyÎ˚ì˛ò Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !Ó!¶˛ß¨ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ~Ñ˛›˛y ïyÓ˚íy

úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ £úyõ– ~Öy Ï̂ò ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ ~Ñ˛!›˛ fl ∫̨ì˛s˛f õ%òyö˛y xã≈òÑ˛yÓ˚# ˆÑ˛w !£¢y Ï̂Ó Üíƒ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

6.6  xò%ü#úò#

SÑ˛V ¢Ç!«˛Æ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚ É

1. !Ó¶˛yÜ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ¢%!Óïy=!ú v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚&ò–

2. !Ó¶˛yÜ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

SÖV î#á≈ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚ É

1. !Ó¶˛yÜ#Î˚ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ Ó^˘›˛ò ˛ôk˛!ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

2. xyhs˘˛!Ó≈¶˛yÜ#Î̊ ˆúò Ï̂îò ÓƒyÖƒy Ñ˛Ó̊&ò–
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SÜV ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ≤ÃŸ¿yÓú# (Practical Problems)

1. ˆÑ˛y Ï̂òy ~Ñ˛!›˛ ≤Ã!ì˛¤˛yò ˆ›˛!ú!¶˛üò Á ˆÓ˚!v˛Á !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– £z£yÓ˚ ˆõÓ˚yõì˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yÓ˚ÖyòyÁ xy Ï̂äÈ–

≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛Ó˚ 31.12.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ äÈÎ˚õy Ï̂¢Ó˚ ˆ› Δ̨!v˛ÇÈ Á úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢yÓ!›˛ !ò Ï̂¡¨ ≤Ãî_ ££zú É

Dr Cr.

Particulars Amount Particulars Amount

Rs. Rs.

Purchases  ; Sales :

TV. Sets (A) 14,07,000 TV. Sets (A) 15,00,000

Radio Sets (B) 9,06,000 Radio Sets (B) 10,00,000

Spare parts for servicing (C) 6,44,000 Receipts from  servicing

and repair jobs (C) 2,50,000

Salaries and Wages 4,80,000 Stocks  on  31.3.18

Rent 1,08,000 TV. Sates (A) 6,01,000

Sundry Expenses 1,10,000 Radio Sets (B) 2,03,000

Profit 3,45,000 Spare parts for servicing (C) 4,46,000

40,00,000 40,00,000

!ò¡¨!ú!Öì˛ x!ì˛!Ó˚_´ !ÓÓÓ˚í=!úÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ !Ó¶˛yÜ#Î˚ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò É

SÑ˛V ˆ›˛!ú!¶˛üò Á ˆÓ˚!v˛Á Show roomÈÙÈ~ !Ó!e´ £Î˚ ~ÓÇ ˆõÓ˚yõ!ì˛Ó˚ Ñ˛yã Ñ˛yÓ˚ÖyòyÎ˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

SÖV ˆÓì˛ò Á õã%!Ó˚Ó˚ !Ó¶˛yãò !ò¡¨Ó˚*˛ô É

Show room 3/4th

Ñ˛yÓ̊Öyòy 1/4ht

Show room-~Ó˚ ˆÓì˛ò Á õã%!Ó˚ A Á B !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ õ Ï̂ïƒ 1:2 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚y £Î˚ó

SÜV Ñ˛yÓ˚ÖyòyÓ˚ ¶˛yv ¸̨y ≤Ã!ì˛õy Ï̂¢ 5,000 ›˛yÑ˛yó Show roomÙÈ~Ó˚ ¶˛yv ¸̨y A Á B !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ õ Ï̂ïƒ ¢õyò¶˛y Ï̂Ó

¶˛yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

SáV !Ó!Óï ÖÓ˚â˛ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ˚ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó–

(Ans. Dept. A-- Proft Rs. 4,75,000,
B --Loss Rs. 22,000, C --Loss 1,08,000,
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2. Saurav Enterprise -~Ó˚ 31.12.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ !Ó¶˛yÜÈÙÈ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂îò=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô É

Dept. A Dept. B General
Rs. Rs. Rs.

Opening Stock as at 1.1.21 25,000 20,000 —

Purchases 2,30,000 1,90,000 —

Purchases Returns 2,000 1,000 —

Sales 6,33,000 4,92,000 —

Sales Returns 3,000 2,000 —

Wages 1,80,000 1,60,000 —

Miscellaneous Charges 35,000 32,000 —

Sundry Debtors 1,90,000

Sundry Creditors 1,73,000

Plant and Machinery 2,40,000

Leaseholds 80,000

Buildings 1,20,000

Furniture and Fittings 48,000

Office and Selling expenses 1,28,000

Cash in hand on 31.12.21 8,000

Cash at Bank on 31.12.21 1,10,000

Capital 5,00,000

!ò¡¨!ú!Öì˛ £y Ï̂Ó˚ xÓâ˛Î˚ ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

Îs˛f˛ôy!ì˛Ó˚ v z̨̨ ôÓ˚ 10% ñ îyúyò 2% ~ÓÇ xy¢ÓyÓ˛ôe 5% £zãyÓ˚y ¢¡ô!_ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 8,000 ›˛yÑ˛y xÓ Ï̂úy˛ôò

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

31.12.21 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ x!hs˘˛õ ˛ôíƒ É Debt. A--26,000 ›˛yÑ˛y Debt. B--24,000 ›˛yÑ˛yó

¢õhfl Į̈ xÓ!Z˛ì˛ ÖÓ˚â˛ !Ó¶˛yÜ=!úÓ˚ õ Ï̂ïƒ ò#›˛ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ !ÓÓÓ˚í=!úÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ !Ó¶˛yÜ#Î˚ ˆ› Δ̨!v˛Ç Á úy¶˛«˛!ì˛Ó˚ !£¢yÓ ~Ç ¢ÇÓk˛ v z̨mì≈̨  ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Gross Profit : A Rs. 2,23,000, B. Rs. 1,45,000

Net Profit : A 95,300, B 40,900 B/S Total 8,09,200)
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3. Sibon Shilpi òy Ï̂õ ~Ñ˛!›˛ ˛≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ ~Ñ˛!›˛ Ófl˛f!Ó¶˛yÜ Á î!ã≈!Ó¶˛yÜ xy Ï̂äÈ– î!ã≈ !Ó¶˛yÜ ì˛yÓ˚ ¢õhfl Į̈ Ñ˛y˛ôv ¸̨

Ófl f̨!Ó¶˛yÜ ££ẑ Ïì˛ ˛ôyÎ̊– ≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛Ó̊ 31.3.18 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö ¢õyÆ !ò¡̈!ú!Öì˛ !ÓÓÓ̊í ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Ó¶˛yÜ#Î̊ ˆ› Δ̨!vÇ úy¶ Ę̀ÙÈ«˛!ì˛Ó̊

!£¢yÓ Ñ˛Ó˚&ò É

Cloth Debt. Tailoring Dept.
Rs. Rs.

Manufacturing Expenses — 1,08,000

Selling Expenses 45,000 18,000

Stock on 1.4.17 5,40,000 72,000

Sales 36,00,000 7,20,000

Traster of cloth to Tailring Dept. 4,50,000 —

Purchases 30,60,000 —

Stock on 31.3.18 9,00,000 1,35,000

î!ã≈ !Ó¶˛y Ï̂ÜÓ̊ ≤ÃyÓ̊!Ω˛¶˛Ñ˛ Á x!hs˘˛õ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ Ï̂ïƒ 80% Ófl f̨ Á 20% xòƒyòƒ ÖÓ̊â˛ xy Ï̂äÈ– ≤Ã!ì˛¤˛yò!›˛Ó̊ ¢yïyÓ̊í

ÖÓ˚â˛ 2,07,000 ›˛yÑ˛y– 31.3.18 ¢õyÆ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚ Ófl˛f !Ó¶˛yÜ !Óe´Î˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ 30% õ%òyö˛y xã≈ò Ñ˛ Ï̂Ó˚–

[Ans. Gross Profit : Cloth --31,50,000, Tailoring --1,80,000

Departmental Profit : Cloth Debt. 13,05,000, Tailoring Dept. 1,62,000,

Net Profit 12,41,280 : Provision for Unrealized Profit on : Op. Stock 17,280, Cl.Stock
36,000]
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~Ñ˛Ñ˛ 7 ❑ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ Á !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ (Hire Purchase and
Instalment Payment System)

Ü‡˛ò

7.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

7.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

7.2 ¶˛yv˛̧y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛

7.3 ¶˛yv˛̧y e´ Ï̂Î̊Ó̊ ¢ÇK˛y

7.4 ¶˛yv˛̧y e´Î̊ â%̨ !_´Ó̊ ˜Ó!ü‹Tƒ

7.4.1 ¶˛yv˛̧yÈÙÈˆe´ì˛yÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊

7.4.2 ¶˛yv˛̧yÈÙÈ!Ó Ï̂e´ì˛yÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊

7.5 ¢yïyÓ˚í e´Î˚ Á ¶˛yv ¸̨y e´ Ï̂Î˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

7.6 ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¢%î ~ÓÇ òÜî õ)úƒ !òï≈yÓ˚í

7.6.1 v z̨îy£Ó̊í

7.7 ¶˛yv ¸̨y ˆe´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy

7.8 ¶˛yv ¸̨yÈÙÈ!Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy

7.9 ˛ô)̂ ÏíƒÓ˚ ˛ô%òî≈Öú

7.10 !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛

7.10.1 !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy

7.11 fl ∫̨“õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í

7.12 xò%ü#úò#

7.0  v ẑ̨ Ïjüƒ

 ~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛˛ôv ¸̨yÓ˚ ˛ôÓ˚ xy˛ô!òÈÙÙÙÈ

 ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ Á !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓò ~ÓÇ

 ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓò–
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7.1  ≤Ãhfl Į̈yÓòy

òÜî õ)̂ Ïúƒ ˛ôíƒ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆe´ì˛y ˛ôíƒ ≤Ãy!ÆÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z òÜî !î Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛– !Ñ˛ls˘˛ òÜî !î Ï̂ì˛ Î!î

ˆî!Ó̊ £Î̊ ì˛y£ Ï̂ú ˆe´ì˛y õy!¢Ñ˛ñ ˜eõy!¢Ñ˛ xÌÓy ÓyÍ¢!Ó̊Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊– ~£z ïÓ̊ Ï̂òÓ̊

!Óú!¡∫ì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üy Ï̂ïÓ̊ ˆ«˛ Ï̂e G §̨%!Ñ˛ ÌyÑ˛yÎ̊ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ãòƒ ˆÎ õ)úƒ !î Ï̂ì˛ £Î̊ ì˛y ¢yïyÓ̊íì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ òÜî õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y

x Ï̂òÑ˛ ˆÓ!ü £Î˚– ~£z x!ì˛!Ó˚_´ xB˛ Ï̂Ñ˛ ¢%î !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚– !Óú!¡∫ì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï ˛ôk˛!ì˛ î%£z ≤ÃÑ˛yÓ˚

£ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

(i) ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Á (ii) !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛–

~£z ˛ô!Ó˚FäÈ Ï̂î ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Á !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ≤Ãíyú# xy Ï̂úy!â˛ì˛ £ú–

7.2  ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛

¶˛yv˛̧yÈÙÈe´Î̊ !Óú!¡∫ì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üy Ï̂ïÓ̊ ~õò ~Ñ˛!›˛ ˛ôk˛!ì˛ ÎyÓ̊ ö˛ Ï̂ú ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ˆe´ì˛y ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ ˛ô)í≈õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï

Ñ˛Ó˚yÓ˚ ü Ï̂ì≈̨  ˛ôíƒ!›˛ ÓƒÓ£yÓ˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ úy¶˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô)í≈õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y ˛ôÎ≈hs˘˛ ˆe´ì˛y ˛ô Ï̂íƒÓ˚

õy!úÑ˛yòy ˛ôy Ï̂Ó òy–

¢%ì˛Ó˚yÇ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ =Ó˚&c˛ô)í≈ üì≈̨ =!ú £ú É

(i) ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õy!úÑ˛ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛y Ï̂Ñ˛ ˛ôíƒ!›˛ ˆî Ï̂Óó

(ii) ≤Ã!ì˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ ÏÑ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ¶˛yv ¸̨y !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– ö˛ Ï̂ú ˆe´ì˛y ˆÑ˛yòÁ !Ñ˛!hfl Į̈ !î Ï̂ì˛ x¢õÌ≈ £ Ï̂ú

ˆe´ì˛y Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yòÁ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í äÈyv ¸̨y£z !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓó

(iii) ÷ï%õye ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚£z ˆe´yì˛y ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õy!úÑ˛yòy úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

¢%ì˛Ó̊yÇ ¶˛yv˛̧y e´Î̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ òy ˆîÁÎ̊y ˛ôÎ≈hs˘̨  ˆe´ì˛y ˛ôíƒ!›˛Ó̊ ÷ï%õye ÓƒÓ£yÓ̊Ñ˛yÓ̊# !£¢y Ï̂Ó£z !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛

£ Ï̂Ó–

7.3  ¶˛yv ¸̨y e´ Ï̂Î˚Ó˚ ¢ÇK˛y

1972 ¢y Ï̂úÓ˚ ˛ôíƒ ¶˛yv ¸̨y xy£ẑ ÏòÓ˚ 2(c) ïyÓ˚yÎ˚ ¶˛yv ¸̨ye´ Ï̂Î˚Ó˚ ¢ÇK˛y ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ– ~£z ¢ÇK˛y xò%ÎyÎ˚# ¶˛yv ¸̨y

e´Î˚ £ú ~õò ~Ñ˛!›˛ â%̨ !_´ ÎyÓ˚ ö˛ Ï̂ú É

(i) ˛ô Ï̂íƒÓ̊ õy!úÑ˛ ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ ¢%!ò!î≈‹T !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üyï Ñ˛Ó̊yÓ̊ ü Ï̂ì≈̨  ˛ôíƒ!›˛ ˆÑ˛yòÁ Óƒ!_´ Ï̂Ñ˛ £hfl Į̈yhs˘̨ Ó̊ Ñ˛ Ï̂Ó̊ñ

(ii) ÷ï%õye ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚£z ˛ôíƒ!›˛Ó˚ õy!úÑ˛yòy v z̨_´ Óƒ!_´Ó˚ Á˛ôÓ˚ òƒhfl Į̈ £Î˚ñ ~ÓÇ

(iii) ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õy!úÑ˛yòy £hfl Į̈yhs˘˛!Ó˚ì˛ £ÓyÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈ v z̨_´ Óƒ!_´ ˆÎ ˆÑ˛yòÁ ¢õÎ˚ â%̨ !_´!›˛ñ Óy!ì˛ú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ –
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7.4  ¶˛yv˛¸y e´Î˚ â%˛!_´Ó˚ ˜Ó!ü‹Tƒ (Characteristics of Hire Purchase
Agreement)

¶˛yv ¸̨y e´Î˚ â%̨ !_´Ó˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ï̂ÎyÜƒ ˜Ó!ü‹Tƒ=!ú £ú É

(i) ~!›˛ xÓüƒ£z !ú!Öì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ¢Ç!Ÿ’‹T Óƒ!_´Üí myÓ˚y fl ∫̨y«˛!Ó˚ì˛ £ Ï̂Ó– SïyÓ˚y 3V

(ii) ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ xy£ẑ ÏòÓ˚ 4 òÇ ïyÓ˚y xò%ÎyÎ˚# !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!ú â%̨ !_´Ó˚ õ Ï̂ïƒ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

SÑ˛V ¶˛yv ¸̨y !£¢y Ï̂Ó ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒó

SÖV ˛ô Ï̂íƒÓ˚ òÜî õ)úƒ ó

SÜV â%̨ !_´!›˛ ÓúÓÍ £ÓyÓ˚ !îòó

SáV !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ¢ÇÖƒyñ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ !Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ ~ÓÇ fl˛iyòó

SàV ˆÎ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ Óƒy˛ôy Ï̂Ó˚ â%̨ !_´ £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆ¢£z ˛ôíƒ!›˛ Ï̂Ñ˛ !â˛!£´ì˛Ñ˛Ó˚í–

7.4.1 ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ (Rights of the Hire Purchaser)

¶˛yv ¸̨y e´Î˚ xy£zò xò%ÎyÎ˚# ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˆe´ì˛y !ò¡¨!ú!Öì˛ x!ïÑ˛yÓ˚=!ú ˆ¶˛yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

1. ˆe´ì˛y ¶˛yv˛̧y !î Ï̂ì˛ x¢õÌ≈ £ Ï̂ú Óy ˆe´ì˛yÓ˚ xòƒ ˆÑ˛yòÁ e&!›˛Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e !Ó Ï̂e´ì˛y ˆòy!›˛ü äÈyv˛̧y â%̨ !_´!›˛ Óy!ì˛ú

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓ òy– ˆÎ Ï̂«˛ Ï̂e ¶˛yv ¸̨y ≤Ã!ì˛ ¢Æy Ï̂£ Óy ì˛yÓ˚ Ñ˛õ ¢õ Ï̂Î˚ ˆîÁÎ˚y £Î˚ ˆ¢£z ˆ«˛ Ï̂e ˆòy!›˛ Ï̂üÓ˚ ¢õÎ˚¢#õy ~Ñ˛

¢Æy£– xòƒ Ï̂«˛ Ï̂e ˆòy!›˛ Ï̂üÓ˚ ¢õÎ˚¢#õy î%£z ¢Æy£–

2. !ò¡¨!ú!Öì˛ ˆ«˛ Ï̂e xyîyú Ï̂ì˛Ó˚ xy Ï̂îü äÈyv ¸̨y ˛ôíƒ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó òyó

SÑ˛V ¶˛yv ¸̨ÈÙÈõ)úƒ xò!ïÑ˛ 15,000 ›˛yÑ˛y £ Ï̂ú ˆ¢ Ï̂«˛ Ï̂e x Ï̂ï≈Ñ˛ õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈó

SÖV ¶˛yv ¸̨yÈÙÈõ)úƒ 15,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˆÓ!ü £ Ï̂ú ˆÎ Ï̂«˛ Ï̂e !ì˛òÈÙÈâ˛ì%̨ Ì≈yÇü õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈó

3. ¶˛yv˛̧yÈÙÈˆe´ì˛y ~Ñ˛ ›˛yÑ˛y õ)úƒ ˆîÁÎ̊yÓ̊ !Ó!òõ Ï̂Î̊ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ̊ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛!›˛ !£¢yÓ !ÓÓÓ̊í# ˛ôyÓyÓ̊ x!ïÑ˛yÓ̊#–

v z̨_´ !ÓÓÓ̊í# Ï̂ì˛ Óì≈̨ õyò ¢õÎ̊ ˛ôÎ≈hs˘˛ ˆÎ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ̊y £ Ï̂Î̊ Ï̂äÈ ~ÓÇ ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂îÎ̊ !Ñ˛!hfl Į̈Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí ~ÓÇ !ò!î≈‹T ¢õÎ̊

v ẑ̨ ÏÕ‘Ö ÌyÑ˛ Ï̂Ó–

4. ˛ôíƒ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ≤Ãî_ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ x!ïÑ,̨ ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ òƒyÎƒ õ)úƒ Î!î ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈõ)úƒ

x Į̈̂ ô«˛y x!ïÑ˛ £Î˚ ˆ¢£z ˆ«˛ Ï̂e ˆe´ì˛y v z̨m,_ xÌ≈ ˆö˛Ó˚ì˛ ˛ôy Ï̂Ó–

7.4.2 ¶˛yv ¸̨yÈÙÈ!Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ (Rights of the Hire Vendor)

¶˛yv ¸̨y e´Î˚ xy£zò xò%ÎyÎ˚# ¶˛yv ¸̨y !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ï̂ÎyÜƒ x!ïÑ˛yÓ˚=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô É

1. ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï òy £ÁÎ˚y ˛ôÎ≈hs˘˛ ˛ôíƒ!›˛Ó˚ õy!úÑ˛yòyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ó

2. !òÎ˚!õì˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˛ôyÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ó
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3. ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï òy £ÁÎ˚y ˛ôÎ≈hs˘˛ ˆe´ì˛y ˛ôíƒ!›˛ ˆÑ˛yòÁ ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô«˛ Ï̂Ñ˛ £hfl Į̈yhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïú ˛ôíƒ!›˛Ó˚ ˆö˛Ó˚ì˛

˛ôyÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ó

4. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú ˛ôíƒ!›˛ ˆö˛Ó˚ì˛ ˛ôyÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ó

5. ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ˆe´ì˛y Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yòÁ «˛!ì˛˛ô)Ó˚í òy ˆîÓyÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ó

6. ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ˛ôíƒ!›˛ ˛ô%ò!Ó≈e´Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚–

7.5  ¢yïyÓ˚í e´Î˚ Á ¶˛yv ¸̨y e´ Ï̂Î˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ

¢yïyÓ˚í e´Î˚ Á ¶˛yv ¸̨y e´ Ï̂Î˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ=!ú ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ É

7.6  ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¢%î ~ÓÇ òÜî õ)úƒ !òï≈yÓ˚í

˛ô)̂ ÏÓ≈ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆÎ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ¶˛yv ¸̨y õ)úƒ ÓyÓî òÜî õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y ˆÎ x!ïÑ˛ xÌ≈

ˆîÁÎ˚y £Î˚ ì˛y ¢%î !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £Î˚– ˆÎ Ï̂£ì%̨  ~£z ¢%î ≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ äÈyv ¸̨y xòƒyòƒ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ õ Ï̂ïƒ ¢ÇÎ%_´ Ìy Ï̂Ñ˛ñ

ˆ¢£z ãòƒ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢%î Ï̂Ñ˛ xyúyîy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ õ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢%î Óyî

ˆÓyÓ̊ ˛ô Ï̂Ó̊ ˆÎ õ)úƒ xÓ!ü‹T ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_Ó̊ õ)úƒ !£¢y Ï̂Ó õ)úïòyÎ̊ò Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ̊ ˛ô!Ó̊õyí Ï̂Ñ˛ ÖÓ̊â˛

!£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Ó– !ò¡̈!ú!Öì˛ v z̨îy£Ó̊í=!ú Ï̂ì˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó̊ õ)úƒ Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_Ó̊˛ õ)úƒ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ̊ õ Ï̂ïƒ Ó ˘̂›˛ò Ñ˛Ó̊yÓ̊

˛ôk˛!ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú–

7.6.1 v˛zîy£Ó˚í

SÑ˛V ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒñ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ ˆîÁÎ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ É

¢yïyÓ˚í e´Î˚ (Ordinary Purchase)

1. ˛ôíƒ £hfl Į̈yhs˘̨ Ó̊ £ÓyÓ̊ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z õy!úÑ˛yòy £hfl Į̈yhs˘̨ Ó̊

£Î˚–

2. õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üy Ï̂ïÓ̊ ˛ô)̂ ÏÓ≈£z ˆe´ì˛y ˛ôíƒ!›˛ ˛ô%ò!Ó≈e´Î̊

Óy Óı˛Ñ˛ Ó˚yÖ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

3. ˛ô)Ó≈üì≈̨  òy ÌyÑ˛ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ôíƒ ˆö˛Ó˚ì˛ !ò Ï̂ì˛

˛ôy Ï̂Ó˚ òy–

4. òÜî õ)̂ Ïúƒ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ Ó Ï̂ú ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ

x Į̈̂ ô«˛yÑ,̨ ì˛ Ñ˛õ–

¶˛yv ¸̨y e´Î˚ (Hire Purchase)

1. ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ òy ˆîÁÎ˚y ˛ôÎ≈hs˘˛ õy!úÑ˛yòy £hfl Į̈yhs˘˛Ó˚

£Î˚ òy–

2. x!hs˘˛õ !Ñ˛!hfl Į̈ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï òy £ÁÎ˚y ˛ôÎ≈hs˘˛ ˛ôíƒ

ì,̨ ì˛#Î˚ ˛ô«˛ Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛yò¶˛y Ï̂Ó £hfl Į̈yhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó

òy–

3. !Ñ˛!hfl Į̈Ó̊ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ôíƒ ˆö˛Ó̊ì˛ !ò Ï̂ì˛

˛ôy Ï̂Ó̊–

4. !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ õ)úƒ ˆîÁÎ˚y £Î˚ Ó Ï̂ú ˆe´ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢%î

!£¢y Ï̂Ó x!ì˛!Ó˚_´ xÌ≈ !î Ï̂ì˛ £Î˚–
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v z̨îy£Ó˚í 1 É ~Ñ˛!›˛ ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ 54,551 ›˛yÑ˛y– ~!›˛ ˛ô§yâ˛!›˛ 12,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï

Ñ˛Ó˚y £ú–

≤ÃÌõ !Ñ˛!hfl Į̈!›˛ â%̨ !_´ ÷Ó˚&Ó˚ !îò ˆîÁÎ˚y £ú– Óy!°Ï≈Ñ˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ 5%– ~£z ˆ«˛ Ï̂e ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ Á ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ

Ó^˘›˛ò !ò¡¨!ú!Öì˛¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

Particulars ¢%î ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ

Rs. Rs. Rs.
Cash price 54,551 Nil 12,000
Less : Down payment 12,000

42,551
Add : Interest @ 5% for one year 2,128

44,679
Less : Instalment 12,000 2,128 9,872

32,679
Add : Interest @ 5% for one year 1,634

34,313
Less : Instalment 12,000 1,634 10,366

22,313
Add : Interest @ 5% for one year 1,116

23,429
Less : Instalment 12,000 1,116 10,884

11,429
Add : Interest @ 5% for one year 571*

                          (balancing figure) 12,000
Less : Instalment 12,000 571 11,429

Total 5,449 54,551

† õhs˘˛Óƒ É !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 12,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˆÓ!ü £ Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚̂ ÏÓ òy Ó Ï̂ú ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí Ï̂Ñ˛

balancing figure !£¢y Ï̂Ó ïÓ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

SÖV ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ ˆîÁÎ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ òyñ !Ñ˛ls˘˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ ~ÓÇ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚̨  ô!Ó˚õyí ˆîÁÎ˚y

Ìy Ï̂Ñ˛ É

v z̨îy£Ó˚í 2 É ~Ñ˛!›˛ ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ 5,000 ›˛yÑ˛yñ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ â%̨ !_´Ó˚ ¢õÎ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ 930 ›˛yÑ˛yñ ≤ÃÌõ

ÓäÈ Ï̂Ó̊Ó̊ ˆü Ï̂°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ 1,426 ›˛yÑ˛yñ !mì˛#Î̊ ÓäÈ Ï̂Ó̊Ó̊ ˆü Ï̂°Ï 1,804 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ ì,̨ ì˛#Î̊ ÓäÈ Ï̂Ó̊Ó̊ ˆü Ï̂°Ï ≤Ã Ï̂îÎ̊ !Ñ˛!hfl Į̈Ó̊ ˛ô!Ó̊õyí

840 ›˛yÑ˛y– ÓyÍ¢!Ó˚Ñ˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ 5%– ~£z ˆ«˛ Ï̂e ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ò !ò¡¨!ú!Öì˛¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó–
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Particulars ¢%î ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ

Rs. Rs. Rs.
3rd Instalment 840

Less : Interest = 840 5
105×⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟

40 40 800

800
Add : 2nd Instalment 1,804

2,604

Less : Interest = 2 604 5
100, ×⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟

124 124 1,680

2,480
Add : 1st Instalment 1,426

3,906 186 1,240

Less : Interest = 3 900 5
105, ×( ) 186

3,720
Add : Down payment 930 930

4,650 350 4,650

SÜV ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ Á !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆîÁÎ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ñ !Ñ˛ls˘˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ ˆîÁÎ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ òyó

v z̨îy£Ó˚í 3 É ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛ ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ 60,000 ›˛yÑ˛yó ~!›˛ 20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ â˛yÓ˚!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛

˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚y £Î˚–

~£z ˆ«˛ Ï̂e ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ òy ˆîÁÎ˚y ÌyÑ˛yÎ˚ ¢¡ô!_ Á ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ò !ò¡¨!ú!Öì˛¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

Hire-purchased Price =  80,000
Less: Cash Price =  60,000
             Interest =  20,000

Amount outstanding Ratio of Interest
at the end of Balance due Rs.

Year 1 : 80,000 – 20,000 = 60,000 3 20 000 3
6 10 000, ,× =

Year 2 : 60,000 – 20,000 = 40,000 2 20 000 2
6 6 667, ,× =

Year 3 : 40,000 – 20,000 = 20,000 1 20 000 1
6 3 333, ,× =

Total = 20,000
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SáV ¢õ!Ñ˛!hfl Į̈ Óy!°Ï≈Ñ˛# ¢yÓ˚!íÓ˚ (Annuity Table) ¢y£y Ï̂Îƒ ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ !òï≈yÓ˚í É x Ï̂òÑ˛ ˆ«˛ Ï̂e

¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ ˆîÁÎ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ òy– ˆ¢£z ˆ«˛ Ï̂e ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ ~ÓÇ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ õ)úƒ ˆîÁÎ˚y ÌyÑ˛ Ï̂ú ¢õ!Ñ˛!hfl Į̈ Óy!°Ï≈Ñ˛#

¢yÓ˚!íÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

v z̨îy£Ó˚í 4 É ~Ñ˛!›˛ ¢¡ô!_ e´Î˚ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ â%̨ !_´ ÷Ó˚&Ó˚ !îò ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˛!£¢y Ï̂Ó 15,000 ›˛yÑ˛y ˆîÁÎ˚y

£Î̊– xÓ!ü‹T xB˛ ≤Ã!ì˛ ÓÍ¢Ó̊y Ï̂hs˘˛ â˛yÓ̊!›˛ 13,000 ›˛yÑ˛yÓ̊ ¢õyò !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÁÎ̊y £Î̊– ¢%̂ ÏîÓ̊ Óy!°Ï≈Ñ˛ £yÓ̊ 6% ¢õ!Ñ˛!hfl Į̈

Óy!°Ï≈!Ñ˛ ¢yÓ˚í# xò%ÎyÎ˚# â˛yÓ˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ 6% ¢%̂ Ïî ≤Ã!ì˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ≤Ã Ï̂îÎ˚ 1 ›˛yÑ˛yÓ˚ Óì≈̨ õyò õ)úƒ 3.8450 ›˛yÑ˛y–

~£z ˆ«˛ Ï̂e ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ !ò¡¨Ó˚*˛ô £ Ï̂Ó É

Annuity Present value
(Cash down price)

1 38,450
13,000 ?

 Present Value =
38 450 13 000

1
, ,×

= Rs. 49,985 (approx.)

 ¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ = Rs. (15,000 + 49,985) = Rs. 64,985

¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)úƒ ~£z¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ¢¡ô!_Ó˚ õ)úƒ ~ÓÇ ¢%̂ ÏÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ≤ÃÌõ v z̨îy£Ó˚̂ ÏíÓ˚

õì˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y Îy Ï̂Ó–

7.7 ¶˛yv ¸̨y Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy

¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂îò=!ú !ú!˛ôÓk˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ ¶˛yv ¸̨y Ï̂e´ì˛y !ò¡¨!ú!Öì˛ î%!›˛ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ˆÎ ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛

xò%¢Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

SÑ˛V ≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ xy£zòÜì˛ fl ∫̨c £hfl Į̈yhs˘˛!Ó˚ì˛ òy £ Ï̂úÁ ¶˛!Ó°Ïƒ Ï̂ì˛ ˆe´ì˛y ¢Ñ˛ú !Ñ˛!hfl Į̈

ˆî Ï̂Ó ï Ï̂Ó˚ !ò Ï̂Î˚ !£¢yÓ ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy Ñ˛Ó˚y £Î˚–

~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ¶˛yv ¸̨e´Î˚ ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ îy!Öúy=!úÓ˚ ≤Ã Ï̂Î˚yãò £Î˚ É

1. â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D ¢¡ô)í≈ òÜîõ)̂ ÏúƒÓ˚ ãòƒ É

Asset A/c ......Dr.

To Vendor A/c

2. ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ (down payment) !î Ï̂ú É

Vendor A/c.......Dr.

To Bank A/c
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3. ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ ≤Ã Ï̂îÎ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ É

Interest A/c......Dr.
To Vendor A/c

4. ÓyÍ¢!Ó˚Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ãòƒ É

Vendor A/c.....Dr.
To Bank

5. ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ ¢¡ô!_Ó˚ Á˛ôÓ˚ ïyÎ≈ xÓ!â˛!ì˛Ó˚ ãòƒ É

Depreciation A/c.......Dr.
To Asset A/c

6. ¢%î ~ÓÇ xÓ!â˛!ì˛ Ï̂Ñ˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ É

Profit and Loss A/c....... Dr.
To Interest A/c
To Depreciation A/c

õhs˘˛Óƒ É ˛ôÓ˚Óì≈̨ # !Ñ˛!hfl Į̈=!úÓ˚ ãòƒ 3, 4, 5 ~ÓÇ 6 òÇ îy!ÖúyÓ˚ ˛ô%òÓ˚yÓ,!_ £ Ï̂Ó–

SÖV !mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆe´ì˛y ˆÎ ˛ô!Ó˚õyí xÌ≈ !Ñ˛!hfl Į̈ ÓyÓî !î Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ì˛yÓ˚ ¢õ˛ô!Ó˚õyí ¢¡ô!_

ˆe´ì˛yÓ˚ îÖú ~ Ï̂¢ Ï̂äÈ ï Ï̂Ó˚ !ò Ï̂Î˚ !£¢yÓ îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

1. â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ ˛≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ (down payment) ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e É

Asset A/c ....Dr.

To Vendor A/c [ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ ]

2. v z̨_´ ˛≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ xÌ≈ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ É

Vendor A/c......Dr.

To Bank A/c.[≤Ãî_ òÜî x Ï̂Ì≈Ó˚ ãòƒ ]

3. ˛ôÓ˚Óì≈̨ # !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÎ˚ £ Ï̂ú É

Asset A/c.....Dr. [!Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ ãòƒ]

Interest A/c.....Dr.[¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ ]
To Vendor A/c

4. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ xÌ≈ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ãòƒ É

Vendor A/c.......Dr.

To Bank [ ≤Ãî_ òÜî x Ï̂Ì≈Ó˚ ãòƒ]
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5. ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ ¢¡ô!_Ó˚ Á˛ôÓ˚ ïy˘˘Î≈ xÓ!â˛!ì˛Ó˚ ãòƒ É

Depreciation A/c....Dr
T Asset A/c.[¢¡ô!_Ó˚ òÜî õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ xÓ!â˛!ì˛]

6. ¢%î ~ÓÇ xÓ!â˛!ì˛ Ï̂Ñ˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ É

Profit and Loss A/c....Dr.
To Interest A/c.
To Depreciation A/c

v z̨îy£Ó˚í 5 É 1.1.2016 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Bijli Press Ltd. XÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ Îs˛f

!Ñ˛òú– Îs f̨!›˛Ó̊ òÜî õ)úƒ 81,543 ›˛yÑ˛y– üì≈̨  xò%ÎyÎ̊# 30,000 ›˛yÑ˛y ≤ÃyÓ̊!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ !£¢y Ï̂Ó ˆîÁÎ̊y £ú ~ÓÇ xÓ!ü‹T

xB˛ !ì˛ò!›˛ 20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ Óy!°Ï≈Ñ˛ ¢õyò !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– X Óy!°Ï≈Ñ˛ 4% ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ

Bijli Ltd. e´õ£y¢õyò ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ !£¢yÓÈÙÈ!òÑ˛y Ï̂üÓ˚ !îò xò%õyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ≤Ãhfl%̨ ì˛

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

SÑ˛V Bijli Press Ltd. ~Ó̊ Ó£ẑ Ïì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy ~ÓÇ =Ó̊&c˛ô)í≈ Ö!ì˛Î̊yò !£¢yÓ– SÖV 31.12.2016 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö

Bijli Press Ltd. ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe–

¢õyïyò É

≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ É

Books of Bijli Press Ltd.
Journal

Date Particulars Amount Amount
Rs. Rs.

2016 Machinery A/c. ......... Dr. 81,543
Jan. 1 To X A/c 81,543

(Being the cash down price of the machine)
Jan. 1 Interest A/c. ...... Dr. 30,000

To Bank A/c. 30,000
(Being down payment made)

Dec. 31 Interest A/c. ........ Dr. 4,123
To X A/c. 4,123

(Being interest due to the vendor)
Dec. 31 X A/c. ......... Dr. 20,000

To Bank 20,000
(Being instalment for the year paid)

Dec. 31 Depreciation A/c. ........ Dr. 8,154
To Machinery A/c. 8,154

(Being depreciation @ 10% p.a. charged)
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Date Particulars Amount Amount
Rs. Rs.

Dec. 31 Profit and Loss A/c ...... Dr 12,277
To Interest A/c 4,123
To Depreciation A/c 8,154

(Being yearly interest and depreciation
Transfered to P. L. A/c)

2017
Dec. 31 Interest A/c .... Dr. 1,853

To X 2,853
Dec. 31 X A/c ........ Dr. 20,000

To Bank 20,000
(Being instalment for the year paid)

Dec. 31 Depreciation A/c ........ Dr. 7,339
To Machinery A/c. 7,339

(Being depreciation @ 10% p.a. charged on
machine)

Dec. 31 Profit and Loss A/c ............... Dr. 10,192
To Interest A/c 2,853
To Depreciation A/c 7,339

(Being yearly interest and depreciation
transferred to P. L. A/c.)

2018
Dec. 31 Interest A/c .......... Dr. 1,481

To X 1,481
(Being interest due to the vendor

Dec. 31 X A/c ............... Dr. 20,000
To Bank A/c 20,000

(Being instalment for the year paid)
Dec. 31 Depreciation A/c ........... Dr. 6,605

To Machinery A/c 6,605
(Being depreciation on machinery charged)

Dec. 31 Profit and Loss A/c ...... Dr. 8,086
To Interest A/c 1,481
To Depreciation A/c 6,605

(Being interest and depreciation for the
transferred to P. L. A/c)
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Ledgers
Machinery A/c

Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.16 To X A/c 81,543 31,12,16 By Depreciation A/c 8,154
” By Balance c/d 73,389

81,543 81,543

1.1.17 To Balance b/d 73,389 31.12.17 By Depreciation A/c 7,339
” Balance c/d 66,050

73,389 73,389

1.1.18 To Balance b/d 66,050 31,12,18 By Depreciation A/c 6,605
” By Balance b/d 59,445

66,050 66,050

X A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.16 To Bank A/c 30,000 1.1.16 By Machinery A/c 81,543
31.12.16 To Bank A/c 20,000 31.12.16 By Interest A/c 4,123
31.12.16 To Balance c/d 35,666

85,666 85,666

31,12,17 To Bank 20,000 1.1.17 By Balance b/d 35,666
31.12.17 To Balance c/d 18,519 31.12.17 By Interest A/c 2,853

38,519 38,519

31.12.18 To Bank A/c 20,000 1.1.18 By Balance b/d 18,519
31.12.18 By Interest A/c 1,481

20,000 20,000
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Journal

Date Particulars L.F. Amount Amount
Rs. Rs.

1.1.16 Machinery A/c. ......... Dr. 30,000
To X 30,000

(Being the amount of down payment payable)
1.1.16 X A/c ......... Dr. 30,000

To Bank 30,000
31.12.16 Machinery A/c ............... Dr. 15,877

Interest A/c ................ Dr. 4,123
To X 20,000

(Being the amount of instalment due togther
with interest of Rs. 4,123)

31.12.16 X A/c ........... Dr. 20,000
To Bank 20,000

(Being instalment paid)
31.12.16 Depreciation A/c ....... Dr. 8,154

To Machinery A/c 8,154
(Being depreciation @  10% p.a. charged)

31.12.16 Profit and Loss A/c ......... Dr. 12,227
To Interest 4,123
To Depreciation 8,154

(Being yearly interest and depreciation
transfered to P.L. A/c)

31.12.17 Machinery A/c ........... Dr. 17,147
Interest A/c ............ Dr. 2,853

To X 20,000
(Being the amount of instalmant due tdogether
with interest of Rs. 2,853)

31.12.17 X A/c ........... Dr. 20,000
To Bank 20,000

(Being instalment for the year paid)
31.12.17 Depreciation A/c ............ Dr. 7,339

To Machinery A/c 7,339
(Being Depreciation 10% charged on
Machinery)
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Date Particulars L.F. Amount Amount
Rs. Rs.

31.12.17 Profit and Loss A/c ............... Dr. 10,192
To Interest A/c 2,8,53
To Depreciation A/c 7,339

(Being yearly interest and depreciation
transferred to P.L. A/c.)

31.12.18 Machinery A/c ........... Dr. 18,519
Interest A/c ........... Dr. 1,481

To X A/c. 20,000
(Being the amount of instalment due together
with interest of R. 1,481)

31.12.18 X A/c ................ Dr. 20,000
To Bank 20,000

(Being yearly instalment paid)
21.12.18 Depreciation A/c. ......... Dr. 6,605

To Machinery A/c 6,605
(Being depreciation @ 10% charged on the
Machinery)

31.12.18 Profit and Loss A/c ............ Dr. 8,086
To Interest A/c 1,481
To Depreciation A/. 6,605

(Being yearly interest and depreciation
transferred to P.L. A/c.)

Ledger
Dr. Machinery A/c. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.16 To X A/c. 30,000 31.12.16 By Depreciation A/c 8,154
31.12.16 To X A/c. 15,877 ” By Balance c/d 37,723

45,877 45,877
1.1.17 To Balance b/d 37,723 31.12.17 By Depreciation A/c 7,339

31.12.17 To X A/c 17,147 ” By Balance c/d 47,531
54,870 54,870

1.1.18 To Balance b/d 47,531 31.12.18 By Depreciation A/c 6,605
13.12.18 To X A/c. 18,519 ” By Balance c/d. 59,445

66,050 66,050
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X A/c
Dr. Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.16 To Bank A/c 30,000 1.1.16 By Machinery A/c 30,000
31.12.16 To Bank A/c 20,000 31.12.16 By Machinary A/c 15,877

By Interest A/c 4,123

50,000 50,000

31,12,17 To Bank A/c 20,000 31.12.17 By Machinery A/c 17,147
” By Interest A/c 2,853

20,000 20,000

31.12.18 To Bank A/c 20,000 31.12.18 By Machinery A/c 18,519
” By Interest A/c 1,481

20,000 20,000

SÖV ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe

≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe !ò¡¨Ó˚*˛ô £ Ï̂ú É

Balance Sheet as at 31.12.2021

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Machinery at cost 81,543
Less: Depreciation 8,154

73,389
Less: Instalments Due
(17,147 + 18,519) 35,666 37,723

!mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe!›˛ !ò¡¨Ó˚*˛ô £ Ï̂Ó É

Balance Sheet as at 31.12.2021

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Machinery at cost
Less: Depreciation 37,723
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Workings : ¢%î ~ÓÇ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ õ Ï̂ïƒ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Ór›˛ò É

Date Particulars Interest Capital
Rs. Rs.

1.1.16 Cash down price 81,543
1.1.16 Less. Down payment 30,000 Nil 30,000

51,543
Add Int. for 16 @ 8% 4,123

55,666
Less. Instalment for 2016 20,000 4123 15,877

35,666
Add Interest for 2017 @ 8% 2,853

38,5,19
Less. Instalmant for 2017 20,000 2,853 17,147

18,519
Add Interest for 2018 1,481

20,000
Less. Instalment for 2018 20,000 1,481 18,519

Nil 8,457 81,543

7.8  ¶˛yv ¸̨y !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy

¶˛yv ¸̨y !Óe´Î˚ ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ãòƒ !Ó!¶˛ß¨ ≤ÃÑ˛yÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ xò%¢,ì˛ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z xÇ Ï̂ü ˆÎ ˛ôk˛!ì˛

xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂FäÈ ì˛y Ï̂ì˛ ¶˛yv ¸̨y !Ó Ï̂e´ì˛y ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ˆúò Ï̂îò Ï̂Ñ˛ ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ õì˛ ïÓ˚̂ ÏÓ– xÌ≈yÍñ ˛ôíƒ

ˆîÁÎ˚yÓ˚ ¢õÎ˚ !Ó Ï̂e´ì˛y ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ òÜî õ)̂ ÏúƒÓ˚ ãòƒ Debit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ~ÓÇ Sales A/c ˆÑ˛

Credit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Á˛ôÓ˚ ≤Ã Ï̂Îyãƒ Ó Ï̂Ñ˛Î˚y ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Debit ~ÓÇ Interest A/c ˆÑ˛

Credit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó ≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ Bank A/c ˆÑ˛ Debit ~ÓÇ ¶˛yv ¸̨y ˆe´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Credit

Ñ˛Ó̊ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó˚í 6 É X Bajaj Aoto Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¶˛yv˛̧y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ x Ï̂›˛y !Ó˚:y e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– x Ï̂›˛y

!Ó˚:y!›˛Ó˚ òÜî õ)úƒ 18,860 ›˛yÑ˛y– 1.1.2016 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ !£¢yÓ X 4000 ›˛yÑ˛y

ˆîÎ̊– xÓ!ü‹T xB˛ 8,000 ›˛yÑ˛yÓ̊ î%!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÎ̊– 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó̊ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ̊y

£Î˚ ~ÓÇ 5% ¢%î ïˆÏÓ˚ Bajaj Auto Ltd. ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–
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¢õyïyò É

Dr. X  A/c Cr.

Date  Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.16  To Sales 18,860 1.1.6 By Bank 4,000
31.12.16  To Interest 743 31.12.16 By Bank

(1st Instalment) 8,000
31.12.16 By Balance c/d 7,603

19,603 19,603

1.1.17  To Balance b/d 7,603 31.12.17 By Bank 8,000
31.12.17  To Interest A/c 397

8,000 8,000

Dr. Interest  A/c Cr.

Date  Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

31.12.16  To Profit and 31.12.16 By X A/c 743
 Loss A/c 743

743 743
31.12.17  To Profit and 31.12.17 By X A/c. 397

 Loss A/c. 397

397 397

Working : !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ xB˛ Ï̂Ñ˛ õ)úïò# ≤Ãy!Æ Á ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ór›˛ò É

Particulars Rs. õ)úïò# xB˛ ¢)î

Cash down price 18,860 4,000
Less : Down payment 4,000

Balance 14,860
Add: Interest for 2016 @ 5% 743

15,603
Less: 1st Instalment 8,000

Balance 7,603 7,257 743
Add: Interest @ 5% 397 7,603 397

(Balancing Figure) 8,000 18,860 1,140
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7.9 ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô%òî≈Öú (Repossession of Goods)

˛ô)̂ ÏÓ≈ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆÎ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛y !Ñ˛!hfl Į̨̈  ≤Ãîy Ï̂ò x¢õÌ≈ £ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ôíƒ!›˛ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

˛ô%òî≈Öú î%£z ≤ÃÑ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ÎÌyÈÙÙÙÈ SÑ˛V ¢¡ô)í≈ ˛ô%òî≈Öú ~ÓÇ SÖV xyÇ!üÑ˛ ˛ô%òî≈Öú– ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e

!£¢yÓ îy!Öúy ˛ôk˛!ì˛ !ò Ï̂¡¨ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú É

SÑ˛V ¢¡ô)í≈ ˛ô%òî≈Öú (Complete Repossession) É ~£z ˆ«˛ Ï̂e !Ó Ï̂e´ì˛y ˆe´ì˛yÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¢¡ô)í≈

˛ôíƒ!›˛ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

˛ô%òî≈Öú ¢Çe´yhs˘̨  îy!ÖúyÓ̊ ãòƒ ˆe´ì˛y Î!î ˛ô)̂ ÏÓ≈y_´ ≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛ xò%ÎyÎ̊# ˛ô Ï̂íƒÓ̊ òÜî õ)úƒ Ï̂Ñ˛ ≤ÃÌ Ï̂õ£z Debit
Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ¢õÎ˚ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !£¢y Ï̂Ó ˆÎ Credit ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_Ó˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ó˚

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

Hire-Vendor A/c....Dr.
To Asset A/c    !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚ ãòƒ

~£z îy!ÖúyÓ̊ ˛ô Ï̂Ó̊Á Î!î ¢¡ô!_Ó̊ !£¢y Ï̂Ó ˆÑ˛yòÁ xÓ!ü‹T ˆãÓ̊ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú ~ Ï̂Ñ˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ !£¢y Ï̂Ó

fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– Î!î ˛ô)̂ ÏÓ≈y_´ !mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ xò%ÎyÎ˚# ≤Ã!ì˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ õ)úïò# xB˛ Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_Ó˚ !£¢y Ï̂Ó Debit
Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Î̊ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ̊ ¢õÎ̊ ¢¡ô!_Ó̊ !£¢y Ï̂Ó ˆÎ Credit ˆãÓ̊ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ !£¢y Ï̂Ó

fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

Profit and Loss A/c....Dr.
To Asset A/c  

   ¢¡ô!_Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ

˛ô%òî≈Öú ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ !Ó Ï̂e´ì˛y ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ îy!Öúy=!ú Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ É

1. ¢¡ô!_ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ãòƒ É Repossessed Goods Ac.....Dr.
To Hire-purchaser A/c

Se´ì˛yÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒV

2. ˙ ¢¡ô!_Ó˚ ˆõÓ˚yõì˛ ÓyÓî É Repossessed Goods A/c... Dr.
ˆÑ˛yò ÖÓ˚â˛ £ Ï̂ú To Cash A/c

(ˆõÓ̊yõ!ì˛Ó̊ Óƒ Ï̂Î̊Ó̊ ãòƒV

3. ˙ ¢¡ô!_ ˛ô%ò!Ó≈e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É Cash/Bank A/c....Dr.
To Repossessed Goods A/c

S!Óe´Î˚ú∏˛ x Ï̂Ì≈Ó˚ ãòƒV

ˆü Ï̂°Ïy_´ îy!ÖúyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Repossessed Goods A/cÈÙÈ~Ó˚ Î!î ˆÑ˛yòÁ ˆãÓ˚ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚

!£¢y Ï̂Ó fl įyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó˚í 7 É ~Ñ˛!›˛ ˆõy›˛Ó˚ Üy!v˛̧Ó˚ òÜî õ)úƒ 15,000 ›˛yÑ˛y– Ñ˛y!ì≈̨ Ñ˛ Ü Ï̂í Ï̂üÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¶˛yv˛̧y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛

1.1.17 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Üy!v ¸̨!›˛ ˆÑ˛ Ï̂ò– â%̨ !_´Ó˚ üì≈̨  xò%ÎyÎ˚# 4,230 ›˛yÑ˛yÓ˚ â˛yÓ˚!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ Üyv ¸̨#!›˛Ó˚ õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï
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Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– Ü Ï̂íü Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ Ó Ï̂ú !fl įÓ˚ £ú– Ñ˛y!ì≈̨ Ñ˛ î%!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T !Ñ˛!hfl Į̈

≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ x¢õÌ≈ £ Ï̂ú Ü Ï̂íü ˆõy›˛Ó˚ Üy!v ¸̨!›˛ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛ Ï̂Ó˚– Ñ˛y!ì≈̨ Ñ˛ e´õ£…y¢õyò ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ 10% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈

Ñ˛ Ï̂Ó˚ñ ~£z ï Ï̂Ó˚ !ò Ï̂Î˚ ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ Ñ˛y!ì≈̨ Ñ˛ ~ÓÇ Ü Ï̂í Ï̂üÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò– Ü Ï̂íü 500
›˛yÑ˛y ˆõÓ˚yõ!ì˛Ó˚ ãòƒ ÖÓ˚â˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Üy!v ¸̨!›˛ 9,000 ›˛yÑ˛yÎ˚ ˛ô%òÓ˚yÎ˚ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

¢õyïyò É

≤ÃÌõ ˛ôk˛!ì˛

Books of Kartik
Dr. Motor Car  A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.16 To Ganesh A/c 15,000 31.12.17 By Depreciation A/c 1,500
” By Balance c/d 13,500

15,000 15,000
1.1.18 To Balance b/d 13,500 31,12,18 By Depreciation A/c 1,350

” By Balance c/d 12,150
13,500 13,500

1.1.19 To Balance b/d 12,150 31.12.19 By Depreciation A/c 1,215
” By Ganesh A/c 8,259
” By Profit and Loss A/c 2,676

12,150 12,150

Dr. Ganesh  A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

31.12.17 To Bank A/c 4,230 1.1.17 By Motor Car A/c 15,000
” To Balance c/d 11,520 31.12.17 By Interest A/c 750

15,750 15,750
1.1.18 To Bank A/c 4,230 1.1.18 By Balance b/d 11,520

” To Balance c/d 7,866 ” By Interest A/c 576
12,096 12,096

31.12.19 To Motor Car A/c 8,259 1.1.19 By Balance b/d 7,866
(Transfer) 31.12.19 By Interest A/c 393

8,259 8,259
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!mì˛#Î˚ ˛ôk˛!ì˛ É

Dr. Motor Car  A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Ganesh A/c 3,480 31.12.17 By Depreciation A/c 1,500
” By Balance c/d 1,980

3,480 3,480
1.1.18 To Balance b/d 1,980 31,12,18 By Balance Depreciation A/c 1,350

31.12.18 To Ganesh A/c 3,654 ” By Balance c/d 4,284
5,634 5,634

1.1.19 To Balance b/d 4,284 31.12.19 By Depreciation A/c 1,215
” By Profit and Loss A/c 3,069

4,284 4,284

Dr. Ganesh  A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

31.12.17 To Bank A/c 4,230 31.12.17 By Motor Car A/c 3,480
” By Interest A/c 750

4,230 4,230
1.1.18 To Bank A/c 4,230 31.12.18 By Motor Car A/c 3,654

” By Interest A/c 576
4,230 4,230

Books of Kartik
Dr. Motor Car  A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Sales 15,000 31.12.17 By Bank 4,230
31.12.17 To Interest A/c 750 ” By Balance c/d 11,520

15,750 15,750
1.1.18 To Balance b/d 11,520 31.12.18 By Bank 4,230

31.12.18 To Interest A/c 576 ” By Blance c/d 7,866
12,096 12,096

1.1.19 To Balance b/d 7,866 31.12.19 By Repossessed 8,259
31.12.19 To Interest A/c 393 ” Goods A/c

8,259 8,259
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Dr. Repossessed Goods A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To Kartik A/c 8,259 31.12.19 By Cash 9,000
” To Cash A/c 500
” To Profit and

            Loss A/c 241
(Transfer) 31.12.19 By Interest A/c 393

9,000 9,000

Working : !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ xB˛ñ õ)úïò# xB˛ Á ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ór›˛ò É

Particulars Interest Capital
Rs. Rs.

Cash down price 15,000

Add : Interest @ 5% 750

15,750

Less : Instalment paid 31.12.17 4,230 3,480 750

Balance due on 1.1.18 11,520

Add : Interest 18 @ 5% 576

12,096

Less : Instalment paid on 31.12.18 4,230 3,654 576

Balance due on 1.1.19 7,866

Add : Int. for 19 @ 5% 393

8,259

Less : Instalment payable for 2019 4,230 3,837 393

Balance due on 1.1.20 4,029

Add : Interest due for 2020 @ 5% 201

4,230

Less : Instalment for 2020 4,230 4,029 201

Nil 15,000 1,920
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SÖV xyÇ!üÑ˛ ˛ô%òî≈Öú (Partial Repossession) É ¶˛yv ¸̨y e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ˛ôíƒ!›˛ Î!î !Ó¶˛yãò Ï̂ÎyÜƒ £Î˚

ˆ¢£z ˆ«˛ Ï̂e !Ó Ï̂e´ì˛y ì˛yÓ˚ £zFäÈyò%¢y Ï̂Ó˚ ¢õ@˘Ã ˛ôíƒ!›˛ ˛ô%òî≈Öú òy Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyÇ!üÑ˛¶˛y Ï̂Ó ˛ôíƒ!›˛ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

~£z ˆ«˛ Ï̂e ˆÎ Ï̂£ì%̨  ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ~Ñ˛!›˛ xÇü ¶˛yv ¸̨y Ï̂e´ì˛yÓ˚ îÖ Ï̂ú Ìy Ï̂Ñ˛ñ ˆ¢£z ãòƒ !Ó Ï̂e´ì˛y ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ˆe´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ!›˛

¢¡ô)í≈¶˛y Ï̂Ó Óı˛ Ñ˛Ó̊ Ï̂Ó òy– xò%Ó̊*˛ô¶˛y Ï̂Ó ¶˛yv˛̧y Ï̂e´ì˛yÁ ì˛yÓ̊ Ó£ẑ Ïì˛ ¢¡ô!_Ó̊ !£¢yÓ ~ÓÇ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ̊ !£¢yÓ ¢¡ô)í≈¶˛y Ï̂Ó

Óı˛ Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ òy– ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ ¢¡ô!_Ó˚ Á˛ôÓ˚ xÓ!â˛!ì˛ Óyî ˆîÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ ~£z ¢¡ô!_Ó˚ ˆÎ òƒyÎƒ õ)úƒ !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Óñ

!Ó Ï̂e´ì˛y ˆ¢£z x Ï̂B˛Ó˚ ãòƒ ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Credit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ~ÓÇ Repssessed Goods A/c
ÈÙÈˆÑ˛ Debit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó ¶˛yv ¸̨yÈÙÈˆe´ì˛yÓ˚ ~£z õ)̂ ÏúƒÓ˚ ãòƒ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Debit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ~ÓÇ ¢¡ô!_Ó˚

!£¢yÓ Ï̂Ñ˛ Credit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– xyÇ!üÑ˛ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ !£¢y Ï̂Ó ì˛yÓ˚ xÓ!ü‹T ¢¡ô!_Ó˚ ˆãÓ˚ ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ¢¡ô!_Ó˚

!£¢y Ï̂Ó xÓ!ü‹T ˆÑ˛yòÁ ˆãÓ̊ ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y ˛ô%òî≈Öúã!òì˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊

!£¢y Ï̂Ó fl įyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ £ Ï̂Ó– !ÓÑ˛“¶˛y Ï̂Ó ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ ¢¡ô!_Ó˚ xÓ!â˛!ì˛ Óy ˆîÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T õ)úƒ ~ÓÇ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚

v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ ~Ó˚ !òï≈y!Ó˚ì˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ Ï̂Ñ˛ ˛ô%òî≈Öúã!òì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

v z̨îy£Ó̊í 8 : 1.1.2018 ì˛y!Ó̊Ö !Ó≤’Ó ì˛õyú Ï̂Ñ˛ !ì˛ò!›˛ › Δ̨yQÓ̊ ¶˛yv˛̧yÈÙÈe´Î̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó̊– ≤Ã!ì˛!›˛ › Δ̨yQ Ï̂Ó̊Ó̊

òÜî õ)úƒ 90,000 ›˛yÑ˛y– ≤ÃyÓ̊!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ !£¢y Ï̂Ó â%̨ !_´Ó̊ !îò ≤Ã!ì˛!›˛ › Δ̨yQ Ï̂Ó̊Ó̊ ãòƒ 30,000 ›˛yÑ˛y !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– xÓ!ü‹T

xB˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ 15% ¢%î¢£ !ì˛ò!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– !Ó≤’Ó › Δ̨yQÓ˚=!úÓ˚ Á˛ôÓ˚ e´õ£…y¢õyò ˆãÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛

20% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 31.12.18 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ì˛õyú ≤ÃÌõ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T !Ñ˛!hfl Į̈ !î Ï̂ì˛ x¢õÌ≈

£ Ï̂ú !Ó≤’Ó î%!›˛ › Δ̨yQÓ˚ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~£z v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ Óy!°Ï≈Ñ˛ 30% xÓ!â˛!ì˛ ï Ï̂Ó˚ › Δ̨yQÓ˚=!úÓ˚ ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ õ)úƒ !fl˛iÓ˚

Ñ˛Ó˚y £Î˚– ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ !Ó≤’Ó 2,000 ›˛yÑ˛y ÖÓ˚â˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ › Δ̨yQÓ˚=!ú ˆõÓ˚yõì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ 92,000 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ

˛ô%ò≈!Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

ì˛õyú ~ÓÇ !Ó≤’ Ï̂ÓÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

Books of Tamal
Dr. Tractor  A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.18 To Biplab A/c 31.12.18 By Depreciation A/c. 54,000
(90,000 × 3) 2,70,000 (20% on 2,70,000)

” By Balance c/d 2,16,000
2,70,000 2,70,000

1.1.19 To Balance b/d 2,16,000 31.12.19 By Depreciation A/c
 (20% on 2,16,000) 43,200

” ” Biplab A/c. (Note 1) 88,200
” ” Profit and Loss A/c

   (Note 2) 27,000
” By Balance c/d 57,600

2,16,000 2,16,000
1.1.20 To Baloance b/d 57,600
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Dr. Biplab A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.18 To Bank (30,000×3) 90,000 1.1.18 By Tractor A/c 2,70,000
31.12.18 By Interest 27,000

(15% of 1,80,000)
31.12.18 To Bank 87,000

(1st instalment)
(60,000 + 27,000)

” To Balance c/d 1,20,000
2,97,000 2,97,000

31.12.19 To Tractor A/c 88,200 1.1.19 By Balance c/d 1,20,000
” To Balance c/d 49,800 31.12.19 By Interest

(15% of 1,20,000) 18,000
1,38,000 1,38,000

1.1.20 To Baloance b/d 49,800

Working : (1) ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ › Δ̨yQ Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒ É

î%!›˛ › Δ̨yQ Ï̂Ó˚Ó˚ òÜîõ)úƒ = (90,000×2) = 1,80,000 ›˛yÑ˛y

Óyîñ 30% £y Ï̂Ó˚ ≤ÃÌõ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ!â˛!ì˛ = 54,000 ›˛yÑ˛y

Óyîñ !mì˛#Î˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ xÓ!â˛!ì˛ 37,800 ›˛yÑ˛y 91,800 ›˛yÑ˛y

88,200 ›˛yÑ˛y

S2) ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ö˛ Ï̂ú úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò É

˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ › Δ̨yQ Ï̂Ó˚Ó˚ !fl˛iÓ˚#Ñ,̨ ì˛ õ)úƒ 88,200 ›˛yÑ˛y

Óyîñ 20% £yˆÏÓ˚ î%£z ÓÍ¢ˆÏÓ˚Ó˚ xÓ!â˛!ì˛Ó˚ ˛ôˆÏÓ˚

›˛ΔyQˆÏÓ˚Ó˚ õ)úƒ 1,80,000-(36,000 + 28,800) = 1,15,200 ›˛yÑ˛y

ˆúyÑ˛¢yò 27,000 ›˛yÑ˛y–
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Books of Biplab
Dr. Tamal A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.18 To Sales A/c 2,70,000 31.12.18 By Bank
(down payment) 90,000

31.12.18 To Interest A/c 27,000 ” By Bank
(1st Instalment) 87,000

” By Balance c/d 1,20,000
2,97,000 2,97,000

1.1.19 To Balance b/d 1,20,000 31.12.19 By Repossessed
Goods A/c 88,200

31.12.19 To Interest A/c 18,000 ” By Balance c/d 49,800
1,38,000 1,38,000

1.1.20 To Balance b/d 49,800

Dr. Repossessed Goods A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To Tamal A/c 88,200 31.12.19 By Cash A/c (Resale) 92,000
” To Cash 2,000
” To P.L. A/c 1,800

92,000 92,000

7.10  !Ñ˛!hfl Į̈Ó!® ˛ôk˛!ì˛ (Instalment System)

!Ñ˛!hfl Į̈Ó!® ˛ôk˛!ì˛ £ú ~Ñ˛ïÓ̊ Ï̂òÓ̊ !Óú!¡∫ì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó̊ Ï̂üyî ˛ôk˛!ì˛ ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ̊ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z ˆe´ì˛y

˛ô Ï̂íƒÓ˚ õy!úÑ˛yòy úy¶˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

~£z ˛ôk˛!ì˛Ó˚ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ï̂ÎyÜƒ ˜Ó!ü‹Tƒ=!ú £ú É

1. ~!›˛ ~Ñ˛!›˛ !Ó!e´Ó˚ â%̨ !_´ ó

2. â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z ˛ô Ï̂íƒÓ˚ îÖú ~ÓÇ õy!úÑ˛yòy ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ £hfl Į̈yhs˘˛!Ó˚ì˛ £Î˚–
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3. ˆe´ì˛y !Ñ˛!hfl Į̈ ≤ÃÌyÎ˚ õ)úƒ ˆüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ó

4. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ôíƒ!›˛Ó˚ ˛ô%òî≈Öú !ò Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ òy–

5. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú ≤Ãî_ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ xB˛ !Ó Ï̂e´ì˛y Óy Ï̂ãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ òyñ !Ó Ï̂e´ì˛y ÷ï%õye xÓ!ü‹T

x Ï̂Ì≈Ó˚ ãòƒ õÑ˛jõy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

Q     !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Á ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ É (Distinction between Instalment System
and Hire-purchase System) É !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Á ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ v z̨¶˛Î˚£z !Óú!¡∫ì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüy Ï̂ïÓ˚

˛ôk˛!ì˛ £ Ï̂úÁ ~ Ï̂îÓ˚ õ Ï̂ïƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ=!ú ú«˛ƒ Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

!Ñ˛!hfl Į̈Ó!® ˛ôk˛!ì˛

1. ~!›˛ ~Ñ˛!›˛ !Ó!e´Ó˚ â%̨ !_´–

2. â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z ˆe´ì˛y ˛ô Ï̂íƒÓ˚

õy!úÑ˛yòy úy¶˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

3. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚

òy–

4. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ≤Ãî_ !Ñ˛!hfl Į̈̂ ÏÑ˛

Óy Ï̂ãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ òyó ÷ï%õye xÓ!ü‹T

!Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ õÑ˛jõy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

5. ˆe´ì˛y â%̨ !_´!›˛ Óy!ì˛ú Ñ˛Ó̊ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊ òy– ~Ó̊ ö˛ Ï̂ú

ˆe´ì˛y xÓ!ü‹T !Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãîy Ï̂òÓ̊ îyÎ̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓƒy£!ì˛

˛ôyÎ˚ òy–

¶˛yv˛̧ye´Î̊ ˛ôk˛!ì˛

1. ~!›˛ ~Ñ˛!›˛ ¶˛yv ¸̨yÓ˚ â%̨ !_´–

2. ÷ï%õye ˆü°Ï !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ xB˛ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚£z ˆe´ì˛y

˛ô Ï̂íƒÓ˚ õy!úÑ˛yòy úy¶˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

3. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô%òî≈Öú

Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚–

4. !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˆÖúy˛ô £ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ô)̂ ÏÓ≈ ≤Ãî_ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚

xB˛ Óy Ï̂ãÎ˚yÆ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z ˆ«˛ Ï̂e ≤Ãî_

!Ñ˛!hfl Į̈Ó̊ xB˛ Ï̂Ñ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ¶˛yv˛̧y !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó̊y

£Î˚–

5. ˆe´ì˛y â%̨ !_´!›˛ Óy!ì˛ú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ~ÓÇ xÓ!ü‹T

!Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãîy Ï̂òÓ̊ îyÎ̊ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓƒy£!ì˛ ˆ˛ô Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó̊–

7.10.1 !Ñ˛!hfl Į̈Ó!® ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ¢Çe´yhs˘˛ îy!Öúy (Accounting Entries for
Instalment System)

~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õy!úÑ˛yòy ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ £hfl Į̈yhs˘˛!Ó˚ì˛ £Î˚ Ó Ï̂ú ¶˛yv ¸̨ye´Î˚

˛ôk˛!ì˛Ó˚ ì%̨ úòyÎ˚ ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í ≤Ãíyú# !Ñ˛ä%È›˛y xyúyîy–

!Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ â%̨ !_´ ¢¡ôyî Ï̂òÓ˚ ¢ Ï̂D ¢ Ï̂D£z õy!úÑ˛yòy £hfl Į̈yhs˘˛!Ó˚ì˛ £Î˚ Ó Ï̂ú ˆe´ì˛y !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛

˛ô Ï̂íƒÓ˚ òÜî õ)úƒ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ Credit Ñ˛Ó̊ Ï̂Ó ~ÓÇ ¢¡ô!_Ó̊ !£¢yÓ ~ÓÇ Interest Suspense A/cÈÙÈˆÑ˛ Debit

Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ˛ôÓ˚Óì≈̨ #Ñ˛y Ï̂ú !Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ¢õÎ˚ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Á˛ôÓ˚ ≤Ã Ï̂Îyãƒ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ Interest Suspense A/cÈÙÈˆÑ˛ Credit

Ñ˛Ó̊ Ï̂Ó–
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xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó !Ó Ï̂e´ì˛y ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ˆe´ì˛yÓ˚ !£¢yÓ Ï̂Ñ˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ òÜî õ)úƒ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ Debit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ~ÓÇ

˛ôˆÏíƒÓ˚ òÜî õ)ˆÏúƒÓ˚ ãòƒ Sales A/c. ~ÓÇ ¢%ˆÏîÓ˚ ãòƒ Interest Suspense A/c ÈÙÈˆÑ˛ Credit Ñ˛Ó˚ˆÏÓ–

˛ôÓ˚Óì ≈̨#Ñ˛y Ï̂ú !Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãy!ÆÓ˚ ¢õÎ˚ !Ó Ï̂e´ì˛y !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Á˛ôÓ˚ ≤Ã Ï̂Îyãƒ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ Interest Suspense A/c ÈÙÈˆÑ˛ Debit
Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ ~ÓÇ Interest A/c ˆÑ˛ Credit Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ–

v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó̊yÓ̊ ¢õÎ̊ ˆe´ì˛yÓ̊ Ó£ẑ Ïì˛ ¢¡ô!_Ó̊ ˛ô)í≈ òÜî õ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ xÓ!â˛!ì˛ Óyî ˆîÓyÓ̊ ˛ô Ï̂Ó̊ ˆÎ xÓ!ü‹T

ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_ !£¢y Ï̂Ó ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Ó– !Ó Ï̂e´ì˛yÓ̊ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ ˆÎ ˆãÓ̊ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y ˆÌ Ï̂Ñ˛ Interest Suspense
A/c ÈÙÈ~Ó˚ ˆãÓ˚ Óyî ˆîÓyÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ ˆÎ xÓ!ü‹T xB˛ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ îyÎ˚ !£¢y Ï̂Ó ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó

!Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ¢õÎ˚ ˆe´ì˛yÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ˆãÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Interest Suspense A/c ÈÙÈ~Ó˚ ˆãÓ˚

Óyî ˆîÓyÓ˚ ˛ôÓ˚ ˆÎ xÓ!ü‹T xB˛ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ¢¡ô!_ !£¢y Ï̂Ó ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨̨ ô!Ó̊v z̨_´ xy Ï̂úyâ˛òy !¶˛!_ Ï̂ì˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˆúò Ï̂îò=!úÓ̊ ãòƒ ˆe´ì˛y Á !Ó Ï̂e´ì˛yÓ̊ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊

îy!Öúy !ò Ï̂â˛ ˆîÁÎ˚y £ú É

ˆúò Ï̂îò

1. â%˛!_´ ¢¡ôy!îì˛

£ Ï̂ú

2. ≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl˛Ï

≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ãòƒ

3. ˛ôÓ˚Óì≈˛# !Ñ˛!hfl˛ÏÓ˚

Á˛ôÓ˚ ≤Ãˆ ÏÎyãƒ

¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ

4. !Ñ˛!hfl Į̈ ≤Ãîy Ï̂òÓ̊ ãòƒ

5. ¢¡ô!_Ó˚ Á˛ôÓ˚

xÓ!â˛!ì˛Ó˚ ãòƒ

6. ÓyÍ¢!Ó̊Ñ˛ ¢%î ~ÓÇ

xÓ!â˛!ì˛Ó̊ xB˛ Ï̂Ñ˛

úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊

!£¢y Ï̂Ó fl įyòyhs˘̨ Ï̂Ó̊Ó̊

ãòƒ

ˆe´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ îy!Öúy

Asset A/c Dr.S¢¡ô!_ òÜî õ)úƒV

Interest Suspense A/c. Dr. SòÜî

õ)úƒ Á !Ñ˛!hfl Į̈ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒV

To Vendor A/c.S!Ñ˛!hfl˛Ï õ)úƒV

Vendor A/c Dr.
To Cash/Bank S≤Ãî_ x Ï̂Ì≈Ó˚ ãòƒV

Interest A/c Dr.
To Interest Suspense A/c S!Ñ˛!hfl Į̈Ó˚

Á˛ôÓ˚ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒV

Vendor A/c Dr.
To Cash/Bank S≤Ãî_ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒV

Depreciatin A/c Dr.
To Asset A/c SÓyÍ¢!Ó˚Ñ˛ xÓ!â˛!ì˛Ó˚

ãòƒV

Profit and Loss A/c Dr.
To Interest A/c. S≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Á˛ôÓ˚

¢%îV

To Depreciation A/c SÓyÍ¢!Ó˚Ñ˛

xÓ!â˛!ì˛V

!Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ îy!Öúy

Purchaser A/c. Dr. S!Ñ˛!hfl Į̈ õ)úƒV

To Sales SòÜî õ)úƒV

To Interest Suspense A/c. S!Ñ˛!hfl Į̈

õ)úƒ Á òÜî õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒV

Cash/Bank A/c. Dr.
To Purchaser A/c S≤ÃyÆ x Ï̂Ì≈Ó̊ ãòƒV

Interest Suspense A/c. Dr.
To Interest A/c S!Ñ˛!hfl˛ÏÓ˚ Á˛ôÓ˚

¢%̂ ÏîÓ̊ ãòƒV

Cash/Bank Ac. Dr.
To Purchaser A/c S≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒV

No Entry

Interest A/c Dr. S!Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Á˛ôÓ˚

To P. L. A/c. ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒV
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v z̨îy£Ó˚í 9 É 1.1.2017 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Ñ˛õú !Óõ Ï̂úÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ Îs˛f e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– â%̨ !_´

¢¡ôyî Ï̂òÓ̊ ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö 32,000 ›˛yÑ˛y ˆîÁÎ̊y £Î̊ ~ÓÇ xÓ!ü‹T xÌ≈ Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% ¢%î ¢ Ï̂õì˛ 32,000 ›˛yÑ˛yÓ̊ !ì˛ò!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛

!Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÁÎ˚y £Î˚– Îs˛f!›˛Ó˚ òÜî õ)úƒ 1,19,145 ›˛yÑ˛y– Ñ˛õú Óy!°Ï≈Ñ˛ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ Á˛ôÓ˚ 15% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 31
Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ï Ï̂Ó˚ Ñ˛õú ~ÓÇ !Óõ Ï̂úÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢y Ï̂Ó ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò ~ÓÇ

31.12.2017 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ v z̨mì≈̨ ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

Books of Kamal
Dr. Bimal A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Bank A/c 32,000 1.1.17 By Plant A/c 1,19,145
31.12.17 To Bank A/c 32,000 ” By Interest
31.12.17 To Balance c/d 64,000 Suspense A/c 8,855

1,28,000 1,28,000
31.12.18 To Bank A/c 32,000 1.1.18 By Balance b/d 64,000
31.12.18 To Balance c/d 32,000

64,000 64,000
31.12.19 To Bank 32,000 1.1.19 By Balance b/d 32,000

32,000 32,000

Dr. Plant A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Bimal A/c 1,19,145 31.12.17 By Depreciation A/c 17,872
” By Balance c/d 1,01,273

1,19,145 1,19,145
1.1.18 To Balance b/d 1,01,273 31.12.18 By Depreciation A/c 15,191

” By Balance c/d 86,082
1,01,273 1,01,273

1.1.19 To Balance b/d 86,082 31.12.19 By Depreciation A/c 12,912
” By Balance c/d 73,170

86,082 86,082
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Dr. Interest Suspence A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Bimal A/c 8,855 3l.12.17 By Interest A/c 4,357
31.12.17 By Balance c/d 4,498

8,855 8,855
1.1.18 To Balance b/d 4,498 31.12.18 By Interest A/c 2,975

31.12.18 By Balance c/d 1,523
4,498 4,498

1.1.19 To Balance b/d 1,523 31.12.19 By Interest A/c 1,523
1,523 1,523

Dr. Interest A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Interest Suspense A/c 4,357 31.12.17 By P.L. A/c 4,357

4,357 4,357

31.12.18 To Interest Suspense A/c 2,975 31.12.18 By P. L. A/c. 2,975

2,975 2,975

31.12.19 To Interest Suspense A/c 1,523 31.12.19 By P.L. A/c 1,523

1,523 1,523

Balance Sheet as at 31.12.17

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Bimal 64,000 Plant at Cost 1,19,145

Less : Interest Less : Depreciation 17,872

Suspense Account 4,498 59,502 1,01,273

59,502 1,01,273
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Books of Bimal
Dr. Kamal A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 To Sale A/c 1,19,145 1.1.17 By Bank A/c 32,000
1.1.17 To Interest 31.12.17 By Bank A/c 32,000

Suspense A/c 8,855 31.12.17 By Balance c/d 64,000
1,28,000 1,28,000

1.1.18 To Balance b/d 64,000 31.12.18 By Bank A/c 32,000
31.12.18 By Balance c/d 32,000

64,000 64,000
1.1.19 To Balance b/d 32,000 31.12.19 By Bank A/c 32,000

32,000 32,000

Dr. Interest Suspense A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

31.12.17 To Interest A/c 4,357 1.1.17 By Kamal A/c 8,855
31.12.17 To Balance c/d 4,498

8,855 8,855
31.12.18 To Interest A/c 2,275 1.1.18 By Balance b/d 4,498
31.12.18 To Balance c/d 1,523

4,498 4,498
31.12.19 To Interest A/c 1,523 1.1.19 By Balance b/d 1,523

1,523 1,523

Dr. Interest A/c Cr.

Date Particulars J.F. Amount Date Particulars J.F. Amount
Rs. Rs.

1.1.17 By P. L. A/c 4,357 31.12.17 By Interest Suspense A/c 4,357
4,357 4,357

31.12.18 By P. L. A/c 2,975 31.12.18 By Interest Suspense A/c 2,975
2,975 2,975

31.12.19 By P. L. A/c 1,523 31.12.19 By Interest Suspense A/c 1,523
1,523 1,523

Balance Sheet as at 31.12.17

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Kamal 64,000
Less. Interest Suspenses
Accounts 4,498 59,502
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7.11 fl ∫̨“õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í

¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛Ó˚ ãòƒ ˆÎ !£¢yÓÓ˚«˛í ≤Ãíyú# xò%¢,ì˛ £Î˚ ì˛yÓ˚ xòƒì˛õ ˜Ó!ü‹Tƒ ~£z ˆÎ ≤Ã!ì˛!›˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ

xyúyîy¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓÓ̊«˛í Ñ˛Ó̊y £Î̊ ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òï≈yÓ̊í Ñ˛Ó̊y £Î̊– ˛ôíƒ¢yõ@˘Ã#=!ú Ó˝õ)̂ ÏúƒÓ̊ Ó Ï̂ú ~£z ïÓ̊ Ï̂òÓ̊

!£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛ Î%!_´¢Dì˛–

!Ñ˛ls˘˛ ÎÖò ~Ñ˛ãò Ö%â˛Ó˚y !Ó Ï̂e´ì˛y fl ∫̨“õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôíƒ¢yõ@˘Ã# ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ì˛Öò ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚

˛ô!Ó˚õyí x Ï̂òÑ˛ ˆÓ!ü £Î˚– ~£z ˆ«˛ Ï̂e ≤Ã!ì˛!›˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ãòƒ xyúyîy¶˛y Ï̂Ó ¢%̂ ÏîÓ˚ !£¢yÓ Ó˚«˛y Ñ˛Ó˚y x¢%!ÓïyãòÑ˛–

ˆ›˛!ú!¶˛üòñ ö ̨ #ãñ ÁÎ˚y!üÇ ˆõ!üò £zì˛ƒy!îÓ˚ õì˛ñ ˛ôíƒ¢yõ@˘Ã# ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ó!e´Ó˚ ¢õÎ˚ ˆ¢£z ãòƒ ≤Ã!ì˛!›˛

˛ô Ï̂íƒÓ̊ ãòƒ xyúyîy !£¢yÓÓ̊«˛í òy Ñ˛ Ï̂Ó̊ ¢õhfl Į̈ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ ãòƒ ~Ñ˛¢ Ï̂D !£¢yÓÓ̊«˛í Ñ˛Ó̊y £Î̊ ~ÓÇ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ̊ úy¶ Ę̀ÙÈ̂ úyÑ˛¢yò

!òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚y £Î˚– ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ fl ∫̨“õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ~Ñ˛!›˛ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ï̂ÎyÜƒ ˜Ó!ü‹Tƒ ~£z ˆÎ ˆe´ì˛y ¢yïyÓ˚íì˛

ˆÑ˛yòÁ ≤Ã!ì˛¤˛yò òy £ÓyÓ˚ ãòƒ ÷ï%õye !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !£¢yÓÓ˚«˛í =Ó˚&c˛ô)í≈ Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £Î˚–

fl ∫̨“ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ôíƒ¢yõ@˘Ã# ¶˛yv ¸̨y e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e !Ó Ï̂e´ì˛y ¢yïyÓ˚íì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ î%£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛

xò%¢Ó˚í Ñ˛ Ï̂Ó˚ Ìy Ï̂Ñ˛É

SÑ˛V Hire-purchase Trading ˛ôk˛!ì˛ ~ÓÇ SÖV Stock and Debtors ˛ôk˛!ì˛–

~£z î%£z!›˛ ˛ôk˛!ì˛ !Óüî¶˛y Ï̂Ó xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú–

SÑ˛V Hire-purchase Trading ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛

ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

1. ˛ôíƒ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É

2. !£¢yÓ Ó Ï̂°Ï≈ ¶˛yv˛̧ye´Î̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ó!e´ì˛

˛ô Ï̂íƒÓ˚ ¢õ!‹TÓ˚ ãòƒ É

3. !£¢yÓÓ Ï̂°Ï≈ ≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ É

4. ˛ô)í≈ ˆõÎ˚yî≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ (Matured
Instalments) !£¢yÓÓ Ï̂°Ï≈Ó̊ !Ó!e´ Ó Ï̂ú

ïÓ˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ãòƒ ãy Ï̂Óîy É

5. ˆõÎ˚yî v z̨_#í≈ £Î˚ òy£z ~õò !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚

(unmatured instalments)
e´Î˚õ)ˆÏúƒÓ˚ ¢õõ)ˆÏúƒÓ˚ ˛ô!Ó˚õyíˆÏÑ˛

ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ x!hs˘˛õ ¢Ω˛¶˛yÓ˚ ïÓ˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó– ~Ó˚ ãòƒ ãy Ï̂Óîy É

6. xò%Ó˚* ˛ô¶˛yˆ ÏÓ !ÓˆÏe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛

≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ ˛ôíƒ Á ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛

≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ ˛ôˆÏíƒÓ˚ ãòƒ !Ó˛ôÓ˚#ì˛

îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

Hire-purcahse Trading A/c Dr.
To Purchases A/c.

Hire-purchase Debtors A/c Dr.
To Hire-purchase sales A/c.

Cash/Bank A/c Dr.
To Hire-purchase Debtors A/c.

Hire-purchase Sales A/c Dr.
To Hire- purchase Trading A/c.

Closing Stock A/c Dr.
To Hire-purchase Trading A/c.

Hire-purchase Trading A/c Dr.
To Opening Stock

˛ô Ï̂íƒÓ̊ e´Î̊õ)úƒ

˛ô Ï̂íƒÓ̊ !Óe´Î̊õ)úƒ

≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ

ˆõÎ˚yî≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl˛ÏÓ˚

¢õ!‹T

e´Î̊õ)̂ ÏúƒÓ̊ ¢õõ)̂ ÏúƒÓ̊

xB˛–

e´Î̊õ)̂ Ïúƒ
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~£z îy!Öúy=!ú ¢¡ôß¨ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Hire-purchase Trading A/c. ÈÙÈ~Ó˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ˆõy›˛ úy¶˛

Óy ˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Ó ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ̊ !£¢y Ï̂Ó fl įyòyhs˘̨ Ó̊ Ñ˛Ó̊y £ Ï̂Ó– Hire-purchase Sales
A/cÈÙÈ~Ó˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Ï̂Ñ˛ ˆõÎ˚yî xò%_#í≈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ïÓ˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó ˆe´ì˛yÜí ˆõÎ˚yî≤ÃyÆ

¢õhfl Į̈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ›˛yÑ˛y !î Ï̂Î˚ !î Ï̂ú Hire-purchase Debtors A/c.ÈÙÈ~Ó˚ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y Hire-purchase Sales
A/cÈÙÈ~Ó˚ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ¢õyò £ Ï̂Ó ~ÓÇ ˆõÎ˚yî xò%_#í≈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó–

v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ˆÎ ~Ñ˛ãò !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ ¶˛yv ¸̨y ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ó!e´Ó˚ ¢ Ï̂D ¢yïyÓ˚í !Ó!e´ ÌyÑ˛ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z

ˆ«˛ Ï̂e Î!î ¶˛yv ¸̨y !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ¢yïyÓ˚í !Ó!e´ x Į̈̂ ô«˛y Ñ˛õ £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ ˛ôíƒñ ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ ˛ôíƒ

~ÓÇ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ï̂Ñ˛ Hire-purchase Trading A/c.ÈÙÈ~ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ¢yïyÓ˚í !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ ¢õì%̨ úƒ

˛ô!Ó˚õyí Ï̂Ñ˛ General Trading A/cÈÙÈ~ Debit ~ÓÇ Hire purchase Trading A/cÈÙÈ~ Credit Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

¶˛yv˛̧y ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí x Į̈̂ ô«˛y Î!î ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÓü# £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú ÷ï%õye ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛

˛ôíƒ Ï̂Ñ˛ Hire-purchase Trading A/cÈÙÈ~ ˆîÖy Ï̂òy £ Ï̂Ó ~ÓÇ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ ˛ôíƒ ~ÓÇ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ï̂Ñ˛

General Trading A/c ÈÙÈ~ ˆîÖy Ï̂òy £ Ï̂Ó– ¶˛yv˛̧y ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Óe´#ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ̊ e´Î̊õ)úƒ Ï̂Ñ˛ Hire-purchase Trading
A/cÈÙÈ~ Debit ~ÓÇ General Trading A/cÈÙÈ~ Credit Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó–

SÑ˛V ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ãòƒ îy!Öúy É ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ x!ì˛!Ó˚_´

ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

1. Ó Ï̂Ñ˛Î˚y !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ É Hire-purchase Sales A/c Dr.

To Hire-purchase Debtors A/c

2. ¢yïyÓ˚í !Ó!e´ òy ÌyÑ˛ Ï̂ú Óy ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ¶˛yv ¸̨y !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÌ Ï̂Ñ˛ Ñ˛õ £ Ï̂ú ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛

˛ôíƒ Ï̂Ñ˛ Hire-purchase Trading A/c ÈÙÈ~ x!hs˘˛õ ¢Ω˛yÓ˚ !£¢y Ï̂Ó ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí

¶˛yv˛̧y !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí x Į̈̂ ô«˛y ˆÓ!ü £ Ï̂ú ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛  ˛ôíƒ Ï̂Ñ˛ General Trading A/c ÈÙÈ~ x!hs˘˛õ ¢Ω˛yÓ̊ !£¢y Ï̂Ó

≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~£z ˆ«˛ Ï̂e General Trading A/cÈÙÈˆÑ˛ Debit ~ÓÇ Hire-purchase Trading A/cÈÙÈˆÑ˛

Credit Ñ˛ Ï̂Ó˚ fl˛iyòyhs˘˛Ñ˛Ó˚í îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ õ)úƒ e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ x!ïÑ˛ £ Ï̂Ó òy–

SÖV ) ˛ôk˛!ì˛ É ~£z ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ îy!Öúy=!ú Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

1. ¶˛yv ¸̨y !Ó!e´Ó˚ ãòƒ ˛ôíƒ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É Shop Stock A/c Dr. Se´Î˚õ)̂ ÏúƒV

To Purchases A/c

2. ¶˛yv ¸̨y ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Óe´#ì˛ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ É (i) Hire-purchase Stock A/c Dr. S!Óe´Î˚ õ)̂ ÏúƒV

To Goods Sold on Hire-purchase A/c

(ii) Goods sold on Hire-purchase A/c Dr. S!Óe´Î̊ õ)̂ ÏúƒV

To Shop Stock A/c Se´Î˚õ)ˆÏúƒV

To Hire-purchase Adjustment A/c S¶˛yÓ˚V
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3. ˆõÎ˚yî ˛ô)í≈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí Ï̂Ñ˛ !Ó!e´ ïÓ˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ãòƒ ãy Ï̂Óîy É

Hire-purchase Debtors A/c Dr.

SˆõÎ̊yî˛ô)í≈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó̊ ˛ô!Ó̊õyíV

To Hire-purchase Stock A/c

4. ≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ É Cash A/c Dr.

To Hire-purchase Debtors A/c

S≤ÃyÆ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyíV

5. Hire-purchase Adjustment A/c-ˆõÎ˚yî xò%_#í≈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ Á˛ôÓ˚ ¶˛yÓ˚̂ ÏÑ˛ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ Stock
Reserve A/c ÈÙÈ~ fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú Hire-purchase Adjustment A/cÈÙÈ~ ˆÎ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y

ˆõy›˛ úy¶˛ Óy «˛!ì˛ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ £ Ï̂Ó–

6. Shop Stock A/c-~Ó˚ ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂Ó ì˛y !Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ ˛ôíƒ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂ÓÈÙÙÙÈ~ Ï̂Ñ˛ e´Î˚õ)̂ Ïúƒ

õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó– Hire-purchase Stock A/c-~Ó˚ ˆãÓ˚ ˆe´ì˛yÓ˚ !òÑ˛›˛ ˛ôíƒ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~ Ï̂Ñ˛

!Óe´Î˚õ)̂ Ïúƒ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– Hire-purchase Debtors A/c-~Ó˚  ˆãÓ˚̂ ÏÑ˛ Ó Ï̂Ñ˛Î˚y !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ïÓ˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó–

˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ãòƒ îy!Öúy É ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ x!ì˛!Ó˚_´ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó É

1. Ó Ï̂Ñ˛Î˚y !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒ É Repossessed Goods A/c Dr.

To Hire-purchases Debtors A/c SÓ Ï̂Ñ˛Î˚y !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒV

To Hire-purchases Stock A/c SˆõÎ˚yî xò%_#í≈ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ãòƒV

2. ~£z ˛ôíƒ ˛ô%ò!Ó≈e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É Cash/Bank A/c Dr.

To Repossessed Goods A/c

3. ˛ô%òî≈Öú#Ñ,̨ ì˛ ˛ôíƒ !Ó!e´ òy £ Ï̂ú ~Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛ Ï̂Ó˚ Repossessed Goods A/cÈÙÈ~ x!hs˘˛õ ˆãÓ˚ !£¢y Ï̂Ó

≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ~£z !£¢y Ï̂Ó ˆÑ˛yò xÓ!ü‹T ˆãÓ˚ ÌyÑ˛ Ï̂ú ì˛y ˛ô%òî≈Öúã!òì˛ úy¶˛ Óy ˆúyÑ˛¢yò !£¢y Ï̂Ó

!Ó Ï̂Ó!â˛ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ £ Ï̂Ó–

v z̨îy£Ó˚í 10 É ¢%ú¶˛ ¶˛y[˛yÓ˚ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ˆÏì˛ ˛ôíƒ !Ó!e´ Ñ˛ˆÏÓ˚ – 31 ˆü !v˛ˆÏ¢¡∫Ó˚ 2019 ÓÍ¢Ó˚y Ï̂hs˘˛ ¢%ú¶˛

¶˛y[˛y Ï̂Ó˚Ó˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Unmatured Instalment : Rs.
on 1.1.19 32,000

on 31.12.19 40,000
Stock at Shop :

on 1.1.19 16,000
on 31.12.19 12,000
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Goods Sent on Hire-purchase during

the year at 331
3 %  profit on cost 1,20,000

!ò¡¨!ú!Öì˛ xò%õyò¢y Į̈̂ ô Ï̂«˛ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

1. ˆÑ˛yòÁ ¢yïyÓ˚í !Ó!e´ òy£z–

2. !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 20% úy Ï̂¶˛ ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 50,000 ›˛yÑ˛y–

3. !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 20% úy Ï̂¶˛ ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 2,00,000 ›˛yÑ˛y–

¢õyïyò É

1. ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ¢yïyÓ˚í !Ó!e´ ˆò£z É

Hire-purchase Trading A/c
Dr. for the year ended 31.12.2019 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock : By H. P. Sales A/c
At Shop 16,000 (Note 3) 1,12,000
With Customers (Note 1) 24,000 By Closing Stock

To Purchases (Note 2) 86,000 at Shop 12,000
To Profit and Loss a/c 28,000 With Customers (Note 4) 30,000

(Profit)
1,54,000 1,54,000

2. ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 50,000 ›˛yÑ˛y É

Hire-purchase Trading A/c
Dr. for the year ended 31.12.2019 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock : By H. P. Sales A/c 1,12,000
At Shop 16,000 ” General Trading A/c 40,000
With Customers 24,000 (transfer)

To Purchases (86,000+40,000) 1,26,000 ” Closing Stock :
To Profit and Loss A/c At Shop 12,000

(Profit) 28,000 30,000
1,94,000 1,94,000
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3. ˆÎ ˆ«˛ Ï̂e ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí 20,000 ›˛yÑ˛y É

Hire-purchase Trading A/c
Dr. for the year ended 31.12.2019 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock : 24,000 By H. P. Sales 1,12,000
To General Trading A/c ” Closing Stock on H.P. 30,000

—Cost of Goods sold

on H. P.  Rs. , ,1 20 000 3
4×( ) 90,000

To Profit and Loss A/c 28,000
1,42,000 1,42,000

õhs˘˛Óƒ É ~£z ˆ«˛ Ï̂e ¢yïyÓ˚í !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ¶˛yv ¸̨y !Ó!e´Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí x Į̈̂ ô«˛y ˆÓ!ü Ó Ï̂ú ~Ñ˛!›˛ General
Trading A/c ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú ì˛y !ò¡¨!ú!Öì˛¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

General Trading A/c
Dr. for the year ended 31.12.2019 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock : 16,000 By H. P. Sales 2,00,000
To Purchases By H. P. Trading A/c 90,000

(Balancing figure) 2,46,000 (transfer)
To Profit and Loss A/c By Closing Stock 12,000

(Gross Profit @ 20%
on 2,00,000) 40,000

3,02,000 3,02,000

Workings :
(i) Stock with Customers at cost price

On 1-1-19 Rs. 32 000 75
100, ×  = Rs. 24,000

On 31-12-19 Rs. 1 20 000 75
100, , ×  = Rs. 30,000
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(ii) Purchase during the year :

Cost of goods sold on H.P. Rs. , ,1 20 000 75
100×( ) Rs. 90,000

Add : Shop stock on 31.12.19 12,000

1,02,000

Less : Shop stock on 1.1.19 16,000

86,000

(iii) H.P. Sales duringg the year :

Goods sent on H.P. at selling price Rs. 1,20,000

Add. Stock with Customers

(immatured instalments) on 1.1.19 32,000

1,52,000

Less : Stock with customers on 31.12.19 40,000

(Immatured instalments)

1,12,000

v z̨îy£Ó˚í 11 É Capital Electronics Ltd. e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 60% úy Ï̂¶˛È ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˛ôíƒ !Ó!e´

Ñ˛ Ï̂Ó˚ 31.12.19 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Capital Electronics Ltd.-~Ó˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Rs.

Goods with hire-purchase customers (1.1.19)

(at hire-purchase price) 64,000

Goods sold during the year at hire-purchase price 3,20,000

Cash received during the year 2,24,000

Goods received back (hire instalments unpaid

Rs. 8,000) valued at 1,200

Goods with hire purchase customers (31.12.19)

(at hire-purchase price) 1,44,000

v z̨̨ ô!Ó˚v z̨_´ !ÓÓÓ˚í=!ú ˆÌ Ï̂Ñ˛ Capital Electronics Ltd.ÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

1. H. P. Trading ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ–

2. Stock and Debtors ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ–
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¢õyïyò É

1. H.P. Trading Method
Books of Capital Electronics Ltd.

Hire-purchase Trading A/c
Dr. for the year ended 31.12.2019 Cr.

Particulars Amount Particulars Amount
Rs. Rs.

To Opening Stock : By H. P. Sales A/c 2,32,000
Goods with Customer By General Trading A/c 1,200

Rs. ,64 000 100
160×( ) 40,000 (Value of repossessed

To General Trading A/c goods)

Cost of goods sold on By Closing Stock 90,000

H.P. Rs. , ,3 20 000 100
160×( ) 2,00,000 (Goods with customers)

To P. L. A/c 83,200 100
160 1 44 000×( )Rs. , ,

3,23,200 3,23,200

Dr. Hire-purchase Debtors A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

1.1.19 To Balance b/d 64,000 31.12.19 By H.P. Sales A/c
31.12.19 To H. P. Sales A/c 3,20,000 (unpaid instalments) 8,000

By Cash A/c 2,24,000
By Balance c/d 1,52,000

3,84,000 3,84,000

Dr. H. P. Sales A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To H. P. Debtors A/c 8,000 1.1.19 By Balance b/d 64,000
31.12.19 To H. P. Trading A/c 2,32,000 31.12.19 By H. P. Debtors A/c 3,20,000

(Balancing figure)
31.12.19 To Balance c/d 1,44,000

(1,52,000 – 8,000) 3,84,000 3,84,000
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2 Stock and Debtors Method :
Dr. H. P. Stock A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

1.1.19 To Balance b/d 64,000 31.12.19 By H. P. Debtors A/c
31.12.19 To Goods Sold on 3,20,000 (Balancing figure)

H.P. A/c (Matured Instalments) 2,40,000
31.12.19 By Balance c/d 1,44,000

3,84,000 3,84,000

Dr. H. P. Debtors A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

1.1.19 To H. P. Stock A/c 2,40,000 31.12.19 By Cash A/c 2,24,000
By Repossessed

Goods A/c 8,000
31.12.19 By Balance c/d 8,000

2,40,000 2,40,000

Dr. Goods Sold on Hire-purchase A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To Shop Stock A/c 2,00,000 31.12.19 By H. P. Stock A/c 3,20,000

100
160 3 20 000×( )Rs. , ,

31.12.19 To H.P. Adjustment A/c 1,20,000
– (Loading)

3,20,000 3,20,000
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Dr. H. P. Adjustment A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To Repossessed 1.1.19 By Balance b/d 24,000

Goods A/c (Loss on 60
160 64 000×( )Rs. ,

Repossessed Goods) 6,800 31.12.19 By Goods Sold on 1,20,000
To P. L. A/c (Profit) 83,200 H. P. A/c
To Balance c/d

60
160 1 44 000×( )Rs. , , 54,000

1,44,000 1,44,000

Dr. Repossessed Goods A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To H. P. Debtors A/c 8,000 31.12.19 By H.P. Adjustment A/c
(Loss on Repossessed
(Goods) 6,800

31.12.19 By Balance c/d 1,200
8,000 8,000

v z̨îy£Ó˚íÈÙÙÙÈ 12 :

Bajaj Ltd. e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 50% úy Ï̂¶˛ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˛ôíƒ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 31.12.19 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Bajaj
Ltd-~Ó˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Rs.
Balance of H.P. Stock A/c on 1.1.19 12,000
Balance of H.P. Debtors A/c on 1.1.19 300
Cash received from customers during the year 92,000
Selling price of goods sold on Hire-purchase bais during the year 90,600
Total amount of Instalments became due during the year 92,700
1,200 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ̊ ~Ñ˛ãò ˆe´ì˛y 100 ›˛yÑ˛y !£¢y Ï̂Ó ˛ô§yâ˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ̊yÓ̊ ˛ô Ï̂Ó̊ 4.12.19 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö !Ñ˛!hfl Į̈ !î Ï̂ì˛

x¢õÌ≈ £ Ï̂ú ì˛yÓ˚ ˛ôíƒ!›˛ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚y £Î˚–
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¢õyïyò É

Books of Bajaj Ltd.
Dr. H. P. Stock A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

1.1.19 To Balance b/d 12,000 27.12.19 By Repossessed
31.12.19 To Goods Sold Goods A/c 600

on H. P. A/c 90,600 (Instalment not
yet due)

31.12.19 ” H. P. Debtors A/c 92,700
31.12.19 By Balance c/d 9,300

1,02,600 1,02,600

Dr. H. P. Debtors A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

1.1.19 To Balance b/d 300 27.12.19 By Repossessed
31.12.19 To H.P. Stock A/c 92,700 (Gods A/c

(Instalment unpaid)
31.12.19 By Cash A/c 92,400
31.12.19 By Balance c/d 600

93,000 93,000

Dr. Goods Sold on H. P. A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

1.1.19 To Shop Stock A/c 31.12.19 By H. P. Stock A/c 90,600

Rs. ,90 000 100
150×( ) 60,400

31.12.19 To H.P. Adjustment A/c
– Loading

Rs. ,90 600 50
150×( ) 30,200

90,600 90,600
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Dr. H. P. Adjustment A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

31.12.19 To Balance b/d 1.1.19 By Balance b/d

Rs. ,9 300 50
150×( ) 3,100 12 000 50

150, ×( ) 4,000

31.12.19 To P. L. A/c 31,200 31.12.19 By Goods Sold on
(Profit) H.P. A/c (Loading) 30,200

27.12.19 By Repossessed
Goods A/c (Prosit) 100

34,300 34,300

Dr. H. P. Adjustment A/c Cr.

Date Particulars Amount Date Particulars Amount
Rs. Rs.

27.12.19 To H. P. Stock A/c 600 31.12.19 By Balance c/d 800
27.12.19 To H. P. Debtors A/c 100
31.12.19 To H.P. Adjustment A/c 100

800 800

7.12  xò%ü#úò#

SÑ˛V ¢Ç!«˛Æ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚ É

1. !ò¡¨!ú!Öì˛ !Ó°ÏÎ˚=!úÓ˚ ¢ÇK˛y !úÖ%ò É

SiV ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ñ SiiV !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# e´Î˚ñ SiiiV ˛ôˆÏíƒÓ˚ ˛ô%òî≈Öú–

2. ¶˛yv ¸̨ye´ Ï̂Î˚Ó˚ ≤ÃÑ,̨ !ì˛ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

3. ¶˛yv ¸̨ye´ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ô%òî≈Öú Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

4. fl ∫̨“õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ô Ï̂íƒÓ˚ ãòƒ ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ¢Çe´yhs˘˛ !£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ˜Ó!ü‹Tƒ !Ñ˛⁄
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SÖV î#á≈ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚ É

1. ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓy Ï̂G˛ò⁄ ~Ó˚ ˜Ó!ü‹Tƒ !Ñ˛⁄

2. ¶˛yv ¸̨y Ï̂e´ì˛yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

3. ¶˛yv ¸̨y!Ó Ï̂e´ì˛yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

4. ¢yïyÓ˚í e´Î˚ Á ¶˛yv ¸̨ye´ Ï̂Î˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

5. !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# e´Î˚ Á ¶˛yv ¸̨ye´ Ï̂Î˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˛ôyÌ≈Ñ˛ƒ xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚&ò–

SÜV ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ¢õ¢ƒy (Practical Problems) :

1. Ñ˛õú !Óõ Ï̂úÓ̊ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% ¢%̂ Ïî ¶˛yv˛̧ye´Î̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ ˆ›˛!ú!¶˛üò e´Î̊ Ñ˛ Ï̂Ó̊– â%̨ !_´ xò%ÎyÎ̊#

≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ !£¢y Ï̂Ó ≤ÃÌ Ï̂õ 930 ›˛yÑ˛y ˆîÁÎ˚y £Î˚– ~Ó˚ ˛ô Ï̂Ó˚ ≤Ã!ì˛ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ÎÌye´ Ï̂õ 1,426 ›˛yÑ˛yñ

1,804 ›˛yÑ˛yñ ~ÓÇ 840 ›˛yÑ˛y !Ñ˛!hfl Į̈ ÓyÓî ˆîÎ˚– ˆ›˛!ú!¶˛üò!›˛Ó˚ òÜî õ)úƒ ~ÓÇ ≤Ã!ì˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó˚ ¢ Ï̂D ≤Ã Ï̂îÎ˚

¢%̂ ÏîÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans.: Cash down price Rs. 4,650 ; 1st Instalment
Rs. 186, 2nd Instalment Rs. 124, 3rd Instalment Rs. 40]

2. A, B ÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ~Ñ˛!›˛ Îs˛f ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~Ó˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛¶˛y Ï̂Ó !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚y

£Î˚ É

(i) â%̨ !_´ ÷Ó˚&Ó˚ ¢õÎ˚ ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ 232.50 ›˛yÑ˛y

(ii) ≤ÃÌõ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ 365.50 ›˛yÑ˛y

(iii) !mì˛#Î˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ 451.00 ›˛yÑ˛y

(iv) ì,̨ ì˛#Î˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï !Ñ˛!hfl Į̈ 210.00 ›˛yÑ˛y

¢õ!Ñ˛!hfl Į̈ Óy!°Ï≈Ñ˛# ¢yÓ˚!í xò%ÎyÎ˚# 5% ¢%̂ ÏîÓ˚ £y Ï̂Ó˚ ≤ÃÌõ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ïñ !mì˛#Î˚ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ~ÓÇ ì,̨ ì˛#Î˚

ÓäÈˆÏÓ˚Ó˚ ˆüˆÏ°Ï ≤ÃˆÏîÎ˚ 1 ›˛yÑ˛yÓ˚ Óì≈̨ õyò õ)úƒ ÎÌye´ Ï̂õ 0.9524 ›˛yÑ˛yñ 0.9070 ›˛yÑ˛y ~ÓÇ 0.8639 ›˛yÑ˛y–

Îs˛f!›˛Ó˚ òÜî õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans. Cash down price Rs. 1,162.53]
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3. 1.1.2021 ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö Arya Ltd. 33,525 ›˛yÑ˛y òÜîõ)̂ ÏúƒÓ̊ ~Ñ˛!›˛ › Δ̨yQÓ̊ ¶˛yv˛̧ye´Î̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Bijoy Ltd.
ÈÙÈˆÑ˛ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó̊– Bijoy Ltd. â%̨ !_´Ó̊ !îò 9,000 ›˛yÑ˛y ˆîÎ̊ ~ÓÇ xÓ!ü‹T xB˛ 9,000 ›˛yÑ˛yÓ̊ !ì˛ò!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛

!Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÎ˚– !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ !îò 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚– Óy!°Ï≈Ñ˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚ 5% ~ÓÇ Bijoy Ltd. Óy!°Ï≈Ñ˛

ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ Á˛ôÓ˚ 20% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ï Ï̂Ó˚ Arya Ltd. ~ÓÇ Bijoy Ltd. ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚

Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ˛≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans.: Interest : 1st year Rs. 1,226, 2nd year Rs. 838, 3rd year Rs. 411]

4. 1.1.2021 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ x Ï̂üyÑ˛ Ñ˛õ Ï̂úÓ˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ ˛ôy¡ô ˆõ!üò e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

â%̨ !_´Ó˚ !îò ≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ !£¢y Ï̂Ó 4,780 ›˛yÑ˛y ˆîÎ˚ ~ÓÇ xÓ!ü‹T xB˛ 31 ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ≤Ã Ï̂îÎ˚ !ì˛ò!›˛

9,261 ›˛yÑ˛yÓ̊ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÎ̊– Ñ˛õú Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% £y Ï̂Ó̊ ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ~ÓÇ x Ï̂üyÑ˛ e´õ£…y¢õyò ˆãÓ̊

˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ 10% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ˛ôy¡ô ˆõ!üò!›˛Ó˚ òÜî õ)úƒ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚&ò ~ÓÇ x Ï̂üy Ï̂Ñ˛Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛

≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ ãy Ï̂Óîy Á Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans. Cash down price Rs. 30,000]

5. x˛ô)Ó≈ ¶˛y[˛yÓ˚ ì˛˛ôò Ï̂Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈Ó®# ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ ˆõy›˛Ó˚ Üy!v ¸̨ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ≤ÃyÓ˚!Ω˛¶˛Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈ !£¢y Ï̂Ó

â%̨ !_´Ó˚ ¢õÎ˚ ì˛˛ôò 20,000 ›˛yÑ˛y ˆîÎ˚ ~ÓÇ xÓ!ü‹T xB˛ 20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ !ì˛ò!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÎ˚–

ˆõy›˛Ó̊ Üy!v˛̧!›˛Ó̊ òÜîõ)úƒ 74,466 ›˛yÑ˛y– x˛ô)Ó≈ ¶˛y[˛yÓ̊ Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó̊ ~ÓÇ ì˛˛Öò ¢Ó̊ú Ï̃Ó̊!ÖÑ˛

˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ 10% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ï Ï̂Ó˚ v z̨¶˛ Ï̂Î˚Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans : Interest Suspenses Rs. 5,534, Adjustment for Interest : 1st year
Rs. 2,723, 2nd year Rs. 1,859, 3rd year Rs. 952]

6. 1.1.2021 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ X Ltd. P-ˆÑ˛ ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ~Ñ˛!›˛ x Ï̂›˛y!Ó˚:y !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó˚– â%̨ !_´ xò%¢y Ï̂Ó˚

31 ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ≤Ã Ï̂îÎ˚ 4,230 ›˛yÑ˛yÓ˚ â˛yÓ˚!›˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ õ)úƒ ˛ô!Ó˚̂ Ïüyï Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– X Ltd. Óy!°Ï≈Ñ˛

5% ¢%î ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– î%!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ P ì,̨ ì˛#Î˚ !Ñ˛!hfl Į̈ !î Ï̂ì˛ x¢õÌ≈ £ Ï̂ú X Ltd. x Ï̂›˛y!Ó˚:y!›˛

˛ô%òî≈Öú Ñ˛ Ï̂Ó˚–  X Ltd.e´õ£…y¢õyò ˆãÓ˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ 10% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– X Ltd. ~ÓÇ P ÈÙÈ~Ó˚

Ó£ẑ Ïì˛ Ö!ì˛Î˚yò ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ò–

[Ans: Cash down price Rs. 15,000; Loss on Repossession Rs. 2,676]

7. Bengal Roadways Ltd. Jalan Motors ÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ì˛ò!›˛ Óy¢ Üy!v ¸̨ ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ e´Î˚

Ñ˛ Ï̂Ó˚– ≤Ã!ì˛!›˛ Óy¢ Üy!v ¸̨Ó˚ õ)úƒ 75,000 ›˛yÑ˛y– â%̨ !_´Ó˚ !îò ≤Ã!ì˛!›˛ Üyv ¸̨#Ó˚ ãòƒ 45,000 ›˛yÑ˛y ≤ÃyÓ˚!Ω˛Ñ˛

!Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚y £Î˚– xÓ!ü‹T xB˛ 12% ¢%î¢£ !ì˛ò!›˛ ¢õyò Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÁÎ˚y £ Ï̂Ó Ó Ï̂ú !fl˛iÓ˚ £Î˚–

Bengal Roadways Ltd. e´õ£…y¢õyò ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ 20% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ≤ÃÌõ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï

Bengal Roadways Ltd. ~Ñ˛!›˛ !Ñ˛!hfl Į̈ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ !mì˛#Î˚ !Ñ˛!hfl Į̈ !î Ï̂ì˛ x¢õÌ≈ £ÁÎ˚yÎ˚ !fl˛iÓ˚ £Î˚ ˆÎ
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Ó Ï̂Ñ˛Î˚y xÌ≈ ÓyÓî Jalan Motors î%!›˛ Óy¢ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó˚̂ ÏÓ– ˛ô%òî≈Ö Ï̂úÓ˚ ãòƒ Óy¢=!ú Ï̂Ñ˛ ¢Ó˚ú Ï̃Ó˚!ÖÑ˛

˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ 30% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £Î˚– Bengal Roadwys Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚

Ö!ì˛Î˚yò ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans : Loss on Repossessions Rs. 36,000, Balance of Jalan Motors Rs. 7,200]

8. 1.1.2020 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Ó˚y Ï̂ãü ˛≤Ã!ì˛!›˛ 1,00,000 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ ˛ô§yâ˛!›˛ › Δ̨yÑ˛ ¶˛yv ¸̨yÈÙÈe´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Auto Ltd.
ÈÙÈ~Ó˚ Ñ˛yäÈ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆÑ˛ Ï̂ò– â%̨ !_´Ó˚ !îò 25% õ)úƒ ˆîÁÎ˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T xB˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ 5% ¢%î¢£ ˛ô§yâ˛!›˛

Óy!°Ï≈Ñ˛ !Ñ˛!hfl Į̈̂ Ïì˛ ˆîÁÎ̊y £ Ï̂Ó Ó Ï̂ú !fl įÓ̊ £Î̊– Ó̊y Ï̂ãü ì,̨ ì˛#Î̊ !Ñ˛!hfl Į̈ !î Ï̂ì˛ x¢õÌ≈ £ÁÎ̊yÎ̊ !fl įÓ̊ £Î̊ ˆÎ Ó Ï̂Ñ˛Î̊y

x Ï̂Ì≈Ó̊ ãòƒ Auto Ltd. î%!›˛ › Δ̨yÑ˛ ˛ô%òî≈Öú Ñ˛Ó̊ Ï̂Ó– ~£z v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ e´õ£…y¢õyò ˆãÓ̊ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ Óy!°Ï≈Ñ˛ 25%
xÓ!â˛!ì˛ ï Ï̂Ó˚ › Δ̨yÑ˛=!úÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó–

ˆõÓ˚yõ!ì˛ ÓyÓî 4,000 ›˛yÑ˛y ÖÓ˚â˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Auto Ltd. › Δ̨yÑ˛=!ú 90,000 ›˛yÑ˛yÎ˚ ˛ô%ò!Ó≈e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

Ó˚y Ï̂ãü 20% xÓ!â˛!ì˛ ïyÎ≈ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ï Ï̂Ó˚ Ó˚y Ï̂ãü Á Auto Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans : Value of Goods Repossessed Rs. 84,375; Loss on
Repossession Rs. 18,025, Balance due to Auto Ltd. Rs. 1,88,297]

9. ~Ñ˛ãò fl˛iyÎ˚# ˆ¶˛yÜƒ˛ô Ï̂íƒÓ˚ !Ó Ï̂e´ì˛y ¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 33½% úy Ï̂¶˛ ˛ôíƒ !Ó!e´

Ñ˛ Ï̂Ó˚– 2021 ¢y Ï̂ú ì˛yÓ˚ Ó£z ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Rs.

January 1 Stock out on hire-purchase prices 15,000

” Shop Stock 2,000

” Instalments overdue (customers paying) 1,100

December 31 Stock out on hire-purchase Prices 18,000

,, Shop Stock 3,000

,, Instalments overdue (customers paying) 2,100

Purchases during the year 27,000

Cash received from customers during the year 35,000

31.12.2021 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ Hire-purchase Trading A/c ~ÓÇ v z̨mì≈̨ ÈÙÈ˛ôe ≤Ãhfl%̨ ì˛

Ñ˛Ó̊&ò–

[Ans : Profit Rs. 12,000]
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10. Dasgupta Bros.¶˛yv ¸̨ye´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 33/1/2% úy Ï̂¶˛ ˛ôíƒ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 30 Ï̂ü

ã%ò 2019 ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ Dasgupta Bros.-~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ !ò¡¨!ú!Öì˛ !ÓÓÓ˚í=!ú ˛ôyÁÎ˚y ˆÜú É

Rs.

July 1, 2018 Shop Stock 2,000

Instalments due 1,200

Stock with costomers at H.P. price 16,000

June 30,2019 Shop Stock 2,800

Instalments overdue 2,000

Stock with customers at H.P. price 18,400

Cash received during the year 32,000

Expenses on hire-purchase business 3,000

Purchases 27,000

H.P. Trading ˛ôk˛!ì˛ ~ÓÇ Stock and Debtors ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂Î˚yãò#Î˚ Ö!ì˛Î˚yò ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans. Profit Rs. 5,200]

11. Capital Electronics Ltd. e´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ 40% úy Ï̂¶˛ ¶˛yv ¸̨y e´Î˚ ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ˛ôíƒ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó˚

31.12.2021 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚ ˆúò Ï̂îò=!ú !ò¡¨Ó˚*˛ô !äÈú É

Rs.

January 1 Stock with fustomers at H.P. price 28,700

Stock at shop 56,000

Instalments overdue 12,000

December 31 Cash received from customers 1,60,000

Goods purchased during the year 1,75,000

Instalment overdue 14,900

Goods repossessed (instalments due
Rs. 10,000) valued at 2,000

Shop Stock (including Repossessed Goods) 72,000

≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É (i) H. P. Stock A/c (ii) Shop Stock A/c, (iii) H. P. Asjustment A/c ~ÓÇ

(iv) Repossessed Goods A/c.

[Ans : Profit Rs. 41,400]
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12. Delhi Stores-~Ó˚ ¶˛yv ¸̨y !Ó!e´ ¢Çe´yhs˘˛ ˆúò Ï̂îò=!ú !ò Ï̂â˛ ˆîÁÎ˚y £ú É

Rs.

July 1, 2018 Instalments due 4,000

” Shop Stock 12,000

” Stock with customers at (H. P. price) 25,000

Cash received during the year 2,00,000

Purchases 1,67,000

Goods repossessed (instalments due Rs. 3,000)

Valued at 500

30th June 2019 Instalments due 6,000

Shop Stock 11,000

Stock out with customers (At H. P. price) 30,000

Delhi Stores !Óe´Î̊õ)̂ ÏúƒÓ̊ Á˛ôÓ̊ 20% úy Ï̂¶˛ ˛ôíƒ !Ó!e´ Ñ˛ Ï̂Ó̊– Stock and Debtors ˛ôk˛!ì˛ Ï̂ì˛ ≤Ã Ï̂Î̊yãò#Î̊

Ö!ì˛Î˚yò ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

[Ans : Profit Rs. 38,500]
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~Ñ˛Ñ˛ 8 ❑  ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ (Investment Accounts)
Ü‡˛ò

8.0 v ẑ̨ Ïjüƒ

8.1 ≤Ãhfl Į̈yÓòy

8.2 ú!@¿Ó̊ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ v ẑ̨ Ïjüƒ

8.3 !Ó!¶˛ß̈ ïÓ̊ Ï̂òÓ̊ ú!@¿˛ôe

8.4 ú!@¿Ó̊ !£¢y Ï̂ÓÓ̊ äÈÑ˛

8.5 ú!@¿Ó̊ !£¢yÓ ¢Çe´yhs˘˛ =Ó̊&c˛ô)í≈ ˛ô!Ó̊¶˛y°Ïy

8.6 !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛

8.7 ¢yÓ˚yÇü

8.8 xò%ü#úò#

8.9 @˘Ãs˛i˛ôO#

8.0  v˛zˆÏjüƒ

 ~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyõÓ˚y ˆÎ !Ó°ÏÎ˚=!ú ãyò Ï̂ì˛ ˛ôyÓ˚Ó ˆ¢=!ú £ú É

 ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿Ó˚ ãòƒ !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ Ó˚yÖy £Î˚–

 ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ≤ÃyÆ ¢%î ~ÓÇ ú¶˛ƒyÇü !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

 ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿ Ï̂ì˛ !Ó!ò Ï̂Î˚y Ï̂ÜÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí–

 e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ã!òì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò Ñ˛ì˛–

8.1  ≤Ãhfl Į̈yÓòy

ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ £ú x!ì˛!Ó˚_´ ¢yÓ˚!íÎ%_´ (additional columns) ~Ñ˛≤ÃÑ˛yÓ˚ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓÖyì˛ñ ˆÎÖy Ï̂ò

ú!@¿Ó˚ e´Î˚ñ !Óe´Î˚ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ Óy ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ !£¢yÓ Ó˚«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚–

ˆÎ Ï̂£ì%̨  ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛ Ñ˛yÓ˚ÓyÓ˚# ≤Ã!ì˛¤˛yò ~Ñ˛£z ¢ Ï̂D x Ï̂òÑ˛=!ú ú!@¿˛ô Ï̂e !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ˆ¢£zãòƒ

!£¢yÓÓ˚«˛ Ï̂íÓ˚ ¢%!Óïy Ï̂Ì≈ ~ Ï̂îÓ˚ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛!›˛Ó˚ ãòƒ xyúyîy¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ òy ˆÓ˚̂ ÏÖ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ ãòƒ

~Ñ˛!eì˛¶˛y Ï̂Ó Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ Ó˚«˛y Ñ˛Ó˚y £Î˚–
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~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿˛ô Ï̂e !Ó!ò Ï̂Î˚y Ï̂ÜÓ˚ ˛ô!Ó˚õyíñ ú!@¿˛ôe ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤ÃyÆ ¢%î Óy ú¶˛ƒyÇü ~ÓÇ ú!@¿˛ôe

e´Î˚ÈÙÈ!Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ö˛ Ï̂ú úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ¢£ Ï̂ã£z ãyòy ÎyÎ˚–

8.2 ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ˛ (Purposes of Investments Account)

ú!@¿˛ô !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ v ẑ̨ Ïjüƒ=!ú ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ É

 ~Ó˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿Ó˚ ãòƒ xyúyîy¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ Ó˚yÖy ÎyÎ˚–

 ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ Ó˚yÖyÓ˚ ö˛ Ï̂ú ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ ≤ÃyÆ ¢%î ~ÓÇ ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ !£¢yÓ Ó˚yÖy ÎyÎ˚–

 ~Ó˚ ö˛ Ï̂ú ≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿ Ï̂ì˛ !Ó!ò Ï̂Î˚y Ï̂ÜÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí ~ÓÇ ì˛y Ï̂îÓ˚ Óì≈̨ õyò õ)úƒ ãyòy ÎyÎ˚–

 ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ Ó˚yÖyÓ˚ ö˛ Ï̂ú e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ã!òì˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢yò xyúyîy¶˛y Ï̂Ó ãyòy ÎyÎ˚–

8.3  !Ó!¶˛ß¨ ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ ú!@¿˛ôe (Different Types of Investments)

ú!@¿˛ô Ï̂e !Ó!ò Ï̂Î˚y Ï̂ÜÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ î%£z≤ÃÑ˛yÓ˚ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ≤ÃÌõ ˆ«˛ Ï̂e xòƒ ˆÑ˛yòÁ Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ !òÎ˚s˛fí úy Ï̂¶˛Ó˚

v ẑ̨ Ïj Ï̂üƒ !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ï̂Ñ˛ fl˛iyÎ˚# !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Óy fl˛iyÎ˚# ¢¡ô!_ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy

Ñ˛Ó˚y £Î˚–

!mì˛#Î˚ ˆ«˛ Ï̂e Ñ˛yÓ˚Óy Ï̂Ó˚Ó˚ v z̨m,_ òÜî xÌ≈ xÑ˛yÎ≈Ñ˛Ó˚¶˛y Ï̂Ó ˆö˛ Ï̂ú òy ˆÓ˚̂ ÏÖ xyÎ˚ xã≈̂ ÏòÓ˚ ãòƒ ¢yõ!Î˚Ñ˛¶˛y Ï̂Ó

ˆÑ˛yòÁ ú!@¿˛ô Ï̂e !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚– ~£z ïÓ˚̂ ÏòÓ˚ !Ó!ò Ï̂Î˚yÜ ˆÎ ¢õhfl Į̈ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ ¢y£y Ï̂Îƒ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y

¢yïyÓ˚íì˛ ¢£ Ï̂ã !Óe´Î˚̂ ÏÎyÜƒ Ó Ï̂ú ~ Ï̂îÓ˚ !Óe´Î˚̂ ÏÎyÜƒ ú!@¿˛ôe (Marketable Securities) Óúy £Î˚–

!Óe´Î˚̂ ÏÎyÜƒ ú!@¿˛ôe !ò¡¨!ú!Öì˛ î%£z ˆ◊í#Ó˚ £ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ É

SÑ˛V !fl˛iÓ˚ xyÎ˚Î%_´ ú!@¿˛ôe (Fixed Income Bearing Securities)

SÖV ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú xyÎ˚Î%_´ ú!@¿˛ôe (Variable Income Beating Securities)

!fl˛iÓ˚ xyÎ˚Î%_´ ú!@¿˛ôe ˆÌ Ï̂Ñ˛ !ò!î≈‹T ¢õÎ˚y Ï̂hs˘˛ ~Ñ˛!›˛ !ò!î≈‹T ˛ô!Ó˚õyí xyÎ˚ Óy ¢%î ˛ôyÁÎ˚y ÎyÎ˚– ¢yïyÓ˚íì˛

ˆÑ˛y¡ôyí#Ó˚ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ ~ÓÇ ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ }í˛ôe !fl˛iÓ˚ xyÎ˚Î%_´ £Î˚– ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú xyÎ˚Î%_´ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ˆÑ˛y Ï̂òy

!ò!î≈‹T ˛ô!Ó˚õyí xyÎ˚ ≤Ãì˛ƒyüy Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚ òy– ~£z ˆ«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚ Á˛ôÓ˚ xyÎ˚ !Ó!ò Ï̂Î˚y!ãì˛ ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ xyÎ˚ Óy ˆáy!°Ïì˛

ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ Á˛ôÓ˚ !ò¶≈̨ Ó˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ¢yïyÓ˚íì˛ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚ ú!@¿Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ~£z ≤ÃÑ˛yÓ˚ ˛ô!Ó˚Óì≈̨ òü#ú xyÎ˚ xyüy

Ñ˛Ó˚y ÎyÎ˚–

8.4  ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ äÈÑ˛ (Proforma of Investment Account)

ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ äÈÑ˛ ¢yïyÓ˚í Ö!ì˛Î˚yò !£¢y Ï̂ÓÓ˚ xò%Ó˚*˛ô– ì˛ Ï̂Ó ~£z ˆ«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚ e´!õÑ˛ õ)úƒñ õ)úïò# xB˛

~ÓÇ ≤ÃyÆ ¢%î Óy ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ ãòƒ !ò!î≈‹T áÓ˚ Ìy Ï̂Ñ˛– !ò Ï̂¡¨ ~Ñ˛!›˛ ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ äÈÑ˛ ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚y £ú É
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BOOKS OF X LTD.
10% Debentures in Telco Ltd.

(Interest payable on 30th June and 31st December)

Dr. Cr.
Date Particulars Date Particulars

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ ≤Ãî_ äÈ Ï̂Ñ˛Ó˚ !Ó!¶˛ß¨ áÓ˚=!ú !ò¡¨!ú!Öì˛ ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

(1) òy!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ áÓ˚ (Nominal Value Column) É ú!@¿Ó˚ !ú!Öì˛ õ)úƒ Óy e´!õÑ˛ õ)úƒ Óy e´!õÑ˛

õ)úƒ Ï̂Ñ˛ ~£z á Ï̂Ó˚ !úÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ú!@¿˛ôe e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂ú ì˛yÓ˚ e´!õÑ˛ õ)úƒ Ï̂Ñ˛ Debit !î Ï̂Ñ˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ !úÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Óñ ~ÓÇ

!Ó!e´Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e Credit !î Ï̂Ñ˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ !úÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó–  ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î !ú!Öì˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ôÓ˚ !òï≈y!Ó˚ì˛ £Î˚–

(2) ¢%̂ ÏîÓ˚ áÓ˚ Óy ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ áÓ˚ (Interest/Dividend Column) É ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ ≤ÃyÆ ¢%î ~£z

!£¢yˆÏÓÓ˚ Credit !î Ï̂Ñ˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ !£¢yÓÓk˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~ äÈyv ¸̨y ¢%̂ ÏîÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö äÈyv ¸̨y xòƒ ˆÑ˛yòÁ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ú!@¿˛ôe

e´Î˚ Óy !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚ õ)úïò# xB˛ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ x Ï̂B˛Ó˚ õ Ï̂ïƒ õ)úƒ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ãòƒ ~£z á Ï̂Ó˚Ó˚ ÓƒÓ£yÓ˚ £Î˚–

(3) ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ áÓ˚ (Cost Column) É ú!@¿Ó˚ !£¢yˆÏÓÓ˚ Debit !î Ï̂Ñ˛ ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ ú!@¿Ó˚ e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ ≤ÃÑ,̨ ì˛

õ)úïò# xB˛ Ï̂Ñ˛ !£¢yÓÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– xò%Ó˚*˛ô¶˛y Ï̂Ó ú!@¿ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ≤ÃÑ,̨ ì˛ õ)úïò# xB˛ Ï̂Ñ˛ Credit !îˆÏÑ˛

!£¢yÓÓk˛ Ñ˛Ó˚y £Î˚– ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ áÓ˚=!ú ¢!‡˛Ñ˛¶˛y Ï̂Ó ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú ú!@¿ ¢Çe´yhs˘˛ !ò¡̈!ú!Öì˛ ˛ô!Ó˚¶˛y°Ïy=!úÓ˚

¢ Ï̂D ˛ô!Ó˚!â˛!ì˛ xyÓüƒÑ˛–

8.5 ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ¢Çe´yhs˘˛ =Ó˚&c˛ô)í≈ ˛ô!Ó˚¶˛y°Ïy

SÑ˛V ¢%î ¢ Ï̂õì˛ Óy ú¶˛ƒyÇü ¢ Ï̂õì˛ ˆúò Ï̂îò (Cum-interest or cum-dividend transactions) É

˛ô)̂ ÏÓ≈ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ˆÎ !fl˛iÓ˚ xyÎ˚Î%_´ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ˆÑ˛yòÁ ~Ñ˛!›˛ !ò!î≈‹T !î Ï̂ò ¢%î ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £Î˚– ¢%î

≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ !Ó!ò Ï̂Î˚y!ãì˛ ˆÑ˛y¡ôy!ò Óy ≤Ã!ì˛¤˛y Ï̂òÓ˚ Ó£ẑ Ïì˛ ÎyÓ˚ òyõ v z̨!Õ‘!Öì˛ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y Ï̂Ñ˛£z ¢%î ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y

£Î̊–

!Ñ˛ls˘˛ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ îÓ˚ Î!î ¢%îÈÙÈ¢ Ï̂õì˛ £Î˚ ˆ¢£ẑ Ï«˛ Ï̂e ~Ó˚ ãòƒ ≤Ãî_ õ)̂ ÏúƒÓ˚ õ Ï̂ïƒ õ)úïò# xB˛ äÈyv ¸̨y ˆü°Ï ¢%î

≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%îÁ ïÓ˚y Ìy Ï̂Ñ˛–
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SÖV ¢%î Óy Ï̂î Óy ú¶˛ƒyÇü Óy Ï̂î ˆúò Ï̂îò (Ex-interest or ex-dividend transactions) É ÎÖò

ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ î Ï̂Ó˚ ¢%îÈÙÈÓy Ï̂î ü∑!›˛ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛Öò ú!@¿Ó˚ õ)úƒ ÓyÓî ˆÎ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y ÷ï%õye

õ)úïò# xB˛ ÓyÓî ≤Ã Ï̂îÎ˚ xÌ≈– ~£z ˆ«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ¢ Ï̂D ˆü°Ï ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö

˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%î ˆe´ì˛y Ï̂Ñ˛ x!ì˛!Ó˚_´ õ)úƒ !£¢y Ï̂Ó ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

SÜV ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ ¢Çe´yhs˘˛ îyúy!ú Á xòƒyòƒ ÖÓ˚â˛ (Brckerage and other charges
relating to purchase and sale of investments) É ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ ¢yïyÓ˚íì˛ îyúy Ï̂úÓ˚ õyïƒ Ï̂õ

£Î˚– ˆe´ì˛y ~ÓÇ !Ó Ï̂e´ì˛y Ï̂Ñ˛ v z̨¶˛Î˚ ˆ«˛ Ï̂e£z îyúyú Ï̂Ñ˛ îyúy!ú ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ~äÈyv ¸̨yÁ ˆúò Ï̂îò ¢Çe´yhs˘˛

xòƒyòƒ ÖÓ˚â˛ ˆe´ì˛y Á !Ó Ï̂e´ì˛y Ï̂Ñ˛ Ó£ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚– ¢%ì˛Ó˚yÇ ú!@¿˛ôe e´ Ï̂Î˚Ó˚ ¢õÎ˚ ~£z ÖÓ˚̂ Ïâ˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí ˆÎyÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚

ú!@¿Ó˚ õ)úïò# xB˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ú!@¿˛ôe !Ó!e´Ó˚ ¢õÎ˚ ~£z ÖÓ˚â˛=!ú Óyî !î Ï̂Î˚ õ)úïò# xB˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó– ≤Ã¢Dì˛ v ẑ̨ ÏÕ‘Ö Ñ˛Ó˚y ˆÎ Ï̂ì˛ ˛ôy Ï̂Ó˚ ˆÎ îyúy!úÓ˚ xB˛ ¢yïyÓ˚íì˛ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ e´!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ Á˛ô Ï̂Ó˚ !£¢yÓ Ñ˛Ó˚y

£Î̊–

8.6 !£¢yÓÓ˚«˛í ˛ôk˛!ì˛

SÑ˛V ¢%̂ ÏîÓ˚ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ (Purchase and sale of investment on the date of
interest) É ÎÖò ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ú!@¿˛ôe e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛Öò ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ î Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ

÷ï%õye õ)úïò# xB˛ ïÓ˚y Ìy Ï̂Ñ˛– ˆ¢£zãòƒ ú!@¿Ó˚ îyõ Ï̂Ñ˛ õú)ïò# xB˛ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ xyÓüƒÑ˛ì˛y òy£z–

~£z ˆ«˛ Ï̂e !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

(1) ú!@¿˛ôe e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É Investment A/c Dr. [Sv˛z!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ + îyúy!úV × ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ ¢ÇÖƒy]
To Bank A/c

(2) ≤ÃyÆ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ Óy ú¶˛ƒyÇ Ï̂üÓ˚ ãòƒ É

Bank A/c Dr. [¢%̂ ÏîÓ˚ ˆ«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚ !ú!Öì˛ õ)úƒ × ¢%̂ ÏîÓ˚ £yÓ˚]
To Interest or

Divident A/c
(3) ú!@¿˛ôe !Ó!e´Ó˚ ãòƒ É  Bank A/c Dr. [ v z̨!Õ‘!Öì˛ - îyúy!úV × ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ ¢ÇÖƒy ]

To Investment A/c
(4) ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ≤ÃyÆ ¢%î ~ÓÇ ú¶˛ƒyÇü Ï̂Ñ˛ úy¶˛ «˛!ì˛Ó˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ É

Interest/Divident A/c  Dr.
To P. L. A/c.

SÖV¢%̂ ÏîÓ̊ !îò !¶˛ß̈ xòƒ ì˛y!Ó̊ Ï̂Ö ú!@¿˛ô Ï̂eÓ̊ e´Î̊ ~ÓÇ !Óe´Î̊ (Purchases and sales of investment
on dates other than the interest dates) É ¢%̂ ÏîÓ˚ !îò !¶˛ß¨ xòƒ ˆÑ˛yòÁ ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ú!@¿˛ôe e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚

£ Ï̂ú ú!@¿Ó˚ õ)úƒ Ï̂Ñ˛ õ)úïò# xB˛ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ò Ñ˛Ó˚ xyÓüƒÑ˛– ~£z ˆúò Ï̂îò ¢%îÈÙÈ¢ Ï̂õì˛ Óy ¢%îÈÙÈÓy Ï̂î £ Ï̂ì˛

˛ôy Ï̂Ó˚ Ó Ï̂ú ú!@¿˛ôe e´Î˚ÈÙÈ!Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ¢õÎ˚ õ)úïò# xB˛ ~ÓÇ ¢%̂ ÏîÓ˚ õ Ï̂ïƒ Ó^˘›˛ Ï̂òÓ˚ ≤Ã!e´Î˚y ~ÓÇ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy

!Óüî¶˛y Ï̂Ó xy Ï̂úyâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ú–
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(1) ¢%îÈÙÈ¢ Ï̂õì˛ ú¶˛ƒyÇü ¢ Ï̂õì˛ e´Î˚ (Cum-interest or cum-dividend purchase) É ¢%îÈÙÈ¢ Ï̂õì˛

e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛ î Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ ¢ Ï̂D ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%îÁ ïÓ˚y Ìy Ï̂Ñ˛–

ˆ¢£zãòƒ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úïò# xB˛ !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú x!ã≈ì˛ ¢%î Ï̂Ñ˛ v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óyî !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ú!@¿˛ôe

e´ Ï̂Î˚Ó˚ ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ¢%̂ ÏîÓ˚ !îò ˆe´ì˛y ˆü°Ï ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ !îò ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óì≈̨ õyò ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ ¢õhfl Į̈ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚

ãòƒ ¢%î ˛ôy Ï̂Ó– ~Ó˚ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

(i) ¢%î ¢ Ï̂õì˛ ú!@¿˛ôe e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É  Investment A/c Dr. Sõ)úïò# xB˛V

Interest A/c Dr. Sˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%îV

To Bank A/c Sv z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚V

(ii) ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ¢%̂ ÏîÓ˚ !îò ≤ÃyÆ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ É Bank A/c Dr.  S¢õhfl˛Ï ¢õˆÏÎ˚Ó˚ ãòƒ ¢%îV

To Interest A/c.

v z̨îy£Ó˚í 1 É 1 úy õyâ≈̨  X Ltd. 95 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ Se´!õÑ˛ õ)úƒ 100 ›˛yÑ˛yV 2,00,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ 6% ¢%îÓ£òÑ˛yÓ˚#

¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ }í˛ôe e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 30 ˆü ã%ò ~ÓÇ 31 ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚– 31 ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ÓyÍ¢!Ó˚Ñ˛

!òÑ˛y Ï̂üÓ˚ !îò xò%õyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ X Ltd. ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ Ö!ì˛Î˚yò !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

BOOKS OF X LTD.
6% Government Securities A/c.

(Interest dates 30th June and 31st December)
Dr. Cr.
Date Particulars Nominal Interest Cost Date Particulars Nominal Interest Cost

Value Value

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.
March1 To Bank A/c 2,00,000 4,000 1,86,000 June 30 By Bank A/c — 6,000 —
Dec.31 To P. L. A/c 8,000 Dec.31 By Bank A/c — 6,000 —

Dec. 31 By Balance c/d 2,00,000 — 1,86,000
2,00,000 12,000 1,86,000 2,00,000 12,000 1,86,000

Working : ú!@¿Ó˚ õ)úƒ ÓyÓî ≤Ã Ï̂îü ˆõy›˛ xÌ≈ = 2 00 000 95
100, , ×  = Rs. 1,90,000

Óyñ 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 1úy õyâ≈̨  ˛ôÎ≈hs˘˛

â˛yÓ˚ õy Ï̂¢Ó˚ x!ã≈ì˛ ¢%î   2 00 000 6
100

4
12, , × ×⎡

⎣⎢
⎤
⎦⎥ 4,000

ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úïò# xB˛ 1,86,000
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(2) ¢%î Óy Ï̂î Óy ú¶˛ƒyÇü Óy Ï̂î e´Î˚ (Ex-interest or ex-dividend purchase) É ~£z ˆ«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚

v z̨!Õ‘!Öì˛ î Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ x!ã≈ì˛ ¢%î ïÓ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ òy– ˆ¢£z ãòƒ ˆe´ì˛y Ï̂Ñ˛ õ)úïò# xB˛ ÓyÓî ú!@¿Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ ≤Ãîyò

Ñ˛Ó˚y äÈyv ¸̨yÁ ˆü°Ï ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ xÌ≈ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

~£z ˆ«˛ˆÏe ú!@¿˛ôe e´ˆÏÎ˚Ó˚ ˛ôÓ˚Óì≈˛# ¢õˆÏÎ˚ ˆü°Ï ¢%î ≤ÃîyˆÏòÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆÌˆÏÑ˛ Óì≈˛õyò ¢õˆÏÎ˚ ¢%î ≤ÃîyˆÏòÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛

¢õhfl Į̈ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ ¢%î ˛ôy Ï̂Ó– ~£z ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

(1) ¢%î Óy Ï̂î ú!@¿˛ôe e´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É Investment A/c Dr. [v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚]
Interest A/c Dr [x!ã≈ì˛ ¢%î]

To Bank A/c [v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ + x!ã≈ì˛ ¢%î]
(2) ˛ôÓ˚Óì≈˛# ¢%̂ ÏîÓ˚ !îò ˛≤ÃyÆ ¢%̂ ÏîÓ˚ ãòƒ É Bank A/c Dr. [¢õhfl Į̈ ¢õ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ ¢%î]

To Interest A/c
v z̨îy£Ó˚í 2 É 1 úy õyâ≈̨  X Ltd. 2,00,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ 6% ¢%îÓ£òÑ˛yÓ˚# ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ }í˛ôe e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ≤Ã!ì˛!›˛

100 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ !äÈú ¢%î Óy Ï̂î 104 ›˛yÑ˛y– îyúy!ú ÖÓ˚â˛ 1/2% ñ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î

≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 30 ˆü ã%ò ~ÓÇ 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚– 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ !£¢yÓ Ó Ï̂ı˛Ó˚ !îò ï Ï̂Ó˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ X Ltd. ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛

Ö!ì˛Î˚yò ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É BOOKS OF X LTD.
6% Government Securities A/c.

(Interest dates 30th June and 31st December)
Dr. Cr.
Date Particulars Nominal Interest Cost Date Particulars Nominal Interest Cost

Value Value

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.
March1 To Bank A/c 2,00,000 4,000 2,09,000 June 30 By Bank A/c — 6,000 —
Dec.31 To P. L. A/c 8,000 Dec.31 By Bank A/c — 6,000 —

Dec. 31 By Balance c/d 2,00,000 — 2,09,000
2,00,000 12,000 2,09,000 2,00,000 12,000 2,09,000

Working : ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ ˛ô!Ó˚õyí = 2 00 000 104
100, , ×⎡

⎣⎢
⎤
⎦⎥ =   Rs.  2,08,000

ˆÎyÜñ îyúy!ú 
1
2 2 00 000 05

100% , , ×⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥ =   Rs.     1,000

ˆõy›˛ õ(úïò# xB˛ 2,09,000
ˆÎyÜñ 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ 1úy õyâ≈̨  ˛ôÎ≈hs˘˛

â˛yÓ˚ õy Ï̂¢Ó˚ x!ã≈ì˛ ¢%î   2 00 000 6
100

4
12, , × ×⎡

⎣⎢
⎤
⎦⎥ 4,000

ÓƒyB˛ ÓyÓî ˆõy›˛ ≤Ã Ï̂îÎ˚ xÌ≈ 2,13,000
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(3) ¢%î ¢ Ï̂õì˛ Óy ú¶˛ƒyÇü ¢ Ï̂õì˛ !Óe´Î˚ [Cum-interest or cum-dividend sales] É ¢%î ¢ˆÏõˆÏì˛Ó˚

!Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ Ï̂«˛ Ï̂e ú!@¿Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ î Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ ˆü°Ï ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˛ôÎ≈hs˘˛ ¢%î Î%_´

Ìy Ï̂Ñ˛– ˆ¢£z ãòƒ ú!@¿Ó˚ !Óe´Î˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ õ)úïò# ≤Ãy!ÆÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !fl˛iÓ˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂ú v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ ˆÌ Ï̂Ñ˛ x!ã≈ì˛ ¢%î

Óyî !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ˛ôÓ˚Óì≈̨ # ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ !î Ï̂ò !Ó Ï̂e´ì˛y ~£z ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ ¢%î ˛ôy Ï̂Ó òy– ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ú!@¿˛ôe

!Ó!e´Ó˚ ö˛ Ï̂ú úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ˛ô!Ó˚õyí !òï≈yÓ˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ v z̨_´ xB˛ Ï̂Ñ˛ úy¶˛ÈÙÈˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚

fl˛iyòyhs˘˛Ó˚ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~£z ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ !ò¡¨!ú!Öì˛ ãy Ï̂Óîy îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó É

1. ¢%î ¢ Ï̂õì˛ !Ó!e´Ó˚ ãòƒ É Bank A/c Dr. [v z̨!Õ‘!Öì˛ õ)úƒ ]

To Investment A/c [v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ Óy Ï̂î x!ã≈ì˛ ¢%î]

To Interest A/c [x!ã≈ì˛ ¢%î]

2. ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ú!@¿ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ö˛ Ï̂ú úy¶˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ãòƒ É

(i) úy Ï̂¶˛Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e É Investment A/c Dr. [úyˆÏ¶˛Ó˚ xˆÏB˛Ó˚ ãòƒ ]
To P. L. A/c

(ii) ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ãòƒ É P. L. A/c Dr. [ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ x Ï̂B˛Ó˚ ãòƒ ]

To Investment A/c

v z̨îy£Ó˚í 3 : 1úy ~!≤Ãú ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ S. Ltd.-~Ó˚ !òÑ˛›˛ 94 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ Se´!õÑ˛ õ)úƒ 100 ›˛yÑ˛yV 1,500 6%
¢%îÓ£òÑ˛yÓ˚# !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !äÈú– ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 31 Ï̂ü õyâ≈̨  Á 30ˆü ˆ¢ Ï̂≤Wz¡∫Ó˚– 1úy ã%ò ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ S. Ltd.
¢%îÈÙÈ¢ˆÏõì˛ 95 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ 450 !›˛ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– S. Ltd. 31ˆü õyâ≈̨  !£¢y Ï̂Ó Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ˙ !î Ï̂ò

ˆüÎ˚yÓ˚Óyãy Ï̂Ó˚ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ !äÈú ¢%î Óy Ï̂î 96 ›˛yÑ˛y– S.Ltd.-~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

BOOKS OF X LTD.
6% Debentures A/c.

(Interest dates 31st March and 30th Sept.)
Dr. Cr.
Date Particulars Nominal Interest Cost Date Particulars Nominal Interest Cost

Value Value

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

April 1 To Balan. b/d 1,50,000 — 1,41,000 June 1 By Bank A/c 45,000 450 42,300

Mar.31 To P. L. A/c 6,750 Sept.30 By Bank A/c — 3,150 —

Mar.31 By Bank A/c — 3,150 —

Mar.31 By Balance c/d 1,05,000 — 98,700

1,50,000 6,750 1,41,000 1,50,000 6,750 1,41,000
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Working : (1) õ)úïò# ˛≤Ãy!Æ É Rs.

¢%î ¢ Ï̂õì˛ v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ = 450 × Rs. 95 = 42,750

Óyî 31 Ï̂ü õyâ≈̨  ˆÌ Ï̂Ñ˛ 1úy ã%ò ˛ôÎ≈hs˘˛ î%£z õy Ï̂¢Ó˚ x!ã≈ì˛ ¢%î

45 000 6
100

2
12, × ×⎡

⎣⎢
⎤
⎦⎥ = 450

42,300

(2) 31ˆü õyâ≈̨  Á 30ˆü ˆ¢ˆÏ≤Wz¡∫ˆÏÓ˚ ≤ÃyÆ ¢)î

Rs. 1 50 000 45 000 6
100

1
2, , ,−[ ]× × = 3,150

(3) xÓ!ü‹T !v˛ Ï̂ÓMÈ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒ (1,500 – 450) × Rs. 94 = 98,700

  [ÓyãyÓ˚ õ)úƒ x Į̈̂ ô«˛y e´Î˚ õ)úƒ Ñ˛õ £ÓyÓ˚ ãòƒ]

(4) ¢%î Óy Ï̂î Óy ú¶˛ƒyÇü Óy Ï̂î !Óe´Î˚̨  [Ex-interest or Ex-dividend Sale] É ~£z ˆ«˛ Ï̂e v z̨!Õ‘!Öì˛

î Ï̂Ó˚Ó˚ õ Ï̂ïƒ x!ã≈ì˛ ¢%î ïÓ˚y Ìy Ï̂Ñ˛ òy Ó Ï̂ú !Ó Ï̂e´ì˛y õ)úïò# ≤Ãy!Æ !£¢y Ï̂Ó v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ ˛ôy Ï̂Ó– ì˛yäÈyv ¸̨y ˆü°Ï ¢%î

≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö ˆÌ Ï̂Ñ˛ ˆúò Ï̂î Ï̂òÓ˚ !îò ˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%îÁ !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ôy Ï̂Ó– !Ñ˛ls˘˛ ~£z ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ Á˛ôÓ˚ ˛ôÓ˚Óì≈̨ #

ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ≤Ã Ï̂îÎ˚ ˆÑ˛yòÁ ¢%î !Ó Ï̂e´ì˛y ˛ôy Ï̂Ó òy– ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ö˛ Ï̂ú ˆÑ˛yòÁ úy¶˛ ˆúyÑ˛¢yò

£ Ï̂ú ì˛y úy¶˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛!Ó˚ì˛ £ Ï̂Ó–

~£z ˆúò Ï̂îò=!úÓ˚ ãòƒ ãy Ï̂Óîy=!úÓ˚ !ò¡¨Ó˚*˛ô £ Ï̂Ó É

(1) ¢%î Óy Ï̂î !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ãòƒ É Bank A/c Dr.   [v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ + x!ã≈ì˛ ¢%î ]

To Investment A/c   [v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ ]

To Interest A/c   [x!ã≈ì˛ ¢%î ]

(2) ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ú!@¿ !Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ îÓ˚&ò ˆÑ˛yòÁ úy¶˛ ˆúyÑ˛¢yò £ Ï̂ú É

(i) úy Ï̂¶˛Ó˚ ãòƒ É Investment A/c  Dr.   [úy Ï̂¶˛Ó˚ ˛xB˛]

To P. L. A/c

(ii) ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ ãòƒ É P. L. A/c  Dr.   [ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ xB˛ ]

To Investment A/c
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v z̨îy£Ó˚í 4 : 3 òÇ v z̨îy£Ó˚í 450 !›˛ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ ¢%î Óy Ï̂î 95 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ ï Ï̂Ó˚ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ

≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

BOOKS OF X LTD.
6% Debentures A/c.

(Interest dates 31st March and 30th Sept.)
Dr. Cr.
Date Particulars Nominal Interest Cost Date Particulars Nominal Interest Cost

Value Value
Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

April 1 To Balan. b/d 1,50,000 — 1,41,000 June 1 By Bank A/c 45,000 450 42,750

Mar.31 To P. L. A/c 6,750 450 Sept.30 By Bank A/c — 3,150 —

Mar.31 By Bank A/c — 3,150 —

Mar.31 By Balance c/d 1,05,000 — 98,700

1,50,000 6,750 1,41,450 1,50,000 6,750 1,41,450

Working : Rs.
(1) õ)úïò# ˛≤Ãy!Æ É 450 × Rs. 95 = 42,750
(2) x!ã≈ì˛ ¢%î É 1úy ~!≤Ãú ˆÌ Ï̂Ñ˛ 1úy ã%ò

˛ôÎ≈hs˘˛ 2 õy Ï̂¢Ó˚ ¢%î = 45 000 6
100

2
12, × ×  = 450

(3) 30ˆÏü ˆ¢ˆÏ≤Wz¡∫Ó˚ ~ÓÇ 31 Ï̂ü õyâ≈̨  ≤Ãy˛ôƒ ¢%î É

1 50 000 45 000 6
100

1
12, , ,−( )× ×  = 3,150

(4) xÓ!ü‹T !v˛ Ï̂ÓMÈ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒ = (1,500 – 450) × Rs. 94 = 98,700
(5) !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Óe´Î˚ã!òì˛ úy¶˛ = õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ ¢yÓ˚!í Ï̂ì˛ xÓ!ü‹T ˆãÓ˚̂ ÏÑ˛

!Óe´Î˚ã!òì˛ úy¶˛ ïÓ˚y £ Ï̂Î˚̂ ÏäÈ–

 SÜV ú!@¿Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò ~ÓÇ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ Óı˛Ñ˛Ó˚í [Valuation of investment and closing of
investment accounts] É  ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ˆü Ï̂°Ï ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ Óı˛Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ãòƒ xÓ!ü‹T ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£ Ï̂Ó– !Óe´Î˚̂ ÏÎyÜƒ ú!@¿˛ôe Ï̂Ñ˛ â˛ú!ì˛ ¢¡ô!_ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚ Ó Ï̂ú ~ Ï̂îÓ˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛Ó˚ÓyÓ˚ ãòƒ e´Î˚õ)úƒ

~ÓÇ !Óe´Î˚õ)̂ ÏúƒÓ˚ õ Ï̂ïƒ Îy Ñ˛õ ì˛y Ï̂Ñ˛ ú!@¿Ó˚ õ)úƒ ïÓ˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– ~£z ˆ«˛ Ï̂e e´Î˚õ)úƒ Üv ¸̨õ)̂ ÏúƒÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ Óy xy Ï̂Ü

xy Ï̂¢ xy Ï̂Ü ÎyÎ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ (FIFO) Óy ˛ô Ï̂Ó˚ xy Ï̂¢ xy Ï̂Ü ÎyÎ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ (LIFO basis) !òí≈Î˚ Ñ˛Ó˚ˆÏì˛ £ˆÏÓ– !fl˛iÓ˚

xyÎ˚Î%_´ ú!@¿Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e ¢%î ˛≤Ãîy Ï̂òÓ˚ !îò ~ÓÇ !£¢yÓ Óı˛ Ñ˛Ó˚yÓ˚ !îò Î!î !¶˛ß¨ £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú ˆü°Ï ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ !îò

ˆÌ Ï̂Ñ˛ !£¢yÓ Óı˛Ñ˛Ó˚̂ ÏíÓ˚ ¢õÎ˚ ˛ôÎ≈hs˘˛ x!ã≈ì˛ ¢%î Ï̂Ñ˛ ú!@¿Ó˚ x!hs˘˛õ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ Ï̂D ¢%̂ ÏîÓ˚ á Ï̂Ó˚ !£¢yÓÓı˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–

~£z x!hs˘˛õ ˆã Ï̂Ó˚Ó˚ ˛ô Ï̂Ó˚ Î!î ˆÑ˛yòÁ xÓ!ü‹T ˆãÓ˚ Ìy Ï̂Ñ˛ ì˛y£ Ï̂ú ~ Ï̂Ñ˛ úy¶˛ Óy «˛!ì˛ Ó Ï̂ú !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó

~ÓÇ úy¶˛ ˆúyÑ˛¢y Ï̂òÓ˚ !£¢y Ï̂Ó fl˛iyòyhs˘˛Ñ˛Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó–
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SáV ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ ~ÓÇ Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ [ Bonus Shares and Rights Shares] É ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚

˛ô%O#¶)̨ ì˛ úy Ï̂¶˛Ó˚ Ó^˘›˛ò Ó Ï̂ú ~ Ï̂Ñ˛ õ)úïò# xyÎ˚ !£¢y Ï̂Ó !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £Î˚– ˆ¢£zãòƒ ˆÑ˛yò ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ãy!Æ á›˛ Ï̂ú

~ Ï̂Ñ˛ !Ó!ò Ï̂Îy Ï̂ÜÓ˚ õ)úƒ ˆÌ Ï̂Ñ˛ Óyî !î Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– !ÓÑ˛“¶˛y Ï̂Ó ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ãy!ÆÓ˚ ¢õÎ˚ ~£z ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ õ)úƒ Ï̂Ñ˛

òy!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ áˆÏÓ˚ Debit !î Ï̂Ñ˛ ≤Ãîü≈ò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Óñ !Ñ˛ls˘˛ ˆÎ Ï̂£ì%̨  ~£z ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ˆÑ˛yòÁ õ)úƒ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛

£Î˚ òyñ ˆ¢£zãòƒ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yòÁ îy!Öúy Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó òy–

ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ Óì≈̨ õyò ˆüÎ˚yÓ˚@˘Ã£#ì˛yÓ˚y ˆüÎ˚yÓ˚ ïyÓ˚í Ñ˛Ó˚yÓ˚ x!ïÑ˛yÓ˚ Ó Ï̂ú ˙ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ òì%̨ ò !Ó!ú Ñ˛Ó˚y ˆüÎ˚yÓ˚

e´ Ï̂Î˚Ó˚ ¢%̂ ÏÎyÜ ˛ˆ˛ô Ï̂Î˚ Ìy Ï̂Ñ˛ò– x!ïÑ˛yÓ˚ Ó Ï̂ú e´ Ï̂Î˚Ó˚ ¢%̂ ÏÎyÜ ≤ÃyÆ ~£z ˆüÎ˚yÓ˚̂ ÏÑ˛ Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ Ó Ï̂ú– ~£z ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚

ÚÓ˚y£z›˛Û e´Î˚ òy Ñ˛ Ï̂Ó˚ xòƒ Ñ˛yv ẑ̨ ÏÑ˛ !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ˆîÁÎ˚y ÎyÎ˚–

Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e Î!î ˆüÎ˚yÓ˚=!ú e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y £ Ï̂ú òy!õÑ˛ x Ï̂B˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ ) !î Ï̂Ñ˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ¢ÇÖƒy

!úÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ Debit !î Ï̂Ñ˛ ≤Ãî_ õ)úƒ !úÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Ó– ˆüÎ˚yÓ˚ e´ Ï̂Î˚Ó˚ x!ïÑ˛yÓ˚ Óy Ó˚y£z›˛

Î!î !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ì˛y£ Ï̂ú !Óe´Î˚ú∏˛ xÌ≈̂ ÏÑ˛ õ)úïò# x Ï̂B˛Ó˚ á Ï̂Ó˚ Credit !î Ï̂Ñ˛ !úÖ Ï̂ì˛ £ Ï̂Óñ !Ñ˛ls˘˛ e´!õÑ˛ x Ï̂B˛Ó˚

á Ï̂Ó˚ ˆÑ˛yòÁ îy!Öúy £ Ï̂Ó òy–

v˛zîy£Ó˚í 5. 1úy ~!≤Ãú Jupiter Ltd.-~Ó˚ £y Ï̂ì˛ ITC Ltd.-~Ó˚ 1,000 15% ¢%î Ó£òÑ˛yÓ˚# !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚

!äÈú– 100 ›˛yÑ˛y òy!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ ~£z !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚=!úÓ˚ õ)úƒ !äÈú 1,05,000 ›˛yÑ˛y– 1úy ˆõ 500 ›˛yÑ˛y !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚

¢%î ¢ Ï̂õì˛ 53,500 ›˛yÑ˛yÎ˚ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ú– 1úy ò Ï̂¶˛¡∫Ó˚ 600 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ ¢%î Óy Ï̂î 57,300 ›˛yÑ˛yÎ˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £ú–

30 Ï̂ü ò Ï̂¶˛¡∫Ó˚ ¢%î Óy Ï̂î 400 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ 38,400 ›˛yÑ˛yÎ˚ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ú– 31ˆÏü !v˛ˆÏ¢¡∫Ó˚ ¢%î ¢ˆÏõì˛ 400 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚

55,000 ›˛yÑ˛yÎ˚ !Óe´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

ITC Ltd. 30 Ï̂ü ã%ò ~ÓÇ 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ¢%î ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ Jupiter Ltd. 31 Ï̂ü õyâ≈̨  !£¢yÓ Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚–

Jupiter Ltd.-~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

BOOKS OF S. LTD.
15% Debentures in ITC Ltd. A/c.

(Interest dates : 30th June and 31st Dec.)
Dr. Cr.
Date Particulars Nominal Interest Cost Date Particulars Nominal Interest Cost

Value Value

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

April 1 To Balance b/d 1,00,000 3,750 1,05,000 June 30 By Bank A/c (3) — 11,250 —

(Note 1)

May 1 To Bank A/c(2) 50,000 2,500 51,000 Nov. 1 By Bank A/c (4) 60,000 3,000 57,300

Nov.30 To Bank A/c(5) 40,000 2,500 38,400 Dec.31 By Bank A/c (6) 40,000 3,000 52,000

May 31 To P. L. A/c(8) — 18,625 6,684 Dec.31 By Bank A/c (7) — 6,750 —

Mar.31 By Balance c/d 90,000 3,375 91,784

(9)

1,90,000 27,375 2,01,084 1,90,000 27,375 2,01,084
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Working : Rs.

(1) 1úy ~!≤Ãú ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ x!ã≈ì˛ ¢%î = 1 00 000 15
100

3
12, , × × = 3,750

(2) ¢%î ¢ Ï̂õì˛ 50,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ e´Î˚ É

v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ = 53,500

Óyîñ â˛yÓ˚ õy Ï̂¢Ó˚ x!ã≈ì˛ ¢%î 50 000 15
100

4
12, × ×( ) = 2,500

õ)úïò# xB˛ 51,000

(3) 30 Ï̂ü ã%ò ≤ÃyÆ ¢%î = Rs. (1,00,000 + 50,000) = Rs. 1 50 000 15
100

1
2, , × ×( )  = 11,250

(4) 1úy ò Ï̂¶˛¡∫Ó˚ ¢%î Óy Ï̂î ) ›˛yÑ˛yÓ˚ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Óe´Î˚ É

õ)úïò# xB˛ 57,300
x!ã≈ì˛ ¢%î Sâ˛yÓ˚ õy Ï̂¢Ó˚V

60 000 15
100

4
12, × × = 3,000

(5) 30ˆü ò Ï̂¶˛¡∫Ó˚ 40,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ ¢%î Óy Ï̂î e´Î˚ É

õ)úïò# xB˛ 38,400
x!ã≈ì˛ ¢%î É ˛ô§yâ˛ õy Ï̂¢Ó˚

40 000 15
100

5
12, × ×( )  = 2,500

(6) 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ¢%î¢£ 40,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ e´Î˚ É

v z̨!Õ‘!Öì˛ îÓ˚ 55,000
Óyîñ äÈÎ˚ õyˆÏ¢Ó˚ x!ã≈ì˛ ¢%îñ

40 000 15
100

1
2, × ×( )  = 3,000

õ)úïò# xB˛ 52,000

(7) 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ≤ÃyÆ ¢%î 1 90 000 1 00 000 15
100

1
2 6 750, , , , ,−( ) × × =

(8) !˘˘v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Óe´Î˚ã!òì˛ úy¶˛ É !Óe´Î˚õ)úƒ Rs. (57,300+52000) = Rs. 1,09,000
Óyîñ e´Î˚õ)úƒ SÜv ¸̨ õ)̂ ÏúƒÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛V

                         
1 05 000 51 000 38 400

1 90 000 1 00 000
, , , ,

, , , ,
+ +( )

× = Rs. 1,02,316

6,684

(9) 31ˆü õyâ≈̨  x!ã≈ì˛ ¢%î = 90 000 15
100

9
12, × ×  = Rs. 3,375
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v z̨îy£Ó˚í 6. 1.1.2016 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Welcome Ltd.-~Ó˚ £y Ï̂ì˛ Mukti Ltd.-~Ó̊ 10 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ 10,000
£zÑ%̨ £z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ !äÈú ˆüÎ˚yÓ˚=!úÓ˚ õ)úƒ !äÈú 1,25,000 ›˛yÑ˛y–

15.5.2016 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Multi Ltd. ≤Ã!ì˛ î%£z!›˛ ˆüÎ˚y Ï̂ÔÓ˚Ó˚ ãòƒ ~Ñ˛!›˛ ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~Ñ˛£z ¢ Ï̂D

Multi Ltd. 3 ›˛yÑ˛y x!ïõ)̂ Ïúƒ ≤Ã!ì˛ ˛ô§yâ˛!›˛ ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ˛!ì˛ò!›˛ Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~£z ˆüÎ˚yÓ˚=!úÓ˚

ãòƒ îÓ˚Öyhfl Į̈ ÓyÓî 7 ›˛yÑ˛y ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó ~ÓÇ ~Ñ˛õy¢ ˛ô Ï̂Ó˚ xÓ!ü‹T ì˛ú Ï̂ÓÓ˚ xB˛ ≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £ Ï̂Ó– 30ˆü

ã%ò ú¶˛ƒyÇü ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ãòƒ ~£z ˆüÎ˚yÓ˚=!ú Ï̂Ñ˛ !Ó Ï̂Óâ˛òy Ñ˛Ó˚y £ Ï̂Ó òy– Welcome Ltd. 2,000 Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yˆÏÓ˚Ó˚

ãòƒ xy Ï̂Óîò Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ xÓ!ü‹T Ó˚y£z›˛=!ú ≤Ã!ì˛!›˛ 2 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ 25.5.2000 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ !Óe´Î˚ Ñ˛ˆÏÓ˚–

15.10.2016 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ Mukti Ltd. 30ˆü ã%ò 2000 ¢õyÆ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ 20% ú¶˛ƒyÇü ˆáy°Ïíy Ñ˛ Ï̂Ó˚–

Welcome Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ 31.12.2016 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ¢õyÆ ÓäÈ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

¢õyïyò É

BOOKS OF WELCOME LTD.
Investment in Equity Shares of Mukti Ltd.

Dr. Cr.
Date Particulars Nominal Interest Cost Date Particulars Nominal Interest Cost

Value Value

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

2016 2016

Jan. 1 To Balance b/d 1,00,000 — 1,25,000 May 25 By Bank — — 8,000

(Sale of Rights)

May15 To Bonus Shares 50,000 — — Oct.15 By Bank — 20,000 —

(Divident on

Rs. 1,00,000

@ 20%)

May15 to Bank (appl. 20,000 — 14,000 Dec.31 By Balance c/d 1,70,00 — 1,43,000

money for

Rights)

June15 To Bank (Call — — 12,000

Money @ Rs.6)

Dec.31 To P. L. A/c — 20,000 —

1,70,000 20,000 1,51,000 1,70,000 20,000 1,51,000
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Working :

ˆõy›˛ ≤ÃyÆ Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ = 10 000 3
5, ×   =  Rs.  6,000

Óyîñ Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ e´Î˚ 2,000
!Óe´#ì˛ Ó˚y£z!›˛ ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ ¢ÇÖƒy 4,000

8.7  ¢yÓ˚yÇü

~£z ~Ñ˛Ñ˛!›˛ ˛ôy‡˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ xyõÓ˚y !Ó!¶˛ß¨ ˆ◊í#Ó˚ ú!@¿Ó˚ ãòƒ !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ Ó˚yÖ Ï̂ì˛ £Î˚ñ ú!@¿˛ô Ï̂eÓ˚ v z̨̨ ôÓ˚ ≤ÃyÆ

¢%î ~ÓÇ ú¶˛ƒyÇü !Ñ˛¶˛y Ï̂Ó !£¢yÓ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚ ˆ¢ ¢¡ô Ï̂Ñ≈̨  ~Ñ˛ ¢%fl˛ô‹T ïyÓ˚íy úy¶˛ Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ ¢«˛õ £úyõ–

8.8  xò%ü#úò#

SÑ˛V ¢Ç!«˛Æ ≤Ã Ï̂Ÿ¿y_Ó˚

1. ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ Óú Ï̂ì˛ !Ñ˛ ˆÓy Ï̂G˛ò⁄

2. ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ¢%î ¢ Ï̂õì˛ ~ÓÇ ¢%îÈÙÈÓy Ï̂î Ñ˛Ìy!›˛Ó˚ ì˛yÍ˛ôÎ≈ ÓƒyÖƒy Ñ˛Ó˚&ò–

3. ú!@¿Ó˚ õ)úƒyÎ˚ò Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó Ñ˛Ó˚y £Î˚⁄

SÖV î#á≈ ≤ÃˆÏŸ¿y_Ó˚

1. ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ Óú Ï̂ì˛ Ñ˛# ˆÓy Ï̂G˛ò⁄ ~£zÓ˚*˛ô ˛ô,ÌÑ˛ Ö!ì˛Î˚yò Ó˚yÖyÓ˚ v ẑ̨ Ïjüƒ Ñ˛#⁄

2. ú!@¿Ó˚ !£¢y Ï̂ÓÓ˚ äÈÑ˛ ˆîÖyò– ~£z !£¢y Ï̂ÓÓ˚ !Ó!¶˛ß¨ áÓ˚=!ú Ñ˛#¶˛y Ï̂Ó ˛ô)Ó˚í Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚⁄

SÜV ÓƒÓ£y!Ó˚Ñ˛ ¢õ¢ƒy

1. 1.1.2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ !Óõ Ï̂úÓ˚ £y Ï̂ì˛ 50,000 ›˛yÑ˛y òy!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ 6% ¢%î Ó£òÑ˛yÓ˚# ¢Ó˚Ñ˛y!Ó˚ }í˛ôe !äÈú–

~Ó˚ ≤ÃÑ,̨ ì˛ õ)úƒ !äÈú 47,000 ›˛yÑ˛y– 31ˆü õyâ≈̨  20,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ ˙ }í˛ôe ˛ô%òÓ˚yÎ˚ ¢%î ¢ Ï̂õì˛ 95 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ e´Î˚

Ñ˛Ó˚y £ú– 1úy ã%úy£z 1,00,000 ›˛yÑ˛yÓ˚ }í˛ôe ¢%î¢ Ï̂õì˛ 96 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £ú– 1úy x Ï̂QyÓÓ˚ xyÓ˚Á

70,000 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ }í˛ôe ¢%î¢ Ï̂õì˛ 98 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚– 31.12.2019 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ~£z }í˛ô Ï̂eÓ˚ ÓyãyÓ˚

õ)úƒ !äÈú ¢%î Óy Ï̂î 99 ›˛yÑ˛y– ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 30ˆü ã%ò ~ÓÇ 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚– !Óõú 31ˆü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ !£¢yÓ

Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ÈÙÙÙÈ ~£z ï Ï̂Ó˚ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. !Óe´Î˚ã!òì˛ úy¶˛ Üv ¸̨ õ)̂ ÏúƒÓ˚ !¶˛!_ Ï̂ì˛ Rs. 4,430,
31.12.2018 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ ú!@¿Ó˚ õ)úƒ Rs. 74,880)
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2. 1úy ~!≤Ãú 2018 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ Rose Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ £y Ï̂ì˛ Sun Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ 12% ¢%î Ó£òÑ˛yÓ˚# 100 ›˛yÑ˛y òy!õÑ˛

õ)ˆÏúƒÓ˚ 400 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !äÈú– !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚=!úÓ˚ e´Î˚õ)úƒ !äÈú 50,000 ›˛yÑ˛y– ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 30ˆü ã%ò ~ÓÇ

31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚– 1úy ã%ò ¢%î¢ Ï̂õì˛ 21,400 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ 200 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ú– 1úy ò Ï̂¶˛¡∫Ó˚ ¢%î Óy Ï̂î

28,650 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ 300 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Óe´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ú– 30ˆü ò Ï̂¶˛¡∫Ó˚ ¢%î Óy Ï̂î 19,200 ›˛yÑ˛y õ)̂ Ïúƒ 200 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚

e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ú– 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ¢%î¢ Ï̂õì˛ 32,250 ›˛yÑ˛y õ)úƒ 300 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Óe´Î˚ Ñ˛Ó˚y £ú– Rose Ltd. 31ˆü

õyâ≈̨  !£¢yÓ Óı˛ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~£z ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ !v˛ Ï̂ÓMÈ˛y Ï̂Ó˚Ó˚ v z̨!Õ‘!Öì˛ îú ¢õõ)̂ Ïúƒ !äÈú– x!hs˘˛õ ú!@¿Ó˚ õ)úƒyÎ˚̂ ÏòÓ˚ ãòƒ Rose
Ltd. xy Ï̂Ü xy Ï̂¢ xy Ï̂Ü ÎyÎ˚ ˛ôk˛!ì˛ (FIFO) ≤Ã Ï̂Î˚yÜ Ñ˛ Ï̂Ó˚– Rose Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Closing Balance : Nominal Rs. 20,000, Capital Rs. 19,200,
Loss on Sale : 1.1.2000, Rs. 8,850. 31.12.2000 Rs. 2,450)

3. 1.1.2019 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ X. Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ £y Ï̂ì˛ ≤Ã!ì˛!›˛ 100 ›˛yÑ˛y e´!õÑ˛ õ)̂ ÏúƒÓ˚ 12% ¢%î Ó£òÑ˛yÓ˚# 2,000
!v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !äÈú– !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚=!úÓ˚ ≤ÃÑ,̨ ì˛ õ)úƒ !äÈú 2,50,000 ›˛yÑ˛y– ¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 1úy ã%ò ~ÓÇ 1úy

!v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚–

1úy õyâ≈̨  ¢%î ¢ Ï̂õì˛ 95 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ 500 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚– 1úy xyÜfi›˛ ¢%î ÓyˆÏî 99 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ 800
!v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚– 31 Ï̂ü xyÜfi›˛ ¢%î Óy Ï̂î 98 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ 400 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ e´Î˚ Ñ˛Ó˚y £Î˚ ~ÓÇ 30ˆÏü

ˆ¢ Ï̂≤Wz¡∫Ó˚ ¢%î ¢ Ï̂õî 99 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ 400 !v˛ Ï̂ÓMÈ˛yÓ˚ !Ó!e´ Ñ˛Ó˚y £Î˚–

≤Ã Ï̂ì˛ƒÑ˛!›˛ e´Î˚ÈÙÈ!Óe´ Ï̂Î˚Ó˚ ˆ«˛ Ï̂e 2% îyúy!ú ï Ï̂Ó˚ 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ X Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ú!ÜòÓ˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛

Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Closing Balance : Nominal Rs. 1,70,000, Capital Rs. 1,45,872, Loss
on Sale (on average cost basis) 1.1.2001 Rs. 17,440, 30.9.2001 Rs. 8,888)

4. 2019 ¢y Ï̂ú X Ltd. ¢%î Ó£òÑ˛yÓ˚# !ò¡¨!ú!Öì˛ ú!@¿˛ôe=!ú e´Î˚ÈÙÈ!Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ É

ì˛y!Ó˚Ö e´Î˚/!Óe´Î˚ ¢ÇÖƒy îÓ˚ S›˛yÑ˛yV

õyâ≈̨  1 e´Î̊ 24,000 90.875 S¢%î Óy Ï̂îV

ã%ò 15 !Óe´Î˚ 10,000 92.625 S¢%î ¢ Ï̂õì˛V

xyÜfi›˛ 1 e´Î̊ 6,000 91.375 S¢%î Óy Ï̂îV

ˆ¢ˆÏ≤Wz¡∫Ó˚ 1 !Óe´Î˚ 4,000 93.125 S¢%î Óy Ï̂îV

!v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ 1 e´Î̊ 12,000 94.125 S¢%î Óy Ï̂îV

¢%î ≤Ãîy Ï̂òÓ˚ ì˛y!Ó˚Ö 31ˆü õyâ≈̨  ~ÓÇ 30ˆü ˆ¢ Ï̂≤Wz¡∫Ó˚– e´Î˚ ~ÓÇ !Óe´Î˚ v z̨¶˛Î˚ ˆ«˛ Ï̂e£z 0.125% îyúy!ú

≤Ãîyò Ñ˛Ó˚̂ Ïì˛ £Î˚–

X Ltd.ÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ dt. 31 Ï̂ü !v˛ Ï̂¢¡∫Ó˚ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Closing Balance : Nominal Rs. 28,000
Capital Rs. 25,780, Profit on Sale Rs. 105)
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5. 1.3.2018 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ B. Das ~Ñ˛!›˛ ˆÑ˛y¡ôy!òÓ˚ 100 ›˛yÑ˛y õ)̂ ÏúƒÓ˚ 200!›˛ £zÑ%̨ £z!›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ 24,000 ›˛yÑ˛y

õ)̂ Ïúƒ e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– 30.6.16 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ ˆÑ˛y¡ôy!ò!›˛ ≤Ã!ì˛ 5!›˛ ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ 2!›˛ Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚– B.Das
50% Ó˚y£z›˛ ˆüÎ˚yÓ˚ e´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚ ~ÓÇ xÓ!ü‹T Ó˚y£z›˛ 2 ›˛yÑ˛y î Ï̂Ó˚ !Óe´Î˚ Ñ˛ Ï̂Ó˚– ~Ñ˛£z !î Ï̂ò ˆÑ˛y¡ôy!ò!›˛ 30.6.2018
ì˛y!Ó˚̂ ÏÖÓ˚ ˛ô)̂ ÏÓ≈Ó˚ ˆüÎ˚yÓ˚=!úÓ˚ ãòƒ 1 : 5 xò%̨ ôy Ï̂ì˛ ˆÓyòy¢ ˆüÎ˚yÓ˚ ≤Ãîyò Ñ˛ Ï̂Ó˚– 15.2.2018 ì˛y!Ó˚̂ ÏÖ 30ˆü

ˆ¢ Ï̂≤Wz¡∫Ó˚ ¢õyÆ ÓÍ¢ Ï̂Ó˚Ó˚ ãòƒ ¢õhfl Į̈ ˆüÎ˚y Ï̂Ó˚Ó˚ Á˛ôÓ˚ 10% ú¶˛ƒyÇü Ór›˛ò Ñ˛ Ï̂Ó˚–

31ˆü !v˛ˆÏ¢¡∫Ó˚ 2018 ì˛y!Ó˚ˆÏÖ B. DasÈÙÈ~Ó˚ Ó£ẑ Ïì˛ ú!@¿Ó˚ !£¢yÓ ≤Ãhfl%̨ ì˛ Ñ˛Ó˚&ò–

(Ans. Closing Balance : Nominal Rs. 28,000, Capital 27,920
Dividend transferred to P.L. A/c Rs. 2,800)

8.9  @˘Ãs˛i˛ôO#

1. Basu and Das, Financial Accounting, (Vol. II and III) Rabindra Library.

2. Hanif & Mukherjee, Financial Accounting (Vol. II and III) Tata McGsaw-Hill.

3. Mukherjee and Mukherjee, Financial Accounting, Oxford University Press.

4. Shukla, M.C. and Grewal, T.S., Advanced Accounts, S. Chand Publication.

5. Maheswari and Maheswari, Advanced Accounting (Vol. I & II), Vikash Publishing.

6. R.L. Gupta & Radhaswamy, Advanced Accountancy (Vol. I & II), S. Chand.

7. Sehgal and Sehgal, Advanced Accounting (Vol. I & II), Taxamann.
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